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SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX; Conftito de 
competencia. Mensalidade escolar e fungao delegada do Poder 
Publico, outro entende que nao, que aquilo e [inintelig'fVel], entao 
Justiga Comum. Entao acho que ela cabe em todas as causas de 
competencia originaria dos Tribunais pode haver essa diferenga. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Dos Tribunais 
Superiores, nao e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta no 546,1 e II. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Acho que esta 
certrssimo... So pergunto se isso se estenderia ao Supremo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nas causas de 
competencia... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Para as suas escassas 
causas de competencia originaria. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque o Supremo 
tirou a questao inclusive do cabimento e e por divergencia e 
jurisprudencia, e o que ele diz, a jurisprudencia aqui quern diz sou 
eu. Entao... mas la pode acontecer. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nos estanamos de 
alguma maneira infringindo a Constituigad ou nao? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Infringindo...? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUlZ FUX: A Constituigao? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, acho que nao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E embargada a 
decisao que em recurso especial... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas isso e materia de 
Direito processual. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esse dispositive, que e 
o 546 e para os dois recursos, e para extraordinario e para o 
especial. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: Tern que por nos 
dois. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 546 e para os 
dois. E surge isso. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pode por Supremo e 
STJ. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tambem acho que 
pode. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: -esta fazendo e 
ampliar para as causas de competencia originaria. 



[fa I as sobrepostas] 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mencionar o Suprerm 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acha tamfeeiB,. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Mas coIogou. Que Q 5M' 
1 e STJ, e o 542 e Supremo. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Por exempJo, oJba 
so, so para dar urn exemplo. A primeira turma e a segunda turma sao 
da primeira segao, Direito Privado. Cada uma delas julga diferen$9 a 
aplicagao da sumula 343 sobre cabimento de rescisoria e ninguem 
pacifica esse negocio. Ninguem pacifica porque nao cabe embargo, de 
divergencia. Entao e precise caber tambem. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tern que caber, Alnda 
mais num Tribunal que tern como fungSo uniformlzar a justiga, 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Perfeito. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; Agora aqui, esse 
aqui ficou... "Em recurso especial nas causas eie*,." aqui qsta sendo 
decisao de merito, ou de admissibilldade e eq digo "da decisao 
acerca"... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIERs Nao, esse ai sabe 
por que e que ficou, que a gente ate votqu, pelp pprque as 
vezes o STJ diz o seguinte: nao cabe— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; 1 materia tecnica. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMQIER: Nao cabe especial 
porque nao e ofensa, o Ministerio Pubileq tem legitimidade para 
entrar com esse tipo de agao. Entao especial nSo cabe. E o outro diz 
e julga procedencia e da provimento, 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tern toda razao. 
Esta certo. Tern que caber divergencia de materia de fundo e de 
materia formal. O problema e o segginte, nao pode caber embargo de 
divergencia se um nao admitiu pela sgmula 7 e o outro admitiu pela 
sumula 7. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAM BIER; Por isso que eu 
coloquei inadmissibilidade— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso e materia 
tecnica, mas e admissibilidade. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAM BIER: Nao... Por isso 
que eu botei pelo merito. Quando diz que— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: $endo a decisao de 
merito ou de inadmissibilidade. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pelo merito. 
Quando se diz "nao ha ofenda a lei", entao nao cabe especial, o outro 
diz: "Ha sim" e corrige e a materia e a mesma. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu sei. Mas aqui e 
que a gente tern que explicar bem isso, porque por exemplo: "Eu nao 
admito porque nao violou o 535". 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Mas isso nao e 
pelo merito. 

SR. PRESIDENTE M1NISTRO LUIZ FUX: Ha casos de 
advogados que se faz de bobo e entram com embargo de divergencia 
dizendo: "Olha, ele diz que nao cabe, que nao houve viotagao no 
535", ja um outro acordao disse que houve, mas isso e casuistico, 
cada caso e um caso. Sumula 7 tambem nao da. Entao a minha 
preocupagao— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E a redagao. 

SR. PRESIDENTE M1NISTRO LUIZ FUX: Seria, vamos dizer 
assim... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Poderiamos copiar o 
teor da sumula 249 do Supremo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: nEm decisao de 
merito ou que verse acerca da ausencia dos requisites intnnsecos e 
extrmsecos de admissibilidade", porque sumula 7 e essas wcoisicasw 

mais, nao representam requisites intnnsecos e nem extnnsecos de 
admissibilidade, sao criagoes da jurisprudencia, nao cabe por violagao 
da lei, por analise de contrato, nao cabe por sumula 7, nao cabe por 
isso, nao cabe por aquilo, aqui tira o grau de discricionariedade, quer 
dizer, os requisites intnnsecos e extnnsecos de admissibilidade. Entao 
esse exemplo que voce deu, o MR e legitimo, o MR nao e legitimo, 
isso ai e legitimagao para recorrer. Entao e materia formal, requisite 
intrmseco, que e a legitimidade para recorrer. Cabimento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Nao e isso. Entao 
eu me expressei mal. O que eu quero dizer e quando isso e objeto do 
recurso, e um merito do recurso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Sim, materia formal. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Sim, e a 
legitimidade do Fulano para mover uma agao civil publica. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Voce quer que seja 
embargavel quando a divergencia for sobre materia formal tambem. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, acho que nao. 
Parece que o que a professora quer nao e isso. E que muitas vezes o 
STJ e o Supremo dizem assim: "Recurso nao conhecido", mas 
examinou o merito do recurso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Alias, e bastante 
frequente isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, mas eu 
acho que nao e isso. Eu acho que, pelo eu estou entendendo e o 
seguinte. Olha o que e que ha. Na pratica e assim. "Nao pode 
oferecer recurso especial atraves do protocolo integrado", o outro diz 
assim: "Pode oferecer recurso especial atraves de protocolo 
integrado", entao eles divergem acerca de uma questao formal. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao e isso. Se me 
permite— 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Por que? Porque o 
STJ hoje tern um entendimento que nao cabe embargo de dlvergencia 
quando esta em jogo regra tecnica de admissibilldade de recurso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: Teria que caber 
tambem, mas nao e Isso que eu propondo aqui. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao e isso? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O que eu estou 
propondo e o seguinte: a doutrina diz que so cabe embargos de 
divergencia quando os dois acordaos comparados, confrontados, sao 
ou dos dois de merito ou os dois de admissibilidade. A jurisprudencia 
restringe, nao, so quando o acordao for de merito. O que e que eu 
proponho? Eu proponho que se misturem as duas dimensoes, porque 
as duas dimensoes sao efetivamente misturadas na pratica, porque 
ha uma sobreposigao sobre elas, entao ha acordaos em o que STJ 
nao conhece do recurso porque nao ha ilegalidade, o Ministerio 
Publico esta representando aqui os consumidores bancarios em 
Direito individual homogeneo e eu acho que isso esta certo, entao 
nao cabe o especial. Nao houve. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A terminoiogia e 
utiiizada equivocadamente porque no fundo, no fundo esta— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Na verdade, e 
merito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta apreciando o 
merito. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E o outro admite 
o recurso especial e reforma, e diz: "Nao, o Ministerio Publico nao 
tern legitimidade para defender direitos individuais homogeneos" e 
etc.. Bom, quando eu entro com embargos de divergencia, o que e 
que acontece? Eles dizem que nao cabe, porque uma das decisoes e 
de nao conhecimento e a outra e de provimento. Mas a materia e a 
mesma, entao tern que caber. Por isso que eu— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Para eie improver teve que 
analisar o merito. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Desajeitadamente 
a minha redagao e so uma sugestao, mas e claro que nao e para 
ficar... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao voce podeha 
colocar assim, ja entendi o que e. E verdade, tern gente la que ate... 
O Liebman escreveu um trabalho sobre isso, dizendo que o Brasil se 
confundia— 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Aquela coisa toda. O 
sujeito veio la da Italia para mostrar que a gente estava se 
confundindo aqui. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Alias, nao e o 
Superior que faz isso, e o Jufzo de Admissibilidade no Tribunal, i 



seja, nega o segmento ao especial porque nao violou a disposigao de 
lei. Quer dizer, isso e o merito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso e uma fase 
antecedente, claro. Entao eu pensei no seguinte, "e embargada a 
decisao da turma que em recurso especial ou agao originaria, 
divergido o julgamento de outra turma da segao do orgao especial, 
em decisao de merito ou de suposta inadmissibilidade que aprecia o 
merito". Suposta inadmissibilidade que aprecia o merito do recurso. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ministro, deixa so eu ler 
a sumula 249 do Supremo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A sumula 249 do 
Supremo, ela e velha de guerra. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E velha. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E urn tema parecido, 
ela esta falando da competencia para julgar agao rescisoria. Entao e o 
Supremo porque o Supremo e o ST3, quern tern competencia para 
julgar rescisoria quando a merito e enfrentado la. So que por causa 
dessa pratica, eles fizeram essa sumula 249 que diz assim: nE 
competente o STF para a agao rescisoria quando, embora nao tendo 
conhecido do recurso extraordinario, tiver apreciado a questao 
controvertida", questao federal controvertida. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso, exatamente 
esse caso. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: IMa verdade e porque 
eles proclamam o resultado do julgamento, recurso nao conhecido, 
mas na verdade— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Para corrigir esse 
equfvoco. Entao como e que esta ai? "Entao em decisao de merito ou 
quando..." 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: "Nao conhecido o 
recurso tiver"... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Ou quando nao 
conhecido o recurso"... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: "Tiver apreciado a 
questao de Direito", aqui esta escrito "questao federal controvertida". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao quando... 
essa redagao af da sumula 2... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: A 249 do Supremo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Af eu acho que fica 
claro. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Fica bem claro. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Essa questao remonta 
aquela teoria abstrata ou concreta. Muito Juiz adota a teoria concreta 
e julga carecedor de agao porque a parte nao tern Direito. 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas o que e pior, as 
vezes ainda surgem esses debates. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao esquecer, e criar um 
capitulo para o agravo interno que a gente colocou um inciso e nao... 
Nem que diga que vai para os Tribunals, o agravo interno. Tern que 
criar um capftulo. Porque nos colocamos "cabe recurso", ai cada um 
tern um capitulo. Tern que colocar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: Mas esse agravo 
interno e mais... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas ele ja esta 
prevlsto dentro dos recursos. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tambem acho. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao precisa, nao 
precisa. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Acho que tinha que fazer 
uma mengao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas sao so os 
regimentos internos? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Sim, o agravo interno 
sera interposto nos termos dos regimento interno dos Tribunals. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O agravo interno 
esta previsto assim nos proprios recursos. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas nos o colocamos 
ele... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Para nao dizer que 
nao existe. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Exatamente. Entao vai 
furar um capitulo aqui na tecnica. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tern que inventar 
coisa para dizer. Bruno, voce que e da tecnica. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vai faltar Bruno, se voce 
colocou aqui, e comega: Capftulo 1 Apelagao, Capftulo 2 Agravo de 
Instrumento... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Enunciou, mas nao 
especificou. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Enunciou, mas nao 
especificou. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao cabera agravo 
interno nos casos previstos dos artigo tais, tais e tais. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Na lei e nos regimentos 
internos. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [ininteligfvel] 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao bota 
pequeninlnho assim. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E so uma remissao. Um 
capitulozinho para tecnica legislativa. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nas hipoteses previstas. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Um capftulo de um 
artigo? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Porque seguiu o capitulo 
aqui. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E so para remoter para 
outros lugares. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nos casos deste Codigo e 
dos regimentos internes dos Tribunals? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nos casos deste 
Codigo das leis. A lei do mandado de seguranga preve. Os casos 
previstos em lei e nos regimentos internes dos Tribunais. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso, isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas e um artigo, 
certo? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Um artigo, e porque tern 
agravo interno, tern agravo regimental e sao internes, tem agravo do 
STJ. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A logica do 
proposigao esta entendida. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao vamos por 
isso? Depois de agravo, nao e Jansen? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu sou ma I interpretado, 
mas no fim sou aceito. 

[risos] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Depois que o povo 
amadurece... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E nao tem carencia, 
que e o mais importante. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Jansen, poe 
depois de agravo de instrumento, nao e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E. Que e um dos tres. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Rosso dar uma ultima 
complicada antes de encerrar o livro dos recursos? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: As grande solugoes 
so surgem das complicagdes. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E apenas uma duvida 
que me ficou, eu sinceramente nao recordo, nao sei se estou sendo 
traido pela memoria, ou se la no agravo de instrumento, no 527, 
aquilo que o relator pode fazer, no inciso IV esta assim: "Podera (% Fo/han0 ^ 



requisitar informagoes ao jufzo da causa, enviando-lhe copia do 
instrumento". 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; Isso nos tiramos. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ja tiramos? Entao 
esta, entao estou tranquilo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso ful excluido. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Obrigado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esse acabou, entao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao parte geral, 
certo? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Querem... Vamos 
parar dez minutos para comegar a parte geral? Dez minutos e um 
fausto lanche, para comegar a parte geral e so terminar quando nos 
acabarmos as nossas forgas. 

[sessao suspensa as 16h38] 

[sessao reaberta as 16h59] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Antes de iniciarmos 
a segunda parte, vamos a dois avisos administrativos. Primeiro, as 
reunioes que seriam nos fins de semana, nesse e no outro, seriam 
quatro reunioes, elas serao realizadas nos dias 20, 21, 22 e 23, nao e 
isso? 20, 21, 22 e 23. Entao serao realizadas terga, quarta, quinta e 
sexta. Entao nao tem mais reuniao no fim de semana, tern essas 
quatro que vao ser no meio da semana que vem, que e a semana do 
feriado. Em segundo lugar, amanha essa reuniao nao vai poder se 
realizar aqui nessa sala, ela sera realizada numa sala do Senado, mas 
com tanta privacidade quanto essa, com tanta tranquilidade quanto 
essa, e nos vamos saber essa sala ate o fim da tarde nos ja vamos 
saber onde. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A do dia 27 
fica mantida? Tinha uma reuniao marcada para o dia 27, e a ultima. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E a ultima. Essa 
fica mantida, sim. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Essa fica mantida. E 
eu acho que nesse fim de semana a gente vai ter que fazer a redagao 
final. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Presidente, eu gostaria so 
de ponderar o seguinte. Embora eu nao tenha tanta relevancia assim, 
mas no dia 20, em razao de sessao que ja havia marcado no Tribunal 
e divulgou a pauta, e eu ja estou ausente em muitas sessoes, mas de 
500 processes na pauta e em boa parte deles eu sou relator, nada 
impediria de abrir a sessao e falar: "Esta adiado este, este, este..." 
Ficaria la umas tres horas. Eu nao gostaria. E, nos outros dias, eu 
tenho compromisso, mas e claro que isso nao atrapalha, eu estou 
comunicando so a V. Exa. que eu so virei no dia 27, porque eu tenh 
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palestra la em Fortaleza no dla 22, eu havia marcado, e essas coisas 
tod as. E na terga-feira e por essa razao, eu ten ho sessao no meu 
Tribunal. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque eu tambem 
tlnha ouvido falar que havia dificuldade de comparecimento no finais 
de semana, por isso que eu procurei otimizar o meio da semana. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu entendo e acho que e 
muito razoavel. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas de toda 
maneira, como ja mandou o material— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Estou justificando a minha 
impossibilidade, ate nao consegui assim afastamento no meu 
Tribunal. Mas isso nao nada a ver com os trabalhos daqui. 

SR. BRUNO DANTAS: Entao so repetindo, Presidente, quais 
sao os dias? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vai sair de novo, nao e? 
Um... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vinte e 21... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas 20 e a tarde. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tudo a tarde? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, 20 e a tarde, 14 
horas, nao e? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Catorze horas, 
excelente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E 21 ja comega de 
manha? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, 21 de manha ate 
19, af depois 22 ate 19 e 23 ate 19. E com isso a gente ganha os fins 
de semana. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Recupera. Correto. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho ate que 
rende ate mals, talvez. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu vou fazer o 
aniversario do meu filho no sabado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O meu e segunda- 
feira que vem, dia 26, nao esquegam, por gentileza. 

[risos] 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[01:49:50]: Os pedidos de 
passagem, e uma semana bem complicada, viu... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Eu ja pedi as mtnhas. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO; Mas parece que acabaram 
de— 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ah sim, nao e o meu 
caso. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Dias 20 e 21, 21 e 
pedido de passagem e complicado. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: E alteragao tambem de 
Curitiba de quem esta indo para o fim de semana— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Voce vai mandar aquele 
resuminho de novo, nao e? Porque isso aqui e mais facil. Reuniao de 
trabalho. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Presidente, sobre esse 
tema eu queria so fazer uma indagagao, ja estou a par das... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pois nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sobre essas sugestoes, 
apresentarao algumas entidades, eu estou perguntando isso porque 
vez ou outra me perguntam. Parece que AMB vai a presenter dia 20, o 
Conselho Federal, e vai dar tempo de analisar? E pergunta— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, nao. E porque 
talvez muitos nao tenham conhecimento. E ate boa, pertinente a sua 
pergunta. Nos temos na Comissao um grupo, inclusive, no ultimo e- 
mail ate sobrecarreguei os rapazes, porque eles como batem aqui na 
sessao, eles estao ate o ouvido deles esta mais afiado, entao nos 
temos na Comissao um grupo que separa tudo que chega por e-mail, 
esse que chegou do Institute, as colaboragoes de entidades serias, 
nos separamos e verificamos o que ja esta dentro e o que esta fora. 
Entao o que esta fora nos vamos dar um jeito de apreciar, porque 
nos vamos ainda, eu e o Bruno vamos dar uma forma legal de a 
Comissao continuar organizada e constituida ate o final da aprovagao 
final, num assessoramento direto ao Sena do sem prejuizo de nos 
tambem criarmos uma Comissao Mista que vai agilizar as coisas. E o 
Senado, o Congress© criar. Vamos... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O Congress©, a ideia e 
criar outra Comissao para assessoramento no projeto— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, nao. Essa 
Comissao de Assessoramento, eia e dentro do nosso corpo de 
pessoal, entao por exemplo, esses rapazes fazem esse trabalho, eles 
assessoram a Comissao. Tern um outro grupo que separa o material 
que vem via e-mail... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pessoai do Senado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, do Senado. Nao, 
e da nossa Comissao tambem, os servidores estao a disposigao da 
Comissao. Separam e verificam o que esta ja votado por nos, o que 
ja esta dentro da nossa relagao de projeto e o que nao esta, o que 
nao esta e que nos vamos verificar se sao boas ideias. Se bem que 
hoje aqui, nos ja absolvemos algumas ideias, por exemplo, aquela do 
reexame necessario desde que Belo Horizonte que vem essa ideia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: De audiencia 
publica, tipica ideia que... 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LU1Z FUX; Ideia que veio aqui 
de Brasilia, Brasilia quatro procuradores usaram da palavra. Entao 
vamos comegar agora a parte geral. Entao vamos comegar agora pela 
parte geral. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu nao recebi o meu 
impresso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ninguem recebeu ainda, 
nao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao foi distribuido. De 
manha cedo distribuiram so da parte de recurso e ficou para depois... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu trago o meu, expressa 
em casa e muda. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ja esta chegando. 
Entao mais cinco minutos para comer saigados e tudo. 

Mas cinco minutos de coquetel. Entao nos podemos... Agora so 
enquanto isso para nao ficar assim, para comegar ja ativar o 
cerebelo, eu nao sei se e a que nos na ultima reuniao, nos na ultima 
reuniao nos chegamos assim a uma conclusao, talvez um pouco ainda 
embrionaria, no sentido de acabar com aquela distingao entre 
competencia absolute e relativa. Tudo e incompetencia e a 
consequencia e remeter... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Salvo no que diz 
respeito a possibiiidade da interpretagao de oficio. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, e, ficou aquela 
competencia, a incompetencia... Sera competente, por exemplo, o 
local do dano, ai eu vou achar aqui o que eu fiz, mas basicamente 
ficou isso, Prof. Humberto, pelo seguinte, la na... acho que... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu nao participei da 
ultima reuniao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao nao estava 
presente? Basicamente o seguinte. Nos nos baseamos numa 
experiencia italiana, a translacio giudice(F), em que no contencioso 
administrativo, acordao em processes que nao para via judicial, mas 
nao obstante o process© va para o contencioso administrative e ao 
final dele se chega a conclusao que ele deveria ter se iniciado na 
instancia judicial, a corte de cassagao italiana, ela em nome do 
prinefpio da efetividade, aproveita o processo inteiro e so a decisao e 
que fica com o Judiciario. Entao nos resolvemos acabar com essa 
distingao de incompetencia absoluta ou relativa, ate porque por 
exemplo, no interior o Juiz faz tudo, la no STJ quando bate errado la 
numa turma, eles dizem que a competencia interna do STJ e relativa, 
mas nao e na verdade, relativa, ela relaciona a materia, ela e 
absoluta, mas e para aproveitar os processes, senao os processes se 
perdem. Entao a unica consequencia da verificagao da incompetencia 
vai ser a remessa ao juizo competente. 

[risos] 



SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao vai afetar nada o 
processo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao vai afetar nada 
o processo, nao cabe agao rescisoria por incompetencia absoluta, nao 
tem mais sentido hoje em dia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tutela antecipatoha? 
Nada? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, nao, so o 
ato decisorio final. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas se eie transitar 
em julgado? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, nao, mas espera 
ai. Ministro, eu acho que nao foi isso que foi aprovado, eu acho que 
nem o ato decisorio final, pelo que me recordo, nao vai caber agao 
rescisoria contra a sentenga. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao vai caber. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Entao se tiver sido 
proferido por Juiz incompetente... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Acabou. So se 
tiver outro vicio. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Outros vfcios podem 
provocar... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque a 
incompetencia saiu dos vicios do rol. Nao merece, nao merece. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Agora, uma distingao 
que a Profa. Teresa esta mencionando e me parece que deve ser 
mantida, diz respeito ao seguinte: A incompetencia absoluta ainda 
pode ser alegada depois do prazo. Por exemplo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Qualquer tempo e 
grau. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: So que nao gera 
nulidade do que aconteceu ate ali. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Entao tem urn vfcio 
de... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, alegar pode. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: O corrigido ali em 
diante. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O corrigido ali em 
diante, o para tras esta valendo. E isso mesmo, a ideia e essa. Agora 
vamos esperar o material. E um paradoxo, todo mundo querendo 
trabalhar e nao tem processo. 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Inclusive, para otimizar, 
isso que eu ia falar, eu tenho aqui— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Alguns tem o texto aqui 
no... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Esse "Primeiros Artigos" 
aqui, que sao quatro artigos sobre normas processuais e sua 
aplicagao. Podemos ir lendo aqui. Nao sei. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Vamos la. Espera af. 
Deixa eu so... Por que aqui ja comega do 270? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Porque e assim. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Que vai ficando tarde... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: A parte geral 
comega no 270? Ah, o art. 1°. Esta bom. Ah, ta. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esses mantidos 
em... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Ah, entendi. O que 
esta em verde e tudo mudado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas esta tudo 
bonitinho. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Muito bem. Entao eu 
tenho a impressao que e possivel comegar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: So gostaria de dar 
uma explicagao, nessa ultima versao que eu mandei no dia 9 de abril 
de 2010, eu mantive a numeragao antiga entre parenteses, entao o 
art. 270 era o antigo 270 que agora virou art. 1° do Cddigo, e assim 
sucessivamente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Do lado tem so urn 
aviso do que e que era. Entao acho que nos podemos comegar. Voce 
tem Bruno? 

SR. BRUNO DANTAS: Tenho. Para mim e para o Bedaque. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tem? Entao posso 
comegar? Entao olha, Livro Primeiro, Parte Geral, Titulo Urn, Direito 
Intertemporal, Princfpios Processuais, Jurisdigao e Agao. Capitulo 1° 
Das Normas Processuais e sua Aplicagao. Este Codigo contem uma 
parte geral, o Livro Um; regula o processo de conhecimento, Livro 
Dois; o de execugao, Livro Tres; os procedimentos especiais, Livro 
Quatro; o procedimento nos Tribunais, Livro Cinco e contem 
disposigoes finais e transitorias, Livro Seis. Alguem tem alguma 
observagao a fazer em relagao a isso? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu tenho so duvida, 
Presidente, nos falamos que os cautelares... Acabaria aqueles 
incidentals, que realmente nao ha necessidade, mas as cautelares 
antecedentes... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Elas vao constar 
com— 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Elas estao la na frente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Medidas de... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: No processo de 
conhecimento. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Na parte geral. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Formas de tuteia. 

SR. BRUNO DANTAS: Esta na parte geral. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Parte geral. E defesa 

da jurisdigao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ate as 10 da noite a 
gente chega la. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Art. 2°. nA jurisdigao 
civil sera regida unicamente pelas normas processuais brasiieiras, 
ressalvadas as disposigdes especfficas previstas em tratados ou 
convengdes internacionais que o Bra si I seja signatario". Isso e porque 
o equivalente jurisdicional da arbitragem para poder... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Parte ou signatario? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Acho que o e o Bruno 
que... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E as duas. Eu vl 
isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Art. 3°. M norma 
processuaf nao retroagira e sera apiicada imediatamente aos 
processes em curso respeitados os atos processuais praticados e as 
situagoes juridicas consolidadas sobre a vigencia da lei revogada". 

SR. BRUNO DANTAS: Nao quis entrar naquela discussao sobre 
Direito processual adquirido. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, situagoes 
consolidadas. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Na a u send a de 
normas que regulem processes penais administrativos ou trabafhistas 
as disposigdes desse Codigo se Ihe serao aplicadas supletivamente". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ser-lhe-ao. Mas Isso e 
coisa de portugues. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ser-lhes-ao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ser-lhes-ao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Que bonito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Alias, fol a unica 
reivindicagao da ANAMATRA, da Assoclagao Nacional dos Magistrados, 
da Magistratura Trabalhista. Foi a unica reivindicagao. Vao adorar isso 
aqui. Ate agora esta... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao sei, eu nao gosto , 
muito de brigar por questoezinhas de redagao. /p 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LU1Z FUX: Mas vale a pena 
agora. Vale a pena. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pols e, se vale a pena, 
eu observarla que... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ajuda depois... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Que esse flnalzinho 
aqui, me parece que o correto seria dizer "as disposigoes desse 
Codigo..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Comegar com "a 
disposigao". 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, nao, nao. Estou 
falando so a parte final. "As disposigoes desse Codigo se aplicam..." 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Supletivamente. Mudar 
a ordem da frase. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Supletivamente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pica mais simples. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, nao e mudar a 
ordem, e a regencia do verbo, que aqui esta se-Ihes aplicarao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Ate ausencia das 
normas que regulem processes penais administrativos e trabalhistas, 
as disposigoes desse Codigo se ihes aplicam..." 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O "lhes/# cal fora. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Se Ihes aplicam ^ 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Deste Codigo se 
aplicam. Ja esta dito ao que. "A/a ausencia..." 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Se aplicam 
supletivamente. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao seria o caso de 
referir af tambem, ja que a gente esta falando desses, o processo 
eleitoral, por exemplo, porque o CPC se aplica supletivamente... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E. Correto. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu mudaria 
completamente a ordem. Eu poria: "As disposigoes deste Codigo 
aplicam-se supletivamente aos processes e tal quando nao houver 
norma..." 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: A sugestao do Elpfdio 
esta melhor. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAM BIER: Da no mesmo, 
nao e? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao so quando o 
erro for... Vamos estabelecer uma norma em procedendo. So quando 
o erro for gritante. Senao a gente vai parar muito. 

[falas sobrepostas] 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Doer no ouvido, so 
quando o doer no ouvido. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Tambem e so botar 
o eleitoral tambem. Entao o Codigo de Processo Civil se a plica ao 
process© eleitoral, se ele entrar em vigor antes da eleigao. Dos 
prindpios e garantias fundamentals do Processo Civil. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao vamos 
falar mais de redagao, entao? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, so se for 
um negocio assim... Senao vai demorar muito. Vamos centrar na 
ideia em si. Art. 5°. 

SR. BRUNO DANTAS: Mas e supletivo em relagao a tudo. 
Processo Penal, administrativo, trabalhista... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ah, e verdade. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mesmo se nao dissesse 
seria e o ordenamento jundico... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao tern mais. 

SR. BRUNO DANTAS: Na verdade, o Processo Civil, o Codigo 
de Processo Civil e o base para tudo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Art. 5°. "O Processo 
Civil sera ordenado e disciplinado conforme os valores fundamentals 
estabelecidos na Constituigao da Republica Federativa do BrasH 
observando-se as disposigoes que esse Codigo estabelece". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: As disposigdes... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "As disposigdes 
contidas nesse Codigo serao sempre interpretadas de modo a 
assegurar a concretizagao dos direitos fundamental's previstos na 
Constituigao Federal. Nenhum Juiz prestara tutefa jurisdicionai senao 
quando a parte ou interessado requerer nos casos e formas leg a is". 
Eu tenho a impressao que ha casos de tutela de urgencia que o Juiz 
atua como ex officio. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E muitos outros casos, 
Ministro, hoje. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu nunca entendi 
isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esta bem fora de moda 
isso af. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: administragao atua 
ex officio, legisiador atua ex officio, o Juiz nao pode... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Existem alguns casos 
de jurisdigao voluntaria em que pode, existem alguns casos de 
cautelares de Direito de farrnlia... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Inventario. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pode fixar juros, condenar, 
corregao monetaria. 
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SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Inventarios... Eu 
acho que a gente poria assim: "Nenhum Juiz prestara tutefa 
jurisdicionai salvo quando autorizado por lei, senao quando a parte 

ou interessado requerer". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso. Trocar, tirar a parte 
final. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora eu mesmo 
nao me lembro. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ministro, pela ordem, 
pela ordem colegas. O art. 2°, que seria o novo art. 7° aqui, ele esta 
tratando, salvo melhor juizo, de uma outra situagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: E decisao extra 
petita, ultra petita. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, ele esta falando do 
prindpio da inercia da jurisdigao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Prindpio da inercia, 
mas e isso mesmo que a gente esta... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas uma vez iniciada a 
atividade jurisdicionai, dai e possivel a concessao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas a gente acha 
que ha casos em o que Juiz inicia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O inventario ele pode 
baixar a portaria e iniciar. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas af e jurisdigao 
voluntaria. 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Que esta convocando o 
interessado a vir assumir o processo. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu tenho a impressao 
que a gente deveria... eu acho-- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas por exemplo, 
eu vou citar urn caso "engragaderrimo" que aconteceu. No curso de 
um processo, o Juiz verificou que deveria dar uma tutela de urgencia 
que nao fora requerida por ninguem. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas ai nao curso do 
processo, Ministro. 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Mas o processo ja 
existe. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas ele deu 
contraparte que iniciou o processo. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas ai eu penso o 
seguinte, Ministro, se me permite a sugestao. Penso assim, mais ou 
menos ja fazendo coro com o que vai estar la na frente, no art. 262, 
que e o prindpio do impulso oficial. Iniciado o processo, podera o Juiz 
decidir ou alguma coisa de oficio, nos casos de formas legais. Algo 



parecido com isso, estou falando uma coisa bastante grosseira. E 
tambem a minha preocupagao— 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Se o Juiz verificar, 
atraves de documentos, que tenha um problema qualquer para 
resolver. Suponhamos, nos nao podemos atraves de documentos 
mandar instaurar agio penal? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas o que o Medina esta 
falando, aqui esta tratando do prindpio da inercia e o principio da 
agio. Para movimentar o Juiz nao age de oficio, a nao ser de 
inventario. Agora depois e o impulso oficial. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Para o Juiz nio agir de 
oficio sem processo. Esse principio esta aqui, o Juiz de oficio sem 
processo instaurado, e distribuido. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E isso af. O principio da 
inercia da jurisdigio aqui no art. 2° e para comegar um processo, 
mas comegado o processo, af o Juiz deve, alias— 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Prof. Adroaldo e 
Prof. Humberto vio se recordar das jornadas Ibero-americanas do 
Rio Palace, que o Prof. Muniz de Aragao fez uma intervengao onde ele 
mencionava a possibllidade do Juiz agir de offcio, em sede de direitos 
indisponfveis e dava um exemplo, ele dava um exemplo de fora e 
dava um exemplo da agio de consignagio e pagamento, uma coisa 
assim. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas Ministro, depois de 
agio ja ter sido ajuizada. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso aqui preve que o 
Juiz nio pode prestar tutela sem ajuizamento de uma agio. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Alguem entende 
aquela Lei de 92 de investigagao de patemidade, que se o... 
[ininteligfvel] que comega no cartorio, que a mae vai la e declara— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, o Juiz comega. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E o Juiz comega 
de offcio. De alimentos, desde que se a mae nio pediu— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Na verdade, e que 
esse artigo, ele hoje e um artigo que esta completamente fora de 
moda, porque esse aqui foi aquele comprometimento do Judiciario 
com regime, af veio essa regra aqui, sobre a regra e um veto de 
desconfianga. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Uma 
compreensio melhor a ideia do principio... Porque isso aqui e o 
principio da inercia. Como fala em tutela jurisdicional, alguem pode: 
wAh, mas, entio, tutela jurisdicional prestada no curso do processo, 
como uma tutela de urgencia e tal", entio o processo so se inicia 
mediante provocagao da parte interessada nos casos da forma legais, 
ponto. Af voce— 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas nao tem "o 
processo se desenvolve pelo impulse../' Nao tem uma...? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Esse e o 262. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: O 262. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O processo comega 
por Iniciativa da parte e se inicia... Este e o prindpio— 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esse e o prindpio da 
inerda. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Do 262, o processo 
comega pela iniciativa da parte, mas se desenvolve por impulse 
oficial. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Vamos pegar o 262 e 
trazer para ca. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E inserir isso tudo. So se 
inicia, o processo so se instaura por iniciativa da parte, mas 
desenvolve por impulse oficial. E ai entra a questao— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que eu 
poria nesse 7° o 262. Como e que ele esta, o 262? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: O 262 esta no 
finalzinho... deixa eu ver em que pagina aqui. E que nao esta 
numerado, mas esta ali no final, na parte de formagao do processo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, esta ate 
o 261, o 262 onde esta? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Esta ali depots do 845. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O 262 diz o seguinte: "O 
Processo Civil comega por iniciativa da parte", isso atenderia la no 
segundo. "O Processo Civil comega por iniciativa da parte, mas se 
desenvolve por impulse oficial". Eu acho que esta redagao... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 262 passa a ser o 
sete. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso, ai sim. Ai deixa... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Aqui esta tratando da 
inercia e do impulse. 

ORADOR NAO 1DENTIFICADO[02:09:35]: Do impulso 
oficial. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: Entao tira esse. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas so que mantem o 
art. 7° com essa alteragao que esta sendo proposta. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O 262 nao resolve? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas o lugar 
topograficamente e melhor ficar aqui. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Aqui tem urn 
complemento tambem que deve ser preservado, que e nos casos e 



formas legais, porque e o prindpio do devido processo legal, porque a 
parte tern que provocar de acordo com o sistema processual. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Caso e forma, 
exatamente. Forma legal. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao o processo se 
inicia por iniciativa da parte nos casos e formas legais e... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta otimo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A pessoa pede uma 
liminar la no Tribunal e a forma e aqui, ate competencia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nos estamos juntando o 
262, o segundo e o 282. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: nO processo se 
inicia..." 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Produto hfbrido e 
moderno. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Por iniciativa da 
parte". Se inicia por iniciativa nao esta bom. "O processo comega". 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Presidente, eu acho 
que tern que manter aquela sua ressalva, porque na jurisdigao 
voiuntaria ha casos onde o Juiz instaura o processo ex offfcio. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E a ideia e deixar 
em aberto mesmo, porque quern sabe urn caso ai que gente nao 
esta... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Inventario ele instaura e 
vai ate o fim. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O Codigo fica 
contraditorio. A arrecadagao de [ininteligfvel] e outros casos mais. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, mas... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Quern move o 
processo e o inventariante, nao e o Juiz. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas ele inicia. Prof. 
Humberto, com portaria, o Juiz. Porque o estado— 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, baixa a portaria para 
receber o tributo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Literalmente inicia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E ha casos mesmo, 
por exemplo, a parte A propoe uma medida de... uma cautelar 
inominada ou de urgencia, e o Juiz defere uma providencia de 
urgencia que ninguem pediu contra a outra parte. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas o processo ja esta 
em tramite. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas nao foi a parte 
beneficiada que Iniciou o processo. Ai e que esta. 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso esta em qua! 
disposigao? 

[fa I as sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Essa e a regra 
geral. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu me lembro muito bem 
disso na doutrina. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao a gente poe 
"o processo comega por iniciativa da parte dos casos e formas legais, 
salvo as excegoes previstas em lei, e desenvolve-se por impulse 
oficiar. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Perfeito. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E vai ficar mantido o art. 
7° que e o segundo? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, o art. 7^ fica 
como 262 com essa redagao agora. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao sai o texto. "E o 
Juiz prestara tutela" sai. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: O art. 7° fica com 
esse teor. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu data venia, eu 
discordo e pego a V. Exa. que pondere o seguinte. Quando a gente 
fala de inventario, por exemplo, como a maior parte citou aqui, nao e 
processo no sentido tecnico processual, a gente fala— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, mas estou 
falando inventario so nao, Medina, estou falando que podem surgir na 
modernidade algumas situagoes que o Juiz possa iniciar de oficio. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Inventario abertura de 
testa mento— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Alem do que, 
desculpa Medina, mas ai nos vamos— 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Tambem e jurisdigao 
voluntaria. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nos vamos 
entrar naquela discussao que e processo o que e procedimento. Pelo 
amor de Deus. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Medina, na jurisdigao 
voluntaria ha casos em o que Juiz instaura o processo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E e processo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Muito semelhante aquele 
processo criminal antes da Constituigao de 88, era de oficio, baixava 
a portaria, abria e o Ministerio Publico tinha que acompanhar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E na jurisdigao 
voluntaria ha processo, essa ideia de ser so procedimento, isso... E 
processo. 



SR. JOSH MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu queria evitar essa 
discussao. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos. Entao tern 
que botar nos casos legals com excegao, e as excegoes previstas em 
lei que se desenvolve por impulse oficial. § 1° "A/ao se exduira da 
apreciagao de quafquer ameaga ou lesao de Direito ressalvado litfgio 
voluntariamente submetido a solugao arbitral". Isso ai precisava ja. 

"A tutela disponibilizada por meio do processo sera preventiva 
quando se houver de impedir dano temido, ressarcitoria quando for o 
caso de a para r a lesao consumada". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ai o PCPC mandou 
uma serie de e-mails e me convenceu que isso aqui estava 
incompleto. Como foi redagao do Prof. Humberto, o meu apelo aqui e 
que o senhor, se achar incompleto, complete. Senao deixa assim. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas cade a sugestao 
do PC? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, ele so 
impugnou, ele nao sugeriu nada no lugar. Ele so diz que— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu gostaria de 
sugehr. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Profa. Teresa, eu 
queria so informar que a minha anotagao quanto ao seu amarelo aqui 
e o segulnte. Para mim esta completo. Eu fiz apenas uma ressalva: 
disponibilizado e palavrao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, eu tambem nao 
gostei dessa palavra ai, nao. Essa palavra ai nao caiu bem, nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas isso nao fui 

eu, nao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Foi uma sugestao 
minha. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Foi o senhor. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A tutela prestada, a 
tutela prestada por meio de processo... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso foi urn negocio 
que eu fiz aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao esta 
completa. Acabou e fica assim. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E porque eu nao 
conhego a opiniao do PC. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mais seria inibitoria 
isso aqui, nao e? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O que deve ter sao 
desdobramentos, essas duas formas abrangem tudo— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu concordo. 



SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Agora, depois vem os 
desdobramentos. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Concordo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu gostaria de apresentar 
uma sugestao, e tern relevancia na fixagao dos juros moratorios. Isso 
aqui vai acabar casando com os juros moratorios la no Codigo Civil, 
que e o juro moratorio num ato ilicito a partir do aproprio ato ilicito, 
mas tern urn tipo de tutela que e nao possivel fixar juros moratorios a 
partir do ato ilicito, e a tutela compensatoria. Entao nos tenamos aqui 
dano temido, o process© sera preventive, quando se houver de 
impedir o dano temido, ressarcitoria, principio da [inintellgfvel], 
quanto for o caso de reparar a lesao consumada, e compensatoria 
quando se tratar de dano moral, inclusive para juros moratorios isso 
teria efeito, porque e so a partir do acordao ou da sentenga. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas a tutela 
compensatoria nao e ressarcitoria? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ela esta dentro da 
ressarcitoria. Me parece que sim, a expressao ressarcitoria e bastante 
abrangente, abrange a restituitoria, ressarcitoria em forma especifica, 
reintegratoria. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ressarcitoria obedece ao 
principio da [ininteligfvel]. Eu vou ressarcir tudo que a pessoa perdeu. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A ressarcitoria e ex- 
post-facto, quer dizer, ja tem lesao, uma e antes da lesao e outra e 
depois da lesao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Essa que e a grande 
diferenga, e a possibilidade de agir preventive me nte ou 
corretivamente. A jurisdigao... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ja naqueles antigos 
tem as, o Prof. Barbosa Moreira tinha bem essas duas expressoes, 
tutela preventive e tutela ressarcitoria, das obrigagoes, ele falava que 
o Bra si I era ca rente das preventivas. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O dano moral nao 
[ininteligfvel] absolutamente nada, compensa, quanto e que vale a 
dor da mae perder— 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, nao, mas nao e 
isso, a expressao ressarcitoria, esta usando num sentido bastante 
amplo. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Generico. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: A ressarcitoria sob esse 
prisma aqui abrange inclusive a propria reintegratoria. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao tenho nada contra. As 
discussoes nos Tribunals e sobre questao de mora, mas e ato ilfcito, 
eu olhei com a cara feia para a ascensorista, ela quer danos morais, a 
partir de que momento eu estou em mora e porque eu nao sei... M< 
eu nao vou... 



SR. PRES1DENTE M1NISTRO LU1Z FUX: Desde a hora que 

voce olhou para ela com a cara fela. 

[risos] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Desde que foi 
reconhecida a cara feia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao vou ficar polemizando. 
Vamos prosseguir. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, mas tern urn 
disponibilizado ai, que e a tutela prestada. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Esse "disponibilizada" 
ai eu sugeriria substituir por dispensada, quern sabe. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMB1ER: A "prestada" ficou 
bonito, "a tutela prestada por meio do processo". 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Quer botar "tutela 
jurisdicionar? "A tutela jurisdicional prestada". Rode botar assim? Ao 
inves de so tutela para nao confundir com instituto do Direito Civil. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ate porque aquele senhor 
que confrontou V. Exa. ta em Belo Horizonte vai se opor 
flagrantemente ai. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: A tutela nao e uma 
expressao equfvoca ou inequfvoca. "A tutela jurisdicional prestada por 
meio do processo sera preventiva quando se houver impedido de 
da no temido, ressarcitoria quando for o caso de reparar a lesao 
consumada". 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[02:18:02]: Ministro, nao e 
melhor so aqui, a tutela jurisdicional prestada pelo processo, em vez 
de por meio do processo? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Por meio do 
processo. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E por meio. Porque 
e instrumento, e instrumento a servigo... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Para que se esta 
colocando, e se for uma tutela declaratoria ou uma tutela 
constitutiva, ou desconstitutiva, para que? E so tera tratando de 
condenagao. Sera que nos vamos que a tutela jurisdicional por meio 
do processo sera... Nao sera so preventiva, nao sera so ressarcitoria, 
ela pode ser so declaratoria, constitutiva, desconstitutiva. Eu estou 
agora e questionando o porque desse § 2°, ja que ele e incompleto 
do ponto de vista das tutelas jurisdicionais, e muito mais do que isso. 
Nos estamos limitando— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas e por isso, porque o 
Paulo Cezar acho que falou que esta incompleta, realmente ela pega 
so dois tipos de... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim. Para que? Senao nos 
temos que partir para condenagao, af poe, ela sera condenatoria, 
declaratoria, constitutiva e a condenatoria sera... AP Fo,han0 ^ 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E outro angulo 

de classificagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E outro angulo 
classiflcagao, exatamente, e outro criterio. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E outra ordem de... E 
oura ordem. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Aqui esta separando. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Aqui esta restringido, da a 
impressao que o Juiz so presta tutela condenatoria. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; Essa observagao do 
Prof. Elpfdio tem uma procedencia num paradigma moderno. No 
Codigo Portugues tem la condenatoria constitutiva e declaratoria, tem 
que ter um pedacinho ali que bem define direitinho cada uma delas, 
ate o material quern me mandou se nao me engano foi o Prof. 
Humberto. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Bom, mas nem 
por isso esta certo tambem, nao e? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Aqui, Ministro, para 
compatibilizar e aproveitar tutela prestada, para tutela jurisdicional 
prestada por meio do processo, sera declaratoria, constitutiva e 
condenatoria. Neste ultimo caso podera ser ressarcitoria ou... 
Preventiva ou ressarcitoria. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas a 
preventiva e so condenatoria? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas nao e, porque 
a cautelar tambem e preventiva. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A declaratoria pode 
reparar tambem. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, pode. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A declaratoria pode 
ser reparatoria tambem. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se declarar integralmente 
a obrigagao, sim. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Hoje em dia e ate 
executavel. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho o seguinte, 
e melhor... Pode, Prof. Humberto, nos podenamos acrescentar aquele 
artigo do Codigo Portugues, eu acho que... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sim, pode, mas 
quando se fa la inconstitutiva ou declaratoria, sao forma s ou de 
satisfagao ou de prevenir. Por que e que eu uso a dedaragao? Para 
prevenir uma lesao que eu estou numa situagao de inseguranga. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ou para reparar. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ou para reparar. 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Concordo com o 

senhor. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Uma declaragao de 
paternidade, uma declaragao de usucapiao eu vou reparar? Estou 
dedarando, e uma tutela... 

[fa I as sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Rosso dar uma 
modestfssima sugestao? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Rode. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Primeiro o seguinte. Me 
parece que a gente deveria colocar primeiro, um artEgo aqui, tirar 
esse § 2°, acho que ele esta fora do context©, a gente deveria colocar 
um artigo parecido com o art. 83 do CDC, que fala: "Para a defesa 
dos direitos e interesse protegido por esse Codigo, sao admissfveis 
todas as especie de agoes capazes de propiciar sua adequada e 
efetiva tutela". Colocar uma redagao assim. A gente nao entra na 

questao da classificagao processual das agoes e etc., eu acho que isso 
a gente nao deve mexer nisso. 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Justamente-- 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ate porque se 
for falar em declaratoria, condenatoria e constitutiva, ha quern diga 
que ha mandamental-- 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ministro, dai eu acho 
que para evitar esse problema que o Prof. Elpfdio acabou de dizer, daf 
seria um Paragrafo Unico a esse artigo, uma redagao mais ou menos 
assim, porque do jeito que esta o § 2° que a gente esta lendo aqui, 
da impressao mesmo, para aqueles que nao conhecem a classificagao 
que a gente esta mencionando, que se seriam so essas com exclusao, 
por exemplo, da declaratoria, e nao e esse o caso. A gente deveria 
colocar assim: "admitir-se-a...", nao "sera essa", "serao essas", 
porque "serao essas" da a impressao que sao so essas e haveria 
outras que nao essas. Mas na verdade, a gente... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas como e que 
esta no Codigo de Defesa do Consumidor? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, nao. O que me 
parece seria assim, na minha opiniao, um artigo aqui que seria, a 
essa altura o art. 70-A cujo caput seria, o art. 83, "para defesa dos 
direitos e interesses", nao sei qua! seria o caso, "sao admissiveis 
todas as especie de agoes capazes de propiciar sua adequada e 
efetiva tutela". 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao. Entao 
desculpa. "Serao admitidas toda as especies de tutelas capazes de..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, de tutela. E 
melhor. 

[falas sobrepostas] 
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SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora, a 
preocupagao do Prof. Humberto foi consagrar um texto de lei a tutela 
preventiva. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E essa que e a 
novidade que veio com a Constituigao de 88. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Com ameaga a 
lesao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Da lesao, essa que e a 
novidade, o resto e classificagao de agao, nao e de... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tern toda razao, 
tod a razao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E daf um Paragrafo 
Unico com esse paragrafo 2°, e na minha opiniao, ao inves de colocar 
assim, "a tutela disponibilizada sera preventiva", me parece que 
poderia "admitir-se-a", me parece que ficaria mais leve a redagao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Posso sugerir? 
"Serao admitidas todas as especies de tutela, inclusive em carater 
preventive". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Todas as especie 
de tutela". Ponto. "§ 2°: A tutela sera preventiva quando houver 
dano temido, a tutela sera ressarcitoria depois da lesao". 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Para... Le o 
comego ai. Para... como e? tutela... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Do artigo do CDC? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: wPara a defesa..." Vou 
ler ipsis Htteris. "Para a defesa dos direitos e interesses protegidos 
por esse Cod's go, sao admissfveis todas as especies de agoes capazes 
de propiclar sua adequada e efetiva tutela." 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A minha 
sugestao: "Serao admissfveis todas as modalidades de tutela em 
carater preventivo ou repressive". Todas as modalidades de tutela. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas algumas sao 
repressivas. 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tern umas que sao 
meramente declaratorias. Mas eu acho que estaria de acordo pondo 
inclusive as preventivas. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ou inclusive as 
preventivas. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas e forma de 
tutela e nao de agoes. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, de tutela. No 83 esta 
assim. 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu sei, nos vamos 
aproveitar esse dispositive em parte. Em parte, em parte. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho o seguinte. 
Eu acho que essa perspectiva do CDC e outra completamente 
diferente. O legislador do CDC estava preocupado em nao deixar 
duvidas quanto aos meios processuais de busca dos direitos do 
consumidor. Entao na perspectiva deie, ele quis deixar muito claro, 
como se tratava de questao de consumo, de deixar ciaro que nao 
havia limitagao processual de qualquer especie, eu acho que a nossa 
perspectiva aqui e outra. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas Prof. 
Adroaldo, a preocupagao do Prof. Humberto e deixar dara a 
consagragao na Constituigao da tuteia prevent!va, trazer isso, salvo 
engano meu. E isso Humberto? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E isso. O resto e 
complemento. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entao para 
nao dar ideia, como alguns podem entender, de restrigao, ideia 
restritiva, ou seja,, preventiva e ressarcitoria, vamos repetir essa 
forma, todas as modalidade de tuteia, inclusive, a preventiva, porque 
af voce destaca a ideia da tuteia preventiva. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao sei se esta bom 
para o Humberto, para mim esta bom. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A ideia deie 
e... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Bedaque, voce 
usou tuteia preventiva e tuteia... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu falei 
ressarcitoria. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, voce usou 
outra expressao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Reparatoria. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Reparatoria, e 
melhor, porque o que pegou no Elpidio foi a expressao ressarcir, que 
esta alem da condenagao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu poria no § 2° o 
seguinte, Ministro: "Para os fins do paragrafo anterior, que e o 
primeiro, admitir-se-a'', e af vou ao 83, "admitir-se-a todas as 
especies..." 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Admitir-se-ao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Admitir-se-ao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; "Todas as especies 
de tuteia..." 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "De tuteia capazes de"... 
"Todas as especies de tuteia, inclusive a preventiva". So para deixar 
claro. 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: inclusive a de 
carater preventive". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tudo bem. Isso vai somar 
com o § 1° que esta falando assim: "Nao se excluira da apreciagao 
qualquer ameaga", que e a preventiva. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Esta certo. 
Esta certo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos la. Da ultima 
forma. § 2°. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: nPara os fins do paragrafo 
anterior, admitir-se-ao", que agora eu ten ho que ir no 83, "admitir- 
se-ao todas as especies de tutela, inclusive as de carater preventivo". 
E isso? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu acho que e. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A ideia fica mantida. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A ideia fica 
preservada. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O § 1° se mantem? E 
essa a minha pergunta. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Claro. Nos estamos 
nas clausulas gerais. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, tudo bem. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu acho que 
esse negocio de "todas" nao precisava, porque nos ja sabemos que 
admite todas— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora o art. 8°. Eu 
nao sei, cada um tern um estilo, eu acho que fica bom comegar com 
sujeito, verbo e predicado, aqui tern comego em verbo: "tem as 
partes", as partes tem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Tarn bem have ha uma 
possibilidade de a gente simplesmente colocar nesse paragrafo uma 
coisa mais sintetica, mais elegante, dizendo o seguinte: "a tutela 
dispensada podera ser meramente preventiva", ou "podera ser 
preventiva". 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Podera ser tambem 
meramente preventiva. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Tira o meramente. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Exatamente como tem 
para declaratoho. Quando precisou ja dois dias estava preocupado 
naquele momento, nao esta preocupado com o universe todo. Onde e 
que fala na dedaratoha? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos 
enxugar e botar essa? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu estou propondp 
isso, nao sei se os colegas concordam ou nao. 



SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: § 2°, nao e 
professor? Adroaldo, § 2°, nao e? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E o § 2°. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Atutela../7 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: "A tutela dispensada 
podera ser preventiva". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: wQuando se houver 
de impedir o dano temido". Nao fica bonito, porque e uma coisa 
nova? Ao acrescentar essa? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Esta implicito no 
preventive. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Que e tutela 
inibitoria, que veio hoje com a Constituigao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois e, foi essa a 
grande criagao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu sou da escola. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O Codigo 39 tinha 
agoes preventivas. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu sou da velha escola 
de que escrever, a arte de escrever e a arte de cortar palavras. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[02:28:27]: Muito bem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos cortar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E depois a doutrina mete o 
pau. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A doutrina depois 

tira ilagoes, urn Codigo muito perfeito engessa o pensamento jundico. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: So que principio de 
garantia eu acho que devia estar mats condensado e nao resumido. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos votar. 
Eu acho que essa redagao proposta pelo Prof. Adroaldo ficou boa. O 
que e que acha Jose Roberto? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Sou do Eipfdio. Mais 
completa, nao que seja— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu optaria pela 
"sao admissfveis todas as modalidades de tutela, inclusive de carater 
preventivo". Ponto. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Que nos estamos nos 
principios. Olha la. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Do paragrafo anterior 
serao admissfveis... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tern que ser mais 
gordinha. 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Para nao contar que 
o cidadao saiba tudo isso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E. Mas gordinha. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E mais pedagogica. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, a palavra e 
pedagogica. Entao vamos votar as redagoes af. Prof. Jose Roberto 
vota como? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Voto "para os 
fins do paragrafo anterior sao admissiveis todas as modalidades de 
tutela, inclusive de carater preventivo". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bruno. 

SR. BRUNO DANTAS: Perfeito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Prof. Humberto se 
incomoda? Prof. Adroaldo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Como tem proposta 
diferente, acho melhor o texto, mais enxuto e continue achando que 
escrever e a arte de cortar palavras, eu fico com a minha formula. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Cerezzo. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: [pronunciamento 
fora do microfone] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Fico com a do 
Desembargador Elpfdio do que a do Bedaque, e a mesma. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Elpfdio pode votar, 
nao tem problema nenhum. Medina. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Prof. Adroaldo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Prof. Adroaldo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao como e que esta? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Empatou. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Urn, dois, tres, quatro... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Empatou. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao empatou, nao. Cinco 
a quatro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Deixa eu ver. Jose 
Roberto, Bruno... Agora o Prof. Humberto tem que ter o direito de 
poder se retratar, porque ele afinal de contas... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, eu ja segui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta cinco a cinco, 
Ministro. O senhor que vai decidir. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu vou decidir. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, o 
Humberto... Espere af, urn, dois, tres, quatro, cinco. 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, esta cinco a quatro. 
Exatamente. El a votou esta cinco a cinco. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Esta cinco a cinco. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, mas nao pode, se 
sao doze membros, faltam dois. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, nao, nos 
combinamos que na reuniao vota com o numero que tiver. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, vale, mas acho que 
venceu... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, gente. 
Quantos somos aqui hoje? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Quern a favor da 
redagao do— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas o Fux 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ainda nao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entao sao 
nove, nao pode dar cinco a cinco. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, exatamente. 
Exatamente. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se ele nao votou esta 
cinco a quatro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A do Bedaque e a do 
Elpidlo safram vitoriosas. Quern votou com o Elpidio e o Bedaque? 
Cinco. Quern votou com o Prof. Adroaldo? Quatro. Cinco a quatro. 
Nao tern empate. Art. 8°. Prof. Adroaldo, a arte de se escrever 
tambem indica que tern que ser sujeito, verbo e predicado. Entao tern 
as partes, as partes tern o direito de obter em prazo razoavel a 
solugao integral da lide... 

SR. BRUNO DANTAS: Isso ai eu acho que o Codigo inteiro a 
gente vai ter que passar para a ordem direta, inclusive, isso e 
imperativo da lei complementar. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Lei complementar, 
tecnica legislativa. 

SR. BRUNO DANTAS: Todo o Codigo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O texto e muito mais 
elegante com sujeito e predicado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Quanto tempo o pessoal 
leva isso, Bruno? Quanto tempo o pessoal leva para fazer isso? 

SR. BRUNO DANTAS; Nao, ja devem estar concluindo a parte 
de execugao e de procedimentos especiais. Vou passar para a 
relatora. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ja esta la. 

votou? 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Sr. Presidente, ainda no 
art. 8°, eu acho que tern algo para completar. 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Esta escrito ali: "a 
incluida reallzagao executiva do Direito reconhecldo judicialmente". 
Mas nao esta falando dos tftulos extrajudiciais aqui. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Meus e-mails estao 
sendo censurados. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao recebi, nao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Esta faltando. Entao 
poderia ser... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Votou, mas eu nao recebi 

o texto dele final, que ele pediu um prazo para entregar. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Jose Miguel, 
"incluida a atividade satisfativa". 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: "A incluida atividade 
satisfativa". 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mandei para ela, 
mandei para a Teresa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O que? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Aqueles dois 
procedimentos especiais que vem dos cautelares, que vem 
transformatos... Voce recebeu? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; O senhor mandou 
para mim? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mandei. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao recebi. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Meu Deus, o que e 
que e isso? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ninguem esta recebendo 
os seus e-mails. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Me lembro deles, e 
o... [ininteligivel]. Homologagao de penhor legal. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Homologagao de 
penhor legal... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Posse em nome 
do nascituro... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E aquelas medidas de 

protegao ao direito do nascituro. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas eu nao 
recebi, de jeito nenhum. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pois e, mas foi no... 
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SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Foi na ultima 
reuniao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, mas eu mandei 
para ela na quinta ou sexta-feira. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas ela traz na 
proxima semana. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas o senhor 
precisa mandar de novo, eu precise dar o e-mail da minha casa para 
o senhor. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Infelizmente eu nao 

tenho aqui, senao ate a gente podia... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mandar agora. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: No final da reuniao 
ela vai entregar porque... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Devia ter aqui, mas 
nao tern, ficou na outra maquina. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, eu nao sei, 
porque... Normalmente chego em casa e... Mas tern gente me 
dizendo que mandou coisa que eu nao vi. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Quinta ou sexta. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; O senhor mandou para 
todo mundo? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu mandei para a Didi 
com copia para todos. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esse 8° o que e que 
ficou de definido? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu posso tentar achar 
aqui. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ms partes tem o 
direito de obter em prazo razoavel a solugao integral da lide, af 
incfufda atividade satisfativa". Acabou. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Acabou. Af 
voce abrange satisfativa— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E uma coisa muito 
quimerica. Todos nos sabemos que e uma coisa tao quimerica, nos 
vamos botar no Codigo isso? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas e porque sao as 
clausulas gerais, estao repetindo as coisas novas da Constituigao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E exatamente isso que eu 
acho que tem que ter, valorizar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nos estamos 
repetindo clausulas gerais novas da Constituigao. 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu me sinto um pouco 
estomagado de ficar repetindo disposigoes quimericas, coisas que nao 
correspondem ao que acontece, mas... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E verdade. 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Art. 9°. Ms partes 
tem o direito de participar ativamente do processo, fornecendo ao 

Juiz subsidies para que este profira as decisdes, realizem atos 
executivos ou determinar pratica de medida de urgencia". Eu 
sinceramente, eu gostaria da saber de onde veio. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Jose Miguel. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu nao lembro 
exatamente, eu procurei no Direito Comparado isso dai. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Foi da 
Checoslovaquia... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Esse ai e ideia 
daquela... Como e? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Codigo checo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Direito espanhol, 
e o status— 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Cooperagao, 
isso e ideia de cooperagao. 

[falas sobrepostas] 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E um processo 
moderno. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu acho que e um 
artigo bacana. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E quimerico tambem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao bota, mas 
encurta um pouco: "As partes tern o direito de particlparem 
ativamente do processo". Ponto. Eu pararia ai mesmo. Eu pararia no 
ponto. Elas tern o direito de participar ativamente do processo, nao e 
isso que voce quer dizer? 

SR. BRUNO DANTAS: Senao fica parecendo que so tem direito 
a isso. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu cortaria tudo. 
Cortaria mais. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tem as partes direito de 
participar ativamente do processo. Para aqui. Falta o... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Fornecendo ao Juiz 
subsidies", isso ja nao esta nas regras da prova? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, principiologia. 
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SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Alias, nao so o 
direito, como em algumas situagoes tem o onus de municiar o Juiz 
para realizagao de atos executives e tal. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas aqui e o direito 
deles que esta sendo assegurado. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Sinceramente, eu 
acho que elas nao tem o direito, elas tem o dever de colaborar com o 
Judiciario, tem o dever de prestar as informagoes. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Tem o art. 13 que esta 
nesse sentido ai. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao se tem esse 
artigo, eu tiraria esse. 

SR. BRUNO DANTAS: Eu tinha feito uma outra observagao, 
que eu esqueci a falar. Eu acho que nos devenamos reunir esses 
direitos e deveres, onus^tudo... Porque veja, aqui tem urn direito, ai 
la na frente no artigo... E porque esta fora de ordem, mas urn pouco 
mais a frente no art. 18, nao e, 14, tem mais direitos da parte, eu 
acho que esta ficando um pouco... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Talvez uniformizar. 

SR. BRUNO DANTAS: E, uniformizar. Isso. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; As partes tem o 
direitos de, dois pontos... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Daf, Bruno, e o caso de 
ver qua! que fica, talvez ate tenha uma redundancia, que dai 
uniformizar num artigo so. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E que aqui esta sendo 
tratado como direitos fundamentals. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Direitos fundamentals, 
nao sao direitos processuais corriqueiros, aqui e fundamental no 
processo para colaboragao da parte. Entao o processo nao e obra so 
do Juiz, e obra das partes e do Juiz. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E sob essa 
perspectiva e Direito, nao e onus. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Direito. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu tenho a impressao 
que a ideia de participativa ativa e etc., tem que ser reconhecido 
como um dever e direito. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro que e um 
dever tambem. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Aqui esta 
faiando dos principios e garantias... 

SR. BRUNO DANTAS: E a colaboragao e um principio. 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E um prindpio 
do processo. E nao e so direito. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao fica melhor 
como dever de colaboragao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, mas um nao exdui 
o outro, eu acho. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: "A parte tem 
direito de partidpar ativamente do processo, bem como o dever de 
nao sei o que, nao sei o que..." 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: "De fornecer ao Juiz 
subsidios..." 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: "Colaborar 
com"— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, "e o dever de 
fornecer ao Juiz subsidies"... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, mas eu acho que 
essa ideia do Prof. Bedaque vai bem... "As partes tern direito de 
partidpar ativamente do processo", que e essa primeira parte do art. 

9°, virgula, daf prossegue no artigo qual que e? Art. 13, "devendo... 
contribuir". Nao e isso? Elas tem direito e dever. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Pode reunir. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Devendo. Olha 
aqui... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Reune os dois artigos. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Unir o 9° com 

0... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Devendo contribuir 
para ajuste e rapida solugao da lide". Eu deixaria so isso. Eu deixaria 
isso: "as partes tem o direito de partidpar ativamente do processo, 
devendo contribuir para a justa e rapida solugao da lide". Pega esse... 

SR. BRUNO DANTAS: Essa af e uma clausula boa, porque- 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: "Devendo cooperar 
entre si, contribuindo para a justa e rapida..." 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas ai nos 
estamos excluindo o Juiz desse dever, porque o 13 fala "deve o Juiz e 
as partes..." 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas a ideia eu acho que 

e essa. Nao sei se a gente precisa discutir agora qual seria a redagao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Talvez fosse assim: "Juiz e 
parte", ou "juizes e partes..." 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Devem 
partidpar ativamente do processo. 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, porque e obrigagao 
de todo mundo, de Juiz, de parte e ai... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao: wO Juiz e as 
partes tem..." Mas Juiz nao tem direito, nao e? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, mas nao e direito 
nao, devem, e af e de dever. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Vamos ter que botar 
dever. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, mas a perspectiva 
aqui e no sentido daquilo que o Cerezzo falou. Aqui a parte tem 
direito de participar do processo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu tambem acho. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Porque a gente sempre 
visualiza a atividade da parte como ela e obrigada, ela ter dever, mas 
ela tem direito de participar, weu quero ser ouvido" 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Prindpio 
democratico. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Exatamente. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: E a participagao 
da vontade. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A mesma 
participagao pode ser vista como direito, como dever e como onus. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "As partes tem o 
direito de participar ativamente do processo", virgula. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: "Bern como, 
conjuntamente com o Juiz", ou conjuntamente, wbem como com o 

Juiz" sei la, algo assim... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; ttBem como o Juiz", 
virgula, "contribuindo ambos para a justa e rapida solugao da lide". 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Cooperando... A ideia 
tambem e dimensionar o prindpio da cooperagao, que esta ali no art. 
13. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ambos os tres? 

[risos] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas me parece que nos 
estamos de acordo quanto a ideia geral, que seria de unificar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Vamos unificar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Estou tentando aqui 
alguma coisa. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao unificar o 
nove com o 13. Unificar o nove com o 13. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao sei se porque eu 

dei muito aula no curso de graduagao, mas ja vi os ambos os do\fc& 
conjuntamente juntos tambem. 1% Fo/han0 ^ 

' to. 



SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Portugues usa isso. 
Portugal. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LU1Z FUX: Art. IQO. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: vai em ordinal... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O 10° esta parecido com 
o 17. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos ler o 10°. 
ttAo Juiz incumbe a condugao do processo competlndo-lhe". 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu acho que aqui no 
art. 10° seria adequado fazer aquilo que o Bruno acabou de 
mencionar. De fazer um caput, dois pontos, e dai o art. 17 vlrar um 
inciso desse artigo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pode ser, ai fica melhor. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Que tal, Bruno? Dai 
seria... 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[02:41;09]: Como e que fica? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: 0 art. 10; uAo Juiz 
incumbe a condugao do processo, competindo-lhe", dois pontos, 
"Primeiro, de oficio a requerimento da parte, atuar promovendo 
andamento eel ere da causa". 

SR. BRUNO DANTAS: Eu acho que "de oficio ou a 
requerimento da parte" fica no caput. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, fica no caput 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Isso, isso. "Atuar 
promovendo o andamento celere da causa, tomando providencia e 
resolvendo questoes de offcio..." 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esse seria o prime!ro 
item. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E af vai. "Indeferir 
postulagoes impertinentes ou meramente protelatorias". Proximo, 
"propiciar o maior provendamento(F) possivel dos atos processuais". 
Daf seria proximo ainda. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas isso ja esta nos 
deveres do Juiz la. Vai ser redundante. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, mas eu acho que 
tern que ser aqui, e o que esta la, no meu ponto de vista, a gente 
teria que ajustar para ca. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao tira. O que tiver 
aqui tira de la, entao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Daf "Determinar o 
suprimento da falta de pressupostos processuais e o saneamento de 
nulidades", daf o que esta ali no 17. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Fica outro 
paragrafo. 



SR. BRUNO DANTAS: Isso, e. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Dai seria novo inciso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Determinar a 
pratica de atos processuais que melhor permita ajuste da solugao". 

SR. BRUNO DANTAS: Esta bom desse jeito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Af ficam incisos que 
evitam a repetigao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Condensa o direito e tal. 

SR. BRUNO DANTAS: Nao flea truncado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque as redagoes 
estao imensas. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O tempo do verbo 
"propiciar" esta desarmonizado com os demais. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "Constitui prerrogativa das 
partes". 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao seria atuar, 
tomar... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Entao, esta assim: "e 
propiciar o maior aproveitamento". Eu acho que esse verbo teria que 
ir para o partiefpio tambem. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: No 10? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E o "propiciar", nesse 
que esta sendo desdobrado agora, 10. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois e. Esses 
gerundios todos aqui podem para o infinito. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E bom, se for 
desdobrado em inciso talvez de ir para o infinito. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Promover o 
andamento. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "Constitui prerrogativa das 
partes: Fornecer ao Juiz..." e vai por af afora. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Acho que prerrogativa 
nao seria uma palavra... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, nao e bom? Porque 
se falar direito, eu posso me opor e falar: "Nao, nem e direito da 
parte nao, e poder". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: So para ordenar, 
ficou assentado que os arts. 9° e 13° vao ser unidos. Muito bem. 
Depois ficou assentado que os deveres do Juiz serao anunciados em 
incisos. 

SR. BRUNO DANTAS: 0 12 tambem, Medina. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Esta redundante, na( 
e? 



SR. BRUNO DANTAS: O 12 tambem tern que entrar ai. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O 9°, o 12 e o 
13. esta tudo dizendo a mesma coisa. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Esta com a rapida 
solugao do litigio aqui o tempo inteiro. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E o 12 esta tratando de 
dever, deve ser separar direito e dever, tern outros deveres no art. 
14. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos botar urn 
artigo assim: a prestagao jurisdicional sera instantanea. 

[risos] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAM BIER: Pronto. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Pronto. Mas de acordo. 

SR. BRUNO DANTAS: Revogam-se as disposigoes em 
contrario. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Porque urn 
artigo assegurando os direitos das partes ao contraditorio efetivo 
como participagao, e depois outro artigo dizendo dos deveres das 
partes e do Juiz. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Perfeito. 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Nos vamos matar os 
deveres do Juiz aqui no ato o Juiz aqui, 6. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Talvez seja, Bedaque, 
direito da parte, dever da parte e dever do Juiz separado, porque a 
do Juiz e bem mais ampio. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Direito a conciliagao e urn 
principio, uma garantia. Agora, "o Juiz deve", isso e do Juiz la, no 
procedimento. Acho que nao deve misturar. Sao deveres do Juiz... 

[falas sobrepostas] 

SR. BRUNO DANTAS: Eu acho que primeiro^ a gente 
estabelece o geral, gente, depois a gente le o especifico dessa 
perspective. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Botar deveres do Juiz, 
em principios e garantias fundamentais? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, mas aqui nao e 
dever. Nao esta no sentido de dever, dever, mas esta no sentido... 
Por exemplo, voce pega ali, essa ideia que e uma ideia... de o Juiz 
mandar— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E uma garantia das 
partes que o Juiz tern que prever, mas e garantida das partes que o 
Juiz tern esse dever. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E contra pa rtida. 

principio... 
SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nos vamos colocar er 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Um artigo para o direito 
das partes, um artigo para o dever das partes, um artigo para o 
dever do Juiz. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja esta no Codigo, 
exatamente, nos estamos querendo botar isso aqui em prindpios. E 
isso que eu estou— 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A colocagao tern que 
ser anterior. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: O que esta aqui nao 
esta tudo la nao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Faz um texto mais 
generico e nao espedfico; o espedfico ja esta no subsequente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Mais generico do 

que isso e impossivel. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Me permita uma 
observagao, eu acho que a gente esta fugindo... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A vinculagao do processo 
e la no procedimento. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu acho que nao 
importa necessariamente do jeito que vai ficar esse daqui, o que 
importa eu acho que esses principios tern que estar aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Medina, nos estamos em 
dispositivos. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Entao pode reunir tudo 
como a gente estava falando, o art. 10 fazer incisos e o 17 virar um 
inciso? Beleza. Talvez os outros artigos... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas o que esta aqui, 
as atividades constantes aqui tern que constar... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Tern que estar. Eu acho 
que isso daqui vai ser assim um espfrito muito bacana para o~ 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E importante. E 
dever do Juiz, o Juiz nao pode proferir sentenga ou decisao contra 
sem que essa seja... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ai sim, nao esta la. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao. E dever ouvir 
as partes antes... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Sim, agora nao pegar 
coisa que esta la e colocar aqui. E isso que eu estou querendo 
ponderar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O que e que esta la? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Mas vamos 
esperar chegar la, dai se tiver repetido a gente ve onde poe. 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu estou dizendo 
slstematicamente— 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: O que esta la eu nao 
sabia onde estava la. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E quando chegar 
no Juiz. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao 14° esta 
dentro dos deveres, 15°... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esse 14° que eu acho 
que nao e da teoria geral. Esse 14° aqui... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao e 
mesmo, o sen h or tern tod a razao. Esta muito espedfico. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Conciliagao, nem na 
execugao talvez. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta la nos poderes... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E e o antigo 132. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E o que eu estou falando, 

esta la nos deveres do Juiz isso aqui. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Art. 15°. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ai esta o 
contraditorio. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ai sim. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E a vedagao de 
sentenga com surpresa. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ai e principio, eu nao 
tenho nada a obstar. Ai e principio. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Entao 14 sai? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Sai. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho que o 14 tem 
que ser removido. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vai la para frente. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: O art. 16 e 
desdobramento do 15. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Exatamente, nao, esta 
perfeito ai. Mas esta bem colocado. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Esse art. 15 eu acho 
que aquele art. 797, o atual 797, tem uma redagao bem enxutinha. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Que e das cautelares? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Aquele que fala 
"somente em casos excepcionais ou autorizados por lei podera o 
Juiz..." 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta no final. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, mas, Ministro ai e 
diferente a perspectiva. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A perspectiva aqui e 
de afirmar. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E aqui no art. 15 se 
quer evitar— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E mais generico. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: —que o Juiz, por 
exemplo, faie sobre uma materia com surpresa para a parte, a 
respeito da qua I a parte nao teve condigoes de se manifestar no 
processo, ele foi la e profere a decisao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao e so aquela, 
porque aqui esta medida de urgencia. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Inclusive, nao e? Salvo 
se tratar de medida de urgencia. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Aqui e excegao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, ele esta falando nao 
e do sete, nao? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E 797. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Talvez ate o art. 16- 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas o 797 e bem 
espedfico de— 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao sei se o Prof. 
Humberto acha, se o art. 16 deveria ser um paragrafo do 15 ou ficar 
separado mesmo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu achei que eles estao 
bons nos dispositive. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O 15 e o 16 eu 
acho que estao otimos. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Tirando o CC ai, nao 
e? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tiraria o 
"extrema urgencia". Tudo que da margem a uma valoragao 
indeterminada e urgencia. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; E nos temos varias 
referencias a medida de urgencia. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Sem "extrema". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Extrema urgencia" 
parece que aumenta a urgencia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Das classes de palavras e 
a pior, e adjetivo e adverbio, essas duas sao horriveis. 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBZER: Mas eu diria que 
nesse caso precisa, porque e para justificar uma medida contra 
alguem sem ouvir esse alguem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas os Juiz esta 
com o contraditorio postecipado, mas da, ele nao ouve medida de 
urgencia. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas o Juiz... Isso ai o 
Juiz fala toda hora, no dia-a-dia do seu trabalho, o Juiz fala isso af a 
todo momento. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Extrema urgencia" 
da a impressao de uma subcategoria. Eu tiraria o "extrema". Acho 
que esta otimo. Tira o "extrema". 

SR. BRUNO DANTAS: Teria "tutela de urgencia" e "tutela de 
extrema urgencia". 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E verdade. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ja imaginou? Cria 
uma categoria... Nao tern, ai o Fabris langa um livro verde: "ATutela 
de Extrema Urgencia". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: No Direito 
Checoslovaco. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, no Direito... 

SR. BRUNO DANTAS: Uma perspectiva comparada Brasil e 
Hungria. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Perspectiva 
comparada Brasil e Hungria. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao da chance 
porque a cada dia nasce um doutorando de processo. Aquilo parece 
Gremlins, se reproduz, aquilo. 

E incnvel, todo mundo queria fazer parte da Comissao, eu 
nunca vi tanta sugestao na minha vida. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Processualistas 
se reproduzem como Gremlins", essa e fantastica. Olha a imagem 
dos processualistas, cada um inventando um problema mais 
complicado do que o outro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas isso e certeza. 

SR. BRUNO DANTAS: Ja preve uma solugao anexa, 
grampeada. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Dezessete. Esse 17 
tern que ficar bem enxutinho, porque... "Sempre que o procedimento 
previsto [ininteiigfvel] mostrar-se inadequado a peculiaridades da 
causa"... O procedimento previsto e aquele procedimento padrao, e 
aquele procedimento que a gente nao gostou de chamar de unico. 

[risos] 



SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas pode ser especial 
tambem. 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Passou a ser agora 
comum. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Pode ser o especial 
tambem, precisar de alguma coisinha. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Algum ajuste. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Algum ajuste, e. 
Esta bom. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora esse 17° 
ficaria um paragrafo do 10°, nao e? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E um inciso, nao e 
Teresa? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E um inciso do 
10°. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta dentro do 
aproveitamento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao como e que 
esta? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O 17°... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vira um inciso do 
10°. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas se permitir, se quiser 
a ordem direta, podera: "Cabera ao Juiz adaptar o procedimento 
sempre que este..." 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro, claro. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao passa a ser... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sempre que este nao 
atender as peculiaridades do caso— 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: A ideia da adaptagao 
da realidade normative e a realidade pratica. O Juiz olha aquilo ali, "o 
processamento e edital, precisa aqul de um edital". 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: 
[pronunciamento fora do microfone] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu poria na ordem direta. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas val para a 
ordem direta, Elpfdio. Isso vai virar um inciso. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Redagao fica para 
depots. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Peculiaridades sa 
da causa, mesmo. 
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SR. ADROALDO FURTADO FABRfciO; Presidente, eu 
perguntaria so o seguinte. O 16 nao esta um pouquinho em 
contradigao com o 15? Se nos considerarmos que e defeso ao Juiz em 
qualquer grau de jurisdigao decidir com base em fundament© a 
respeito do qual nao tenha dado as partes oportunidade de se 
manifestar, eu acho que tern que ressalvar o caso do art. 15. Porque 

a\ o Juiz decide ouvindo so uma das partes. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM W AM BIER: Mas so em casos 
urgentes. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Salvo... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: "Ressalvada a 
hlpotese do artigo anterior". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas o 16 tern que estar 
antes do 15, entao. Tern que inverter. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ou colocar so uma 
ressalva. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Ressalvado o 
disposto no artigo anterior". Tern isso ai. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Porque dois artigos 
vizinhos contraditorios e dose. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas e por isso 
que tern que ser interpretagao sistematica, e nao num artigo so. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "O disposto no 
artigo anterior". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Melhor escrever. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Desculpe, Profa. 
Teresa, nao estou machucando ninguem. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: 
[pronunciamento fora do microfone] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: In fine. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: I'm fine ele falava in 
fine. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O cara que estudou ingles. 
Nao sabe... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Caput. In fine no 
caput. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E a maioria do mundo... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ele falava os 
rights constitucionais. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu tinha uma 
aluna que falava— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A quarta vez 0 

que ele falou rights constitucionais, e ele era um professor ja... e edT 
I £ \ © 



falei, "Professor, nao seria [ininteligivel] constitucionais?" E ele falou: 
"Ha controversias". 

[rlsos] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O Ze Carlos 
explicando Juiz a quo e Juiz [ininteligivel], mas se ouvia no Tribunal 

de algada o advogado da trjbuna. O "juizaco" [riso], de Juiz a quo, af 
o Ze Carlos falava assim: "6, e ad quem, porque ad quem e pato/# 

[risos] 

Entao essa parte aqui ficou... 

SR. BRUNO DANTAS: Esta faltando da modulagao dos efeitos. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Importante, hein? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Aquela primeira que 
eu botei... ah e. E aqui. E aqui? Entao a redagao ja entreguei. 

SR. BRUNO DANTAS: Estabilidade, direito a estabilidade. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAM BIER: A redagao esta 
aqui. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Os Tribunais..." 
Essa voce nao conhece... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Os Tribunais 
Superiores a alterarem sua jurisprudencia predominante, quer 
atraves de sumulas, quer..." ah nao tem quer. "Atraves de sumulas, 
teses representatives de multiplas controversias, decisoes de merito 
com repercussao geral, o julgamento de recurso afetado pela 
reievancia da questao de direito, disporao sobre a modulagao 
temporal do julgado de modo a evitar efeitos retroativos". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E fundamental. 
Entao aqui entra como 18. Nao, 18 ]a tem... ah nao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Profa. Teresa, mas "de 
modo a evitar efeitos retroativos", mas quer dizer que nunca vai 
retroagir? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ah, nao deve 
retroagir, nunca. Nao pode. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nunca? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao pode, porque 
isso e que arrebenta com a vida nacional. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sabe, Ministro, o casuismo 
as vezes tem que retroagir. Eu acho que e seguranga juridica, e o 
termo, nao retroatividade. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Porque pode ser ex 
tune ou nao. Eu acho que... quer dizer, talvez em regra nao sera, 
mas podem haver situagoes que justifique... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E porque na ADIN 
nao se diz isso, se diz que pode modular. iuns/a 
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SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Rode modular. Nao 
lembro exatamente como esta la. 

SR. BRUNO DANTAS: Ele fala que e por 2/3 ainda. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Que artigo que e? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Quer so deixar o 
modular? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho melhor. 

SR. BRUNO DANTAS: Lei 98... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que a 
grande tonica e nao deixar voltar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas e para isso 
que serve. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas em alguns casos 
tem que voltar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Em alguns casos 
tern que voltar. Ou se descobre o erro de [ininteligivel] mesmo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E por isso que esta se 
dando aos juizes poder de definir... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Aqueles casos que... 
Quando fala na agao declaratoria de funcionalidade, fala no interesse 
da seguranga, no interesse economico. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Rosso ler o artigo? E o 
art. 27. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Como e que diz ai? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Art. 27 da Lei da ADIN 
diz assim: Mo declarar a inconstituclonalidade de lei ou a to 
normativo, e tendo em vista razees de segurange jurfdica ou de 
excepcional interesse social, podera o Supremo por maioria restringir 

os efeitos daquela declaragao ou decidir que ela so tem eficacia a 
partir do seu transito em julgado ou de outro momento que venha ser 
fixado". 

SR. BRUNO DANTAS: So que ai a perspectiva e inversa. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Sim. Aqui e que 
normalmente retroage e diz que vai ser ex nunc, e no nosso caso a 
gente esta querendo dizer que vai ser ex nunc so excepcional mente 
ex tune. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas aqui tambem sera um 
dispositive bem generico, nao e nada especifico para o recurso A ou 
B, nao e isso? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, os 
Tribunais... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Os Tribunais? 

[falas sobrepostas] 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Os Trlbunais 
Superiores. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nos Tribunals 
Superiores. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Os Tribunals 
Superiores que julgam em ultima instancia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, e que eu estava 
pensando que os Tribunals Superiores nessa visao, iria la para o 
recurso especial extraordinario. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Iria. E isso mesmo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Que seria uma perspectiva 
bem generica. Seria nao os Tribunals, mas os orgaos. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, ou Tribunals 
Superiores. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E restringido aqui? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Pode pintar la um 
incidente de coletivizagao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Entao: wOs Tribunals 
Superiores"... "Deverao os Tribunals Superiores ou os Tribunals 
Superiores velarao ou deverao ve-lo velar" e tal... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; E como esta aqui. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: A redagao da Profa. 
Teresa Teresa esta ok. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Se quiser parar na 
modulagao, para na modulagao. Agora vai modular por que?^Por 
seguranga jundica, pode botar tambem essas duas expressoes. 
Vamos acrescentar essas duas expressoes ^aqui. wOs Tribunals 
Superiores, ao alterarem as suas jurisprudencias predominante, 
fixada atraves de sumulas, tese representativa... controversia, 
decisao de merito com repercussao geral. O julgamento de recurso 
afetado pela relevancia da questao de Direito disporao sobre a 
modulagao temporal do julgado..." 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Tendo em vista a razao 
de seguranga jundica ou de excepcional interesse social. 

SR. BRUNO DANTAS: Eu estou concordando com o Elpidio. Eu 
acho que talvez coubesse aqui um direito a seguranga jundica, uma 
formula generica disso, e isso ai poderia ser repetido la no RESP e no 
RE. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esse e muito importante la 
pelo 543 afora. 

SR. BRUNO DANTAS: Mas colocar algo aqui que vale inclusive, 
para Juiz de Primeiro Grau, na aplicagao do sistema. Para evitar essa 
mudanga— 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ou de excepcional 
interesse social. 

SR. BRUNO DANTAS: Eu estou entendendo o que o... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu acho que o 
excepcional entraria, nao e Teresa? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esse a\ nao e 
principiologico, Ministro, ele e casuistico, ele e do especial e 
extraordinario. Nao e verdade? La no 543. Esse nao e— 

SR. BRUNO DANTAS: Nao e nem que e casuistico, ele e 
especffico. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Espera ai, vamos so 
relembrar uma coisa, foi no mesmo dia, esta muito perto para gente 
esquecer. Estava la, ai mandaram botar ca. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim. Mas nada impede que 
retraced a e volta... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Ah bom. Mas estava 
la. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E bom ponderar que 
isso nao e atributo do recurso especial extraordinario, nao. Urn dos 
casos que gera muito isso e no Tribunal local da agao rescisoria. Nao 
precisa de ir ao STJ para ter esse efeito vinculativo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Entao nao sao Tribunals 
Superiores, ai tern que ser mais generico. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Como na agao 
rescisoria, professor? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Quando se rescinde, 
por exemplo, uma agao como foi lembrado, tributaria, as vezes nao 
estava no Supremo. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Tern razao o Prof. 
Humberto. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A solugao e de urn 
Tribunal comum. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: As vezes e tributo 
municipal. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Municipal, local. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Por isso que eu sugeri 
entao que fosse generico, e se for turma recursal? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Acho que o Tribunal, a 
gente deveria colocar Tribunal. Porque Tribunals sem as sumulas... 

SR. BRUNO DANTAS; Se for uma recursal, esta dizendo o 
Elpfdio. Se for turma recursal? Voce vai ficar admitindo— 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas a gente nao coloca 
nada aqui, a gente nao coloca aqui porque nao tern turma recursal no 
CPC. 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso ai que voce esta 
falando se envolver os Tribunals seria la no local dos processes nos 
Tribunals. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu acho que a gente 
coloca Tribunals. Mas eu entendo que tem que ser aquif ainda assim. 
Tern que ser aqui mesmo. 

SR. BRUNO DANTAS; E. Eu acho que aqui e uma formula 
generica, mais generica e af a gente pode repetir outra la no processo 
dos Tribunals. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Talvez, inclusive, tendo 
em vista que a gente quer destacar que esta em jogo af o prinefpio da 
seguranga jurfdica, a gente poderia comegar, Ministro, taivez, com a 
seguinte frase: "Tendo em vista razoes de seguranga jurfdica", 
vfrgula, daf comega esse artigo que tem af a redagao. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Mas af vai cair 
naquele exemplo, a redagao vai comegar pelo sujeito, que os 
Tribunals... Bota os Tribunals. 

SR. BRUNO DANTAS: Eu acho que tinha que ser o seguinte, 
criar ou um direito ou um dever aos Tribunals de preservar os 
entendimentos... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Um dos maiores 
problemas da justiga hoje e a controversia aqui dentro da 
jurisprudencia interna dos proprios Tribunals. Entao o Prof. Bedaque 
que esta la. IMao sel quantos desembargadores tem hoje no Tribunal 
de Justiga, mas 400 em Sao Paulo? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nem eu. 

[risos] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nem ele. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Trezentos e 
setenta. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Quase 400. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E cinco, 375. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas nos 
estamos agora, a Sessao de Direito Privado esta... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Uniformizando. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E, 
implementando la uma turma especial dos desembargadores de cada 
Camara para mensalmente tentar fixar determinada sede. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas eu tenho a 
impressao que tem que valer para todos os Tribunals, sim. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tem razao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Agora eu 
tiraria o "atraves". Colocaria "mediante sumula", ou "por sumula". 
Porque atraves e... atraves da janela. 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Galicismo, geralmente. 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso a gente pode 
decidir depois onde fica esse dispositive e ir para frente. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Claro. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vamos, Fux? 
Deixar para decidir depois onde poe esse dispositive e vamos para 
frente um pouquinho? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas a ideia... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A ideia foi aprovada, 
nao e? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Substituindo o pronome 
pessoal... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Esse capftulo ficou... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu falei: wNossa, mas 
quem e o imbecil que escreveu isso?" Era a base desde o meu curso 
primario, mas tudo bem, nao estou aqui para ofender o constituinte. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos la. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Aqui eu tenho 
uma duvida que e a seguinte. Nos estavamos ate conversando sobre 
ela no interval©. Foi decidido, segundo o que eu me iembro, que a 
impossibilidade jundica do pedido nao seria mais uma condigao da 
agao, possibilidade jundica do pedido. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Essa nao existe. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E alguem me 

mandou uma sugestao que eu incluf, imaginando que fosse fruto de 
um consenso, mas no intervalo eu percebi que nao e. No sentido de 
que decisoes a respeito de ilegitimidade e falta de interesse ficasse 
no 269. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu nao me 
Iembro disso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nem eu. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao sai. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Isso af vai dar 
loucura. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O que poderia 
foi o seguinte, vamos afastar a impossibilidade jundica, nao vamos 
mais tratar disso e nao vamos mexer mais com continuagao, que e o 
problema teorico doutrinario, deixa a doutrina brigar com isso. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas daf como e que 
fica? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao sal do 269. 
Alguem me mandou essa sugestao. 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Entao legitimidade do 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ha? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Permanece legitimidade 
de interesse no 267. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: No 267. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Que eu me 
lembre... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E s6~ 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Daria urn julgamento 
liminar de merito assim tranquilamente. Legitimidade. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao foi voce que 
mandou a sugestao, Eipidio, Confessa, se entregue. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho que sugeri por 
aqui, mas nao foi que mandei, nao. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Mas ja esta 
introjetada na cultura nacional, que a legitimidade nao tern nada a 
ver com merito. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao foi o senhor que 
colocou esse texto? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Foi, foi. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao. Eu sugeri a questao 
da legitimidade... por isso que eu falo que tern o direito e nao tern. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Uma coisa e nao ter 
o direito, outra coisa e... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Isso e 
discutivel, isso e urn problema doutrinario. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao deixa no 
267. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Para isso eu sugiro aquele 
livrinho do Fabio Gomes que mete o pau nessas condigoes todas e 
deveria cair tudo, aquele... Mas nao interessa. Quem lida o processo 
do dia-a-dia... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas antes do 
Fabio Gomes, eu acho que quem diz isso com mais proprledade e o 
Prof. Adroaldo Furtado Fabncio. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Tambem. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: De uma forma 
muito mais elegante... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao vamos 
continuar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora vai haver um 

interesse permanece no 267. E isso? 

rodizio. Didi vai ler. 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho o que 

proximo problema aqui e o... Claro, quando chegar no 269 eu vou 
coloca-lo em ordem de acordo com o consenso, mas esta no processo 
de conhecimento. Agora, o Elpidio, voce e o unico que defendeu a 
ideia. O 21, "O interesse do autor pode limitar-se a dedaragao da 
existencia do efeito de relagao juridica, a dedaragao da autentiddade 
ou falsidade de documento e a produgao de provas", quer dizer, essa 
seria um produgao de prova independente do periculum ou de fumus; 
aquela produgao de provas que pode gerar— 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: Aquela do [ininteligfvel] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; E. Isso foi 
aprovado. Esta certo, e isso mesmo? Era uma duvida que eu tinha 
tambem. Depois, 22. "Se no curso do processo se tornar litigiosa a 
relagao jurfdica de cuja existencia ou inexlstencia depender o 
julgamento da iide, o Juiz, ouvidas as partes, inserira a decisao 

expressa sobre a questao na sentenga, passando apesar tambem 
sobre essa parte da decisao a u tori dade de coisa juigada". 

SR. BRUNO DANTAS: Inserira. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Inserira. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Onde e que esta isso? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Art. 22. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois e, mas esse 
"inserira"... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: For que e que 
o 22°, 23°, porque essa tecnica aqui? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao e tecnica, nao 
tern tecnica nenhuma, eu estou so mudando. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao e 22°. E 22. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso e a minha 
secretaria. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: O Juiz ouvido as 
partes... 

SR. BRUNO DANTAS; E que a secretaria nao estudou tecnica 
legislativa. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E relagao jurfdica 
litigiosa. "Inserira decisao expressa sobre a questao na sentenga". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Olha a incompetencia 
absoluta do Juiz ai, Ministro. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Esse aqui tern 
finalidade de eliminar a declaratoria incidental. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas o Paragrafo Unico eu 
acho que nos ja passamos por esse assunto af, da incompetencia, 
que nao teria problema. Ou nao e o caso? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao, aqui... 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Tem que eliminar. IMao 
tem? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: IMao, "incide 
disposto no caput desse artigo em caso de incompetencia absoluta do 
Juiz". 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Em caso de 
incompetencia do Juizo. Para ele nao julgar o crime la no meio. 

SR. BRUNO DANTAS: Mas ai tem o problema do que hoje a 
gente conhece como relativo, que daria para... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, mas a gente 
vai acabar com isso. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu tenho a impressao 
que tem que tirar esse paragrafo 1°. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas se acabar, 
entao esse paragrafo nao tem sentido. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao tira esse 
paragrafo. 

SR. BRUNO DANTAS: Eu acho que tem que tirar. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Tirar e melhor. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tirar o paragrafo. 
Agora so uma coisa que eu acho que passou meio batido, "O 
interesse do autor pode limitar-se a declaragao da existencia de... 
relagao jundica". Mas para ele prom over uma agao declaratoria 
dessa, ele nao vai fazer uma consulta ao Judiciario, ele vai dizer que 
esta havendo controversia, e ele quer entao que se declare se existe 
ou inexiste. A declaragao de autenticidade, alguem esta dizendo que 
o documento nao e verdadeiro. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A produgao de 
prova. Por que? Tem que dizer por que. A tese nao e uma tese de o 
interesse pode se limitar a produgao de prova. Porque nao eu quero 
fazer essa prova. Mas para que nao sei, vou ver urn dia. 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Mas tudo esta sujeito a 
interesse, e porque antes ja veio a definigao aqui que... onde e que 
fala aqui, tem que ter, para propor agao tem que ter interesse. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A anterior. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Logo no Infcio. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao, o interesse 
pode constituir na prova, na produgao de prova. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; A minha anotagao... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: A redagao leva a isso, 
Ministro. O interesse do autor pode limitar-se. Chega la e quer isso. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: La na frentona, la 
mesmo na frente, na verdade, uma tentative de explicar isso... 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vai ter que conciliar. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Esta la no art. 332 § 
10. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Le. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Esta assim: M 
produgao da prova podera ser requerida em procedimento autonomo, 
a fim de viabilizar a tentativa de conciliagao informada, bem como de 
conhecer corretamente os fatos que podem justificar o ajuizamento 

de agao ou evitar o ajuizamento de agao infundada". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao e essa aqui e 
preventiva mesmo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A produgao de 
prova, entre parenteses art. 332. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E a prova 
preventiva. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso. Fazer remissao ao 
artigo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; A minha anotagao que 
eu fiz aqui, sobre esse inciso III, foi de que ele esta fora de lugar, 
porque aqui esta se cuidando de agao declaratoria. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Concorde com 
o Prof. Adroaldo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Esta se tratando de 
agao declaratoria. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso e la da prova. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Isso aqui nao e uma 
agao, isso aqui e um procedimento autonomo para antecipar prova. E 
outra coisa. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que tem 
que ficar so nesse— 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Tira o inciso III. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Porque tambem ele ja 
esta regulado em outro lugar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A razao de ser 
desse artigo e a seguinte: declaragao versa sobre direito ou relagao 
jundica, excepcionalmente pode ser objeto de agao declaratoria um 
fato. E qua! o fa to? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Autenticidade ou 
falsidade documental. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: For isso e que 
existe esse dispositive aqui, para esclarecer a possibilidade 
declaratoria... 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Claro. Agora, agao 
declaratoria de prova... esse aqui de produgao nao e agao 
declaratoria. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao e agao 
declaratoria. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E um procedimento 
de produgao de prova preventiva, que nem tudo que e preventiva e 
cautelar, entao e ad cautela no sentido, eu vou fazer essa prova 
dependendo do que der, eu vou proper agao contra A, contra B ou 
contra C. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ou vou me 
prevenir. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu acho que 
esse problema esta resolvido nesse artigo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nesse artigo af. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Entao esse aqui, alem 
de fora lugar e superabundante. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao saiu. 
Pronto. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Saiu. Entao sai e 
tiramos o inciso III do art. 21 e tiramos o Paragrafo Unico do art. 22. 
Esta certo, Didi? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Certo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pode continuar 
lendo que a sua voz esta otima. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora essa 
proposta subsequente foi enviada pelo PCPC e ele pediu que fosse 
apresentada, que e uma alteragao nas regras de competencia, 
primeiro mudou o tftulo, certo? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu converse! com 
ele sobre as questoes dos laudos. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Limites da 
jurisdigao brasileira e competencia interna". Porque a doutrina inteira 
critica isso, com razao, e nao e competencia internacional. E limites 
da jurisdigao brasileira. Entao "Limites da jurisdigao nacionai, capftufo 
1". Vamos ler so o verde ou nao? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque o outro ja 
esta consagrado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Tambem sera 
competente autoridade judiciaria brasileira, inciso I, nas agoes de 

alimentos quando o credor tiver seu domicflio ou residencia habitual 
no Brasil. B: o devedor, o reu..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Essa "residencia 
habitual" chama-se domicflio. Residencia habitual e domicflio. Tira o 
"habitual" aqui. 



SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: Entao quando o 
credor tiver domicilio no Brasil. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Residencia no Brasil, 
passou por aqui vai ser cobrado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: "O reu mantiver 
vfnculos pessoals no Brasil, tais como posse de bens, recebimento de 
renda, ou obtengao de beneffcios economicos". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "O reu mantiver no 
Brasil a posse de bens, o recebimento de rendo ou obtengao de 
beneffcios economicos''. Esse negocio de vfnculos... Se ele tern prole 
brasileira, mas nao tern posse, nao tern bens, nao tern nada, tern 
vfnculos com o Brasil. Se ele receber um tftulo de cidadao brasileiro, 
tern vfnculos com o Brasil. Talvez fosse melhor assim... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque isso aqui esta 
sendo tirado de uma convengao, era bom conhecer, entao, a 
convengao para ficar coerente com a obrigagao assumida pelo Brasil. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Porque essas 
propostas tod as foram feitas em con junto com a Carmen Tiburclo, 
com os professores la da UERJ. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E agao de alimentos. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Se a convengao foi 
promulgada conforme a nota remissiva, acho o que texto esta de 
acordo. Ele faz a nota remissiva. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao deixa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Faz. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao se for aprovado o 
tratado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, mas no Codigo 
nao tern nota remissiva. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso e para nos. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu sei, mas para a nossa 
aprovagao, eu acho que e valido. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos la, Didi. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nas agoes... 
"Inciso II, nas agoes decorrentes de relagoes de consumo, quando o 
consumidor tiver domicilio ou residencia habitual no Brasil". Sai a 
residencia habitual. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tira o habitual, so 
tira habitual. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu nao sei. E assim 
Presidente? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Domicilio ou 
residencia"? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Domidlio nao e residencia 
com animo de definitividade? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, habitualidade. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Af o estrangeiro tem uma 
casa aqui, ele reside na praia, isso muito comum aqui para as bandas 
na Bahia, ele arruma uma mocinha la. Ele tem uma residencia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ele tem residencia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E e habitual. Mas nao e 
com animo de definitividade, porque ele volta para a Europa e fica la 
o ano inteiro. Eu nao sei... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas e residencia, 
tem residencia aqui. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esta tirando e o 
habitual. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ah, o habitual. Eu entendi 
o senhor falando inicialmente que essa "residencia habitual" era 
domidlio. Entao ficarla... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ele escapa, 
entendeu? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ele esta amarrando mais 
a competencia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Estou de acordo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Inclso III. 
Quando as partes expressam tacitamente se submeterem a jurisdigao 
nacional". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque af entra a 
clausula compromissoria, aquela coisa toda. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Foro de eleigao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Compete a 
autoridade..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso ja esta. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao e, tem o 
inciso, novidade. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: So o azul. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; "Compete a 
autoridade judiciaria brasileira, com a excfusao de quafquer outra, 
inciso il, em materia de sucessao hereditaria, proceder a inventario e 
parti I ha de bem situadas no Brasil, ainda que o autor da heranga seja 
de nacionalidade estrangeira, ou cujo ultimo domidlio tenha sido fora 
do territorio nacional". A redagao esta esquisita. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque aqui o que 
quer dizer e que todo inventario de bens no Brasil, nao importa onde 



os interessados estao. E competencia exclusiva da Justiga Brasileira. 
Partilhar bens no nosso temtorio. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E do Cerezzo, que pode 
explicar. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E isso. Acho que nao 
tern duvida nenhuma. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao esta Ok. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: [pronunciamento 
fora do microfone] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Na verdade, isso e um 
reforgo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Mas a redagao 
nao esta muito boa. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: O inciso III? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: II. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E o II, "ainda que 
o autor da heranga seja de nacionalidade estrangeira ou cujo 
domicilio"? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Como e que esta ai? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu gostei mais do 
ue ten ha residido fora do territorio naciona!". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Em materia de 
sucessao hereditaria... de bens situados no Bra sif que o autor ou 
cujo domicflio..." 

[fa I as sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Qual o inciso? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E o II do art. 25. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas qual e o 
problema? E a redagao? A redagao a gente ja chegou a conclusao que 
ve depois. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A ideia esta otima. 
Entao e so aprimorar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 26 Juizo 
brasileiro. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: wO Juiz brasileiro 

nao sera competente quando..." 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O momento e agora. O 
momento de aprimorar e agora. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tem dois quando 
aqui. xxNos pedidos de guarda, houver pedido de retorno do me nor 
com base em tratados internacionais dos quais o Brasil seja 
signatario". Dois. 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Isso aqui e em 
relagao ao ultimo caso... 

SR. BRUNO DANTAS: O Sean, e. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E perigoso. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tem que fazer de 
acordo com o tratado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "O jufzo brasileiro 
nao sera competente quando isso aqui..." 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao sera competente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Olha, as vezes urn 
artiguinho desse aqui ja cria um obstaculo tremendo para o Codigo. 
Isso ai se a pessoa nao entender bem vai achar que o menino podia 
ter sido levado sem o Juiz brasileiro. 

SR. BRUNO DANTAS: E, o Juiz nao precisa falar, e verdade. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, isso aqui nao pode 
ser assim. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tambem... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Estranho, nao e? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Igual o caso, esse caso 
que a gente teve recente af, de cara o Juiz... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, eu acho que 
isso nao tem que estar af, tira daf, tira esse 26. Eu acho que isso nao 
tem que estar regulado no Codigo de Processo Civil. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Eu tambem acho. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: lira esse 26 e deixa. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque isso af e 
materia, cunho material, de natureza material, essa norma, e do 
tratado, senao a gente vai incorporar os tratados no Codigo de 
Processo Civil. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao tira o 26? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho. Se liberam, 
eu tiraria. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tira o 26, que e melhor. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E uma areia movediga. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esta af o protocolo de 
Buenos Aires. Isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Gostei da 
expressao, areia movediga. 

SR. BRUNO DANTAS: Joga no 27 e esta bom. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O 27 esta bom. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora, tambem 
nao entendi— 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 27 ja era assim? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ja era assim. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora engragado, 
com esse dispositive... 

SR. BRUNO DANTAS: E por isso que esta bom. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que a gente 
tern que resolver esse problema. Com esse dispositivo o Superior 
Tribunal de Justiga importando uma jurisprudencia data maxima 
venia equivocada do Supremo, afirma que nao se pode homologar 
laudo arbitral a sentenga estrangeira se tiver agao em curso no 
territorio nacional. Quando se sabe que se litispendencia a que 
transitar em julgado primeiro e que vale. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E que vale. Claro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao eu acho que a 
gente tinha que dar urn jeito de acabar com essa jurisprudencia 
equivocada. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E e nesse artigo aqui, no 
27. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Esta cheio de 
decisoes assim. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Botamos nos 
paragrafos aqui para explicar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Deixa eu ver. "A 
agao... nao litispendencia e nem obsta a que a... mesma causa das 
que ihe sao conexas e nem pede homologagao de decisao". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nem pede a 
homologagao— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Homologagao de 
sentenga arbitral estrangeira. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Nao obsta e nem 
impede. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Cade o "nao obsta"? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Aqui. Pica assim: 
"Agao intentada pelo Tribunal estrangeiro nao obsta e nem impede..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. Esta otimo. 
Porque af o que e que esta acontecendo? Isso e um erro, isso. Se ela 
nao entrou em litispendencia, significa que as duas podem andar e 
uma nao prejudica a outra, vale e a que transitar em julgado em 
primeiro lugar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas 0 Supremo diz 
que se esta correndo no Brasil nao pode. 



SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu estou entendendo 
que pode tecnicamente correr la e aqui. Mas se estiver correndo aqui, 
nao pode homologar a estrangeira depois que a brasileira ja tomou 
conhecimento da causa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Em dois 
momentos diferentes. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LU1Z FUX: Mas eu acho que 
esta errada pelo seguinte, porque na com petencla absoluta nem se 
fala em litispendencia, porque na competencia absoluta brasileira 
pode ate ter uma la que nao vai valer nada, mas se na concorrente 
se nao ha litispendencia, a outra esta valendo tambem. Se bem que 
hoje em dia com a jurisprudencia da clausula compromissoria, 
quando as clausulas de foro internacional, o STJ respeita muitissimo o 
compromisso arbitral, entao colocou la que vai brigar os Estados 
Unidos, tern que ficar por la mesmo. Eu nao sei nem e Valeria a pena 
continuar com essa agao intentada pelo Tribunal estrangeiro em 
litispendencia. Estou achando que esse nao existe mais. Eu acho que 
agao intentada perante o Tribunal estrangeiro com foro eleito pelas 
partes induz litispendencia, induz... urn foro eleito pelas partes induz 
litispendencia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas af se quer para o 
Brasil uma demanda dessa com urn foro eleito no estrangeiro, o 
Brasil esta por incompetencia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas o Brasil tern 
que julgar extinto isso. A litispendencia nao implica na extingao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho que aqui trata da 
regra geral, nao induz litispendencia. E claro, se tiver foro ai o Brasil 
ganha competencia, se tiver foro eleito la nos Estados Unidos, af o 
Brasil nem incompetente e. Eu estou pensando aqui normas com 
objetivos diferentes, em bora nao esteja de acordo com o que esta 
falando. Aqui esta falando wnao ha litispendencia", comega aqui ou 
comega la... naqueles casos que sao possfveis, e nem tudo e possfvel, 
fora os casos do art. 81. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que isso 
precisa ser regulado. O pessoal de os tratados, livros de direito 
Internacional privado hoje. Eles batem muito nisso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Porque 
antigamente a ideia era preservar, agora a ideia e cooperagao. Entao 
nao tern sentido deixar... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao induzir 
litispendencia? O cara joga nas duas e nao pode. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu tenho tanto 
problema assim e eu acho que isso precisava se estudar meihor. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tambem acho 
que tern que induzir litispendencia, porque isso desmoraliza o Brasil a 
bega. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu tambem acho. 



SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao e so nao ter a 

regra, nao falar nada. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas numa negativa de 
jurisdigao tambem pega uma parte mais fragilizada e uma outra mais 
forte, ajuiza uma agao la fora. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Sentenga 
estrangeira e tubarao grande, nao tem isso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao val ter problema, 
com certeza. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Isso ai e a Ericsson 
contra a Mitsubishi. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "Nao vedar o acesso a 
jurisdigao..." 

SR. BRUNO DANTAS: Fraco nem chega la. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao chega la. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao chega. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Fraco quando muito 
vai para o Julzado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Agora, nao obstaria o 
direito acesso de agao condiclonal, colocar aqui em nome do 
litispendencia? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, porque o 
Supremo Tribunal Federal entendeu que e constitucional a prova com 
promissoria porque nao fere o principio da inafastabilidade. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas clausula com 
promissoria, nao a gente colocar um Codigo... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, mas da no 
mesmo, o principio e o mesmo, o sujeito elegeu o foro da Europa, 
dos Estados Unidos, e agora ele quer tambem aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, tudo bem, o senhor 
entendeu e o Supremo ja se manifestou. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos colocar 
"agao intentada perante o Tribunal estrangeiro indicado impact© de 
eleigao de foro, por pacto de foro". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: So nesse caso que vai 
induzir litispendencia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ah, entao vai ser um 
paragrafo? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, vai ficar aqui: 
"Agao intentada perante o Tribunal estrangeiro eleito..." 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "Agao intentada pelo 
Tribunal nao induz expediente, salvo se, nem obsta..." Um salvo ai, 
nao e Ministro? 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pois e, porque do jeito 
que estao faiando sao todas as agoes. E isso que eu estou falando. 
Nao pode, nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho que um "salvo" 
resolveria. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vai o prindpio da 
inafastabilidade, e no compromisso tudo bem. Se colocar na lei que 
nao induz. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: ''Salvo nos casos de 
foro de eleigao". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso, isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E verdade. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tudo bem, af perfeito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Salvo nos casos de 
foro de eleigao". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "Salvo nos casos em que a 
jurisdigao tiver... sido eleito foro estrangeiro", alguma coisa assim se 
quiser ser mais especifico. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: So no caso da foro de 
eleigao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Foro de eleigao, as 

partes fazem um contrato. Nao e laudo... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se foro de eleigao aqui no 
Brasil, tern que ser "salvo os casos de foro de eleigao..." 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: No exterior. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "Salvo caso de eleigao de 
foro estrangeiro". Acho que e essa a ideia. Eu estou pegando a sua 
linha. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vai ficar estrangeiro por 
estrangeiro. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Entao "salvo nos casos de 
eleigao de foro estrangeiro". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: No exterior. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu penso que seria isso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tern que ver para nao 
ficar estrangeiro com estrangeiro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao bota "de foro 
no exterior". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Entao poe "perante o 
Tribunal..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso ai reforga a 
serledade da clausula de foro. 
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SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Achei que era uma 

coisinha que nao la dar trabalho, ja estamos ha quase uma hora num 
artiguinho de duas linhas. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nos temos ainda 
meia hora de reuniao com um Codigo desse tamanho. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Como flcou a redagao? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ficou enorme. 
Olha: "A agao..." O que ja consta. M agao intentada perante o 
Tribunal estrange!ro nao induz Utispendencia, nao obsta..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nem. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Nem obsta que a 
autoridade brasileira conhega da mesma causa das que Ihe sao 
conexas", virgula, "salvo..." 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Ou homoiogue a 
sentenga judicial estrangeira, salvo nos casos em que haja foro de 
eleigao no exterior". Nao e isso? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao e nao. "E 
sentenga estrangeira que nao e homologada", nao, e "sentenga 
estrangeira" mesmo. Quer dizer, as partes estabeleceram um foro no 
exterior, e essa causa esta sendo julgada no foro eleito. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entendi. Nao e so o 
compromisso arbitral. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta errado o que 
eu falei? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta muito. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao vou ler de 
novo. "A agao intentada perante o Tribunal estrange!ro nao induz 
Utispendencia e nem obsta que a autoridade judiciaria conhega da 
mesma causa e das que Ihe sao conexas". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Virgula, "sa/vo nos 
casos de eleigao de foro no exterior". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas esse "no exterior", 
Ministro, nao fica bom, porque da a impressao o que ato jundico que 
elegeu o foro, esse ato jundico e que foi feito praticado. Eu sugeriria 
assim, "salvo eleigao de foro de outro pafs". Ai melhorou. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta bom. Salvo 
eleigao de foro... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: De outro pafs. Para nao 
repetir o estrangeira. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas havia uma 
segunda parte. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A segunda parte 
era o seguinte: "A/em pede homologagao do processo judicial". 



SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Presidente, 
talvez— 

SR. BRUNO DANTAS: Voce nao acha que talvez fosse o caso 
de nos restringirmos um pouco, para mencionar que isso ai precisa 
ser um contrato, para depois isso nao virar um praxe aqui dentro, de 
colocar uma clausula de eleigao de foro num Tribunal Internacional e 
dar litispendencia aqui dentro. Af e aquele caso que o Elpfdio esta 
falando, de gente pequena, voce imagina se eu vou comprar um 
carro e a Wolksvagen do Brasil coloca a clausula de eleigao de for la 
na Alemanha. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, mas tern que ter 
clausula de eleigao de foro e a agao estar tramando la. 

SR. BRUNO DANTAS: Sim. Ou seja, af da litispendencia ou eu 
tenho que ir la me defender? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Af o coitado esta frito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LU1Z FUX: Nao, mas af a gente 
so homologa, eles nao vao fazer isso, voce so homologa aqui que eles 
te tacam rogatoria. 

SR. BRUNO DANTAS: Mas eu acho que a gente tern que 
amarrar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LU1Z FUX: Vai gastar muito 
dinheiro. Vai citar com rogatoria. 

SR. BRUNO DANTAS: Sim, mas eu estou dando um exemplo 
exagerado so para mostrar... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas acho que precede. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E o Codigo nao pode ir de 
encontro ao Codigo do Consumidor. Ficarla ruim, materia do mais 

fraco. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: A clausula de eleigao de 
for da ensejo a competencia relativa. Se e so foro. A gente esta 
elevando uma clausula de eleigao de foro a um nfvel de exclusao da 
jurisdigao brasileira. Sera que isso basta? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O art. 27 aqui tern uma 
redagao justificavel. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E um direito 
renunciavel? Renuncio a jurisdigao brasileira. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: La na 
competencia internacional concorrente e absolutamente tranquilo que 
e possfvel. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O 27 era coerente com 
essa lei. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O MERCOSUL, a 
Convengao de Genebra, Convengao de Nova lorque. 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ministro, por que nao 
deixar o 27 como estava? Eleigao de foro. 

SR. BRUNO DANTAS: Vamos deixar para gente estudar, assim 
como aquele outro dispositive que o Prof. Adroaldo... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Deixa o 27 para estudo. 
Mas a principio e essa redagao. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A principio e essa 
redagao que esta... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; Mas fiquem abertos, 
e importante. E importante porque... 

SR. BRUNO DANTAS: Em principio fica aquela sugestao, mas 
com essa preocupagao. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos la. 28, 
que e o antigo 86. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas isso af nao 
mudou nada. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Paragrafo Unico. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Para evitar 
perecimento de Direito, as medidas de urgencia poderao ser 
decretadas no jufzo incompetente..." Dccretadas... serao conccdidac, 
nao e? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Eu acho que esta 
certo. Esse e um principio consagrado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Para ^evitar 
perecimento de Direito, as medidas de urgencia poderao ser 
co need id as peio ju/zo incompetente". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Periculum in mora e 
incompetencia nao atende tudo. E velho. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E atual tambem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Para evitar 
perecimento de Direito as medidas urgentes poderao ser 
decretadas..." 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Voces estao lendo qual 
mesmo? Desculpa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Paragrafo Unico 

do novo art. 29, antigo art. 87. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A gente aprovou isso 

aqui, mas acho isso aqui uma loucura. Pelo amor de Deus. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[03:27:33]: [pronunciamento 
fora do microfone] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja pensou? Vai escolh 
um Juiz para medida urgente. 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao e escolher, e 
se nao tiver outro jeito. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Atender. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas e complicado. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUZZ FUX: Voce nao conhece 
aquele exemplo... 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Aquele velho 
exemplo do Lopes da Costa dizendo, se voce nao pedir para preservar 
o rebanho, val [ininteligfvel] cortado em blfe fino no agougue nao sel 
de onde. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Af propoe agao em 
Brasilia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vai encontrar ele em 
bife la no Juizo competente. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, isso ja e aceito 
mesmo, na jurisprudencia, no resenha, tranquilo. Medida cautelar, 
entao... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Concede e 
remete, at o Juiz competente vai resolver. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E so para liminar, so— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E assim Jansen, 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E outra coisa, acaba 
com esse negocio de ter que revogar liminar porque era 
incompetencia do jufzo, nao revoga nada. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Coloquem, por favor, o 
meu voto contrario express© a essa proposta. 

SR. BRUNO DANTAS: Jansen, e assim hoje, Jansen. Jansen... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vou dar uma liminar para 
voce levantar nao sei quantos milhoes no banco, o Juiz [ininteligfvel], 
porque e [ininteligfvel] e eu preciso do dinheiro para pagar o hospital 
da minha sogra, af o Juiz incompetente vai dar liminar la para voce? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, isso para... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se o cara nao conseguir 
sustar isso. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Sem essa 
regra hoje o Juiz se quiser dar essa liminar e o dinheiro... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta cheio de caso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ele da a liminar e vai 
preso, com certeza. Perde o cargo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Brasilia ou Sao Paulo e c 
mesma coisa. 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu sou contra, total. Sou 
vencido e nao vamos nem... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas e tranquilo isso hoje. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tranquilo aonde? Me 

mostra um caso. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Jurisprudencia, o Juiz 
fizer isso hoje, o CNJ bota ele em disponibilidade, desembargador. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nunca vou fazer isso eu 
sendo absolutamente incompetente, eu vou dar uma liminar numa 
lide trabalhista? 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Se for relativamente 
incompetente. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, mas 
mesmo absolutamente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro. E a historia 

da mulher, a mulher morreu. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Vai morrer e 
eu nao dou a... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pois e, estava 
ameagando. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas ai e urgencia 

extrema, nao e qualquer urgencinha que passa por cima disso. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Gente vamos la, 
entao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso e uma norma 
anomala. Anomala. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Sugestao do 
Cerezzo. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Como voce 
chama da minha norma de anomala? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Anomala. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Cerezzo. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Eu estou de acordo 
com o Cerezzo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Abolir o art. 92? 
Por ser incompativel com a Lei Organica. 



SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao existe isso. So 
o juizo de garantia. Isso nao existe. O cara depois da investidura ele 
ja tern as garantias. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Acabou. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E aquela questao do Juiz 
pretor do Rio Grande do Sul, nao e? Isso aqui foi para isso? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E hoje ainda tem? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Ainda tem, mas a 
Constituigao Ihes deu estabilidade. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O que e que fica aqui? 
Aboliram. Isso af nao tem nada a ver... 

Esta aprovada a Comissao? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Calma, isso af e de 
menos. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Perigoso se dar 
competencia a quern e totalmente incompetente. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Agora, so o 92 af, Cerezzo. 
"Compete exclusivamente ao Juiz de Direito de processar e juigar". 
Nao esta tomando aqui a competencia funcional? O Juiz de Direito, 
pouco importa se ele e substitute ou nac. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Olha aqui, so para... 
nos temos mais 20 minutos, vamos tentar matar nesse negocio aqui. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Materia sobre processo de 
[ininteligfvel] concernente a [ininteligfvel] nao podera o legislador 
levar, por exemplo, para a Justiga Federal, embora a competencia 
seja constitucional. Nao podera levar para outro juizo. Nao e isso? 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO; Nao, nao e. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, porque... 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: O Juiz substitute 
nao pode juigar essas duas causas. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: So estou deixando 
discutir porque nao achei a minha folha aqui. Agora achei. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pois e, com isso eu estou 
de pleno acordo. Eu fico pensando que aqui queria fixar em razao do 
aspect© social na pessoa do Juiz de Direito— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bom, da 
competencia e razao do valor da materia, eu tinha mesmo tambem 
adotado essa posigao do Cerezzo, de tirar esse art. 92 que so o Juiz 
de Direito pode juigar processo de insolvencia e agoes concernentes. 
Isso nao existe. Todos os jufzes do Brasil sao de Direito. 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Hoje, o que acontece 
na verdade, e que nao existem jufzes menos garantidos e mais 
garantidos. Entao eu acho que nao tern mais razao de sen. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O Juiz municipal, Juiz 
Distrital, Juiz de Paz, que era o Juiz que julgava— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu estava querendo dar 
uma outra interpretagao a isso aqui. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Alem do que se coloca 
aqui o processo de insolvencia. Eu queria enterrar essa velharia de 
uma vez. Isso ai nao existe, nunca funcionou. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Dr. Adroaldo, tirante essa 
questao do Juiz que nao tern garantia, Juiz que nao e pretor. Isso 
aqui nao seria so para Juiz de Direito? E razoavel. Voce imagina a 
situagao do Juiz Trabalhista, ele decidiria insolvencia. E agoes 
concernentes ao estado de capacidade das pessoas, isso nao e para 
Juiz Estadual, que recebe esse titulo de Juiz de Direito? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, nao. Isso 
aqui era para Juiz que nao tinha ainda as garantias. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Dois anos. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu achei que em razao do 
aspecto social da demanda, enflm. Que seria o Juiz de Direito em 
razao da capilaridade. 

SR PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho hup isqn 
aqui e criar distingao de Juiz de categoria. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, com isso eu estou de 
pleno acordo. Mas acho que-- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Alias, la em Belo 
Horizonte voce viu que toda hora levantava urn para falar isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, mas eu dou outra 
leitura a isso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao tern, o processo de 
insolvencia vai depender em razao da pessoa. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos votar, 
nao adianta ficar de debate colateral. A proposta do Cerezzo e 
exclusao do 92. Quern estiver de acordo permanega, quern estiver 
contrario que se manifeste. Quern estiver contrario a exduir o 92 que 
levante o brago e pronto. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu queria era entender. 
Estou e aprendendo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao esta exclufdo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Exclusao do... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta excluido. O art. 
93 fica presente, da competencia funciona! e regulada p^T^'s^ 
regimen to. Agora eu estava pensando aqui o seguinte. Competei 
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territorial. E eu acho que isso aqui esta muito grande. Eu acho que a 
gente poderia colocar o seguinte: "Agao fundada em direito pessoal e 
agao fundada em direito real sobre bens moveis serao propostas no 
foro do domidlio ou da residenda dos reus ou... domidlio ou da 
residencia do reu e havendo iitisconsorcio..." nao, para af. Residenda 
do reu. "§ 1° tendo mais de um domidlio ou residenda e havendo 
litisconsordo, os reus serao demandados no foro de qualquer deles 
ou de suas residendas". Porque com isso eu estou excluindo o § 2°, 
3° e 4°. Porque, na realidade e o seguinte. A regra sempre foi o foro 
de domidlio do reu ou da residencia do reu. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Espera af. Agora 
vamos devagar. Domidlio ou residencia? Porque sao dois conceitos 
diferentes. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pois e. Mas eu acho 
que pode ser num lugar ou no outro. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Mas eu posso ter, 
duas, tres, quatro, cinco residencias sem que tenha domidlio em 
qualquer delas, posso escolher? O meu domidlio e Sao Paulo mas eu 
posso ter uma residencia aqui em Brasilia sem o intuito de 
permanecer. Esse e o conceito de Direito Civil. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas olha o que e 
que diz aqui. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Uma filial em 
Taubate? 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Filial em que 
sentido? 

[risos] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: No bom sentido. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Antigamente chamava 
filial. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que essas 
hipoteses... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu posso ter 

residencia sem ser meu domidlio. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas eu acho que 
essas hipoteses hoje estao tao longfnquas, sendo incerto ou 
desconhecido o domidlio do reu. Esse aqui e o exemplo que a gente 
da, didatico na faculdade, o artista circense. Isso nao tern mais lugar 
para isso. 

SR. ELP1DIO DONIZETTI NUNES: Eu gosto mais e de tocar a 
lua com o dedo do Caio Magno. Impossfvel. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Quern e que hoje 
nao sabe onde esta la o sujeito que tern relagao com ele? 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Mas a hipotese nao e 
de todo descartavel, porque ha reus que se tornam de domidlio 
incerto depois que a obrigagao existe, Por exemplo, morre o devedor. 



o devedor era conhecido do credor, mas os herdeiros nao sao 
conhecidos, e nao sabe onde e que foi aberto o inventario. 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao nao mexe. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Sabe o que e 
que eu acho? Isso nao da problema. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao da problema. 
Esta certo, esta certo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Vamos deixar 
do jeito que esta. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Estou de acordo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ficou so domidlio? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, estou de 
acordo ficar como esta. Deixa do jeito que esta o que tiver pretinho 
ai. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Aquilo que nunca 
incomodou. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Criaria foros concorrentes, 
nao estaria despropositado tambem, nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tern uma 
sugestao aqui no 39 que eu nao sei de quern e. Do ultimo domidlio 
do casal. Era o antigo 100, em vez de a residencia da mulher. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque sao iguaic 
agora. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Depois eu gostaria de 
voltar no 38 ou 99. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Profa. Teresa fazendo 
gol contra? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Porque a gente teria 
que adequar essa redagao ao § 2° do art. 109 da Constituigao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Qual seria? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Que diz que a agao 
pode ser movida em domidlio do autor, nao so na capital do estado, 
agao contra a Uniao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E verdade. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E questao de competencia 
da Justiga Federal. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Antigo 99, atual 38. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O foro da capital do 
estado ou territorio e competencia para os casos em que a Uniao for 
autor do reu... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Salvo estado, Distrito 
Federal e territorio. 
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SR. PRESIDENTE M1NISTR0 LUIZ FUX: Isso e para nao ter 
que ir la atras da sede da capital... 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: DF tambem. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E tirar territorio 
tambem, porque o § 2° do art. 109 diz que as causas intentadas 
contra a Uniao poderao ser aforadas na sessao judiciaria em que for 
domiciliado o autor, naquela onde houver ocorrido o ato ou fato que 
deu origem a demanda ou onde esteja situada a coisa ou ainda no 
Distrito Federal. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Melhor seria copiar o 
texto da Constituigao. 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E inclusive, pegar urn 
paragrafo do 109... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Qual o artigo, Medina, 
por favor? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: 109 § 2° da 
Constituigao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E pega urn paragrafo que 
fala daquelas causas nao tao espedficas, revisao de beneficio 
previdenciario... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 109 § 2° da Constituigao. 

SR. PRESIDENTE M1NISTRO LUIZ FUX: Essas coisas que 
nao dao problema tambem nao nada, ja sao uma velharia, deixa ai. 0 
foro do ausente... deixa. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu nao 
mexeria em coisa que nao... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos la. Nos 
ja pulamos aquele 95 que era competencia absolute e tal. Entao o 
que e que tern aqui para mexer? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Agora so conexao e 
continencia, na sequencia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Quarenta e seguintes, 
nao e? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esse 39 que fala do 
ultimo domidlio do casal? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mudou. Acho que 
mudou e tern que mudar mesmo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora eu acho que a 
modificagao da competencia nao vai mudar em razao de nos nao 
mais estabelecermos diferenga entre competencia absoluta... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: So tern uma. Uma 
o Juiz pode decretar de offcio e a outra nao. Uma tern preclusao e ^ 
outra nao, o resto e tudo igual. /Jf Foihgn0 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Como assim? Vamos 
la. Aonde voce botou isso? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso esta, isso eu 
nao botei, eu nao tirei. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ah, esta otimo, esse 
41 a definigao da conexao esta como a gente queria mesmo. Entao 
40 nao tem diferenga, o 41 reputa os conexos duas ou mais agoes 
quando decididas separadamente gerarem rlsco de decisoes 
contraditorias. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso esta bom, eu 
coloquei conforme a gente discutiu aqui. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Foi esse o conceito 
que nos discutimos. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: So uma consideragao, 
se a gente deseja talvez aprimorar a redagao no sentido mais tecnico. 
Porque nao ha propriamente conexao entre a execugao de tftulo 
extrajudicial, conexao no sentido do Codigo em vigor, entre um 
execugao de titulo extra judicial e uma agao de conhecimento movida 
em outro lugar pelo devedor contra o credor foi discutir a divida. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas pode dar 
decisao contraditoria. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, mas aqui na 
execugao nao tem decisao necessariamente. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao nao vai haver 
contradigao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, mas as solugoes 
jundicas podem vir a ser contraditorias, eu execute um tftulo 
executivo extrajudicial contra o senhor e o senhor em outro local— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas a jurisprudencia 
na execugao fiscal por exemplo— 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Admite conexao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Admite conexao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, nao. Af e 
que esta. Em apoio ao que voce esta faiando, a jurisprudencia diz que 
nao ha conexao exatamente porque nao tem decisoes contraditorias, 
mas ha uma decisao entre o resultado da execugao e o resultado 
processo de conhecimento. Pode haver. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso e caso de 
suspensao— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Alias, porque 
os embargos tem de ser opostos no foro da execugao? Exatamente 
porque ha uma conexao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro. 

SR. JOSE 
prejudicialidade. 

MIGUEL GARCIA MEDINA: Conexao ■^uris^s 
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SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu sugeriria assim: 
"reputa-se conexa duas ou mais agoes quando decididos". Eu queria 
falar de realizagao do direito tambem, vai abranger essa hipotese que 
esta falando, quando decididos ou realizados os respectivos... Nao 
sei, alguma coisa assim. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas e so essa 
consideragao que eu queria fazer. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao creio que seja o 
lugar adequado. Porque aqui nos estamos tratando do processo de 
conhecimento. Talvez isso pudesse... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Aqui e parte geral, 
professor. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E parte geral? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E parte geral. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Porque nesse caso poderia 
apensar execugao num processo de conhecimento e decidir— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Poe um Paragrafo 
Unico aqui. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E. Poe um 
paragrafo. Acho que devia. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A jurisprudencia e hoje, a 
declaratoria tern efeito de embargo no STJ. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Tern, tem. No STJ. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao como seria 
a redagao do Paragrafo Unico? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ah, nao sei, nao sei se 
o Paragrafo Unico conexam duas ou mais agoes. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Entao se conexam duas ou 
mais agoes quando? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: O mesmo dispositivo 
aplica se em relagao a execugao judicial. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ou senao, reputa-se 
conexo duas ou mais agoes quando seu tramite em separado puder 
gerar solugdes contradltorlas. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu nao tiraria. 
Acho que isso aqui esta muito bom. P5e um Paragrafo Unico. 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: —quando a definigao ou 
realizagao do direito. Que ai envolve execugao separadamente. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas eu so queria 
ressalvar... iogico que se o artigo ficar assim depois a jurisprudencia 
vai interpretar isso, me parece. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Ou nao. 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vai, porque ja esta 
assim, na execugao fiscal e assim. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ja estao admitidos. Mas 
eu acho que e bom a gente pensar isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu botaria urn 
paragrafo— 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Poe um paragrafo af. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao botar um 
paragrafo. 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Lembrem-se que nos 
temos la na execugao que diz o seguinte que a agao deciaratoria nao 
inibe a execugao, nos estamos ver que mexer la. Lembra? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Aplica-se o disposto 
no caput a execugao extrajudicial. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas vai suspender, 
reune. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: uQuando tramitar em 
separado a execugao do titulo extrajudicial..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Aplica-se o disposto 
no caput quando tramitar em separado a execugao extrajudicial e 
agao de conhecimento". 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: uAgao de conhecimento 
relativo ao debito— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: 'Reiativo ao 
mesmo debito". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E agao de 
conhecimento... 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A execugao vai ou nao? 

ORADOR NAO IDENT1FICADO[03:43:31]: Vai o que? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao. O que acontece ai 
e que a deciaratoria e que vale... 

[risos] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E que eu estou 
[ininteligfvel] paralelamente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A execugao vai. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E porque eu citei o tema 
antes para ele, aquele dispositivo da execugao que diz que a agao 
deciaratoria nao inibe ajuizamento da execugao. Ja estou pensando la 
na frente, Ministro. AI porque eu nao queria atrapalhar... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, mas nao impede, 
ela prossegue. 
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SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Prossegue. O que pode 
fazer e que o STJ decide constantemente, e que pode pedir ao Juiz da 
execugao que considere embargada a execugao pela agao declaratoria 
pre-existente. E isso que o STJ fala, entao paralisa a execugao ou nao 
paralisa se for... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: 
[pronunciamento fora do mlcrofone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ou junta. 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Af a minha pergunta: 
voce ajuizou uma declaratoria e a parte ajuiza a execugao, essa 
execugao vai ter que pela conexao junta declaratoria? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Vai. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Depende, depende 
do jufzo. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Isso ja esta assim, ja e 
assim. O STJ ja decide assim, mas a preocupagao do Prof. Humberto 
precede e talvez a gente devesse inserir algo la na frente na parte da 
execugao em relagao aos embargos. "Pode o executado requerer no 
prazo para oposigao dos embargos que agao de conhecimento 
eventualmente ajuizada de § 1° do art. SSS", que ja esta aqui, "seja 
recebida como embargo". 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: "Seja tratado". E 
melhor. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "O Juiz pode 
considerar embargo de execugao se houver agao de conhecimento..." 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: "A requerimento do 
executado". 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Anota isso af para nos 
colocarmos... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Colocar na execugao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso e importante. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque isso e uma 
jurisprudencia do STJ que chega ate afirmar que ha litispendencia, 
que nao pode proper os embargos. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, e, exatamente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E verdade, e 
verdade. Faltaria interesse de aglr, ate inclusive. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Falta interesse, porque 
ja esta resguardado pela agao declaratoria. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E dar a ser feito, 
inclusive, ate suspensive na declaratoria. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Isso af e um § 2° no 
art. 736, o atual, 736. 
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SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E raro 
acontecer que os embargos tenham fundamentos diversos da 
declaratoria. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Por isso que tern que 

ser a requerimento do executavel. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, a requerimento. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ele nao esta 
impedido de opor embargos com fundament© diverse. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Porque o executado 
pode notar que tern outras questoes. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Muito bem, vamos 
la. 42 ja e o que ocorre. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. Agora 43 e 
novo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas se der prazo para 
embargo, se for outro fundamento, se for da doutrina pode interpor 
no embargo de declaratoria. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Perdeu o prazo para 
embargo caberia declaratoria. Mas ai e o sistema. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Tern urn 
errinho ai de concordancia: "Conexao em continencia para se evitar 
decisoes contraditorlas". 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ja falamos isso. Que e 
para isso mesmo, esta la no 41. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque no final vai 
ficar "o Juiz para evitar..." 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Para evitar, 
mas nao e evitar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, mas isso e 

no plural. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Podemos fazer 
uma aposta. E a voz passiva analitica, "para serem evitadas". 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; wNa conexao 
ou continencia para se evitar decisoes". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao e, isso e 
no plural. Tenho certeza absoluta. 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR: E para se evitarem. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Plural. E sim. 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR; Para serem evitadas 
decisoes... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. Voz passiva 
analitica. ^uns^Ns 
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SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Esta certo, 
desculpe. Tern razao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas espere ai. Profa. 
Teresa, Prof. Bedaque. Mas ai nos nao estamos diante de uma 
redundancia? Porque nos ja falamos que a conexao ocorre para ser 
evitar decisoes contraditorias. Entao a gente vai colocar aqui no 43 
que na conexao para se evitar... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah nao, tira esse 
pedago. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu acho que nna 
conexao ou continencia, o Juiz de oficio..." pula isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E isso. Esta certo. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Certo. "O Juiz de 

oficio a requerimento na parte devera ordenar a reuniao..." 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ja falou da finalidade, nao 
e? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao. Esse 44 
aqui e uma proposta minha. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Na realidade nao ha 
conexao se nao houver risco de contradigao. Essa e a regra geral. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Prof. Humberto, 
esse 44 e ate uma proposta minha que eu, nao maliciosamente, mas 
por um iapso, lapsus calami, nao constou aqui em amarelo porque a 
proposta e minha. Eu tenho tido muito probiema pratico e tenho 
discutido muito, inclusive... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Na verdade, e 
a litispendencia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. E a tal da 
continencia, a continencia implica sempre em uma litispendencia 
parcial. Entao, quando a maior... a segunda nao pode ser movida, 
estingue. Quando a menor... Ah, mas pelo Codigo o regime e igual da 
conexao. Entao isso da um "puta" de um probiema. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Rcou resolvido. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao esta, 
proposta minha. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se a menor for depois e 
litispendencia, agora se a menor... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: No concurso do Ze 
Carlos, a tese dele foi: a conexao com precluso da reconvengao. 
Lembra disso? E af la [ininteligivel] perguntou: "Mas se na 
continencia ha uma litispendencia parcial, uma das duas tern que 
desaparecer", ele falou isso. Mas o [ininteligivel] "Nao, mas a opgao 
do Codigo e o julgamento das duas". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, mas e 
quando nao da juntar. Nao, opgao errada do Codigo. 
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[falas sobrepostas] 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao tem sentido. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Talvez a preocupagao 
do Codigo seja em nao extinguir para nao dar sucumbencia. Eu 
proponho uma agao menor, o outro propoe uma maior, a maior vai 
absorver, nao ha necessidade obrigatoria de extinguir a menor, 
porque teria que resolver problema de sucumbencia, se elas forem 
reunidas para julgamento conjunto, segundo a regra da conexao, nao 
havera sucumbencia... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas e que as 
vezes nao da para reunir. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Havera, mas havera 
uma so. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Mas isso e regra da 
conexao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Dr. Humberto, 

sera que nao seria o caso de a gente fazer um regime diferenciado? 
Se a primeira proposta antes, a segunda a Htispendencia acabou e 
extinguiu. Agora, se a primeira proposta antes, se a primeira e menor 
e a segunda e a mais abrangente, ai tem que reunir 
necessariamente. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Necessariamente, mas 
nao se extinguiu a pequena. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: So quando ela e 
movida em segundo lugar. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ai sim, ai foi um abuso 
o sujeito proper uma menor quando ja existia a maior. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. Entao isso 
aqui nao estava. Quando e continencia... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Voce so vai tirar 
isso. A conexao continencia, o Juiz de oficio— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Quando houver 
continencia e a agao mais abrangente for proposta anteriormente e a 
,menos abrangente..." quando for ao contrario, ai tem que extinguir. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ah essa regra que 
voce botou nova sua. Boa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, essa daqui ja 
era a nova minha, esqueci de colocar o amarelo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu sei. A 44. Mas 
voce quer dar novo format©. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tem que botar o 
outro lado tambem. Porque por aqui esta assim: "quando houver 
continencia e a agao mais abrangente for proposta anteriormente, a 
menos abrangente sera extinta sem resolugao no merito. Quando a 
situagao for inversa ai serao necessariamente reunidas"., 
Necessariamente. (■ 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Quando houver 
continencia, a agao mais abrangente for proposta anteriormente, a 
menos abrangida sera extinta, sem a resoiugao no merito; caso 
contrario, as a goes serao reunidas". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: 
" Necessa ria mente". 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: "Serao 
necessa ria mente reunidas". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; "Caso contrario, as 
agoes sao necessariamente reunidas". Pronto. Resolveu. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E nao ha aquele rlsco 
da sucumbencia... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, com isso, nos 
vamos so ate o art. 51, para cumprir o horario regimental aqui. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E a rigor so havera 
continencia ate em razao do termo, questao terminologica. So se a 
mais abrangente for ajuizada depois. Embora a doutrina possa ir para 
outro rumo, mas filologicamente, continencia tern a ver com algo 
contem o outro. E ai... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque senao esta na 
maior anterior ha e ofensa a litispendencia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim. Entao, se puser issO; 
da a impressao que nos nao temos dominio da nossa lingua. E 
verdade. Se flcar falando. Mas eu ja vi isso na doutrina, e daro, 
explicando, mas na verdade, nao e continencia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; O 45. Qual e o 
objetivo disso? Le o 45. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A gente ja 
conversou sobre isso, na verdade. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja discutimos muito. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Muito. Quando a 
cada litisconsorte entra com agravo de uma mesma liminar, cai em 
orgaos fraclonarios diferentes e o destine que e dado aquela situagao. 
Lembra que para uniformizar... 

[falas sobrepostas] 

SR. BRUNO DANTAS: Ele ja deu ate entrevista sobre isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Foi aquele dia... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E tern a ver com o 
quinhentos e... la do recurso. O 509. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ah, ta, e que ou 
todos ganham ou todos perdem. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao pronto. 
Vamos ate agora? 

ALVIM WAMBIER: 

THEODORO JUNIOR: 'Serao 
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SR. PRESIDENTE MINISTRO LU1Z FUX: Vamos embora. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. ELPIDZO DONIZETTI NUNES: Cade? Onde voce esta 
lendo a citagao valida. Cade? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Quarenta e oito. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao o 46 que a gente 
ja tinha decide na reuniao anterior. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM W AM BIER: Ja, ja. Primeira 
reuniao. Um criterio so para prevengao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Acabou aquele 
negocio do 106... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ocorrera pelo despacho? 
Por que nao pelo protocolo? Despacho voce pega uma comarquinha 
que esta 15 anos sem Juiz... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Quando a citagao e 
em primeiro iugar e porque esta tudo perfeitinho e, as consideragoes 
estao presentes. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 48. Olha aqui, 
atengao gente. Vamos concentrar aqui, que e alteragao, 48. Vamos 
no 48 aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: M agao acescoria 
sera proposta perante o Juiz competente para a agao principal que 
sera competente tambem para as a goes ofe garantia e aquelas que 
disserem respeito ao terceiro interveniente". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A redagao era 
assim? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Horrorosa, nao e? 
Nao e minha, nao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tem muita 
competencia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: De quern e? 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: E minha. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Ah, bom. Muito 
bem, Cerezzo, assumiu a culpa. Senao fica tudo nas minhas costas 
[riso]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, mas todos temos 
esse... A gente escreve rapido. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "A agao acessorla 
sera proposta perante o Juiz competente..." 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ele juntou em dois 
artigos, o 108 e 109. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "E para as agoes de/^^^?\ 
garantia..." E para as agoes... /f Folha . 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pronto. 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E aquelas 
proposta pelo terceiro interveniente. Nao? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: "E para as agoes... 
e aquelas propostas..." 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Propostas pelo 
terceiro"... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E que af no 48, caput, 
Fux, tem que cuidar um pouco af dessa redagao, porque o Juiz nao e 
o sujeito da oragao af. Entao esse "e simplesmente" la eu acho que 
nao vai ficar bom. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Qual, professor? 
Nao entendi. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: "A agao acessoria sera 
proposta perante o Juiz competente para a agio principal". Nao pode 
simplesmente acrescentar "e as agoes tais e tais". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah e, nao pode 

mesmo. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Caberao tambem as 
agdes. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E tambem nao e 
Juiz, e Jufzo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tambem nao e. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Se bem que no Codigo 
vigente esta Juiz. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: "Serao 
propostas no Jufzo". Nao fica melhor? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que a 
redagao atual esta boa, ela e assim. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Qual atual? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: O 108. Ve como e 
que esta. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: O 108 nao tinha. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: No atual sao dois 
artigos. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; E que o 109 dizia 
tambem da reconvengao e da agio declaratoria incidente. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E que acabou, por 
isso que acabou. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao a gente 
resolveu juntar num so. 
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SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao como e que 

ficou af? Como e que estava antigamente? 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: 0 108: M agao 
acessdr/a sera proposta perante o Juiz competente para a agao 
principal". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ja estava errado a\, 
que era perante o Juizo. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, "O Jufzo 
competente para a agao principal sera tambem competente para a 
agao acessoria, para a agao de garantia e outras..." 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas essa esta 
repetindo a ideia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E acaba recaindo na 
conexao essa ultima parte. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E que na verdade estou 
tentando juntar isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Agao acessoria 
sera proposta perante o Jufzo competente para a agao principal, bem 
como as...'' Nao flea bem, Adroaldo, "bem como as agoes de 
garantia..." 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A agao, quer 
dizer, wO Juiz da principal e competente para acessoria, para a de 
garantia e para..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E relatives ao 
terceiro. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: "A agao 
acessoria, a agao de garantia, e a agao que dlsser respeito ao terceiro 
interveniente..." 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Sao de 
competencia..." 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: "Serao 
propostas o Jufzo competente para a agao principal". 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, urn momento. 
Acontece que a regra nao e essa, a regra preve a situagao em que a 
agao acessoria e proposta antes. Que fixa a competencia para os 
demais. Entao nos nao podemos comegar dizendo que a agao 
acessoria vai... "a agao acessoria sera proposta perante o jufzo 
competente". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque agao 
acessoria e agao derivada da agio principal. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entao 
Adroaldo, mas competente para a principal, seja acessoria proposta 
antes ou no curso da principal. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Sim, competente para 

a agio principal. Poderfamos dizer talvez, que a competencia desse 



Juiz atraira tambem as agoes de garantia e aquelas que disserem 
respeito a terceiro. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas qual e a 
diferenga entre a agao acessorla, a de garantia e a que diga respeito 
a terceiro interveniente serao propostas... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Porque essas af 
nunca sao anteriores. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: De garantia. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Podem ser. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas tanto faz 
se anterior ou posterior. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Uma agao provida 
por um terceiro nunca e anterior. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, a acessoria nao 
dita competencia a principal, e a principal que dita competencla para 
a acessoria. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu sei, mas - 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas a principal ainda 
nao existe. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas ainda que 
nao exista, se a acessoria... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Existe a regra. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Existe a regra 

que... exatamente. Nao importa se a acessoria e proposta antes ou 
depois, se a competencia da acessoria e ditada pelas regras de 
competencia principal. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E. Sempre. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se for acessoria primeiro 
faz-se um prognostico. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Como diz a lei, na 
cautelar antecedente. A cautelar antecedente vai ser proposta 
perante o juizo competente com... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Agora essas outras regras? 
Agao da garantia, disser respeito... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Agao de garantia e 
denunciagao da lide. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pois e, mas isso... 
Denunciagao da lide precisa regular aqui, essa agao de garantia, isso 
nao fica longo? Se a denunciagao da lide ha uma conexao. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Agao de regressa. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu diria o seguinte, 
Presidente. Eu diria o seguinte, que tal como dizia o Codigo antigo, a 
agao acessoria sera proposta perante o Juiz ou o Jufzo competente 
para a agao principal. 
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SR. PRESIDENTE M1NISTRO LUIZ FUX: Ponto. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Para mim... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mata. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Acabou. 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Por que e que existia 
o 109? Porque tinha a reconvengao, tlnha o... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu voto pela 
redagao ultima do Adroaldo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Enxuta. Eu 
tambem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Cortaram as palavras. 
Estou reallzado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos la. "A 
agao acessoria sera proposta no juizo competente para a agao 
principal". Ponto. Acabou. Risca o resto. 49 ja ha via isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E agora a duvida 
e essa. As partes podem modificar competencia elegendo o foro, 
passando por cima de regra de competencia absoluta? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ah, eu nao concordo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao. Eu 
estou perguntando. Porque nos discutirmos e decidirmos que tamos 
abolir as diferengas. Entao eu me pergunto se a esse ponto tambem. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Qual que voces estao 
falando? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O 50 que esta... em 
relagao de competencia sob imovel. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao a pergunta 

e a seguinte. O 50, eleigao de foro... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Espera ai. Vamos 
aqui. Porque at vai bater naquela nossa... "as partes podem modificar 
competencia, elegendo o foro onde estao propostas as agdes oriundas 
de direito de"... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Passando por 
cima de regra de competencia absoluta? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, passando por 
cima. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu entendo que nao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas nao pode. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu entendo que nao 
pode. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Agao real imobiliaria. 

[falas sobrepostas] 
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SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mai qua! o 
problema? Eu acho— 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 95 esta mantido, 
dizendo que, nesses lugares, e o forum [ininteligivel], esta dito isso. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entao. Mas se 
eu posso eleger outro, ai ja nao e mais absolute. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A nossa duvida e 

a seguinte so. Ate que ponto nos vamos abolir essas diferenga? 
Porque ate agora... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E porque, se a gente 
nao quer mais por exemplo, se as partes nao podem modificar a 
competencia, em razao da materla e da hierarquia, que realmente 

elas sao... Nao pode mesmo... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O que nos 
estamos fazendo e transformar a competencia do 95 em relative. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Exatamente. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Toda de 
competencia de foro passa a ser relativa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, porque ainda 
existe a diferenga da possibilidade de levantar de oficio. Essa esta 
mantida para absoluta e nao para relativa. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas essa 
diferenga e decorrencia da premissa, e relativa ou absoluta? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso dai a gente... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: La nao esta 
dito que e absoluta. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. Ele se infere que 
tern um aspecto funcional e territorial. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A partir do 
momento que voce diz que pode modificar, eu posso inferir que e 
relativa, af nao... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Sera, entretanto, 
proposta no foro de eleigao, salvo se dispuser sobre direito de 
propriedade", tern que mexer no 95 e dizer que pode... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Tern que 
mexer. Eu deixaria como esta. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Do jeito que esta eu nao 
boto isso aqui nao. Voce vai ter um contrato de adesao, vai dar 
muita... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu deixaria-- 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao nos ^ 
abolimos as diferengas para efeito de rescisoria. Esta certo? Que nap&'*w'stas\ 
pode mais-*- FoJhan0 
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SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Exatamente nesse 
sentido era a anotagao que eu fiz sobre esse artigo, Profa. Teresa. Eu 
havia anotado que apesar de ter votado em sentido oposto, eu acho 
nao da para eliminar de todo a dlstingao de competencia absoluta e 
relativa. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Nao, nao, senao vai ter 
clausula na eleigao de na justiga e contrato de trabalho. Mandando 
ser julgado na justiga de famflia. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, nao. Mas 
ai voce nao esta elegendo foro, voce esta elegendo justiga de 
trabalho e famflia uma justiga... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Entao o que e que nos 
eliminamos foi a incompetencia absoluta, como motivo de rescisoria. 
Como motivo de rescisao esta abolida, mas isso nao quer dizer que 
ela nao exista. A diferenga continua. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: As duas sao 
alegadas. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Presidente, eu 
acho que isso e uma questao de opgao da Comissao, vamos acabar 
com a incompetencia de foro absoluta ou nao? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A discussao se trava 
af. Em rescisao e promessa de compra e venda. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Se vamos 
manter as hipoteses de competencia absoluta fundada no cnterio 
territorial, nao mexe em nada. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ja ha outros artigos 
falando em competencia absoluta. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Sim, na lei de 
agao civil publica. No local do dano. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, nao. Aqui no 
nosso proprio anteprojeto. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: No Juizado Especial. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: No nosso anteprojeto 
que nos temos— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Absoluta 
fundada no territorio? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao. Absoluta. Fala 
em competencia absoluta. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Nao, aqui e 
foro, aqui e criterio territorial, nos temos no Codigo uma hipotese... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O que eu nao 
queria, Adroaldo, o que eu nao queria e que a incompetencia absoluta 
nem fosse motivo de rescisoria e nem ela levasse a nulidade a todos 
os atos de rescisao. 
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SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Assim como as coisas 
ficaram agora, uma vez excluida como motivo de rescisao, o que e 
que acontece? A partir do transit© em julgado nao ha mais como 
alegar a competencia, ainda que absoluta. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LU1Z FUX: Agora o que e que 
esta havendo dificuldade aqui nesse artigo? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Pode eleger ou 
nao pode eleger foro... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LU1Z FUX: Nao, aqui eu acho 
que esse artigo e pior, porque aqui e eleger foro, modificar 
competencia em razao da materia e da hierarquia. Acho que pela 
vontade das partes nao pode, realmente. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Por isso que eu estou 
dizendo, aqui e o exemplo perfeito de que nao da para eliminar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao da para 
eliminar completamente o regime. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas em razao 
da materia hierarquia esta riscado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas nao pode. Voce 
ja imaginou se esbarrar a na Constituigao? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Aqui e antiga 
redagao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O que eu estou 
propondo e restabelecer o texto. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, tern que 
restabelecer o texto. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao pode 
modificar competencia elegendo o foro. So isso que esta aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Sim, mas ele esta 
podendo mudar tudo, segundo a proposta. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, tern que voltar 
a redagao anterior, Ze Roberto. Nao da para voce em foro de eleigao 
mudar a competencia em razao da materia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: As partes podem modificar 
a competencia ou eleger, modificar a competencia relativa. Bastaria 
esse conceito, nao precisa ficar falando materia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Deixa o 111 como esta. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Pode modificar a 
competencia territorial, mas nao pode— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, mas o 111 esta 
incomplete, nao era uma boa redagao— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Jose Roberto, olha 
aqui: Se as partes podem modificar competencia territorial, elas 
podem modificar a competencia do 95. Se as partes podem modificar^5 

a competencia territorial, elas podem modificar a 95. Mas nat 



significa dlzer que toda incompetencia absoluta e modificada pelas 
partes. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Sim, mas e 
isso que eu estou falando. A hlpotese do 95 e talvez a unica de 
natureza absoluta apesar de fundada no criterio territorial. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso mesmo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Apesar de 
fundada... e a unica talvez de natureza absoluta. Vamos admitlr que 
essa competencia absoluta... 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ele esta falando... 

Nao conflita com o que voce esta dizendo. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Ah, no campo 
territorial. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: No campo 
territorial. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Ah, esta certo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E a unica de 
natureza absoluta. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Bern que tern outras fora 
do Codigo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Vamos mante- 
la como absoluta ou vamos permitir que as partes possam tambem 
altera-la? Esse e o problema. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Essa e a questao. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Essa e a questao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu nao 
mencionaria nisso, porque senao vai ter que mexer no 95. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Vamos fazer a 
valoragao dos interesses em jogo. Qual e o raciocinio do art. 95 que 
agora eu nao sei qual e? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E facilitar o 
julgamento pelo local do imovel. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso e muito bom, muito 
proveitoso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Muito pratica. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tern uma ratio ai 
extraordinaria. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Deixa como esta. E 
faz como o Adroaldo esta sugerindo agora, restabelece o antigo, o 
artigo... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O 111. 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas o art. Ill poderia 
modificar, porque ele e incomplete, falar as partes podem mudar, 
competencia em razao de materia e hierarquia. Nao e nao? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ele mudou aqui, o voce 
ter que ver que mudou. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ele comega com "a 
competencia em razao da materia e da hierarquia e inderrogaver e 
etc. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, eu estou falando 
assim, Presidente, nao estou discordando nao, mas e completar ai 
porque tern outros aspectos. Agora na Constituigao de 88 nos temos 
urn muito em razao das pessoas... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Vamos voltar... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "A competencia em razao 
da materia e da hierarquia e inderrogavel por convengao das partes". 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Cerezzo, esta com o 
Codigo ai? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas nao e so materia e 
hierarquia tambem a pessoa. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Pega o 111. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Aqui esta. A competencia 
em razao da materia e da hierarquia e inderrogavel por convengao 
das partes. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Esta certissimo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, Presidente, mas eu 
quero dizer o seguinte. Aqui esta incompleto. O que e inderrogavel e 
o incompetencia absolute, porque nao e so materia e hierarquia, mas 
tambem o criterio em razao da pessoa que estabelece a Constituigao 
a Republica. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E essa hierarquia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Hierarquia. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Doutrina. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nos temos a absoluta dos 
Juizados especiais, aqueles foros regionais de Sao Paulo, aqui diz 
menos porque o Codigo e de 37 do que hoje se estabelece. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas a lei quer dizer 
o seguinte: a competencia determinada pela materia e pela 
hierarquia e uma competencia inderrogavel. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu sei, mas tern outra 
competencia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: 0 que significa dizer 
que, a contrario do senso, essa incompetencia e absoluta. 
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SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho que o artigo 
deveria falar que a competencia, a incompetencia, a competencia 
fixada... eu estou tentando uma redagao... Aqui esta— 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Sr. Presidente, posso 
fazer uma modesta sugestao? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ela e 
inderrogavel porque absoluta, a inderrogabilidade— 

[fa I as sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, mas a absoluta nao e 
so materia e hierarquia. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entao nos 
temos dois tipos de competencia: absoluta e a relativa. A absoluta e 
inderrogavel, a relativa e derrogavel, e ponto final. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E a gente so sabe 

que e absoluta porque a lei diz que e inderrogavel. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Exatamente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Aqui esta dizendo 
quais sao os criterios. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Sr. Presidente, porque 
o Bruno nos convidou todos a tomar um vinho com ele hoje a noite, 
eu sugiro a seguinte redagao no artigo... 

SR. BRUNO DANTAS: As llh, quando eu sair da aula. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Voce vai dar aula 
ainda? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ah, nao, eu sou 
boemio diurno, me convida de dia, de noite nao consigo ir. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Amanha a reuniao 
comega as llh30. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Estou brincando. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Professor, fica calmo. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Prof. Bedaque, a 
preocupagao e com o art. 95. A preocupagao aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Sugere ai. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Entao seria assim: 
salvo em hipoteses previstas em lei, as partes podem modificar a 
competencia territorial, elegendo foro e etc. Nao resolveria o 
problema? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas tern territorial que e 
absoluta. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao resolve. 
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SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque o Codigo 
esta dando os criterios da competencia absoluta. Basta restaurar o 
Codigo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Deixa como esta. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Restaura a redagao 
antiga. Nao acha, nao, Humberto? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho que a redagao 
antiga resolve o problema. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nunca foi objeto. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nunca teve problema, 
deixa como esta. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu restauraria a 
competencia antiga. Vamos votar vamos votar. Ja estamos na hora 

de votar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Talvez para 
conciliar, atendendo a sugestao do Elpidio, e inderrogavel a 
competencia em razao da materia da hierarquia e fundada na pessoa. 
Ponto final. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas qual e a 
competencia fundada a pessoa que tern dentro do Codigo? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas nem e 
hierarquica. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Hierarquica tern, 
hierarquica e recurso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: No Tribunal. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nem e 
funcional. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tanto que as notinhas aqui 
falam assim, no 111: "E inderrogavel a competencia fixada pelo 
criterio funcional", recurso ai do Superior Tribunal de Justiga e tal e 

tal. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O Codigo so 
tern regras de competencia fundada no criterio territorial, so 
territorial. Nao trata das demais... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Sr. Presidente, mas eu 
tambem acho que a gente tern que pensar aqui naquela questao 
relacionada as agoes que hoje so esta no Codigo de Defesa do 
Consumidor, que dificultem a defesa de pessoa hipossuficiente e etc.. 

E tern decisoes estendendo essa orientagao que hoje esta no CDC 
para outras hipoteses que nao, embora nao se apliquem. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O for de domidlio do idoso 
por disposigao de lei e absoluta. jUr'S^^\ 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas lei especial. / / Poihan* 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, certo. Estou falando 
em razao disso. Aqui esta faltando um pouquinho, mas tambem nao 
me preocupo com isso, nao. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que aqui 
nunca deu problema, a jurlsprudencia encaixa na hierarquia, a 
competencia [ininteligfvel] encaixa na hierarquia. Entao eu acho que 

a gente poderia deixar como era redagao do Codigo, que nunca deu 
problema. Nos vamos criar problema agora? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, mas nao criaria 
tambem, nao. Se puser materia e hierarquia— 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pica tudo certo, porque 
hierarquia e funcional... em vez de hierarquia por criterio funcional, 
ele e mais amplo do que da hierarquia, porque hierarquia refere-se 
aos Tribunais, mas funcionalidade refere-se a divisao de processo 
tambem no Tribunal. Eu colocaria materia, criterio funcional e pessoa. 
Isso abrangeria tudo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas ai voce 

tern um problema. Execugao hoje, salvo engano meu, execugao pode 
ser proposta no jufzo diverse. Nao tern um negocio assim? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; Do local dos bens. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Do local dos 
bens. E a execugao e competencia funcional. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E funcional. Do juizo 
da condenagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Hoje a expressao 
competencia funcional e usada como sinonimo de competencia 
absoiuta. 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR: O que nao e correto. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O que nao e 
correto. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: nao, nao e 
correto, mas so para ver como essas palavras... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Melhor aptidao para 
exercer a fungao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro, ciaro, mas 
so para ver como essas expressoes todas sao... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Mas como isso ja 
esta sedimentado, vamos criar aqui um problema. A unica co\sa que 
eu concordo com o Adroaldo e a seguinte: e que nao ha mais 
competencia e razao do valor. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tira o valor das causas. 
Exatamente. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao ficaria so 
seguinte as partes. Como e que era a redagao antiga? 

jurist 
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SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Deixa eu ler, Presidente. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: As 
determinadas... Em legislagoes estaduais ha. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ainda? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Em Sao Paulo 
ha. Foros regionais, foros central e tudo... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ainda tern isso? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Temos. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tern isso? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Tern, tern, 

tern. Acima de nao sei quanto e foro central, abaixo e foro regional. 
Sao Paulo e misturado valor com materia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Vamos la. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A redagao antiga, 
olha. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "A competencla em razao 
da materia e da hierarquia e inderrogavel por convengao das partes; 
mas estas podem mod iff car a competencia em razao do valor e do 
territorio". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Elegendo o foro... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "Elegendo o foro onde 

serao propostas as a goes..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao, elas podem 
eleger, porque ao inves de ser o distrital vai ser o da capital. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E claro que vai falar aqui, 

tem casos em que territorio... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: So que la em 

Sao Paulo eles dizem que e sempre absoluta. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Do interesse da 
Justiga. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas a competencia do 
Juizado nao vai ser absoluta em razao do valor? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, o artigo nao e bom. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Deixa esse artigo af. 
Nao vamos mexer em nada. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Por enquanto. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Como diz la na terra 
do Nordeste, deixa quieto. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Essa discussao esta 
doutrinaria nao esta... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Aqui esta faiando que pode 
eleger em face do territorio, e porque confundiu competencia relativa 
com competencia territorial. Nos temos muitos casos hoje. E o Codigo/f Fc{han0 
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de Processo Civil, do Idoso, da Agao Civil Publica, no Codigo de 
Processo Civil... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Esse 51 porque e 
melhor deixar para amanha, porque esse 51 aqui esta... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E do Paulo Cezar. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Eu sei, mas estava 
la no incidente de coletivizagao. Entao esta bom. Quern vai julgar o 
incidente de coletivizagao: o Tribunal Pleno ou Orgao Especial? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas isso aqui eu acho 
que e esse af. Mas nao deveria estar aqui nesse lugar, deveria? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso e regimento. 

SR. 3ANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A gente jogou para 
regimento la. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, acho que 
regimento, nao. Senao vai que um Tribunal manda qualquer turma 
julgar isso. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, essa foi a 
preocupagao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Poe o Tribunal de Minas 
all, poe a Primeira Camara. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O Pleno— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E melhor o Pleno. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Af nos esbarrariamos na 
Constituigao Federal. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Normalmente os 
Tribunals Plenos tern competencia administrativa e nao tern 
jurisdicional. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se for Tribunals maiores 
sao os 25 mals antigos la. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E orgao especial. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E orgao especial. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas acho que esse 
artigo nao deveria estar aqui, deveria? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E o Pleno Orgao Especial. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu tambem... esse artigo 
esta meio... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ele pode ficar la no 
incidente de coletivizagao nos recursos. Nao e isso? 

Entao, Glaucio, me da aquela para eu terminar. Eu termino^a 
audiencia e ninguem fala mais nada. Vou desejar boa noite. Entao 
olha aqui, atengao, por favor. Que o Glaucio vai explicar bem onde e. 



Entao, na realidade, isso e igual audiencia que nao termina no 
mesmo dia, sobrevindo a noite, a audiencia prosseguira no dia 
imediatamente seguinte. Sobreveio a noite, como os senhores podem 
ver. A reuniao da Comissao, ela sera amanha, recomegara amanha as 
Qh, na Ala Senador Alexandre Costa, Sala 13. Entao fica suspensa a 
reuniao da Comissao que recomegara amanha. 

Sessao suspensa as 19h28. 

||jre# SENADO FEDERAL 

COMISSAO DE JURiSTAS "NOVO CPC" 

8a REUNIAO DA COMISSAO DE JURISTAS, RESPONSAVEL PELA 
ELABORACAO DE ANTEPROJETO DE CODIGO DE PROCESSO 
CIVIL, INSTITUIDA PELO ATO N0 379, DE 2009. 
REAL12ADA NO DIA 13 DE ABRIL DE 2010, AS 09 HORAS E 13 
MINUTOS. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Deciaro reabertos os 
trabalhos da 8a Reuniao, iniciada ontem. 

Entao eu me recordo, eu acho que os Professores Adroaldo e 
Humberto tambem vao se recordar, que um dos pontos altos da 
Constituigao, quando ela surgiu, foi a especificagao dos princfpios que 
norteariam a Constituigao Federal e a [ininteligfvel] quem fosse 
apiicar as regras constitucionais e as infraconstitucionais, passando 
pelo tecido constitucional. Eu notei, ontem, nas nossas clausulas 
gerais, nos estamos dizendo que o Codigo velara peia protegao dos 
direitos individuals. E eu imagine! uma lex legum, que e aquela lei 
que ensina... no caso aqui, como se fosse uma norma improcedendo 
para o Juiz, porque, por exemplo, hoje, nos nao conseguimos 
resolver um problema humano, um problema humano que nao e nem 
de famflia, por exemplo, um problema que nos resolvemos de um 
delegado que foi salvar a vida de um preso que se cortou com um 
vidro e ele se contaminou com Hepatite C. Ai esse delegado, que 
salvou a vida do preso, teve que tomar uma serie de remedies, 
comegou a gastar muito dinheiro e as condigdes economicas dele 
diminufram sobremodo, entao ele ofereceu, ele formulou um pedido 
para que... Ele ate ofereceu um mandado de seguranga com propria 
constituida de que de que ele vivia numa determinada faixa 
economica financeira e passou a viver em outra, que metade do 
salario dele ia embora de remedies e ele salvou a vida dele e o 
estado jogou ele, legou a ele, a vida dele a propria sorte. E af o STJ 
solucionou essa questao a luz do prinefpio da dignidade da pessoa 
humana, que era uma RMS, foi ate uma bonita, interessante. Entao 
eu entendi que tambem nos podenamos assim, de uma maneira nao 
de copiar integralmente, ate porque alguns princfpios ali da^^J^s. 
valorizagao do trabalho humano, da iivre concorrencia, que nao 
aplica a nos, mas eu imaginei assim uma regrinha improcedendo parac roman'1 
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aplicagao da lei aos fins sociais a que ela se dirige, como tambem a 
esses novos prindpios, porque, quando os valores tem a intengao, 
dignidade, direito a moradia, direito a isso e aquilo, o Juiz tem que 
aplicar, segundo essa nova regra do pos-positivismo, a ponderagao 

de bens, e ai os dois prindpios tem sempre resolvido as nossas 
questoes. E o prindpio da dignidade da pessoa humana e o prindpio 
da razoabilidade. Isso esta ajudando a bega, porque, as vezes, tem 
dois prindpios. O que e mais razoavel? O administrador exercer o 
poder de polfcia e cercar uma praga com cerca eletrica ou nao ter 
razoabilidade e cercar uma praga com cerca eletrica? Nao e razoavel. 
Ai eu bolei urn dispositivozinho pequenininho, isso a gente poderia 
incluir eventualmente naquela regra geral, so para ficar bonito, 
tambem se nao ficar bonito, nao bota. Dizendo o seguinte: "O Juiz, 
ao aplicar a lei, atendera os fins sociais a que ela se dirige as 
exigencies do bem comum, observando os prindpios da dignidade da 
pessoa humana, da razoabilidade, da legalidade, da impessoalidade, 
da moralidade, da publicidade e da eficiencia". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta bom. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta otimo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta bom? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Eu juntei dois. Eu achei 
que isso fica bonito. Abre bem, nao e? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Pica, fica bom. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Abre bem. O pessoai ja 
olha com bons olhos as nossas intengoes. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Poderia ficar bem no 
comego ali, perto do cinco e do seis. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, no comego. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Art. 2°. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O art. 2°. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Bem lembrado, bem 
lembrado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ta? Ai o pessoai vai ter 
boa vontade. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Presidente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pois nao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR; [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Otimo, otimo. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Porque ontem surgiu 
aquela discussao sobre a tutela. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, as especies. 



SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu nao tinha redigido 
texto nenhum. Eu fiz foi lembrangas de que teria que existir uma 
regra que contivesse a tutela antecipada e a tutela... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Inibitoria. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. Entao eu pego licenga 
para apresentar um texto que corresponde mais ou menos aquilo e 
reservar para me trazer um texto definitive na proxima reuniao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta otimo. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Que eu vou levantar 
como isso esta tratado nos codigos de direito comparado. Entao trarei 
para esse tema— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que e 
importante, vai ficar bonito tambem. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: OIha o que corresponde 
ao meu pensamento: nA tutela prestada por meio do processo, 
sempre que possivel, espedfica", que isso e uma caractenstica da 

tutela. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Sempre que possivel. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: "Sempre que possfyel, 
espedfica, e a tutela prestada por... sera, sempre que possivel, 
espedfica, e compreendera tanto a inibigao da ameaga a direito, 

como a reparagao do dano contra ele consumado". Sao as duas 
formas gerais, nao e dassificatoria, e o que e que a tutela pode 
compreender. A inibigao do perigo, do dano e a satisfagao do dano 
consumado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Otimo. Fora isso, voce 
vai ver que aquela partezinha que voce me mandou do Codigo 
Portugues tambem atende aquela finalidade de todo mundo querer 
dizer: "Olha, e quando e condenatoria..." 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Essa ja e da agao que 
eles colocam la... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; E da agao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, ai seria-- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ai pode entrar em 
outro lugar, pode entrar em outro lugar, aquela... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, porque a parte da agao 
esta pequenininha ali, nao e? Pode ter um outro artigo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pode por ali, aquele 
artigo e bem feitinho. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Por meio do direito de 
agao, por exemplo, exercitam-se em Juizo pretensoes, ai vem: 
certeza, Constituigao, declaragao, mandamentos, condenagoes, 
execugoes. Entao seria o universe daquilo que se pode pretender em 
juizo por parte do interessado. 

A? 
(% Forhan0 %\ 

xyy 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao o senhor val 

trazer os dois textos definitivos na proxima reuniao? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Se me permitirem, eu 
trarei. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pois e, eu estou 
pedindo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta autorizado. Ela 
autorizou e eu referendel e a assembleia tod a. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ta. Coloquei um... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Sera que a gente tem 
que ficar com a porta aberta? 

SRA. VERONICA DE CARVALHO MAIA BARAVIERA: Eu acho 
que nao, pode fechar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pode, ne? Se nao se 
passa gente conhecida, o Adroaldo e muito conhecido aqui, na 
Camara dos Deputados. Passam la, olha o Adroaldo, entram e vai 
abragar ele. 

Bom, nos paramos no art. 51. O que e que eu achei do art. 51? A 
redagao e otima e tal. Eu so achei que o art. 51 apareceu... Como a 
gente tem um artigo falando sobre competencia e diz— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nos nao comblnamos 
que ele vai... nos combinamos ontem que ele vai para incidente de 
coletivizagao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu pensei que a gente 
fazer um titulozinho tambem assim: competencia e incidente de 
coletivizagao. Ai botar ele. 

Lembra que ontem o Adroaldo perguntou: vamos fazer um artigo 
unico para a competencia nao sei do que, eu nao me lembro qual era 
a competencia, tinha um tftulo, um capftulo unico, nao e? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Tinha, eu falei aiguma 
coisa, eu nao estou bem lembrado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tambem nao, mas 
tem, o pior e que tem um artigo unico aqui, que e da competencia... 
competencia funcional. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Volta no 111. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ai eu pensei em botar 
assim, tambem, um artigo so, dizendo: e competencia e incidente de 
coletivizagao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Seria aqui. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 51 teria um titulo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ele fica aqui. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Ele fica ai mesmo. 
Porque e uma materia de competencia. 
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SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho que ele devia ate 
se compor, porque aqui ja e modificagao. Entao seria aqui na 
sequencia das competencias aqui. 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX; E, esta na sequencia, 
logo apos a competencia— 

Funcional, territorial e ai viria a competencia... 

SR. PRE5IDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tambem acho, 
depois dos pequenininhos. E deixa a territorial para o fim, que ela e 
longa. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Competencia. 
Competencia interna, competencia funcional, competencia... espera 
af, que voce me deu alguma coisa com pagina. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tern que vir depois 
da territorial. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, e antes das 
modificagoes. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso, depois da 
territorial e antes das modificagoes. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Pela ordem, ela e antes 
das modificagoes. 

E depois da territorial, que e bem espedfica, nao e? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E, e bem especifica. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E a territorial e geral. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Competencia e 
incidentes de coletivizagao. 

Entao af agora, agora ja vamos direto no... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Essa competencia 
para o incidente de. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; Coletivizagao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Coletivizagao, 
nao ficaria melhor se regulada no bojo do incidente? Porque aqui nos 
estamos regulando competencia originaria, competencia do Juiz de 
Primeiro Grau, nao e, competencia, criterios territoriais. Veja bem, e 
uma questao so de... nos estamos aqui, 6. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Antes nos temos a 
competencia do— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Porque aqui, veja 
bem, af antes da modificagao e a segao tres, competencia territorial. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, tern que ser antes 
da competencia territorial. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho que seria urn 
paragrafo aqui da competencia funcional. 



SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E, esta otimo, melhor 
ainda, melhor ainda. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Antes de comegar a 
competencia dos Tribunals, um paragrafo. No caso— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ai sim, ai fica... 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Af fica melhor mesmo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ai sim. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Um tipo de competencia 
funcional. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 51, entao, fica como 
paragrafo do 32. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Sobre esse mesmo 
artigo, Presidente, eu tinha feito uma anotagao que eu acabei, por 
algum motive que eu nao sei qual foi, nao mencionando na reuniao 
de ontem. 

Eu tenho uma grande preocupagao com jogar para o Tribunal 
Pleno ou o Orgao Especial essa materia. Se for o Pleno... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E inviavel. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E inviavel. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao funciona, e um 
orgao pesado demais. Imagina o Pleno de Sao Paulo, por exemplo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, e verdade. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pois e. Bom, so para a 

eleigao do Presidente. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E, assim 
mesmo... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E o Orgao Especial, me 
ocorreu o seguinte problema: eu acho que nao e o orgao mais 
adequado pela razao de que ali estao, ele e integrado por... nos casos 
dos Tribunals estaduais, sao integrados por desembargadores de 
varias especializagoes. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mais antigos. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, agora nao 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E ate mesmo, e ate 
mesmo por juizes criminais. Ha uma representagao la dos juizes 
criminals. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tern la no Rio. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pois e. Isto me preocupa 
um pouco, porque esse incidente de coletivizagao, em alguns casos 

mais. 



vai versar materia altamente especializada e vai ser decidido por 
gente que nao tem o traquejo diario desses assuntos. Eu nao sei se... 

SR. PRESIDENTE MIN1STRO LUIZ FUX: Sem duvida. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu nao sei se nao 
precisaria pensar em alguma outra forma. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Aqui, esse 
incidente de coletivizagao e um incidente, quer dizer, que versa sobre 
a questao de Dlreito Civil, de Direito Civil em geral. 

SR. PRESIDENTE M1NISTRO LUIZ FUX: Nao, pode ser Direito 
publico tambem. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Lato sensu, tudo 
bem, Direito nao penal. 

SR. PRESIDENTE M1NISTRO LUIZ FUX: Nao penal. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Em Sao Paulo nos 
temos a Segao de Direito Privado e a segao de Direito Publico, exclui 
a segao criminal. Podenamos pensar num orgao composto por 
desembargadores civeis, mas eu nao sei— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Camaras, sao camaras. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas vai depender 
muito da organizagao interna de cada Tribunal. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Podia deixar para o 
Regimento Interno do Tribunal decidir, mas tambem isso ai corre o 
risco deles fazerem isso. 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu nao sei, eu nao vejo 
inconveniente, por exemplo, em que isso foi divulgado em Camara ou 

turmas. 

SR. BRUNO DANTAS: Entao, mas e melhor nao falar nada, 
porque ai o Regimento vai ter que dizer. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas em qual Camara, se 
tem duas, tres Camaras? 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Distribui de acordo com a 
especializagao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas olha so, uma 
jurisprudencia que vai servir em todo o territorio nacional... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E complicado uma Camara... 
E melhor o Orgao Especial, que ele e mesclado, ele... nao tem outra 
opgao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas ai e que esta, 
[ininteligfvel] demais para isso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao e, desembargador. /s ^ 
I Folha n0 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A grande 
resistencia a esses... vai ser o Tribunal do Para. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Aid, alo. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que na... Eu 
acho, Prof. Adroaldo, por exemplo, as sumulas, as sumulas aqui do 
STJ, quando interessam a todos, a todo o Tribunal, noirmalmente as 
sumulas de Direlto Processual vao para a Corte. Ja quando e sumula 
de Direito Publico, vai para a segao de Direito Publico. Quando e 
sumula... agora a denominagao em cada estado e que e diferente. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Agora, esse 
problema que o Prof. Adroaldo levantou, e um problema inerente ao 
Orgao Especial, porque o Orgao Especial julga, por exemplo, questoes 
de Direito Publico. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Julga. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Quern julga? Sao 
os criminais. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Julga tudo, julga tudo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Julga questoes de 
Direito Civil, julga questoes criminais. Quern julga? Os 
desembargadores dveis. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Dos males o menor, 
deixar com o Orgao Especial. O Pleno e o pior. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E, eu acho 
tambem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que o Orgao 
Especial talvez seja mais conveniente mesmo, porque, por exemplo, 
ontem eu julguei uma prisao preventiva, eu tive que estudar, buscar 
as caractensticas da prisao preventiva, a revogagao da prisao 
preventiva. O crime nao e o meu forte, mas... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas numa hora 
dessas, voce esta exercendo— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ja passamos, o Juiz 
para chegar a Corte, agora com esse negocio de inventaram ai de 
eleigao que nao e bom, mas... 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Os mais antigos- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Os mais antigos ja 
passaram por varies julgados. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Os mais antigos estao 
todos no crime, que estao ali esperando, ne? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: La tern muita gente— 
/^uns^ 
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SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E mais facilr entao estao 
la. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, la nao tern eleigao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Tem, tern, mas na 

metade, metade continua. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Metade continua. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E, a outra metade— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Er e engragado, no 
STJ... 

[fa I as sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Aqui vai ser do Tribunal 
mesmo, nao ficou com o STJ isso nao, nao e? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E o Tribunal so. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E o Tribunal, nao e? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao passou aquela 
questao do reexame. 

A questao do reexame nao passou, so sobe via recurso para o STJ. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E, isso af e urn 
temor que eu tenho nesse incidente, viu? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu sugeri, na reuniao 
passada, que— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A legitlmidade 
desse incidente... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A Corte especial do 
STJ, ela e bem multifacetavel, ela tern uns tres ou quatro do crime, 

uns tres ou quatro do publico, uns tres ou quatro do privado. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas em caso como esse, 
nao haveria problema, por exemplo, a Primeira Sessao julgar algo 
que tenha a ver so com Direito Administrative nao, teria nem sentido 
pedir que a Segunda e a Terceira Sessao do STJ participasse. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, a gente nao impoe, 
o orgao... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: O orgao maximo 
especializado, e o orgao maximo especializado do Tribunal na materia 
ou, nao havendo, o Orgao Especial. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas nao ha orgao 
maximo especializado. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ou nao havendo, o Orgao 
Especial. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu acho que a 
formula menos problematica e— 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: La no Parana tern o grupo 
de camaras civeis, por exemplo. Voce entra com embargos— 

I 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas o grupo de 
camaras tem, no meu Tribunal tern grupo de camaras. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E todo mundo ou vao so 
alguns desembargadores? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Tem a turma 
especial, que julga a questao de jurisprudencia, por exemplo, sao os 
dois mais antigos de cada Camara. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Seria este orgao. Ou nao, 
nao daria certo? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Pois e, mas no 
meu Tribunal tem autonomia, eu nao sei se no Rio Grande do Su! 
tem, eu nao sei se em Minas tem. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Por isso que eu estou 
falando: o orgao maximo especializado na materia. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas eu nao sei se 
tem la. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ou em sua falta. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E o grupo, grupo 
e o maior orgao normal que julga rescisoria contra acordao, por 
exemplo. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Mas e ruim, o 
Regiment© Interno nao pode deixar numa turma. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu coloco sempre que 
possfvel. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Na duvida, para a 
gente nao correr risco, Orgao Especial. 

O que voce acha? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu ia colocar o seguinte: o 
orgao maximo especializado na materia ou o Orgao Especial ou, 
melhor, sempre que possfvel sera tal orgao ou ta! orgao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E na sua falta o 
orgao... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E, mas deixar como 
referenda. Entao na medida do possfvel, cada Tribunal vai se ajustar 
a isso. Nao havendo essa possibilidade, tem tribunais ai no Nordeste 
que tem pouqufssimo... alias, ate aqui no Distrito Federal, eu nao sei 
como e que e a distribuigao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Duas camaras cfveis e orgao 
especial e o Pleno. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, o orgao de 
hierarquia superior com competencia em razao da materia tera 
competencia para admitir e julgar o merito do incidente de' 
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coletivizagao suscitado, salvo se nao houver, hipotese que cabera o 

julgamento ao Orgao Especial. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao tira esse Pleno de 
vez. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, o Pleno tem que 
tirar mesmo, eu acho que o Prof. Adroaldo tem razao. Entao vamos 
ver. Vamos imaginar. O orgao do Tribunal que hierarquicamente 
superior em razao da materia, af julgara... tem competencia, ai pode 
ficar assim: tem competencia para admitir e julgar o merito Incidente 
de coletivizagao suscitado, salvo se nao houver, hipotese em que o 
julgamento cabera ao Orgao Especial do Tribunal. Tem muitas vezes 
Tribunal? Tem, entao, Orgao Especial, so Orgao Especial. Entao 
ficaria assim: "O orgao do Tribunal, hierarquicamente superior, em 
razao da materia, tem competencia para admitir e julgar o merito do 
incidente de coletivizagao, salvo se nao houver, hipotese em que o 
julgamento cabera ao Orgao Especial". 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Que ai a gente deixa 
como, dai a gente coloca uma referenda: havendo— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ou tem que ser o 
maximo ou se nao tiver o maximo, o Orgao Especial. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Pronto. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O orgao 
hierarquicamente? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, porque a segao nao 
e hierarquicamente superior as turmas? 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E problema de 
distribuigao de competencia interna. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao e 
hierarquia nao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; 
Hierarquicamente, o desembargador, o Presidente do Tribunal de 

Justiga, hierarquicamente, esta no mesmo grau de competencia que 
eu. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas nao cabe a segao 
rever as decisoes da turma? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ha? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A Segao julga as 
rescisorias da turma, do acordao da turma. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Sim, mas tudo 
bem, pode ate naquele caso funcionar como ^ urn orgao 
hierarquicamente superior no julgamento da rescisoria, ou no 
julgamento de um mandado— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Dos embargos de 
divergencia. 
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SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [ininteligivel] 
contra a minha decisao, mas ele nao e, em si mesmo, urn orgao 
hierarquicamente superior. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao como que a 
gente vai botar ele acima dos outros? Porque nos estamos querendo 
dar uma ideia de que um orgao... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Tern que ser operoso e 
tern que ser o orgao maior naquela materia, para aquela materia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mais numeroso? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; E, eu acho que a ideia eu 
acho que e essa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; E. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Porque os grupos de 
Camara. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O orgao do Tribunal. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ate para ir para o Gripo 
de Camaras, por que nao? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, a ideia e o grupo, 
que agora chama segao num lugar e grupo no outro. Entao o orgao 
do Tribunal. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ou outro orgao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Com o maior numero 
de integrantes. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Representativo 
da... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ai vao dizer que turma 
tambem e representativa. O orgao do Tribunal com maior numero de 
integrantes, e o maior numero de integrantes e competente em razao 
da materia... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas se nao 
houver orgao competente, vai no Tribunal do Amapa, por exemplo, 
nao tern orgao para representar, ele vai para a Camara, vai para a 
Camara do mesmo jeito. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu ainda acho que 
ser que ter Orgao especial. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Entao deixa o Orgao 
Especial, causa menos problema. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu deixaria por 
enquanto, pelo menos o Orgao Especial, ate que se pense numa 
redagao mais... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos ver se e isso ^ 
mesmo. Quern entende que e o Orgao Especial permane^a como/^ 
esta, quern acha que tem que ser outro orgao se manifeste. /| j^an0 
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SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tirando o Pleno, tirando o 
Pleno. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, o Pleno e 
unanimidade. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu concordo que nao 
e o ideal, mas e o que da para fazer. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao e o ideal, mas... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu entendo que 
podenamos colocar uma altemativa. O Orgao Especial ou o orgao 
fraclonario especializado na materia. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E melhor trazer a 
responsabilidade e botar no orgao maior do Tribunal. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Maior, mesmo que haja... 
Entendeu? Uma turma vai, de tres, vao julgar um... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: So uma ponderagao nesse 
particular. O Orgao Especial, onde houver, porque nem todos tern, e 
claro, ou o Pleno, onde nao houver Orgao Especial, nos Tribunals 
menores— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: 0 Pleno esta fora. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E claro, mas de um modo 
geral os orgaos especiais sao formados af, pelo menos pelos doze 
mais antigos. E pego a peculiaridade la de Minas. A maioria de 
camaras criminais— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O Prof. Adroaldo falou 
Isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu so estou dizendo isso para 
falar que talvez um orgao colegiado maior, com um grupo de 
camaras, uma segao, pouco importa o nome que se de, seria muito 
mais apropriado, o julgamento mais adequado. Li em Minas, numa 
questao de expurgo inflacionario, suscitou la o incidente de 
uniformizagao, foi para o Orgao Especial, compos-se na maioria por 
pessoas que nao tern nenhuma vivencia na materia, decidiu, depois o 
STJ decidiu totalmente o contrario, alias, era a assinatura basica, me 
perdoem. Acabou que aquilo foi um nada. Nao e o caso do 
incidente... Eu estou dizendo que cada Tribunal tern uma 
peculiaridade, entao— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Cabe recurso ao STJ. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Claro. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: A gente ja colocou que na 
decisao do incidente cabe recurso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, mas eu-- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Ai vai depurando a 
juridicidade da... 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; O que eu quero dizer, so para 
arrematar, PresidentG, e que cada Tribunal tem uma peculiaridade e 
este orgao nao e melhor do que aquele, enfim, cada lugar com essa 
peculiaridade. Aiguns Tribunais reunem-se la numa segao altamente 
especializada, seria melhor. Mas eu dou acordo com o Orgao Especial, 
quando nao tem outro. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E uma 
representatividade e tambem e o seguinte, que e uma experiencia 

que eu, por exemplo, quando eu vim para o Superior Tribunal de 
Justiga, eu tinha forjado a minha carreira na justiga estadual, nao 
tinha o habito de decidir questoes federals, mas o que a gente 
verifica e o seguinte; em todos os Tribunais superiores, ate quando 
sao escoihidos esses membros que nunca Integra ram a Magistratura, 
eles vao estudar o caso concrete, eles tem urn potencial. Do potencial 
surge um bom julgamento. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Desculpe, o senhor nao 
apreciou ontem a regulagao da— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, e nunca- 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E o senhor nao- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Penal, foi la. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Com essa materia? Data 
venia, conhece. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E posso garantir o que 
homem nao foi solto pela minha incapacidade. 

[risos] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu nao sei o seu voto, mas 
eu digo: nao e o Orgao Especial? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Eu pego para revogar, 
porque pelo crime que ele tinha sido preso, sob a alegagao de que 
nao ia constituir prova, ele ja estava denunciado, o processo ja~ 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, ja... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao e o Orgao 
Especial, entao, concordam que. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Se alguem depois 
pensar numa sugestao mais... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas se colocar- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: For ora, por ora... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vai se pensar em um ou 
outro Tribunal e vai pegar os outros, a rede vai pegar todos, ai vai 
complicar. Tem que ser o responsavel, entendeu? Sem querer voce 
bota la, voce fala assim, de Sao Paulo, Rio de Janeiro, perfeito. Ai vai 
para a Regiao Norte, Nordeste. Aqui no TJ mesmo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E pequeno o Tribunal. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E pequeno o Tribunal. 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vai cair numa Camara de— 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: O Orgao Especial pelo 
menos tern a responsabilidade de fazer um julgamento mais 
depurado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tem, e eles trocam de 
turma tambem, civel vai para a criminal, as vezes trocam, eles tem 
conhecimento tambem. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Onde e que nos 
tmhamos parado, passado esse... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: No 52. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Presidente, pela ordem aqui. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pois nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ja de imcio, eu pego perdao 
ou desculpas ai aos doutos colegas, por voltar a insistir num tema 
que, nesta noite, eu refleti e ate escrevi agora uns dispositivos, e 
espero que nao tenha havido a preclusao, e gostaria de voltar ao 
tema, ate para que haja ai o chamado prequestionamento. Entao eu 
estou aqui a guisa de embargos de declaragao, e estou falando isso 
tudo para justificar. Eu falo o seguinte: das propostas que eu trago, 
algumas sao minhas, mas muitas, e acho que naturalmente, a pessoa 
traz ou do institute, ou disso ou daquilo outro, no meu caso, de um 
modo geral, da associagao de classe ou da propria magistratura. Essa 
aqui eu ate converses ontem a noite com dois ou tres 
desembargadores la de Minas, refiro-me, entao, a apelagao 
repetitiva. O argument© ontem e de que... Mais ou menos assim: 
nao, isso e muita novidade, nao justifica mais em razao do incidente 
de coletivizagao. 

Eu gostaria de ponderar com os ilustres colegas o seguinte, e o 
mesmo argumento. O incidente de coletivizagao vai paralisaj todos os 
processos num primeiro grau e paralisar tambem as apelagoes, o que 
faz com que essa materia nao chegue, esta materia do incidente de 
coletivizagao, nao chegue ao STJ e nao chegue tambem ao Supremo. 
Entao o incidente de coletivizagao acaba tendo reflexo no primeiro 
grau, no segundo tambem, e essa parte eu estou estabelecendo 
algumas premissas, dessa parte importante, tambem no STJ e no 
Supremo Tribunal Federal. Entao, se o incidente de coletivizagao, por 

si so, fosse suficiente para evitar que esta extrema novidade, a 
apelagao repetitiva, venham para o Codigo, tambem nao haveria 
razao, e nao estou a defender isso, obviamente, tambem nao haveria 
razao para os recursos especiais e extraordinarios repetitivos. Quero 
dizer, com isso, que e uma novidade, e um instrument© a mais, e fajo 
mais o seguinte: os incidentes de coletivizagao, em muitos casos, vao 
demorar, vao extrapolar aquele prazo, o efeito suspensive vai perder 
a eficacia, vai retornar, de forma que eu redigi o dispositive, eu nao 
sei se o senhor e os meus doutos colegas teriam a pachorra, pelo 
menos de ouvlr. De minha parte, gostaria muito, e estou replicando 
isso porque, enfim, estamos la preparando tambem naturalmente 
num foro adequado, que e o Congress© Nacional, vir com uma serie 
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de propostas, uma serie de emendas, pelo menos ficaria aqui a guisa 
de prequestionamento. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Deixa eu so... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Depois eu poderia ate 
justificar por escrito. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Deixa eu so trazer uma 
informagao que eu nao sei se influi nisso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pois nao, Ministro. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Porque quando foi 
debatido esse tema eu tinha me ausentado, realmente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Foi ontem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O que acontece? O 
Superior Tribunal de Justiga, ele decidiu pela sua Corte especial, que 
se o recurso representativo da controversia ou o repetitive, permite 
ao membro do Tribunal a quo sobrestar o andamento dos seus 
recursos, quando o STJ tambem afeta o recurso repetitivo, ele 
sobresta tambem as a pel a goes. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Para que nao haja 
possibilidade de resultados diferentes. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Por mera possibilidade. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pars depois gerar uma 
outra vinda para o repetitivo. Eu nao sei se, essa jurisprudencia da 
Corte especial saiu vencedora. E adianto mais: no Rio Grande do Sul, 
o Presidente do Tribunal baixou um ato de que todas as materias 
submetidas pelo STJ ao repetitivo ficam sobrestadas. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E verdade. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: As apelagoes. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso e uma medida muito 
boa. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Sao Paulo tambem. 
Entao isso aumenta a nossa responsabilidade, nos estamos ja com 
180 temas afetados, ja julgamos 100, faltam 80, isso nao auxiliaria 
nesse particular? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sem duvida, Ministro, mas e 
la nos tivemos um caso, e talvez ate por essa razao que o senhor 
esta falando, e vai ao encontro dessas argumentagoes, eu esteja 
insistindo na apelagao com o efeito af suspensivo, apelagoes 
repetitivas, exatamente por isso. Porque quando isso e afetado la no 

STJ, nao tern compelido e nao compele os Tribunais. Nos tivemos um 
caso recente envolvendo juros bancarios. O STJ decidiu e tal. E houve 
la, eu mesmo votei no sentido de que se suspendesse, mas falou: 
ttNao, isso nao obriga absolutamente". Recentemente houve uma 
questao envolvendo uma agao civil publica, salvo engano, dejelatoria — 
do Ministro Sidnei Beneti, a mesma coisa. Entao por que nao trazer/^ uflsfe*X 
isso para o Codigo, como tern no Codigo para o STJ? E vai p0|hano ^ 
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encontro disso, de que se esta falando. Para nao ficar dependendo do 
Presidente de um Tribunal baixar um ato. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Basicamente... 
Desculpe, e que eu nao estava presents, sucintamente qual era o... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se me permitlsse... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao precisa ler o 
artigo todo, nao. Se me traduzir a idela eu... 

.SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Art. 543 para o 
segundo grau. Como tern o 543 no STJ e no STF, no segundo grau 
tambem. Essa e a proposta dele. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; O segundo grau para... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, eu... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E se o STJ decidir 
diferente do Tribunal? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, Ministro, e o seguinte. 
Ate para nao ficar assim, eu penso que eu gastaria menos tempo 
lendo. Quinhentos e dezoito, 518-A. Entraria por ali. "Quando houver 
multiplicidade..." eu fiz uma redagao rapida aqui, de noite. "Quando 
houver multiplicidade de recursos com fundamento em identica 
questao de Direito, a apelagao devera ser processada na forma deste 
artigo. Recebida a apelagao no Tribunal e reconhecida a identidade de 
materia devolvidas, o orgao fracionario com competencia para juigar 
o recurso e a apelagao devera solicltar o pronunciamento pre wo do 
Tribunal sobre a controversia, na forma regimental". Ou orgao Pleno 
e etc., eu tenho a impressao que o grupo de camaras e melhor para 
nos. "Admitido o incidente", essa e a apelagao repetitiva, "pe/o orgao 
designado pelo Regimen to, ficarao sobrestadas as demais apelagoes e 
demandas em andamento no primeiro grau de jurisdigao. A 
suspensao perdurara ate o pronunciamento definitivo do Tribunal". O 
mesmo efeito que poderia ter o recurso especial, mas que hoje nao 
compele no primeiro grau, tanto e que la nao suspende, fica aquele 
numero extraordinario de demandas e jogando aquilo la para as 
prateleiras... Vamos para a frente. "§ 3°: o Regimento Interno devera 
prever a forma de selegao dos recursos representatives da 
controversia", poderia col oca r aqui, "podendo admitir que sejam 
solicitadas informagoes a serem prestadas no prazo de cinco c//as aos 
desembargadores e juizes de primeiro grau. Considerada a relevancia 

da materia, podera, em despacho irrecorrivel, ser admitida a 
manifestagoes de pessoas" e etc., etc., amicus curiae, nao vou 
prosseguir. "Apos o recebimento das informagoes, se for o caso a 
manifestagao dos interessados, o Ministerio Publico devera ofertar, no 
prazo de 15 dias, parecer. Decidida a questao repetitiva pelo orgao 
designado pelo Regimento Interno do Tribunal e publicado o 
respective acordao, os recursos sobrestados..." O que e que vai 
acontecer, Ministro? "Terao segmento denegado..." la no Juizo de 
admissibllidade da apelagao, mais ou menos o que ocorre la no 

Superior Tribunal de Justiga, "terao segmento denegado na hipotese 
de a sentenga recorrida coincidir com a orientagao dada pel 
Tribunal. Serao julgados conforme a orientagao que for dada p 



Tribunal, se a sentenga recorrida dele divergir. Juigamento em 

massa. Julgado o incidente, os processes suspenses no prlmeiro grau 
de jurisdlgao terao prosseguimento. Proferida a sentenga divergente, 
far-se-a Julzo de admissibilidade da apelagao, que sera julgado 

conforme a orientagao firmada". Em outras palavras, Ministro, mais 
ou menos parecido com o recurso repetitivo. Havia no Superior 
Tribunal Federal, por forga de lei foi para o STJ, e o que eu defendo 
aqui— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E para Ir para os 
Tribunals. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Que vivencia esse problema, 
que va tambem para a apelagao. Esta e a ideia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu so chamaria a 
atengao... Espera ai, professor. Eu so chamaria a atengao do 
seguinte: nos inserimos aqui dois dispositivos: a decisao do STJ no 
repetitivo e vinculativa para o segundo grau e para o primeiro grau. 
O Juiz de Primeiro Grau pode julgar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas esta escrito. O Juiz 
de Primeiro Grau tem que julgar, pode julgar pro e contra, de acordo 
com o entendimento predominante do repetitivo. Terceiro lugar, hoje 
e urn requisite de admissibilidade que o recurso nao se contraponha a 
jurisprudencia predominante do STJ em repetitivo, em sumula e etc., 

e requisito de admissibilidade hoje criado. Entao eu tenho a 
impressao de que nao... ha esse temor de que venham as apelagoes, 
elas nao verao. 0 temor que subjaz e do repetitivo da apelagao firmar 
uma tese diferente da tese do STJ. No meu risco seria isso. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Pela ordem, Ministro, se 
me permite. Eu tenho a impressao de que... Eu nao discordo da tese 
que o Prof. Elpidio esta sustentando, mas eu tenho a impressao de 
que havera uma competigao entre o incidente de coletivizagao, que a 
gente ja aprovou, e esse daf, porque o incidente de coletivizagao vai 
poder ser suscitado pelo Juiz de Primeiro Grau e no Tribunal tambem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; E, o Tribunal ja vai ter 
essa fungao. 

SR. BRUNO DANTAS: Eu acrescentaria, Jose Miguel, que nos 
estanamos evidenciando uma questao que la no Tribunal de apelagao 
nao e de apreciagao exclusiva. No caso do STJ, sim, so se julga 
materia de Direito. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Perfeito, perfeito. 

SR. BRUNO DANTAS: No Tribunal de apelagao, nao. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos fazer o 
seguinte? Eu acho que toda a colocagao do colega merece uma 
votagao, merece uma apreciagao. Entao eu acho que nos temos que 
votar— (£ 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ministro, entao eu queria 
fazer ma is o seguinte: urn pedido alternative), ou quern sabe ate 
subsidiaho, nao e, ficaria melhor. Seria no sentido de que inclufsse... 

E o meu intuito nao e fazer valer tese e nada assim, eu nao tenho 
interesse nisso, eu nao tenho interesse academico, o meu delirio e o 
process©, ja deixo isso claro. Eu gostaria de fazer esse pedido entao, 

no sentido de que os recursos repetitivos suspendessem, mas com 
disposigao expressa, porque hoje nao tern essa disposigao— 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E jurisprudencia do STJ 
hoje. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Eu sei, Ministro, mas nao 
compele. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, esta bom, a gente 
coloca, eu acho que pode colocar, pode colocar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Colocaria urn dispositive para 
suspender. Eu acho razoavel, a hora que chegar no STJ, definiu para 

que nos ficamos julgando la cinco, dez, vinte mil casos e o STJ vai 
decidir e aquilo volta tudo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tambem acho ruim, 
acho ruim. O STJ decidiu isso porque... Bom, primeiro decidiu, 
primeiro decidiu num acordao que na realidade... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: A jurisprudencia vincula, mas 
nao e obrigatoria. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu nao sei se eu rut 
voto vencedor... Eu nao fui voto vencedor, eu so vou fazer, eu 
desempatei, eu vou fazer o acordao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tern que suspender. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas o STJ decidiu isso, 
depois que o STJ decidiu isso, o Tribunal do Rio Grande do Sul baixou 

um ato dizendo que estao suspenses todas as apelagoes das materias 
subordinadas ao repetitive. Depois Sao Paulo fez isso tambem? Entao 

a nossa responsabilidade aumentou muito, tanto que nos estamos 
dando preferencia aos recursos representativos da controversia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Eu acho isso muito razoavel. 
Eu acho razoavel suspender, mas sou mesmo... Como o senhor esta 
falando, hoje nao e obrigatorio. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E ha uma certa recalcitrancia, 
que talvez— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, julgar e depois... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Talvez V. Exa. nao saiba, ha 
uma recalcitrancia no sentido de ficar insistindo naquilo. Eu nao estou 
por conta disso. Eu gostaria que as questoes fossem resolvidas, que 
houvesse essa seguranga juridica. Ate casos que foram julgados, 
representative de controversia, volta e por um detalhe qualquer 

aquilo vai bater de novo no STJ. 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, agora nao 
vai voitar mais porque e obrigatorio. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Enfim, eu bati nesse ponto, 
que fosse o acordao que resolvesse. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos atender, 
vamos votar, primeiro o pedido da apelagao repetitiva, e depois o 
pedido do subsidiario. Ou entao vota junto. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vota junto. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao a apelagao 
repetitiva ou o pedido subsidiario? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Pedido subsidiario. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Prof. Humberto? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho que pode char 
um mecanismo mais interessante, atribuindo... Porque ja existe no 
Codigo atual uma previsao de que quando ha o interesse maior, que 
um orgao de representagao maior— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Julgue. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Julgue. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao a solugao seria, 
todas as vezes que houvesse recurso repetitive, atribuir sempre a um 
orgao maior, paralisando as distribufdas para relator. E a decisao 
desse orgao maior seria, entao, a solugao a ser aplicada 
subsidiariamente a aqueles que estao paralisados. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A submissao seria ao 
orgao maior do Tribunal, aqueie 555. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, porque no Codigo, eu 
nao me lembro exatamente qual e o artigo, diz hoje que— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, foi relevante a 
questao... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, relevancia e tal- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta la na ordem dos 
processes dos Tribunais. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sera atribuido a um 
orgao maior. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, e. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esse orgao maior, entao, 
teria, nesse caso de recurso repetitive, a competencia para julgar a 
causa. Um recurso. E os outros paralisados, depojs sofreriam as 
consequencias daquela decisao da tese aplicada pelo orgao maior. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora, considerando 
que o repetitive vai ser obrigatorio, considerando essa jurisprudencia 
do Tribunal, que nao e lei, mas eles vao aplicar. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E... rofhg n0 
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SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A apelagao— 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Facilitaria o julgamento 
dos outros casos— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Eu sei, mas qual seria 
o risco do Tribunal parar tudo? Porque na verdade, nos nao estamos 
querendo que o Tribunal mande para orgao nenhum, nos queremos 
que tendo repetitive, o Tribunal para, espera o repetitive julgar. Isso 
aumenta a responsabilidade do ST3 que tem que julgar os repetitivos 
logo. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Bom, mas isso e quando 
esta no STJ, porque o problema pode surgir, como esta sendo 
lembrado peio Elpidio, pode surgir localmente, ele ainda nao esta no 
Tribunal, mas no Tribunal local ja tem uma quantidade grande de 
recurso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entendi. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Daquela materia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Muito bem lembrado peio 
Prof. Bedaque, ate chegar no STJ nos ja decidimos la milhdes de 
casos, ate dar uma representagao de controversia. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Para facilitar o 
julgamento local. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, af o Prof. 
Humberto esta dizendo para usar o que ja existe no Codigo, 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, mas... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Com esse adendo, para 
tudo. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. Porque o que esta no 
Codigo esta baseado na relevancia da tese. Agora, seria a relevancia 
da repetitividade, quer dizer, so a repetitividade ja seria motivo para 
que fosse... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Medina, ve como esta o 
555 af. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Posso ler? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pode. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: O art. 555 entao, que esta 
sendo mencionado aqui. n§ 1°. Ocorrendo refevante questao de 
Direito, que faga conveniente prevenir ou compor divergencias entre 
camaras ou turmas do Tribunal, podera o relator propor seja o 
recurso julgado peio orgao colegiado que o Regimento indicar, 
reconhecendo o interesse publico na assungao de competenda, este 

orgao Colegiado julgara o recurso". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta abrangido, 
interesse publico. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora, eu acho que^^Sxirist* 
tem que constar aqui, ao inves de "podera", "devera", e botar o'j? pplrtan0 



"devera", tern que man da r sobrestando-se os recursos que verse m 

sobre a materia. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sobre a mesma questao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ai fica resolvido. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E a modificagao do 
555. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Que hoje tambem nao levam, 
porque af o pessoal nao obedece, nao tem essa obrigatoriedade. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E, tem que ser devera 
e sobrestar a... 

SR. BRUNO DANTAS: Teria colocar urn... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Alguma coisa assim 
compelindo... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos logo 
redigir isso. 

SR. BRUNO DANTAS: Tem que colocar urn dispositivo 
semelhante ao do 543-C, de que esse comunicado sera feito a 
presidencia para que o sobrestamento parta da presidencia, porque 
um relator... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Perfeito, perfeito. 

SR. BRUNO DANTAS: Nao tem como determinar que o outro... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas a ideia toi boa. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Vamos acrescentar, alem 
do que esta ali tambem, multiplicidade de recurso com fundamento 
em identica questao de Direito ou e desnecessario, la no 555? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E melhor por. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E bom. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E mais espedflco. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Quanto mais puder vincular, 
Medina, eu acho que seria bom, vincular e obrigar, compelir a isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos ajudar 
aqui a Teresa. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao fica a recalcitrancia. 

[fa I as sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ocorrendo relevante 
por questao de Direito ou... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao esta a redagao 
original ai, nao? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta, claro, eu estou 
colocando— 



SR. PRESIDENTS MINISTRO LUZZ FUX: Nao e verde, nao? 
Ocorrendo relevante questao... que faga conveniente prevenir ou 
compor divergencia de camaras ou.... Devera o relator. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso, devera. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Devera o relator de 
oficio... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: De oficio a 
requerimento das partes propor seja o recurso julgado pelo orgao 
colegiado ao regimento indicado, reconhecendo o interesse publlco na 
solugao da competencia, esse orgao colegiado julgara o recurso. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Ai bota, tem que 
colocar... Espere ai. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A outra hipotese: 
ocorrendo relevante questao de Direito ou multiplicidade... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: De recurso com 
fundamento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Multiplicidade de 
recurso com fundamento de identica controversia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E ai esse oficio ao 
Presidente mandando sobrestar as apelagoes. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ai poe mais urn 
paragrafo. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Urn paragrafo dizendo 
que sera comunicado ao Presidente para sustar, suspender a 
tramitagao dos demais recursos. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[00:44:49]: Isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Essa proposta 
intermediaria do Prof. Adroaldo ficou de acordo? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Hein? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ah, ta. 

SR. BRUNO DANTAS: Eu so sugiro, Presidente, que de oficio, a 
requerimento das partes ou do Ministerio Publico. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ou da Defensoria Publica 
tambem. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao, fazer urn § 
4°, certo? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ou da Defensoria tambem.. 
fnlha n® % ■ 



Em branco 

As paginas 1215 e 1216 foram numen 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, que ai seria das partes. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Defensoria e das partes. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: A Defensoria seria parte. 

SR. BRUNO DANTAS: E, a Defensoria tambem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Certo. 

Esta certo, certo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: De offcio, 
requerimento das partes ou do Ministerio Publico... O que voce... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Seria do proprio relator, nao 
seria? 

SR. BRUNO DANTAS: E, nao... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao ha requerimento. 

SR. BRUNO DANTAS: E so acrescentar o Ministerio Publico. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, ta. 

SR. BRUNO DANTAS: O relator de offcio ou a requerimento das 
partes ou do Ministerio Publico. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ou do Ministerio 
Publico, requerimento das partes, de offcio, das partes ou do 
Ministerio Publico. 

SR. BRUNO DANTAS: Isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao precisa de 
paragrafo. O paragrafo precisa para comunicar o Presidente do 
Tribunal. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Certinho. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O Presidente do 
Tribunal, comunicado, determinara o sobrestamento. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, nao vou prosseguir no 
assunto, Ministro, ate porque isso satisfaz perfeitamente, mas e 
mesmo para acrescentar. Eu considero o que esta ocorrendo hoje 
assim uma desmoralizagao para o proprio julgamento do segundo 
grau. Af decide, depois de decidir milhares de casos, aquilo vai ao 
STJ, o STJ decide de forma diferente, manda de volta. Alguns sao 
recalcitrantes e insistem naquilo, vai de novo no STJ... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Para a parte, ela deve ficar 
perplexa, eia fala: "Quern sera que fala a verdade nesse negocio 
aqui?" Ela ja ganhou, esta indo ate para a execugao provisoria. Entao 
eu acho que satisfaz, vincular uma justiga e una, uma fala so, uma 
decisao so. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Otimo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Resolvido. 
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SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Conseguiu? So o offcio 
para o Presidente. 

SRA, TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esse determinara... 
Entao, eu quero dizer para o seguinte: o Bruno ja mandou, ja 
antecipou. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ja mandou. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas depois que vier de 
la [ininteligfvei] a mao tambem. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E o problema e o 
tempo, porque eu chegando em Curitiba, ja apronto isso tudo que foi 
decidido e mando para voces. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; E, direto, que, depois, 
tern que passar pela gente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Depois, porque a 
gente tem que olhar depois que eles mexerem, certo? 

SR. BRUNO DANTAS: Eu vou cobrar deles a parte de execugao, 
ja para devolver para voces. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; O recurso, isso aqui ja 
da, agora ja da esse aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vai mandar para a gente? 

ZLriDlO DONIZETTI NUNES: Induslvc, rciatcra, cu qucric 
ate verificar isso que o Jansen esta falando, se houvesse a 
possibilidade, eu queria dar uma ultima olhada, do Senado, da parte 
administrativa, gerencial, fazer esse compilado de tudo que foi feito 
numa certa ordem, eu estou falando... Eu gostaria de ficar lendo ali e 
fazendo anotagoes ate de redagao, nao que eu— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Que seria do 
anteprojeto? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; E, o projeto no seu todo. 
Hoje, nos temos... Justificadamente, hoje, nos temos pedagos, claro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Livros. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, ter os livros af... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos passar, hoje, 
on tem nos terminamos teoricamente o terceiro livro. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Estamos para o quarto 
livro. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E dia 27, pelo menos e a 
linha aqui, teremos o todo, ai receber o todo e que eu gostaria. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Todos receberao o 
todo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E numa certa ordem. 



SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Agora, eu acho que 
Valeria a pena entregar para todos depois que passar pela— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E antes de mandar para o 
Senado que pudesse fazer isso. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, isso dai nao 
tenha duvida. Eu digo antes de passar o todo, passar pela revisao 
ortografica. 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Vai passar... vai passar a... 

[pronunciamento fora do microfone] Essa semana ou a outra para 
a gente, nao e? Essas revisoes desses recursos, vai passar a minuta. 

SR. BRUNO DANTAS: Qual e o procedimento que a gente esta 
anotando, Jansen— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Sai daqui, vai para la, 
na Comissao. 

SR. BRUNO DANTAS: Ela manda para mim, eu mobilizei uma 
equipe. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Para corrigir. 

SR. BRUNO DANTAS: Do Senado para fazer uma revisao de 
tecnica legislative e tudo. Devolve para ela, pela ve se esta tudo ok, 
depois que ela receber e que ela vai... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Passa para a gente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, e melhor assim. 

SR. BRUNO DANTAS: Porque eu nao posso, a minha equipe fazer 
e eu divulgar... Entao, tenho que passar para a relatora. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que a gente 
tem que olhar. 

SR. BRUNO DANTAS: Isso, claro, ciaro, sem duvida. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O meu interesse e depois que 
passe pela relatora, por tudo, para ver o... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Claro, claro. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O finalmente ali, como que a 
coisa ficou. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, ate para votar o 
relatorio final tem que ter uma nogao do conjunto. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Porque eu estou vendo essas 
discussoes. Acaba que a gente fica com pouco de dificuldade por nao 
saber a topologia af. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas ela manda toda hora, 
manda toda hora. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu mando tudo para 
todo mundo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, relatora, eu recebo 
tudo, sim. Nao tenho duvida, nao. Eu falo que fica dificil de— 



SR. PRESIDENTS MINISTRO LU1Z FUX: Essa discussao e 
absolutamente esteril. Nos estamos dlscutindo o que manda, o que 
nao manda, cheio de coisa para debater aqui. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu estou falando desse... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Olha aqui, estamos 
jogando conversa fora aqui, nao da, assim o que vai mandar, nao vai 
mandar, cheio de coisa para deliberar. Vamos embora. 

Entao aqui, vamos la. Paramos aonde? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: No 52. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos la no 52. 
Entao "a incompetencia, seja absoluta ou relativa, deve ser alegada 
como preliminar de contestagao, podendo a absoluta ser declarada de 
offcio". Entao ontem o Prof. Adroaldo fez ver que nao da para mudar 
completamente o regime, nao da. Entao a incompetencia, a 
incompetencia sera... eu acho que a gente poderia botar assim: 
incompetencia deve ser alegada com preliminar de contestagao, 
podendo a incompetencia absoluta ser declarada de oft do". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Podendo, a absoluta. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, devendo, ne? 
Devendo? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Devendo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao tern 
problema, porque nao prorroga, nao prorroga, nao e? Entao eu acho 
que— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; E, eu acho que o verbo poder 
ai fica melhor, mesmo. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Se colocar podendo, os 
jufzes vao entender que e faculdade. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, mas e materia de ordem 
publica, nao tern— 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, mas eles vao 
entender que e faculdade. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, pode, pode. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Falam assim: "Ah, nao, 
nao estou a fim, nao, hoje". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E dever do Juiz. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, devendo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ele nao e competente. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E a mesma coisa que 
acontece no atual art. 105. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Devendo... fica ruim 
repetir a palavra incompetencia para ficar mais claro? Devendo... /j? 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao tern slnonimo. 
Voce nao foi aluno do Barbosa Moreira? Cromossomo e cromossomo, 
pancada e pancada, incompetencia e incompetencia. 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu sei, mas aqui, 6: a 

incompetencia— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esta subentendldo af. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Absoluta, nao precisa ser 

competente. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entendeu? Foi isso que 
eu quis dlzer. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: So devendo a absoluta. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, eu nao quis 
arrumar urn jeito, devendo a inaptidao do Juiz. Nao, nao ia falar nada 
disso, nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ate porque nao e 
inaptidao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Voces ja deram competencia 
ao absolutamente incompetente decidir, entao— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos submeter 
a votagao essa questao. Prof. Adroaldo, eu conhego os seus 

movimentos. Rode usara palavra [risosl. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: So porque eu tinha uma 
anotagao nesse sentido. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Qual a anotagao? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: As anotagdes cor de rosa 
que a Profa. Teresa diz que nao recebe. Eu vou mudar de cor. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao. O que o senhor 
me manda eu ponho. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Bom, a minha anotagao 
era a seguinte, Freud explica, e esta aquela distingao abolida. A 
distingao abolida entre competencia absoluta e relative. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas, ontem, nos 
chegamos a conclusao de que nao da muito... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pois e. Eu acho que com 
essa redagao af esta... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Abolida ate certo 
ponto. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Prellminar de contestagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao e integralmente, 
preliminar de contestagao, agora a gente vai enfrentar os 

probleminhas— 

[falas sobrepostas] 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, para mim, esta boa 

a redagao como ficou af. 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Cada dia e uma agonia, 
professor. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao agora ficou, eu 
tambem me convenci que nao da para completamente mudar o 
regime, nao da, nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O § 1° nao tern alteragao 
sobre ele. Mas eu acho que isso af foi numa epoca, e posso estar 
errado, que se pagava custa em razao de atos. E para que urn 
dispositive, a menos que eu esteja equivocado, para falar que vai 
pagar custa se nao ha custas? Por que nao tirar isso, suprimir? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A proposta e suprimir 
aqui, porque a parte nao alegou a incompetencia absoluta na 
primeira oportunldade que Ihe cabia [ininteligfvel], pagar custas. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E nao tern custas assim, eu 
acho que nao havia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E tambem nao cobra, 
aquele art. 22 e o mais ineficiente que eu ja vi na minha vida. Se o 
reu deixar de alegar as objegoes, ele perdera o direito... nunca vi, e 
eu, Juiz, nunca fiz isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu nao tiraria. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Por que voce nao 
tiraria, Bedaque? 

SR. BRUNO DANTAS; O § 1°, do 52, e isso? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E o § 1°, tira custas. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Eu estou com o Bedaque, 
eu acho que a gente nao fica... So tirando... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sem urn motive serio. 
Pode ser pouco o motive, mas, comumente, ele pode... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu ja apliquei, eu 
ja apliquei as custas acrescidas pela nao arguigao da incompetencia 
absoiuta no momento oportuno. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas e porque a 
excegao de incompetencia formava um incidente que nao vai formar 
mais. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, nao e a 
excegao. Aqui... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pois e, nao tem nada, 
nao teve despesa nenhuma, a parte so nao alegou. Que custas? ' »-ojnano 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas 

eventualmente atos produzidos naquele Jufzo terao de ser repetido 
no Jufzo competente, tudo aquilo que eventualmente... E outra coisa: 
esse artigo, ele esta dando problema? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao incomoda. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao Incomoda, 
esta af. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sobrecarregando o Codigo so, 
fica aquele calhamago. Mas tambem nao tern nada. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, eu acho que o 
paragrafo... Eu acho que o paragrafo nao aumenta— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAM BIER: Manda fazer urn 
Codigo de papel-bfblia fica levinho. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: A Constituigao francesa— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas, olha aqul: eu 
acho o seguinte— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Bom, eu tenho a 
minha opiniao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu so acho que isso 
aqui e letra morta, eu acho que a parte nao alegar a incompetencia 
absolute, que e conhedvel ex officio, tern que pagar custas. E o Juiz 
que nao tern a atengao voltada para a incompetencia absoluta, faz o 
que com ele? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [pronunciamento 
fora do microfone] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Faz o que com ele? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos votar, Ministro. Eu 
sou a favor de tirar tambem. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vota. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu nao tenho por que 
manter, entao eu tambem sou a favor de tirar, nao tern porque 
manter. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu nao tenho por 
que tirar, entao sou a favor de manter. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta bem. Entao Prof. 
Humberto. Mantem. Prof. Adroaldo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mantenho. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Prof. Jose Roberto. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mantenho. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Professor Jansen. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tiro. 
'-o/ha n0 



SR. PRESIDENTE MIN1STRO LUIZ FUX; Tira. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tambem tiro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Empatou. Teresa 

desempata. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Jose Miguel... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas eu precise cada 

dia— 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: A manutenQao do... 
manutengao da regra do segundo a qual tern que pagar custas caso 
aiegue... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E tambem nesse 
sentido, que af nao empata. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, eu nao tenho a 
menor ideia mesmo. Na duvida mantem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mantem, na duvida 
mantem, esta mantido, esta mantido. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, o Prof. Humberto 
tern uma dose de razao, porque a ideologia do Codigo e punir quern 
fica protelando, enrolando. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Logico. Mas e 
claro, gente. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Quern se omite 

podendo colaborar. Realmente tern a ver com a ideologia do Codigo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A Ideia de 
prlndpio... todo mundo fala de prinefpio da— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora tambem o 
seguinte, se e letra morta, quanto que vai pagar? Eu nao sei. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora, de qualquer 
maneira, por via indlreta— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas e o principio 
da colaboragao? Todo mundo fala do prinefpio da colaboragao, mas na 
hora de impor algum onus, algum dever... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, e por via 
indireta, o sujeito vai se assustar com as custas e vai querer alegar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E logico, ciaro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao esta mantido, 
esta mantido. 

SR. BRUNO DANTAS: Presidente, eu queria... 
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SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E porque esta falando da 

relativa, nao e da absoluta. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUI2 FUX: Mas ja esta mantida, 
esta mantida, esta mantida. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E porque a gente esta 

analisando a absoluta. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: A questao e so saber assim: 
quanto que vai cobrar disso, onde esta isso? 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos para la. Se a gente 
for brigar artigo por artigo desse jeito, nao vamos andar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos andar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos andar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bom, da licenga. Entao 
com licenga dos senhores, eu vou prosseguir. O Medina vai botar o 
paleto. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[00:57:23]: Para tirar foto. 

SR. BRUNO DANTAS: Jornal do Senado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu gostaria de tirar as 
fotos sem leitura, tirar o meu oculos. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, vai gastar filme. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, a minha mae esta 

adorando isso. Eu tenho que mandar esses jornais do Senado para a 
minha mae. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Eu nao tenho 
essa chance. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Paragrafo 2°. 
"Dedarada a incompetenda, serao os autos remetidos ao jufzo 
competente. Salvo dedsao judidal em contrario, conservar-se-ao os 
efeitos das dedsoes proferidas pelo jufzo competente ate que outra 
seja proferida, se for o caso, pelo jufzo competente". Se for o caso, 

porque pode ser que nao de ma is para proferir ma is nada e a gente 
tambem nao submete a rescisoria, nao e? Utile per inutile non 
vitiatur. Esta resolvido o problema. IMos so vamos discutir o que esta 
mexido, hein? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: So o que esta mexido. 
Entao eu nao vou influir. Como que vota? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: De acordo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Prof. Humberto. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu estou de acordo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ha alguma 
discordancia? 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pleno acordo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Assim que eu vou 
fazer. Agora eu vou, agora eu vou [risos]. Esta todo mundo de 
acordo? E a prego de turma, segao, a gente sabe as coisas. 

Bom, entao esse amarelinho precisa? Entao aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Esse amarelinho e do 
Prof. Adroaldo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta bom. Entao aqui 
ha conflitos de competencia quando dois ou mais juizes se declaram 
incompetentes. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: O art. 53, seria o caso de 
inserir ali, salvo melhor jufzo, prorrogar-se-a a competencia relativa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Relativa. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Se dela o Juiz nao 
declinar... 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[00:59:05]: A absoluta nao 
prorroga. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas nos dissemos que na 
absoluta nos aceitamos. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Nao, nao, a absoluta nao 
se prorroga. A relativa, prorroga. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E nao, custa r.ada 
colocar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, a relativa e 
importante. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, coloca. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao custa nada. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ministro, sobre competencia, 
o senhor disse que nao vai ai ler, evidentemente, discutir os que nao 
foram mudados. Mas esse Paragrafo Unico, e eu me lembro quando 
ele foi inserido, muito recentemente, conhego todas as razoes. E o 
Paragrafo Unico do 52, "a nufidade da dausula de e/eigao de foro em 
contra to de adesao"... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Onde que esta escrito 
isso? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Em geral materia de 
consume, pode ser declarada de offcio pelo Juiz. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; E. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "Que dedinara de 
competencia para o Juiz de domidlio do reu". Eu queria proper, e os 
colegas me permitem, eu exponho rapidamente, propor a extingao 
disso. Eu sei as razoes: proteger o consumidor. Isso tern gerado 
algumas dificuldades, mesmo o consumidor mais simples, ele tern 



advogado que pode arguir a excegao de incompetencia, e ocorre 
tambem o seguinte, ja ocorreu la e eu cito ate o milagre e o santo. 
Urn estudante residente em Sao Paulo, estudando Medicina na 
comarca de Alfenas e o Juiz declarou incompetente de offcio, falando: 
"Esses autos devem ir para Sao Paulo". 0 proprio, a propria pessoa, 
isso ja ocorreu comigo algumas vezes, como relator, veio e falei: "Eu 
quero litigar e aqui, pelo amor de Deus, nao me mandem para Sao 
Paulo". Acho que o Juiz nao deve ter que ficar interferindo em 
questoes, a nao ser que seja realmente de ordem publica, precisamos 
parar com esse negocio de ficar passando a mao na cabega do 
consumidor, ele tern advogado. Eu queria excluir, em sfntese. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bom, essa e uma 
regra— 

SR. BRUNO DANTAS; Presldente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bom, essa e uma 
recente, foi uma recente alteragao. 

SR. BRUNO DANTAS: Eu queria somar a essa preocupagao do 
Desembargador Elpfdio uma outra, que eu acho que nos nao 
pensamos, tambem e uma novidade que veio com essa mesma Lei 
11.280, mas que nos nao pensamos quando colocamos os dois tipos 
de incompetencia para ser alegadas na contestagao. Hoje, pelo 
regramento do Codigo vigente, a excegao de Incompetencia pode ser 
oferecida no domidlio do reu. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Perfeito, e o 305. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: La na execugao. 

SR. BRUNO DANTAS: E hoje, do jeito que nos colocamos, o reu 
tern que ir la onde foi proposta a agao para contestar e arguir 
incompetencia relativa, ou seja, nos estamos piorando a situagao do 
reu. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nos estamos 
botando o reu para arguir. Nao, veja bem, nos estamos botando o 
reu para arguir na preliminar e se a proposta nao for— 

SR. BRUNO DANTAS: Nao, mas a incompetencia relativa e 
justamente para questionar isso. Imagine que o reu mora em Porto 
Alegre, a agao foi proposta em Boa Vista, no Acre. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tern que por essa 
regra tambem. 

SR. BRUNO DANTAS: Em Roraima. O reu vai ter que sair la de 
Porto Alegre para ir contestar em Boa Vista, arguir a incompetencia. 
Entao nos temos que pensar nesse problema tambem; porque isso foi 
uma conquista, isso foi uma conquista, um avango. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E verdade. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E bem razoavel deixar essa 
prerrogativa para o reu, o reu arguir a excegao de incompetencia no 
domicHio. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, ele podera arguir 
atraves de mera petigao a incompetencia nos juizes do seu domidlio. 
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SR. BRUNO DANTAS: Protocoiado no seu domidlio. 

SR. PRESIDENTE M1NISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Parece que isso aqui e fruto 
do sentimento de culpa. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso ai ficaria onde? 
Ainda nao chegou isso? Vai chegar mais adiante. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta no processo de 
conhecimento. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta no processo de 
conhecimento? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Contestagao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Que ainda nao fomos, 
mas anota isso para nao falhar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta muito 
avangado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas isso foi realmente 
uma observagao pertinente. 

[fa I as sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Como fazer com o 
p rob I e ma da excegao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Na verdade nos estamos 
tratando aqui e da possibilidade ou nao, do Juiz declarar de oficio. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: De offcio, e. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao tern nada a ver com 
contestagao, nem com excegao, nem com... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E urn outro 
problema. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Com fala do reu e nem 

[fa I as sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E nao permltir que o Juiz 
declare de oficio a incompetencia relativa. Sumula 33 do STJ. 

[fa I as sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: -a sugestao do 
Elpidio. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A nulidade da clausula de 
eleigao de foro em contrato de adesao... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Em contrato de 
adesao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Em contrato de adesao, 
que o proprio Codigo Civil coloca la hoje algumas restrigoes a eficacia, 
do contrato de adesao, pode ser declarada de oficio pelo Juiz qu^5 

declinara de competencia. Este e o texto do Codigo atual. 

nada. 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, isso ai tem prejudicado 
la-- 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Pessoal, um momento. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso prejudica. 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX; Sem debate colateral 
para a gente ouvir aqui, por gentileza. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A Profa. Teresa esta 
propondo e acrescentar para o jufzo de domidllo do reu. Eu acho que 
a norma tem que permanecer. Eu acho que a regra... So que eu 
votaria pela manutengao da atual regra do Codigo, porque 
ocasionalmente a declinagao nao sera para o jufzo do domicflio, pode 
haver. 

SR. BRUNO DANTAS; Mas a atual regra e para o jufzo do 
domicflio do reu, Adroaldo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Como? 

SR. BRUNO DANTAS: A atual regra e para o jufzo de domicflio do 
reu. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, a minha regra nao, 
a regra do Codigo. 

SR. BRUNO DANTAS: Entao, e a atual. Declinar a competencia 
para o jufzo de domicflio do reu. Essa lei foi alterada em 2006. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Exatamente para adequar 
ao CDC, que houve muita jurisprudencia. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: O problema todo foi o 
contrato de adesao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Nao, eu acho que esse- 

ORADOR NAO 1DENTIFICADO[01:04;29]: [pronunciamento 
fora do microfone] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pois e, nao e exclusivo 
do consumidor. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO; [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas nao estava 
enxertando, esta no Codigo vigente. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu sei, mas foi infeliz 
essa regra. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu tambem acho. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ela so gerou problemas. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: So gerou problema. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O proprio STJ teve que 
abnr ja excegoes. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. (M I0!"3"0 % 
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SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Teve que dizer que ela 

nao e aplicada. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Que nao e bem 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Todas as vezes que fizemos 
isso la, nos tivemos problema com o proprio consumidor, ele veio 
chorar as magoas conosco. "Voces estao me prejudicando". 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E porque ninguem 
melhor do que o reu para saber onde e que ele quer brigar, nao e? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Claro, isso e urn Direito... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Eu, por mim, eu-- 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vamos votar. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Olha, ouvimos todas as 
ponderagoes, vamos votar, vamos votar. A manutengao ou a 
retirada. Entao Medina. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Retirada. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Que e o Paragrafo 
Unico do 52. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Retirada. Elpidio. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Retirada. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bruno. 

SR. BRUNO DANTAS: Retirada. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Cerezzo. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Manutengao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Jansen. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Manutengao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bedaque. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu sou pela 
manutengao com a insergao de uma... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Af vai ter voto medio. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, nao, desde 
que a observancia do foro de eleigao comprometa o acesso a Justiga, 
o direito de acesso a Justiga ao reu. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos votar a- 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Que e a 
ponderagao— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao, espera ai, 
entao... Exato. 

assim. 
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SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu sou pela 
manutengao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Manutengao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Se nao, sal. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao manutengao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Esta quatro a tees. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pela retirada. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pela retirada. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos ver essas 
contas ai, que voces fazem mais rapido do que eu. Quem e a favor da 
retirada, por gentileza, levanta o brago. 

Um, dois, tres, quatro, clnco. Pela retirada, cinco. Quem e a favor 
da manutengao? Um, dois, tres, quatro. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tem que 
desempatar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Cinco a quatro. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, cinco a quatro, o 
Ministro tem que votar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, cinco a quatro. Retira. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Relird. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: No maximo pode caber 
embargos infringentes. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O Presidente tem que 
saber terjogo de cintura para levar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ministro, so um segundo, 
deixa eu explicar aqui, se nao eu vou [ininteligfvel] isso esta 
prejudicando o consumidor, eu explico, eu explico ate em artigos. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao. Essa... 

[fa I as sobrepostas] 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA F1LHO: Pela ordem, pela 
ordem. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bota na exposigao de 
motivos. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Eu acho que essas 
disposigoes pessoais a gente pode deixar para o intervalo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso, entao vamos ser 
mais objetivos. Entao agora estamos no art. 54, wprorroga-se a 
competencia relativa..." O 53 ficou claro, prorroga-se a competencia 
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relativa se ele nao alegar na contestagao e o objetivo foi atlngido. 
Entao 54: ha conflitos de competencia positive, negative. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Isso nao tem, e o 
so o Paragrafo Unico ai. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Paragrafo Unico; "O 
Juiz que nao acolher a declinagao de competencia tera 

obrigatoriamente que suscita-la ao orgao competente para dirimir o 
conflito". 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu so tenho 
uma... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso e bom, porque 
tem gente que fala que deixa que eu deixo e chuta de novo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Agora, eu nem sei 
quern que colocou o essa duvida aqui, nao fui eu. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[01:07:38]: Fui eu, fui eu. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Foi voce? 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: Essa redagao do Paragrafo 
Unico, ela e minha, mas foi em consenso aqui entre a gente. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas eu queria 
fazer uma observagao, nao e o Juiz que acolhe a declinagao, o Juiz 
declina, o Juiz acolhe e a alegagao de incompetencia e declina da sua 
competencia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E logico. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O outro... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, o outro que 
recebe por declinagao, ele diz: "Eu tambem nao aceito". 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, nao, nao, 
gente. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao se acofhe a 
declinagao. Acolhe-se a declinagao do outro Juiz, entao? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, e. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao. Mas entao o 
Juiz que nao decllnar da sua... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao e isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Aceitar a competencia 
declinada. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao aceitar a sua 
competencia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao aceitar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O outro declinou. 
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SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E a questao de redagao, 
Ministro, seria o seguinte: "o Juiz que nao acolher a competenda 
dedinada"... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Isso, ai esta bom. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVZM WAMBIER; [pronunciamento 
fora do microfone] 

SR. BENEDZTO CEREZZO PEREIRA FILHO: Nao, imagina. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: A competenda 
declinada tera obrigatoriamente... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Que af leva o verbo para o 
partidpio e resolve a questao. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Tera obrigatoriamente 
que suscita-la ao orgao competente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Na pratica e assim; MVoce 
me mandou, voce esta errado, rapaz, entao eu vou te..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, na pratica nao e 
assim, nao. Nao e assim do telefone, nao. A pratica e do papel 
mesmo. 

[risos] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Vira negativa de jurisdigao 
isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entac quern recebcr 
por declinagao de competencia ou aceita ou suscita conflito. 

[fa I as sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A competencia de 
que o outro declinou, como flea essa redagao? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Aceitar essa competenda 
declinada? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O Juiz que nao acolher 
a competencia declinada... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tera obrigatoriamente 
que suscita-la ao orgao competente para dirimir o conflito. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta certo, ficou bom. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao poderia botar 
assim: "o Juiz que nao acolher a competencia declinada tera 
obrigatoriamente que suscitar o conflito". Tera obrigatoriamente que 
suscitar o conflito. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, e. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bota la orgao 
competente, a arte de cortar as palavras que o professor... Hein, 
Adroaldo? A arte de cortar as palavras. 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A arte de cottar as 

palavras. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 
fora do microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: fez escola. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tomara todos 
pensassem assim, nao e professor? 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Profa. Teresa. Esse 
amarelinho aL. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao? 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: E o seguinte: e que 
o Paragrafo Unico, nos estamos tratando do confllto negative. Entao 
veio a pergunta: ha necessidade de mencionar o positivo ou nao? Foi 
essa a questao que eu trago para voces. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, eu acho que esta 
bem aberta, deixou aberta. Quem receber: "Olha, voce e o 

competente". 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Essa regra do 
Paragrafo Unlco foi sugerida apenas para evitar uma praxe do Juiz 
que recebe e devolve. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entao e para 
deixar claro que... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas aqui pode se colocar 
ponto e vfrgula e colocar: "em caso de conflito positive, procedera da 

mesma forma". Alguma coisa assim. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Como da mesma 
forma? Nao, nao. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas impositivo - 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Os dois querem 
trabalhar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, af e diferente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O outro e... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Os dois. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O orgao tern que resolver. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas isso ja esta 
previsto. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu nunca vi. 
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SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ue, ha conflito de 

competencia quando os dois querem trabalhar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Em cinco anos 

trabalhando com conflito— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O process© e meu, da aqui. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Em cinco anos 

trabalhando com conflito de competencias... Nao, dols, dois positivos, 
os dois juizes foram colocados em disponibilidade. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Quando o conflito e 
positive, urn dos dois suscita, nao tern essa de... Nunca vi os dois 
trabalhando e ninguem falar nada. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Porque ai... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, mas e diferente. Af os 
dois sao... Nao e a hlpotese, pode regular em outro artigo. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Entendi. Nao, 

perfeitamente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX:, Nao, nao, o Jansen 
[ininteligivel] a hipotese de os dois praticarem atos e continuarem 
praticando os atos. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, nao, mas 

nao da oara praticar porque o orocesso e um so. O processo esta 
comigo, voce acha que e competente, entao voce vai requisitar o 
processo. Eu nego, af— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Voce pode ter o 
problema do conflito de competencia por conexao. No conflito por 
conexao pode ocorrer isso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pode ocorrer, sim. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pode. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nas agoes conexas. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Conexao sao dois 
processos. Eu estou trabalhando no meu, voce esta trabalhando no 
seu. Eu requisite o seu, voce fala: "Nao mando". Voce continua 
trabalhando no seu e eu no meu. Af um dos dois tern que levantar o 
conflito. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[Oi: 11:51]: Ou a parte. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ou a parte. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta certo, la no art. 57... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta dizendo que tern 
que suscitar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos, estamos viajando 
demais. E so para tirar um problema que estava ocorrendo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, na pratica, na/*Puris^ 
pratica e a negativa mesmo. Entao o 55. "O conflito pode seff$ r 1 % ^-oiha n0 
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suscitado por qualquer das partes, pelo Ministerio Publico e peio Juiz". 
Em que momento processual? Agora sao materias versadas na 

contestagao como preliminares. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu acho que em qualquer 
momento. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: 0 conflito e conflito. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ate porque o que 
se e suscitado em preliminar, nao e o conflito, e a incompetencia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso e materia de ordem 
publica. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O que eu anotei aqui e 
exatamente isso, que o conflito nao tern nada a ver com a arguigao 
de incompetencia. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Exatamente, na 
tern a ver com a arguigao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas ja que houve a 
duvida, ja que houve a duvida, o conflito pode ser suscitado a 
qualquer tempo por qualquer das partes, pelo Ministerio Publico, 
hein? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Perfeito. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E, ate pode. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ficou perfeito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque se diz que se 
houve duvida na Comissao, quiga perante... 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, eu acho... Porque 
ate pode ja existir o conflito e nao ser do conhecimento da parte, por 
exemplo. No momento que a parte toma conhecimento— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Os dois jufzes ja estao 
brigando ha muito tempo. 

Paragrafo Unico nao tern nada; 56, nao pode suscitar conflito a 
parte que no processo apresentou em preliminar incompetencia de 
jufzo. Ela ja teve a oportunidade de... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O Juiz que apresentou, 
arguiu. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Preclusao, e preclusao logica. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A incompetencia com o 
conflito e diferente aqui, hein? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, nao pode suscitar 
conflito, a parte que no processo... Nao e apresentou em preliminar, 
e arguiu, arguiu. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas esse dispositivo refere so -" 
ao conflito negative, Ministro. Porque eu apresento a incompetenciaf Foihan0 m 
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de um juizo e o outro pode se dar por competente e teria o conflito 
positivo, que ele poderia suscitar. Esse dispositivo, eu acho que 
poderia ficar assim: nao pode suscitar conflito negative de 
competencia ou conflito negative, que positivo pode. Eu nao estou 
falando que... Eu nunca vi um conflito positivo, em Minas, nos meus 
25 anos nunca ocorreu, e verdade, enfim, o Dr. Bedaque falou af que 
ja ocorreu la em Sao Paulo, ate por outras razoes, que em Minas de 
um modo geral, nao tern. Mas o dispositivo aqui ha que prever isso. 
Nao pode suscitar conflito negative, porque ele suscitou a 
incompetencia daquele juizo, nao e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu nao sei, nao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Parte para nao ficar - 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O simples fato de arguir 
incompetencia nao vai poder depois suscitar conflito positivo? Mas eu 
nao quero polemizar, isso aqui da uma interpretagao muito razoavel, 
facil. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Por que nao tira esse 55, 
que nao tern nada a ver? 0 55 mata qualquer conversa. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, nao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Sao coisas 
diferentes. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ha duas via«; para 
questionar o problema. Ha a via da— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E porque a parte ja 
teve a oportunidade de arguir. Se ela nao argulu, precluiu. Af so a 
outra parte, por meio de excegao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Paragrafo Unico. Nao 
tern que fazer nada. Nao, tern uma observagao em amarelo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Isso esta 
superado. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Ja foi superado isso 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esse amarelo e o senhor 
que escreve? Porque voce nao assina quando escreve? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O amarelo e do 
Cerezzo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O problema e do 
momento da arguigao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Bota Cerezzo af. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: 0 conflito nao obstaX^SgX 
por incapaz... af fica o Paragrafo Unico. Pica o Paragrafo Unico. /V5 r- 
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SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso nao esta... Eu estou 
indagando: nao esta contraditorio o 56 com o Paragrafo Unico? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Est^. Nao, esta 
contraditorio e essa excegao declinatoria de foro, que acabou. 
Acabou, esse artigo tem que tirar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 0 55 e o 56- 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, o 56, Paragrafo 
Unico, tem que tirar. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A declinatoria aqui e que 
virou preliminar. 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, exato. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao tem que ser o 
conflito de competencia nao obsta, porem, que a parte que nao 
suscitou em preliminar oferega, provoque o conflito. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[01:15:56]: Nao, nao, nao e isso 
nao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Professor, data venia, eu 
acho que seria assim: o conflito de competencia nao obsta 
[ininteligivef] que a parte— 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: So arrumei confusao 
ai [riso]. 

Tfalas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Como ficou? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Aiegue a preliminar- 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao seria isso? Nao seria 
isso? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E isso mesmo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: -aos termos antigos. 

SR. PRESIDE NTE MINISTRO LUIZ FUX: E isso mesmo. E isso 
ai. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que a ideia e de 
manter sempre como remedios alternativos. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E, aiegue a preliminar 
em contestagao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ou a arguigao ou o 
conflito. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Usando urn, exclui o 
outro, mas sao duas oportunidades diferentes. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E, e ate o conflito, 
como disse o Prof. Adroaldo, o conflito pode surgir antes da parte 
conhecer. Seria uma contradictio se o conflito so ocorresse depois da 
parte conhecer. Ai diria, [ininteligfvel] a parte que nao suscitar o 
conflito pode arguir na preliminar, depois dela ja ter tornado 
conhecimento do processo, quando a gente esta dizendo antes que 



nao pode suscitar o conflito a parte que nao suscitou na preliminar. Ai 
ficaria contraditorio. Se ela nao alegou em preliminar, nao pode 
suscitar o conflito. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Se eia alegou em 
preliminar, nao pode suscitar conflito, a materia vai ser resolvida na 
preliminar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Exatamente. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Se ela nao alegou em 
preliminar, ainda ha a oportunldade... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Do conflito. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: De conflito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora aqui esta assim: 
o conflito nao obsta porem, que a parte que nao suscitou, alegue a 
preliminar em contestagao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Isso. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: 0 conflito pode ser 
suscitado inclusive antes da contestagao? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pots e, pois e. For isso 
que eu estou dizendo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esta extremamente confuso. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O Paragrafo 
Unico nao e excegao [ininteligivel] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, e so tirar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao e, ja tiramos. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ja tirou. Bom, entao 
aqui esta tudo limpo, das partes, dos procuradores. Art. 67: "o 
conjuge somente necessitara do consent}mento do outro para propor 
agoes que versem sobre direitos reals imobifiarios, salvo quando o 
regime for da separagao absoluta". 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E urn ajuste ao Codigo 
Civil, e que mudou. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ao Codigo Civil. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Separagao absoluta de 
bens. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E, isso nao precisa mais, 
do consentimento do conjuge, para dispor de. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Exatamente. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E Direito material. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mudou, nao e? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mudou. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos mudar a 
"separagao absoluta de bens", que o regime e a separagao absoluta 
de bens. 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: De bens, e. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Presidente, eu tenho 
uma observagao aqui quanto ao 59. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Cinquenta e nove. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Cinquenta e nove? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E o paragrafo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Paragrafo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, e, precisa mudar 
isso 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Cabendo agravo no prazo 
de cinco dias. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E depois 
jurisprudencia dominante, a gente esta mudando tudo isso, a gente 
nao deixou nenhuma... Havendo jurisprudencia correspondente a 
decisoes do 543-- 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, nao, e o paragrafo, 
Teresa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao, mas... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Havendo jurisprudencia 
dominante... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Havendo jurisprudencia 
dominante do Tribunal sobre a questao... o relator podera decidir de 
pronto o confiito de competencia. E ponto. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E o agravo af nos cinco dias? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pois o agravo em cinco 
dias e que eu estou querendo corrigir. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim. Eu acho que o Prof. 
Adroaldo tern razao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O agravo no prazo de 
cinco dias, nao e cinco dias. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao e mais. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E 15. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mudou a lei. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O regimental. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ou o agravo Interno. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O agravo e interno, 
cabendo agravo interno. 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Esta, mas o interno— 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Cabendo agravo interno, so 
isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O interno, cada 
Regimento fixa um prazo. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, nao pode, nao e? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora nao pode 
mais. 

SR. ADROALDO FURTADO FABR1CIO: Atualmente esta na lei. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao qual e o prazo 
que nos pusemos na lei? Quinze. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tudo de 15 dias. 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nos colocamos 15 como 
um prazo uniformizador; ontem abrimos uma unica excegao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Do embargos. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Dos embargos da 
declaragao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora eu proponho, 
eu proponho que nos tambem alteremos esse criterio aqui, tirar a 
jurisprudencia dominante e colocar aquilo que a gente esta pondo, 
sumula... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, mas aqui o 
conflito tern as sessoes, elas tern jurisprudencia predominantes, elas 
tern. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tern varias sumulas de- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Varias sumulas, mas 
tambem tern jurisprudencia nao sumulada de competencia. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR; E, nos Tribunals locals 
mesmo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, tanto que ontem nos 
decidimos que conflitos de competencia podem se submeter aos 
embargos de divergencia, porque uniformizam, causa de competencia 
originaria. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas a questao 
fundamental que eu levantei e a seguinte: se nos vamos uniformizar 
no prazo de 15 dias tambem o agravo interno, ou— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que sim. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ou o agravo interno fica 
sendo de cinco dias? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que 15 dias 
para agravo interno e muito. 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBZER: A nossa ideia de 
uniformizar... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pois e, o fato de estar 
cinco aqui, me chamou a atengao para esse dado, que e um... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas se a ideia e de 
uniformizar, estamos uniformizando. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Inicialmente foi isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Inclusive nos ouvimos 
uma historia de uniformizagao de prazo muito interessante la em Belo 
Horizonte. Era um advogado famoso que perguntava para ele: "Qual 
o prazo do recurso de embargos?" "Vinte e quatro boras". "Qual o 
prazo para o recurso especial?" "Vinte e quatro boras". "Qual o prazo 
do agravo interno?" "Vinte e quatro boras". "E do agravo de 
instrumento?" "Vinte e quatro boras". Af o cara falou: "Espera a\, 
voce entao nao sabe os prazos do agravo?" "Olha, nunca perdi um". 

[risos] 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Na duvida, recorria em 
vinte e quatro boras. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta certo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao e? Nunca perdi. E, 
deixa unico, e besteira, nao e isso que vai... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: No embargo declaratorio 
ha motivo que pode caber sucessivos embargos. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E verdade, tern toda 
razao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas nao no recurso de 
agravo, 10 ou 15 dias, isso nao muda nada. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao muda nada. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao bota so "cabera 
agravo interno", porque prazo ja esta previsto. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Entao ele fica no... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. Podera o relator... 
qual o artigo? Cinquenta e nove, nao e Adroaldo? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Cinquenta e nove, o 
paragrafo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O relator podera 
decidir de piano o conflito de competencia, cabendo agravo interno. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: No prazo de... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Cabendo agravo 
interno. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Cabendo agravo 
interno da referida decisao, ou nao, cabera agravo interno. Pronto,, f Foihan0 ° 
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Decorrido o prazo, sem... quando for o caso, em cinco dias o 
Ministerio apresentara ao relator o confllto. Ao Ministerio Publico tem 
cinco dias. Alias, o Ministerio Publico esta louco da vida com essa lei 
do mandado de seguran^a, que diz que ouvido ou nao ouvido, vamos 
em frente. Das partes e dos procured ores, capacidade processual. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICZO; Posso retornar so urn 
pouquinho, Presidente? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pode. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu estou... 

Ontem o Bedaque disse que o raciocinio dele e lento. No caso dele, 
era modestia; no meu caso, e verdade [risos]. Eu estou um pouco... 
Um passo atras aqui. O art. 67, nos estamos mudando o sistema. O 
conjuge somente necessitara do consent! men to do outro para proper 
agoes que versem sobre direitos reais imobiliarios, salvo quando o 
regime for da separagao absoluta. Sera que isso e bom? Ha vozes 
importantes na doutrina que dizem que essa obrigatoriedade da 
presenga do conjuge tem o objetivo de protegao do patrimonio 
familiar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ou entao quando um 
vai embora, deixa o outro sozinho la. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pols e, entao... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E para proper agoes, nao 
para dispor do patrimonio. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Sim, mas propor agoes 
significa... 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E a omissao da 

propositura de uma agao pode se tornar uma ato de disposigao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Desembargador, e o 
direito de agao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu tenho seria duvida ai, 
porque... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 
fora do microfone] 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, mas o texto do 
Codigo Civil. Porque isso daqui e uma adaptagao ao Codigo Civil, e o 
Codigo Civil que diz que o conjuge nao precisa de consentimento do 
outro. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Exatamente. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Quando e regime de 
separagao. Esta regulando o Codigo Civil. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E tanto e assim que ja 
pacificou ou esse art. 1.647 do Codigo Civil. Ja pacificou a 
jurisprudencia, a doutrina toda e nesse sentido de nao precisar, a ni 
ser que seja regime da comunhao universal de bens. 



SR. PRESIDENTE MIN1STRO LUIZ FUX: Eu acho que o 
problema tambem tem um problema pratico, que e o seguinte: para 
proper precisa do outro; as vezes o outro sumiu, vai embora, o 
conjuge vai embora. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas o Juiz supre. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ai cabe suprimento. Mas 
o problema e que foi suscitado pelo Codigo Civil, que nao tem mais 
aquela clausula geral de que cada conjuge depende do consentimento 
do outro para o negocio mobiiiario. Entao quando o Codigo Civil 
regulou a independencia dos conjuges, ele ressalvou a independencia 
total para o regime de separagao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Bom. Nisso ai entao 
perdeu-se a ideia de que se trata de uma protegao ao patrimonio 
familiar. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois e, mas pelo Direito 
Material. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, porque as vezes... e 
tambem tinha essa dificuldade pratica. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Por favor. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mesmo o Juiz suprindo, 
dava um trabalhao (a. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 0 Codigo Civil. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Fui eu ate quern propos essa 
alteragao, eu nao sei se outro colega propos, mas e mais ou menos 
pacificado isso, tranquilo assim, ate a doutrina do processo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos votar, vamos 
votar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esta falando que nao 
precisar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pica do jeito que esta? 
Elpfdio? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu estou de acordo com a 
proposta que eu fiz, de adaptar ao Codigo Civil, 1.645. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Jansen. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Pela ordem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pela ordem. Dos 
advogados? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: [riso] Nao, eu so tenho 
uma duvida. Que e a seguinte: hoje, embora isso, a meu ver, esteja 
correto, a gente pode estar diante da seguinte situagao: estar sen do 
admitida a alteragao de regime de bens, nao e? Entao eu posso estar 
casado em regime de separagao total de bens, num certo momento, 
quando eu fiz o contrato com a outra parte— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Depois muda. 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E daqui dois anos eu mudo 
o regime de bens. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Voce vai se 

sujeitar ao novo regime. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ao novo regime. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas a pessoa que vai 
mover a agao contra mim, ela nao sabe que eu alterei o regime. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, mas aqui e para 
propor. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas a pessoa que 
vai mover a agao contra voce, nao sabe que voce e casado. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Sabe, quando eu fiz o 
contra to estava escrito que eu era casado em regime de separagao 
de bens. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao- 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O fato de ser a respeito a 
esse momento, a sentenga nao tera eficacia, quanto a parte que nao 
foi citada. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu so estou preocupado 
com esse problema. Dai, depois, vem o conjuge... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; E para mudar um regime, 
Medina, hoje, voce tem que ter autorizagao judicial com uma 
justificativa muito forte. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Tudo bem nao, tem 
problema. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E dificilimo, e uma excegao 
extraordinaria assim. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao tem problema. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas, enfim. E o Codigo Civil, 
e a doutrina. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: A minha questao e a 
seguinte: o que eventualmente— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nem viram que 
mudou o Codigo Civil. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E, o que me parece e 
assim: em se tratando de hipotese de outro regime de bens diferente 
desse, o autor tiver indicado que o reu estaria casado em regime de 
separagao absoluta, devera o reu indicar isso. "Nao, nao, eu nao so 
casado em regime de separagao absoluta, esta aqui", a alteragao 
eventualmente ou o que corrige essa afirmagao do autor, e daf cita o 
conjuge. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: --houver alteragao. iunsfe 
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SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Isso, e dai o reu, citado, 
ele tern que falar isso. Eu penso assim. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ambos os conjuges 
serao necessahamente citados para que as agoes que versem sobre 
direitos reais imobiliarios, salvo quando casados sob o regime da 
separagao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Como o reu 
citado? Aqui e para propor a agao. Nao tem reu ai. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Esta no § 1°, inciso I. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tem reu e autor. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ambos os conjuges serao 
necessariamente citados para as agoes. Inciso I. Eu nao sei se 
entenderam a minha preocupagao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu entendi, ele muda e 
o outro nao sabe. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E possivel. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas, tambem, Ministro- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas eu acho que af a 
obrigagao e dele em mostrar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Num companheirismo a parte 
nao sabe, muitas vezes tem que envolver a companheira. E tanto que 
em agao de usucapiao, eu falo: "Cita o Fulano de tal, o nome de 
quern esta registrado o imovel, e se aparecer la alguma sobrinha, 
voce cita ela tambem, que pode ser algum rabo de saia do reu, que 
ninguem sabe hoje". 

[risos] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Nao, em Minas Gerais e 
cheia de nuances... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E rabo de saia nao tem 
pedigree para ser citado. 

[risos] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: A legitimidade e 
extraordinaria do rabo de saia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Tese de doutorado. A 
gente insere isso ai... Viu Jansen, voce esta querendo fazer 
doutorado, e uma tese. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: OIha aqui, eu acho que 
na hora H resolve isso. Para redigir que o cara vai ter que avisar e 
tal. Nao precisa ficar escondido la no regime de bens, nao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [pronunciamento 
fora do microfone] 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Artigo... Adroaldo, art. 

69. Ve se tem mais alguma coisa ai. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu tenho. Desculpa eu ser 
0 pentelho da Comissao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E o 69. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: 0 69? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu ja estou indo para o 
69 para voce, o Medina parece que antes tem uma observagao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Que e que e a seguinte- 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 
microfone] 

E isso? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A sua observagao qual 
e, Medina? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Bom, primeiro que o inciso 
1 e o inciso II, me parece que eles estao meio que... No que diz 
respeito ali da insergao de "o munidpio", no inciso I, ele esta 
referindo, inciso I e no segundo. Eu acho que a gente tem que 
resolver. Mas a minha preocupagao e o seguinte, que esta falando 
aqui em Advocacia Publica... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A maioria dos munidpios 
nao tem. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Isso que eu ia dizer, eu 
nao posso dizer que os munidpios vao ser representados pela 
advocacia publica. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso e uma excegao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ele pode ser 
eventualmente, talvez urn dia quern sabe todos os munidpios 
tenham, mas hoje nao tem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao tem, nao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A maioria nao tem. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: A gente pode ate dizer: 
pela Advocacia Publica ou pelos Procuradores, ou algo parecido. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso, ou por seus 
procuradores. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ou por seus procuradores. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho que fica bom, ate. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ou que tenha 
advogado designado. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Porque pode contratar. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu tenho uma objegao 
de— 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Desculpa, professor. Fofha 
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SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O 69, o XII... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu entendo o seguinte, 
que essas Infindaveis referencias a Advocacia Publica que o nosso 
anteprojeto esta prevendo— 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Totalmente de acordo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Sao absolutamente 
desnecessarias. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Totalmente de acordo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso e uma duvida 
que fica. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Os advogados publicos 
sao advogados. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Sao advogados, sao 
procuradores. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Onde falou em 
advogado, nao precisa falar de mais nada. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao, isso ai 
tambem e um problema que eu gostaria de levantar com voces, por 
sugestao do Jansen e do Elpidio, eu coloquei: toda vez que falar em 
advogado, defensor e advogado publico, porque segundo a orientagao 
deles, isso seria simpatico. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, eles querem 
constar na— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas nao e so simpatia, viu 
professora, ha um tratamento diferenciado. 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Presidente. Presidente, pela 
ordem aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eles acham que-- 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E que nao a e a Ordem dos 
Advogados. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas eu acho que a 
Comissao nao esta a servigo desse tipo de sentimento. 

SR. BRUNO DANTAS: Jansen, eu fa lei isso para voce la fora e eu 
queria dizer aqui— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso e preocupagao 
jundica. 

SR. BRUNO DANTAS: Eu queria dizer que... Presidente. 
Presidente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, isso ai, duas 
sessoes de terapia resolve. /S 
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[risos] 

SR. BRUNO DANTAS: Presidente, eu disse isso ontem ao— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: -para nao apanhar, 
entendeu? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ai daqui a pouco 
os advogados privados vao dizer; "Nao, eu quero tambem"-- 

[falas sobrepostas] 

SR. BRUNO DANTAS: Presidente, pela ordem. Presidente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pois nao. 

SR. BRUNO DANTAS: Eu disse isso ontem ao Jansen fora dos 
microfones e eu gostaria de dizer aqui para que todos ougam. N6s 
temos que tomar muito cuidado para nao atrairmos para dentro do 
Codigo de Processo Civil, pleitos corporativos que as carreiras nao 
conseguem emplacar nos seus regimes jundicos. Eu estou vendo 
aqui, 6: "fundo gerido pela Defensoria Publica". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao. 

SR. BRUNO DANTAS: Isso af e uma coisa que a Defensoria 
Publica nao conseguiu emplacar peio Ministerio da Fazenda. Af quer 
colocar aqui no Codigo Civil. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Boa observagao. 

SR. BRUNO DANTAS: Eu acho que a gente tern que tomar muito 
cuidado, tern multa materia aqui que e— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E um criterio jus 
politico importantfssimo tambem. 

SR. BRUNO DANTAS: Eu vejo aqui, por exemplo, dispositivos 
sobre assistencia judiciarla, nos temos lei especffica sobre isso. E foi 
uma das primeiras deliberagoes da Comissao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, eles querem 
pegar carona... Eles e outras carreiras. 

SR. BRUNO DANTAS: Tern que ter muito cuidado com isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Presidente, Sr. Presidente, 
pela ordem. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Depois pela ordem tambem, 
que nao e dos Advogados. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Pela ordem. Sr. 
Presidente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O Prof. Adroaldo queria 
fazer... Ele estava com a palavra. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que... E, eu 
estava com a palavra, daf permiti apartes inclusive colaterais, mas 
estava. [risos] 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Que nao e muito 
comum num gaucho de boa cepa, nao vai falar ninguem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu sou um gaucho 
manso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Gaucho manso. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Eu sou um gaucho 
manso. 

[risos] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A Uniao, os estados, o 
Distrito Federal, os territorios e os municipios, e os municipios, eu 
diria, por seus procuradores ou advogados, ponto. Eu colocaria 
assim. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E os municipios por 
seus procuradores ou advogados. Esta certo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ministro, eu gostaria de me 
manifestar sobre isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Claro. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E nos municipios, estaria no 
singular ai. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; [pronunciamento fora do 
microfone] 

—que nao ficarei assim com nenhum problema psicoiogico, eu 
ofereci essa sugestao, mas pelo menos para justificar. A ordem dos 
advogados do Brasil— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Espera af, por seus 
procuradores ou advogados. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Distingue os advogados 
publicos do privado. E provo, mostrando uma emenda que a propria 
OAB fez no art. 14, ela refere-se ao seguinte: "Os advogados regidos 
exdusivamente pelos estatutos da Ordem e tal, tal..." 

[fa I as sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, ai ficou: "e os 
advogados publicos..." E fiz isso, nao morro de amores, alias, nao 
morro de amor por ninguem, a nao ser de uma mulher bonita e tal. 
Esse negocio de defensor, de nao sei o que, eu nao tenho nada com 
isso. Mas ai essas distingoes todas, inclusive com relagao a prazos, 
isso tudo, e eles pediram muito. Mas o fato de pedir, eu nao tenho 
nenhum compromisso com isso, de um modo geral nao levo isso em 
conta e nao pertengo a nada, nem a... embora da minha associagao 
eu traga algumas propostas. Entao foi por isso. O 14 distingue, e no 
14 eu propus para tirar, e aqui a professora, la no 14, que tern a ver 
com isso, recebia aqui assim: "Desembargador Elpfdio sugere..." O 
catorze e outra coisa, Presidente, mas la distingue para efeito de 
penaiidade. E veio uma observagao assim— 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas isso nao tern nada a 
ver com essa discussao. A gente pode discutir isso tambem, mas esse 
e outro assunto. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu nao concordo que tire. 
Mas, Ministro, com relagao a isso aqui— 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: O 14 e diferente, que o 
advogado e contratado, o outro e advogado publico. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, mas, na proposta da 
relatora, eu nao sei se voce lembra, Profa. Teresa, esta la assim— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu propus tirar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, veja aqui como esta em 
amarelo. Eu estou aqui— 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas a gente nao chegou 
ainda. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A gente nao chegou 
ai ainda. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ministro, Ministro. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: A gente vai chegar nesse 
artigo— 

SR- ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu pego perdao de estar 
tratando de materia— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Desembargador Adroaldo. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E o art. 72, Ministro. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O senhor me da um aparte 
de um segundo? Eu pego o aparte. Eu, pelo principio da celeridade da 
discussao, eu ja retiro a minha proposta da Defensoria Publica, para 
ja evitar esse... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Otimo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja sai da discussao. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Otimo, bom ato de 
grandeza. Entao, olha aqui, a proposta para ser submetida a votagao 
e a seguinte: "serao representadas em jufzo ativa e passivamente a 
Uniao, os Estados, o Distrito Federal, os Territorios e os Municfpios, 
por seus procuradores ou advogados". 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[0:35;07]: A favor. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: A favor? Quern e 
contra se manifeste. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho que nao devia 
mexer nesse artigo em nada. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Esta bom assim. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu concordo. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Esta funcionando. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Como esta no Codigo. 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Como que esta no 
Codigo? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mao tern, nao fala em 
advocacia. 

SR. BRUNO DANTAS: A unica coisa que a gente esta fundindo af 
o inciso II com o inciso I. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao espera af, vamos 
aqui. Esse art. 12 fica como esta? E isto que e a proposta? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esta ruim. O art. 12 esta 
antigo, os munidpios hoje de um modo geral nao sao representados 
por prefeitos, o estado nao e representado pe!o govern a dor e o 
Presidente da Republica nao representa a Uniao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Sao procuradores. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, advocacia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao ficaria so: "Serao 
representados em Jufzo ativa e passivamente... 1) a Uniao, os 
estados, o Distrito Federal, os terrltorios e os munidpios por seus 
procuradores ou advogados". 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: For seus procuradores, 
esta bom, pronto. 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu tiraria prefeito, em jufzo 
nunca estara representando. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Excluir o inciso II. 0 
inciso III passa a ser massa falida peio smdico. Agora com a lei da 
recuperagao judicial nao tern que acrescentar nada aqui, nao? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, porque a 
representagao continua peio devedor na recuperagao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Na recuperagao? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. O devedor nao perde a 
capacidade processual. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao a massa falida, 
inclusive, e heranga jacente ou vacante do seu curador, o espolio peio 
inventariante. Aqui nao esta a massa civil do devedor insolvente. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu nao sei se... a palavra 
sfndico nao fol mudada para administrador? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E a massa civil do 
devedor insolvente... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E que estou sem Internet 
aqui para abrir... Deixa eu ver se aqui tern. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Jose Miguel sem 
Internet nao e ninguem. 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, e para ver a lei, nao 

e? 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E administrador judicial, 
viu professores? Administrador judicial no lugar de smdico. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, exatamente, tem que 
colocar entao. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Na massa falida ou 
nao? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E. Quer ver? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E administrador 
judicial, e isso mesmo. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao o... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O administrador judicial— 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: O II, o II, que o 
municipio foi embora... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Foi embora o II, o 
municipio. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; E, a massa civil do 
devedor insolvente... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Sr. Presidente, depois eu 
tenho uma questao pela ordem, se V. Exa. permitir. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta bom, claro. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pelo administrador. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ao administrador 
compete... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Vai la. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: A questao pela ordem e o 
seguinte: aproveitar o ensejo da discussao, e parece que nos 
chegamos a uma aparente unanimidade, em relagao a retirar essas 
referencias a Advocacia Publica e Defensoria Publica. Me parece, se 
estiverem de acordo, a gente ja votaria e ja eliminanamos 30 artigos 
ali na frente, que a gente— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Maravilha. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu proponho que a gente 
antecipe, ja que a gente esta discutindo, a gente ja antecipa. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Olha aqui, a questao 
de ordem e importante. Ja que o proprio Jansen excluiu essa insergao 
e a observagao do Bruno no sentido de que nao vamos incluir aqui 
coisas que sao proprias de regime proprio, entao nos nao vamos 



debater a modificagao de artigos relatives a Defensoria Publica, 
Advocacia Publica, nao tem nada a ver aqui. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Isso, isso nao vai ser 
inserido. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Sao materias de Lei 
Complementar. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Que ja tem inclusive. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ja tem. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao quando chegar 
na hora, a gente pula. Nao sao os 30 de agora em diante nao, sao 
alguns 30 ai no meio. 

Por que e que esta em verde o inventariando dativo? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Porque foi 
acrescentado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ah, ta. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora, essa proposta 
do § 4°, do inciso IX, eu acho que tem que ser completada, eu acho 
que isso ficou bem— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E desconsideragao? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E desconsideragao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Podemos voltar urn 
pouquinho? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Podemos. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O paragrafo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O paragrafo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: No § 1°. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O § 1° do...? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Do inciso V, § 1°. 0 
espolio pelo seu inventariante, o § 1°: "quando o inventariante for 
dativo, todos os herdeiros e sucessores do falecido serao autores e 
reus nas agoes em que o espolio for parte". O PC, na parte do 
inventario que ele fez, ele propos suprimir isso aqui. O inventariante 
representa o espolio em qualquer caso. Eu acho que simplifica muito 
as coisas. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mesmo se for 
dativo, nao e? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mesmo se for dativo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, eu tambem acho, e. 
E verdade. E melhor, e. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRfciO: Porque isso ai- 
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SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Porque os outros 
herdeiros podem intervir na qualldade de asslstentes litisconsorciais, 
dependendo se o direito e deles tambem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Exatamente. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao tira o § 1°. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Exclui o § 1°. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; O cara morre ai, deixa 50 
herdeiros... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. Cinquenta eu nao 

digo, mas numa media de uns cinco, deixa. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Principaimente depois 
que ele morre, af aparece. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Volta no rabo de saia. 

[risos] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Olha aqui, ja estamos 
com rabo de saia e os herdeiros ocultos. 

[risos] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Os herdeiros ocultos... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O inventario... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 
microfone] vitalfcio. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[01:40:40]: Olha, Minas tern 
historia, hein? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Os herdeiros ocultos e 
o rabo de saia. Isso e sua tese juridica. Ja fez? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Otimo, obrigado. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Podemos ir para o § 4° 
do art. 69? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que esse 
dispositive— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso tudo e sociedade 
sem personalidade jundica, e o que ja era. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E o art. 50 do Codigo Civil, 
que esta regulando o procedimento. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, agora nos vamos 
ver se vamos aplicar a teoria menor, maior, como e que vai 
desconsiderar a pessoa jundica. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Precisa ate, Ministro- 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso e um 
compromisso nosso aqut. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Precisa realmente dissecar 
isso ai. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas o nosso 
compromisso eu acho que e para fechar, nao para abrir. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E para fechar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Porque a reclamagao 
do pessoal e a abertura exagerada. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Essa teoria menor e 
ruim... Em caso de... Voce copiou o segundo? Olha aqui, esse aqui e 
importante, hein? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRfciO: Presidente, ja estao 
brigando ali. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esse caso e 
importantfssimo, e, hoje, inclusive, na OAB, vao me perguntar sobre 

isso. Entao me subsidiem, por favor. E o caso da desconsideragao da 
personalidade jundica. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: E o artigo do Codigo Civil? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Em caso de abuso da 
personalidade jundica, caracterizado— 

SR. BRUNO DANTAS; Mil, seiscentos quarenta e oito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pelo desvio de 
finalidade ou pela confusao patrimonial, pode o Juiz, em qualquer 
processo ou procedimento, decidir, a requerimento da parte ou do 
Ministerio Publico, quando Ihe couber intervir no processo, que os 
efeitos de certas e determinadas obrigagoes sejam estendidos aos 
bens particulares dos administradores, ao socio da pessoa, apos 
regular contraditorio entre os interessados. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Naquela primeira, 
naquele primeiro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Naquele eu acho que 
sim. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora o PCPC 
observou que a gente precisaria completar isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O que? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ele disse que acha 
que a gente precisaria tratar isso de uma forma mais minudente. Eu 
nao sei se voces acham tambem ou se isso esta bom. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas o lugar aqui. 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E § 4° e a repetigao do 
art. 50. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, eu acho- 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[01:43:12]: Cinquenta do Codigo 
Civil? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E a repetigao? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, eu tenho quase 
certeza. Ve se nao e. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Caracterizado no art. 50 do 
Codigo Civil, nao precisa ficar tentando reproduzir aqui, ja pode jogar 
para la, ja fecha muito. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: Como? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas o Bruno tem aqui uma 
sugestao, ja de antemao. 

SR. BRUNO DANTAS; O lugar e esse mesmo, de constar essa 
previsao? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Qual que seria? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, porque nos estamos 
falando so... Porque veja bem, nos estamos incluindo num process©, 
nos estamos incluindo num processo, pode ser na legitimidade. Nos 
estamos incluindo numa agao contra a sociedade os sodoc, 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu pensei na execugao, mas 
pode ser na cautelar, vai buscar bens. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, pelo contrario, 
nos decidimos aqui que so pode na execugao atingir os bens dos 
socio se do processo de formagao de sentenga tiver sido discutida a 
desconsideragao da pessoa jundica. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ministro, se me permite uma 
sugestao, eu acho que urn tema desse, tamanha a relevancia, e falo 
pela minha vivencia pratica e muitos agravos sobre isso, que merecia 
designar urn relator, urn subrelator, que nao serei eu, e, sim, urn 
experiente aqui da Comissao, para fazer uma redagao bem 
detalhada, fechando isso, e abuso de toda a ordem nessa area. 
Principalmente, nao estou aqui na ausencia acusando ninguem, nao. 
Na Justiga do Trabalho entao, isso e urn pandemonio, la para nos 
tarn bem, merecia um tratamento tal como o incidente de 
coletivizagao, eu estou falando na minucia, no detalhamento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, foi o que o Paulo 
Cezar falou. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Merecia, merecia, esse tema 
e muito relevante. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: La no projeto, nesse 
projeto— 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sem desmerecer ninguem, eu 
ja me permito sugerir um nome assim do Prof. Humberto, do Prof. 
Adroaldo, que sao os dois mais experimentados af, sem descredito 
para ninguem, pelo amor de Deus. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tenho ate um 
parecer seu, eu recebi um parecer seu sobre a desconsideragao da 
personalidade juridica numa execugao fiscal. Foi movida... Era seu o 

parecer realmente, numa execugao fiscal. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; E, nao e? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Para valorizar sempre o 
contraditorio. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, e. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 
microfone].. de defesa como algo inerente ao devido processo— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E para o socio gerente, 
eu adotei o seu parecer no meu voto, eu exclui. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, tern varias hipoteses 
tambem, nao e Prof. Humberto? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Uma observagao, Fux, 
que e a seguinte, alias, coincide em parte com aquela que foi feita 
ainda agora pelo Desembargador Elpidio. Essa cdracterizagau do 

abuso da pessoa juridica, esta feito, esta feito no Codigo Civil, que e 
o seu lugar proprio, e com minucias muito... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Adequadas. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Adequadas e pertinentes. 
Entao eu acho que aqui o que nos estamos dizendo, caracterizado 
pelo desvio de finalidade ou pela confusao patrimonial, que e 
exatamente o teor do art. 50 do Codigo Civil, nos poderiamos 
simplesmente fazer uma remissao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Uma remissao, 
poderiamos dizer assim— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao ao artigo, mas dizer: 
na forma da Lei Civil, pronto. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pronto, os socios terao 
responsabilidade nos casos de desconsideragao da pessoa juridica na 
forma da Lei Civil. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Na forma da Lei Civil. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A configuragao do 
Estado, digamos assim, e que remete para a Lei Civil.^Ate porque 
amanha ou depois muda o Codigo Civil e fica em atrito, nao e? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao bota so: "a 
desconsideragao da pessoa juridica obedecera os requisites da 
Civil". 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nos temos que tratar 

do contraditorio. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu colocana 
simplesmente "na forma da Lei Civil", ali onde esta caracterizado, nao 

sei o que, eu colocaria: wna forma da Lei Civil". 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E. Em caso de 

abuso de personalidade, de caracterizado na forma da Lei Civil... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Agora, Prof. Adroaldo, precisa 

regular daqui o procedimento. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso que e relevante, porque 

os casos sao do Codigo Civil mesmo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Na forma da Lei Civil... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ate ai eu concordo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ai cai bem, "pode o 

Juiz, em qualquer processo ou procedimento, decidir a requerimento 

da parte ou Ministerio Pubiico, quando Ihe couber, intervir no 

processo, e que os efeitos de certos e determinadas obrigagoes, 

sejam estendidos aos bens particulares dos administradores ou 

soclos, apos regular contraditorio entre os interessados", que foi a 

nossa pedra de toque. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E o contraditorio. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora, sem querer 

ressuscitar o que nos enterramos, isso vai ser decidido por uma 

interlocutoria de que vai caber agravo? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Vai caber agravo, porque e 

de um modo geral e em execugao, Profa. Teresa. Eu acho que 

caberia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao, nao, mas 

nos decidimos ontem que nao pode— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Na execugao cabe agravo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Cabe agravo na 

execugao— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso aqui de regra, 99 em 

execugao, porque vai penhorar bem de terceiro, se nao vai para 

praga e e assim... Terceiro que nao tern nada a ver com o processo, 

mas vai caber agravo sim. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu you pedir licenga, 

falta uma horinha para o almogo, passar a Presidencia para o Prof. 

Humberto Theodoro Junior, vou para a OAB. Quern tiver vela e  

fosforo acende em homenagem a nossa boa sorte la, e o ProJ^ur'^\ 

Humberto assume a Presidencia, que o Adroaldo assumiu ontem e Poihan* ^ 

esta com a mala, ja veio de mala, a gente ja pode presumir... o 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: PresidenVL 3 <h 
Presidente. 



af. "Considera-se como exercicio de suas fungoes o trajeto". O que 

isso tern a ver com o dever do Juiz? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nada, nada. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Acho que 

esta mal colocado isso aqui. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Seria mais de Direito 

Administrativo, Lei Organica da Magistratura... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que nem cabe 

aqui no Codigo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Isso e 

coisa de acidente do trabalho. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; lira o § 1° e 2°. Tira. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tira. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Vai pedir hora-extra. 

[risos] 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A ideia aqui era a seguinte, 

o Juiz, por exemplo, quando volta pra casa, principalmente o Juiz que 

tem problema de seguranga, considera-se no exercfcio. Entao ele tem 

a seguranga, se necessario. Foi isso. Entenderam? Porque estava 

compietando a requisigao de seguranga. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas nao 

tem a requisigao de seguranga aqui nesse texto. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Nao, nao tem, tudo bem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, tem-- 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tem sim, no inciso X. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O Jansen ja 

sugeriu o descarte disso aqui. Vamos riscar e acabou. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Estao discutindo e depois 

fala que eu que crlo caso. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A minha anotagao era a 

seguinte: Este longo e casuistico paragrafo nada acrescenta ao inciso 

X. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: So os paragrafos. O outro 

esta sequinho, esta bom. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Substituir isso ai pela compra 

de uma arma. Uma 45. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O desembargador tem 

carro, tem um monte de gente puxando saco la. O Juiz nao tem, nao. 

[risos] 



O desembargador e cheio de gente puxando seu saco la. O Juiz 

nao tern, nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: Ministro, entao... 

Bom, aqui no 118, se me permite, Presidente... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Saiu o 

segundo? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Saiu, saiu. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A sugestao que eu fiz 

foi mudar essa ordem, que essa ordem e velha. Comega por analogia, 

depois val para os costumes, depois aos principios gerais. Hoje, todos 

recomendam que a ordem seja invertida. Primeira coisa, principios. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho 

que nao. Porque a diferenga que vem em primeiro lugar sao os 

principios constitucionais. Os principios gerais, esses sao inferiores a 

lei. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao vamos botar 

principios constitucionais em primeiro lugar. Tern que reformar isso 

aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Principios constitucionais 

fica muito mais bonito tambem. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Mas sao 

duas coisas completamente diferentes. O princlpio geral e aquilo que 

preenche lacuna, aquilo que serve para interpretar. Entao, e uma 

linha seguida sistematicamente pelo legislador, que pode segui-lo ou 

nao. Entao, por isso que ele e inferior a norma. Princlpio geral so 
funciona se nao existir norma em contrario. Porque pode ser 

derrogado pela norma. Ja o princlpio constitucional nao pode ser 

derrogado pela norma. Entao, nao podemos misturar essas ideias tao 

heterogeneas que e o princlpio geral e o princlpio constitucional. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; E eu acho que a 

analogia, nao sei nem se eu estou falando corretamente, mas pega 

um microssistema por exemplo de processo coletivo. Eu estou 

decidindo uma questao envolvendo um mandado de seguranga 

coletivo. Nao tern uma norma regulamentando o mandado de 

seguranga coletivo, eu vou buscar na analogia da agao, vou na agao 

civil publica que regulamenta. Eu tenho a impressao que o uso na 

vida pratica e analogia primeiro. Antes de qualquer coisa. Eu vou 

buscar na regra. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Como e 

que esta? Esta em primeiro lugar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao. Analogia esta indo para 

segundo. Primeiro esta vindo o princlpio. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Constitucionais. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Principios constitucionais. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Mas eu penso que a gent 
busca primeiro na norma infraconstitucional. Pega no microssistema 

processual. Decidindo, eu volto ao exemplo. Uma questao de 



mandado de seguranga coletiva e voce nao encontra... Nao encontra 

nada sobre a coisa julgada. Eu nao vou em prindpio constitudonal. E 

daro que acaba indo. Mas vou primeiro na regra sobre agao dvil 

publica. 

SR. PRES1DENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Coloca 

aqui... Antes do nao. Em primeiro lugar. "Ao julgamento cabera 

aplicar os prindpios constitudonais e as normas legais". E depois: 

"Nao as havendo ou nao os havendo, recorrera a analogia, costumes 

e prindpios gerais de Direito". Porque uma coisa e a fungao do 

principio, que e enorme. Entao o prindpio constitudonal e enorme. 

Entao ele vem junto com a lei. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E eu acho que o prindpio e 

utilizado para escolher a regra aplicavel. Que regra eu vou aplicar. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esse e o 

principle geral, nao e o prinefpio constitudonal. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esse e o prindpio 

constitudonal. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu fago so pesamento... Mas 

nao vamos discutir esse aspecto. E uso muito a analogia. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O prinefpio 

constitucional e distinto do prinefpio geral. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; E que hoje em dia 

esse negocio de prinefpio nao e mais essa conversa que era 

antigamente [ininteligfvel]. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Hoje e 

muito concrete o negocio. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Hoje em dia tern 

[ininteligfvel]. Antigamente, prinefpio era uma coisa meio assim... Ao 

mesmo tempo solene e de outro lado era meio desconsiderado. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

secundario. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Colocou 

primeiro prinefpio... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. Princfpios 

constitudonais e as normas legais. 

SR. 3ANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E as normas legais. Nao as 

havendo... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao as havendo, ai 

tern analogia, costumes e princfpios gerais. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Perfeito. Fechou. Af fechou. 

Perfeito. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Fico 
moderno e nao ficou incongruente. 



SR. 3ANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Gostei, gostei muito. Rcou 

modernfssimo. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR; 0 119. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Professora, no art. 120 a 

senhora deu uma melhorada tecnica no texto, nao e? No fim esta a 

mesma coisa, mas deu uma atualizada, nao e? Gostei do Paragrafo 

Unico que e o que nos ja tinhamos decidido. So que tern que botar 

ponto, esta vfrgula ali, professora, desculpe, so. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Qual? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Depois de oficio. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Onde voces estao lendo? 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 0 129. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Didi, posso 

sugerir em vez de "tragados", "estabelecidos pela petigao inicial"? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah-ha. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Decidira ali nos 

limites estabelecidos... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Voce nao gostou de 

desenhados? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Tragados. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tragados parece mal 

tragadas linhas... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Como e 

que ficou? Estabelecidos? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Estabelecidos. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu [ininteligfvel] 
estabelecidos pela inicial. Fixados pela inicial. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque 

tragados e um sistema muito [ininteligivel] linguagem. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. Dr. Bedaque nao 

gostou-- 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, estou 

sugerindo. O fato de gostar ou nao gostar, nao significa- 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ma-fe tern o hifen ou nao 

tern mais? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, isso ai a 

Comissao do Senado— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vai ter que saber, eu 

tambem nao sei mais. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso nao e 
problema nosso. 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E a minha duvida. Voce nao 

sabe, nao? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: 0 que e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ma-fe. E porque nos codigos 

tern. Ou e atualmente, nao sei. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Acho que tern hifen, sim. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois e, eu 

sou completamente na duvida. Eu, atualmente, so resolvo problema 

de hifen indo ao dicionario. Porque sao tantas as regras, maiores 

ainda as excegoes, que nao da para memorizar mais nada. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu nunca usei sem hi'fen, nao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Professor, entao coloca o 

hffen no ma-fe, por maioria. 

[risos] 

[fa I as sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu nao sei mais, porque 

hoje em dia portugues voce nao sabe mais. Eu nao entendo mais. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O 130 esta em 

algum outro lugar? O 131? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pois e, eu estou 

preocupado com— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta la nos principios 
fundamentals, ontem. Esta la nos principios de ontem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O 130 eu me lembro que 

esta la. Mas o 131, nao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Vamos 

chegar la, nao e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, mas ele esta, ]a esta 

nele mesmo. E que foi cortado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Didi, eu tenho o 

que me mandaram hoje. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Aqui, no art. 10. Esta no art. 

10. Professora, o que ele esta questionando esta certo. Ele perguntou 

se o art. 130 nao teria sido mantido. Mas ele esta no art. 10. Ontem 

que eu questionei. Foi parar no artigo 10. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: So para tranquilizar voces, 

diz que o ma-fe continua com o hffen. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIO 

Informagao amicus curiae. 

[falas sobrepostas] 



SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: O art. 10 esta repetindo o 

art. 130, que foi tirado aqui. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: XKAo Juiz incumbe 

a condigao do processo com pet in do de offcio ao requerimento atuar, 

pro mover andamento celere da causa, tomando providencias e 

resolvendo questdes de offcio. Indeferindo postulagdes ou meramente 

prote/atdr/as..//Onde e que estao os poderes— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Indeferindo postulagdes... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nada a ver. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; wO Juiz a 

qualquer tempo pode de offcio determinar as provas necessarias a 

formagao de seu convencimento". Onde e que esta isso? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Sabe o que eu acho 

que a gente pode colocar isso... Nesse final de [ininteligfvel]— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: No 131 tambem. 

Que o Adroaldo nao achou. Nao esta... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Tambem nao achei nada. 

SR. PRESIDENTS HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Pois e, 

esses poderes do Juiz nao pode desaparecer. Nem podem ficar muito 

genericos, porque sao especificas essas coisas. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Mantem esses artigos. Nao 

fui eu quern tirou, nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que ai~ 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Esse Codigo 

tomou uma posigao... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Esse Codigo"... Nao 

seja assim, Bedaque. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, nao. Estou 

dizendo, o Codigo de 73 adotou uma posigao numa briga violenta 

entre duas correntes doutrinarias. O cara pode ou nao pode.^E essa 

briga voltou agora, voce sabe la com aquele Cipriani... Entao acho 

que isso aqui e uma opgao ideologica do Codigo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Professora, so manter o que 

esta aqui que nao vai ter problema. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A minha duvida 

era essa. Eu acho que isso ai deve estar em outro lugar. 

SR. PRESIDENTS HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Ou entao 

tern que ficar aqui mesmo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ou entao ficar ai 

mesmo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E melhor deixar aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pode ficar aqui » > 

mesmo. 
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SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Do jeito que 

estava, estava muito bom. A redagao antiga... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E so voltar. Mao tem 

muita... Porque esta meio misturado os principios la. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A questao dos atos de 

instrugao e ex officio. O Juiz tem que ter esse poder... Pelo qua! nos 

votamos... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: So voltar o 130 e o 131. 

Voltou, pronto. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; E o 131 expressa aquele 

principio conhecido da livre apreciagao da prova. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 0 130 e 131. Retorna, do 

Codigo atual. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O que tem de 

importante... 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Onde e 

que esta... 0 meu ja nao tem mais. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Esta aqui, 6. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Ah, esta 

aqui pequeninlnho. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu deixei 

pequeninlnho porque senao cada vez que imprimia, ia ficar 

[ininteligivel] paginas. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Agora 

entendi. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu inseri e deixei 

pequeninlnho. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ele nao tem nenhum 

artigo que sumiu. Todos estao aqui. Ou em azul ou em vermelho... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Eu sei, mas se 

esta riscado e porque voce achou ou alguem achou que esta em 

outro lugar. Voce depois da uma lida para ver se nao esta repetido. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ele esta cancelado aqui. 

Na revisao final se alguma coisa ficar redundante... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois e, vai 

prosseguindo... Porenquanto ele apareceu pela primeira vez. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ninguem se 

lembra do porque disso a\, nao? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, nao sei. Pode ter sid 

um erro grafico nosso. Com certeza. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Entao volta o 130 e 

131. 
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SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso. Acontece. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nesses artigos que 

sao os relatives ao impedimento e a suspeigao, foi colocado no 

segundo pedido do Jansen e do Elpidio, "o Defensor..." [inlnteligfvel] 

acho que nem tem, mas Defensor tem. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Qual que e, Profa. Teresa, 

que voce esta falando? 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Agora e o 

124. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu queria ponderar. Prof. 

Humberto, sobre o 122, e o prindpio da identidade ffsica do Juiz... 

Mas hoje tao relegado em nome da celeridade, seja nos juizados, na 

Justiga do Trabalho... Que eu nao sei, acho que no confronto da 

celeridade com a identidade fisica do Juiz, nao sei se isso Valeria a 

pena ficar af. Em nome da celeridade, para cooperagao. Cria tanto 

problema isso. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas hoje... 

Sao tao poucos os casos que nao embaraga o processo. Quer dizer, 

aqueie que vai dar a sentenga, continua substituindo. Continua por 

ali. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Rosso? Minha area. E o 

seguinte, eu estou meio em duvida que o Prof. Elpidio levantou uma 

duvida ai, que no jufzo acontece. O que acontece? Os juizes hoje 

brigam para nao fazer instrugao, para nao ficar vinculado. Entao, o 

que o Juiz faz? Pede para o auxiliar fazer as audiencias. O auxiliar, 

ele nao fica fixo nas varas. Porque e pouco, sao poucos auxiliares, a 

demanda e maior, vai para la e para ca. Ai, o processo vem, vai, eje 

fica vinculado. Af faz remessa para ele ficar la. Eu, na minha opiniao 

pratica, eu tiraria esse artigo mesmo. Eu nao pensei nisso, mas penso 

agora. 0 jufzo da vara fez, tanto que o Juiz substitute as vezes ate 

etes dizem que nao sao suspeitos. Eles criam a excegao de... De 

competencia. Diz que nao. Como eu saf da vara, nao estou vinculado. 

Mas a jurisprudencia dominante e que fica. Porque ele nao e titular. 

Ele nao foi reconvocado nem removido porque ele e auxiliar. Entao, 

poderia tirar. O processo fica na vara, quern estiver la julga. Nao sou 

nada contra, nao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu acho que isso 

af faz parte da oralidade... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Por que no criminal nao e 

isso? No crime que urn bandido la nao fica vinculado, por que no cfvel 

fica? 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O Process 

Penal e processo inferior ao Processo Civil, tecnicamente. 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A oralidade esta \a, o termo 

das testemunhas. Eu quero tirar, sim. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Coloca em votagao. Vamos 

colocar em votagao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu, a minha 

experiencia— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu nao tinha pensado nisso, 

Desembargador Elpidio. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ate hoje eu nao 

anulei 10 processes da minha vida por vfcio de vinculagao. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO [00:55:16]: Reaimente sao 

poucos. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Agora, em nome da 

celeridade... As cooperagoes que estao estabelecendo— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas entao nos 

estamos concluindo que o princfpio da oralidade compromete a 

celeridade? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ao 

contrario, foi criado para acelerar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ao contrario, 

criado exatamente para-- 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O que tern a ver isso? 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; O princfpio da 

oralidade significa o seguinte: entre os postulados da oralidade esta a 

imediatidade. O que e imediatidade? Ouvir testemunha para extrair 

das testemunhas a impressao e ele que teve aquela impressao do 

depoimento das testemunhas, julgar. Isso e importante— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Ele nao coloca no termo? 

Nao e termo escrito? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, mas nao e 

no escrito. Eu ja tive situagdes em que o Juiz falou: Olha, a 

testemunha esta dizendo isso, mas eu estou vendo que ela esta 

mentindo. Ela esta gaguejando, ela esta titubeando... Isso faz parte 

de urn... De uma tutela jurisdicional mais dura, mais justa. Pelo amor 

de Deus. Isso e secular. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu tenho ate hoje uma 

copia de sentenga minha, uma das poucas que as tragas nao 

comeram ainda, onde eu, na sentenga, fiz comentarios sobre 

postura das testemunhas durante a audiencia. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A pro 

oral, ela e captada pelo sentido oral. 
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SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu prefiro nao polemizar. 

Tiro a minha proposta. Ja esta resolvido. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Vamos deixar o artigo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, deixa para la. Foi so uma 

ideia que surglu do Desembargador Elpidio e eu abarquei. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Nao, esta tudo bem, me 

convenceu. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas eu acho que o 

Elpidio tambem tinha essa proposta. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A proposta foi dele, eu 

nao... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu fiz uma ponderagao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Como e que voce retira a 

proposta do Elpidio? 

[risos] 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A minha adesao da 

proposta. A minha adesao, a minha adesao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A gente 

aqui tambem se diverte. Trabalha muito, mas... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu nao fico forgando a uma 

proposta que esta sendo rebatida e bem. Para que eu vou ficar 
tentando convencer? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mantem, Elpidio? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, nao mantem nada. E 

nao era, Prof. Adroaldo, nem a rigor uma proposta. Eu levantei essa 

questao, essa duvida. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Uma 

lembranga. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, porque... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O senhor me levou ao erro. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Nao, nao reputo ao erro 

tambem nao. Eu repetiria o que eu disse ate agora. Mas nada de 

essencia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu ia livrar o substituto de 

julgar os processes da Vara. Que ficam la uma semana e tern que 

levar 20 processes para casa. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu lembro que la em Minas, ^ 

numa ocasiao, infelo de 90, fez urn tal de mutirao civico, que a gent^^® 

ficava tentando separar isso, dava uma trabalheira da nada. Esse? A 

pode, esse nao pode ser objeto da cooperagao. Era cooperagao enthi ^ |] 
todos os jufzes de Minas, e aqullo criava uma polemica ali, ficav^ 

separando... Nao tern problema algum com isso. 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM W AM BIER: O que tern de 

importante aqui e uma proposta que o Jose Miguel fez e que eu 

transcrevi, que seria... Porque nos conversamos muito por e-mail, eu, 

o Jansen e o Jose Miguel sobre o problema que geraria para o 

processo esse sistema de a suspeigao e do impedimento serem 

alegados na preliminar de contestagao. Delxar isso para o Juiz decidir 

na sentenga, logico que nao da certo. Fazer com que o Juiz decida 

naquele momento e cabe agravo... Enfim. Entao, o que o Jose Miguel 

fez fol, na verdade, criar um procedimentozinho aqui no art. 126, §§ 

1° a 4°, para substituir a excegao. Sem efeito suspensive, etc., etc. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: No 126... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Os anteriores sao so a 

redagao que eu arrumei, adequando. Casamento, aquelas coisas de... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: So para eu me situar aqui. M 

parte alegar impedimento e suspeigao em petigao dirigida ao Juiz da 

causa..." Especificando o motivo, tal e tal... 

SR. PRESIDENTS HUMBERT© THEODORO JUNIOR: "Em caso 

contra ho determinara a atuagao apartado da petigao..." 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Continua mais ou menos da 

mesma forma. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

"Recebendo os autos... O Tribunal..." E isso ai. Porque quern vai 

julgar e o Tribunal. Entao, a gente nao pode ficar parado numa 

preliminar de contestagao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A ideia e justamente... 

So que isso aqui parece que deixa de ser preliminar e passa a ser um 

incidente mesmo. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E um 

incidente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E o unico caso de incidente 

mesmo que nos tivemos que criar. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E pelo que a gente sabe 

desde sempre, que o Juiz pode declarar a sua suspeigao, seu 

impedimento. Ou nao pode declarar a sua insuspeigao ou seu nao 

impedimento. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ele tern o 

dever de declarar impedimento. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ou ele declara ou manda 

ao Tribunal, para que examine o incidente. Me parece que nessa 

regulagao toda aqui, que esta muito boa, parece que faltou dizer 

apenas que o incidente devera ser suscitado em pega separada. Para 

que nao tenha os autos primitivos que subiram ao Tribunal, no caso 

de rejeigao da arguigao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Petigao em 

separado. 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Eu acho 

que autuado so depois do Juiz... No comego pode ser Interno mesmo. 

Se ele aceitar nao preclsa estar em separado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: E verdade. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, em petigao, 

digamos assim, propria. Em petigao exclusiva. Porque... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Em petigao 

dirigida ao Juiz. Agora, depois aqui no final: "determinara autuagao 

em apartado... Se reconhecer o impedimento..." 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "A remessa dos 

autos ao seu substitute legal". 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ate ai esta 

certo. Caso contrario... Ah, esta aqui. Atuagao apartada e depois que 

ele se da por competente. Por insuspeito. Entao, ele manda autuar e 

remete para o Tribunal. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Sim, ai o Tribunal que vai 

decidir. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Entao esta 

na sequencia logica aqui. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Isso aqui e quase uma 

reprodugao da regulagao da atual excegao. So se retira o nome de 

excegao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E porque nos resolvemos 

colocar como incidente agora. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ele tern 

um grande beneffcio, um grande aperfeigoamento. E que a excegao 

estava regulada como colsa do reu, enquanto que arguigao e de 

qualquer parte, e do autor e do reu. Entao, nao pode ser chamado de 

excegao. E um incidente de... Especifico, tipico de impedimento ou 

suspeigao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: No art. 126, pelas razoes 

mesmo que ja foram comentadas, eu proporia que se qualificasse 

essa petigao como espedfica. A parte alegara impedimento ou 

suspeigao em petigao espedfica, dirigida ao Juiz da causa. Fique bem 

claro que tern que ser uma petigao que so cuide disso. Porque 

eventualmente— 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Professora, uma so questao. 

No § 3°, a minha sugestao e que esta no texto antigo, e tirar. "Caso 

contrario, mandara remeter aos autos ao substituto legal". Tira 

"condenar o Juiz ao pagamento das custas", fica tao feio isso af. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, qi 

isso? A condenagao e para o Tribunal. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu posso me ach 

impedido, mas estou por um motive ou outro. 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Impedido e numerus 

cfausus, sao objetivas as hipoteses de impedimento. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta repetindo. Caso 

contrario, condenara o Juiz nas custas. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu tenho 

um caso desse ai que o Juiz me afrontou com o advogado— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O senhor esta indo para o 

lado pessoal... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas isso e 

o que esta na iei. Nao fomos nos que inventamos isso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, mas nos estamos 

fazendo a lei. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Vou te 

dizer o que acontece, motivo para condenar o Juiz e devia ate ser 

punido administrativamente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Concordo. Mas nao custas. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E custas, 

mesmo. Porque eu fui obrigado a ir ao Tribunal porque ele se recusou 

a examinar a suspeigao e dizer... "Eu nao sou suspeito, nunca fui 

suspeito em processo nenhum", prossiga. E rejeitou. Entao, eu tive 

que mandar o negocio para o Tribunal e obter quase um [ininteligivel] 

para fazer ele parar com aquilo. Ele estava indo contra um 

impedimento legal, ele era um empregado da parte, tinha um 

contrato de trabalho com a parte, eu aleguei impedimento dele por 

relagao vinculo empregaticio, e ele nao... Nao se deu por... Ainda me 
destratou, dizendo que nunca foi chamado de suspeito, nao seria 

agora que ele ia reconhecer a suspeigao dele. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao, deixa eu falar, acolho 

a maioria dos advogados da Comissao. Porque eu, como Juiz, eu nao 

concordo com isso aqui. Quero colocar meu voto— 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Aqui nao 

se trata de Juiz contra Advogado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu quero colocar meu voto 

contrario a nao retirada. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO [01:04:19]: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu sei. Por isso que e uma 

besteira. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Qual e o artigo af? Eu sei da 

historia toda. Mas qual e o dispositivo? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: § 3°. Eu acho tao feio 

aqui. Condenar o Juiz nas custas so porque ele nao se declarou 

entendeu que nao e impedido nem suspeito. Agora, o caso q 

desembargador, data venia, falou, e um caso de representaga 

Corregedoria. Nao e caso jurfdico. Data venia. 
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SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esse e um caso. Prof. 

Humberto, muito peculiar. O Juiz desrespeitou a lei, foi muito alem. 

Agora, no geral o Juiz pode ter duvida. Isso seria mesmo suspeigao? 

Porque impedimento e peremptorio. Seria suspelto ou nao seria 

suspeito? Acha que nao e, da suas razoes... Porque esse outro que o 

senhor citou e negocio atfpico. Ele da as suas razoes e manda para o 

Tribunal. O Tribunal acha que e melhor afasta-lo do caso e condena 

as custas? E estranho. "Eu achei, no jufzo razoavel, que eu nao era 

suspeito, mas agi de acordo"— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Posso fazer uma 

ponderagao aqui? Em caso de impedimento, eu acho que e uma 

questao... Materia objetiva. Quer dizer, suspeigao, eu ainda concordo, 

e uma questao subjetiva e tal. Eu acho que nao sou seu amigo ou 

inimigo pessoal... Agora, impedimento nao da. 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esse caso que o senhor cltou 

o erro do Juiz e nao mandar para o Tribunal, e afrontar... A\ o cara foi 

longe. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Num 

impedimento sempre acontece isso, porque o negocio e objetivo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ele podia falar: wEu acho que 

nao sou suspeito" e— 

[fa I as sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Num impedimento, concordo 

plenamente. Impedido e impedido. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao vamos botar 

aqui no... Verificando... Todo mundo concorda? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Concordo. Eu concordo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que mesmo no 

caso da suspeigao poderia ficar "podera condena-lo". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu acho que tern que tirar 

[ininteligfvel]. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Ha casos de 

suspeigao que cabe a condenagao sim, ele causa um retardamento 

injustificado no processo. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois e. E 

um prejuizo para a parte. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas quern vai saber se o cara 

e suspeito ou nao, senao o Tribunal? Ele acha que nao e. O meu grau 

de amizade... Eu ja tive casos em universidade, eu fui Professor na 

Universidade Estadual, todos professores eram suspeitos. Todos 

juizes, professores. Eu cheguei la: "Eu nao sou suspeito para julgar 

nada, nao, de Professores, eu julgo todos". E quern vai definir isso?^ 
Vinte achavam que era suspeito. \o 



SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO; [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao. Envolvendo casos de 

outros colegas. E ate da propria universidade. Estou citando um caso, 

tem nada a ver. A suspeigao e dificil para o Juiz saber, as vezes. Ate 

pode ter abuso, mas... Agora, impedimento eu concordo, e 

peremptorio. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Bom, 

entao vamos votar para resolver. Na suspeigao cabe honorarios ou 

nao? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao. Custas, no caso. 

Custas. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Na 

suspeigao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Na suspeigao eu 

colocaria uma formula facultativa. "Podera condenar" 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Na suspeigao eu 

tentaria colocar uma "manisfestamente infundada". Ai e com 

condenagao. "Impedimento ou suspeigao manifestamente infundada". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Fundada, nao e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Suspeigao, nao. 

Impedimento, sim. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Fundada. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Eu tiraria a suspeigao 

tambem, deixaria so no impedimento. Que suspeigao... Na mesma 

linha do Jansen. Suspeigao nao tem... Nao teria custas, Prof. 

Humberto. So no impedimento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu, so impedimento. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao 

vamos fazer uma redagao que abranja... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O que prevaleceu? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Prevaleceu a suspeigao nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; A suspeigao, nao? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Entao e facil. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu e o Adroaldo 

achamos que a suspeigao, sim, tambem. Mas com restrigao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ficou tres a tres, acho 

esta faltando o voto do senhor. 

[falas sobrepostas] 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tres a tres aqui. Eu, Teresa e 

Jansen de um !ado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, mas e o seguinte. Com 

a relatora, sao tres. Ja vencemos por tres. Tres a dois... A um. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Um, dois, tres... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, mas ele e suspeigao 

pura. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, da empate tecnico ai. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho que tern um empate. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Deu empate. 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, nao esta empatado 

nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Entao vamos levantar a mao 

quern quer suspeigao ou nao, e a gente ve, professor. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ele nao esta acompanhando 

voces. O de voces e mitigado. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas se ele e mais 

do que nos, pelo menos concorda mais com a gente do que com 

voces. O voto intermediario e nosso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: 0 dele e mais, claro. Estao na 

mesma linha: Cerezzo, Bedaque e Prof. Adroaldo. E na outra linha, 

Jansen, eu e a Teresa. Empatado. Para mim esta empatado. 

[risos] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Bom, sobrou para ele. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho 

que no impedimento nao ha duvida nenhuma que tern que haver. 

Agora, na suspeigao, seria entao no caso de manifesta suspeigao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao coloca "manifesta 

suspeigao", que fica no... Pronto. Acaba a duvida. E isso? Tudo bem, 

af ja fica o voto medio. Pronto. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Voto 

medlo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E um voto, e medio esse. Se 

for haver embargos infringentes tern que partir desse patamar. Bem 

que acabaram os embargos agora, nao vai haver. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O Fux nao vai gost 

do manifesto. 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao vai gostar porque esta 

adjetivando. Ou e suspeito ou nao e. Manifesto... Realmente. Entao, 

professor, delxa como esta. Esse manifesto vai ficar mals feio ainda. 

Porque e adjetivar a suspeigao. E tudo que nos estamos fazendo. E 

exacerbado, excesso nao sei do que... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas o Fux esta 

errado, Jansen. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Voce acha? 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Fundado receio 

de dando. Dano grave de diffcil reparagao. Meu Deus do ceu, tudo e 

adjetivado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Direito 

plausfvel... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao vamos parar muito 

nesse aqui porque ja... Manifesta suspeigao. Esta Ok. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao ficou assim: 

"Verificando que a alegagao..." e cada vez mais tern. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Cada vez mais. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Veriflcando que a 

alegagao de impedimento e a suspeigao sao infundadas, o Tribunal 

determinara seu arquivamento". Ponto e virgula. "Caso contrario, 

tratando-se de impedimento ou de manifesta suspeigao"... Entao tira 

o caso contrario. "Condenara o Juiz nas custas, mandando remeter(F) 

os autos [ininteligfvel]. Se tratar, todavia..." 

SR. PRESIDENTS HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Tern que 

ter o caso contrario, mesmo. Porque aqui ele esta rejeitando. 

Acolhida... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E melhor acolhida mesmo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E o problema do 

recurso? 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Bom, 

vamos seguir. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tern o § 3° ai. Prof. 

Humberto. O § 4° eu so vou sugerir mudanga na redagao. wO Tribunal Ju^ 

pode declarar a nulidade dos atos praticados pelo Juiz se estes foram// 

praticados quando ja presente o motive de impedimento delf^i^-/70 

suspeigao". Eu acho que ha ate um lapso ai. O Tribunal pode declarar 



nulidade nos atos praticados pelo Julz se estes foram praticados 

quando ja..." Eu acho que ja "presente". Em vez de "existente". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pronto. Ja acolhi 

tudo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Professora, o amarelo... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Esse amarelo 

aqui foi discutido? "Ficamos de discutir a recorribilidade..." 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ja. Acabamos de 

discutir. Nos aprovamos a proposta do Jose Miguel, resolve isso. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entao... Qual e a 

proposta do Jose Miguel? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Que nao e 

excegao. Que e um incidente interno... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; [ininteligivel] acho 

que nao estava aqui quando a gente comegou a falar disso. Isso que 

a gente acabou de falar— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [ininteligivel] a 

contestagao depois? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E o substitutivo da 

excegao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Como ficou o dispositivo, 

professora? Que eu... Esse final. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E que eu 

perguntei, eu fui ao toalete e perguntei, eles nao sabiam se... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, e isso. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Era so 

saber se mantinha ou nao esse incidente em lugar da antiga ideia de 

preliminar. Entao e pra manter o incidente, que nao e uma excegao 

porque e um incidente que... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Sim, mas e 

recornvel a decisao do Juiz? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, nao e 

recornvel porque o Juiz nao decide nada. Quern decide e o Tribunal. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Pois e, e quando 

me ponderaram, eu falei: "Nao, se o Juiz rejeita sua suspeigao"— 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ele e 

obrigado a mandar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Obrigado a 

mandar, entao nao existe recurso. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao 

recurso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao. E o processamen 

originario da causa. 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O que eu falei com 

voce no telefone, nao foi, e um tipo de brainstormfng sobre como 

resolver a necessidade de se resolver logo no process© a 

[ininteligivel]... impedimento e a suspeigao, para nao deixar 

[ininteligfvel]. Entao, pensei tudo. Ou manter a excegao, ou cria um 

incidente, ou cria uma decisao recornvel... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, desculpe, 

mas o problema nao e esse. 0 problema e se o Juiz negar a 

suspeigao ou o impedimento, a lei manda que eie remeta os autos ao 

Tribunal independentemente— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Que lei? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O Juiz. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas que !ei? Ele nao 

esta fazendo lei— 

SR. PRESIDENTS HUMBERT© THEODORO JUNIOR: A lei e 

aqui. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entao, isso aqui 

tern que disciplinar. Entao, nao e problema de recorribilidade— 

SR. PRESIDENTS HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Esta 

dlsciplinado. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E isso que eu 

estou falando. Quando eu ponderei, nao e problema de 
recorribilidade. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ninguem mais esta 

falando de recorribilidade. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS HUMBERT© THEODORO JUNIOR: E 
procedimentalidade. 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mais ou menos, ne? 

Ficou melhor. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu tenho uma anotagao 

aqui para o artigo... Tenho uma anotagao para o art. 128. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, saiu. Morreu. 

Ficou incompatfvel. 

SR. PRESIDENTS HUMBERT© THEODORO JUNIOR: E. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ele ficou aqui so 

porque nao tinha sido aprovado [ininteligivel]. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E ate porque materia 

dessa gravidade nao pode ter nenhuma especie de [ininteligivel]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas no nosso Codig 

a suspeigao preclui, nao e? 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tsc, tsc. A suspeigao - 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Da parte preclui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Comega a corner o 

caso a partir da ciencia. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas e 

suspeigao. Impedimento e... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Impedimento e 

causa de rescisoria. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja esta abolido. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Agora, o 129, embora nao 

haja modificagao. Prof. Humberto, eu gostaria de fazer uma 

ponderagao nesse 129, embora seja texto antigo. E acho que ha uma 

mistura e vou tentar explicar aqui. "Aplicam-se tambem os motives 

de Impedimento e suspeigao. Primeiro: Ao orgao do Ministerio Publico 

quando nao for parte. Apiica-se entao ao Promotor de Justiga, ao 

Procurador da Repubiica, quando o Ministerio Publico nao for parte. E, 

sendo parte, nos casos do 135". Ai esta misturando o Ministerio 

Publico com a pessoa do Promotor. Em qualquer hipotese, o Promotor 

de Justiga, estou faiando so no promotor, pode ser outro, ele e 

suspeito ou impedido, mesmo que o Ministerio Publico seja parte 

numa Agao Civil Publica, aquele Promoter, a pessoa ffsica dele for 

interessada naquele litigio, aquele Promotor de Justiga nao podera 

atuar. Parece-me que ai, e nunca engoli esse artigo, ha uma mistura 

do orgao do Ministerio Publico a pessoa ffsica do Promotor, faiando, 

entao, que ao Ministerio Publico nao vai aplicar nos casos do 134. 

Nao vai aplicar, por exemplo, o impedimento. A orgao do Ministerio 

Publico quando nao for parte vai aplicar. Mas, sendo parte, somente 

nos casos do 135. Ou seja, nao aplica-se o impedimento ao Promotor 

de Justiga, ou seja, ele pode atuar numa Agao Civil Publica como 

Promotor mesmo sendo reu numa Civil Publica, do jeito que esta na 

redagao atual. E uma mistura toda atrapalhada. Mistura o orgao com 

a pessoa ffsica. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Desembargador 

Elpfdio, nao sei. Ao orgao do Ministerio Publico, ou seja, ao Promotor. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ao Promotor. Pois sim, esta 

tirando dele o impedimento, faiando que nao aplica a ele. Esta 

faiando aqui: "Ao orgao do Ministerio Publico, quando nao for parte. 

Ou seja, quando ele for custos leg is". Vai aplicar. E, ele sendo parte, 

so vai aplicar a ele somente as causas de suspeigao, nao de 

impedimento. Qual e a minha sugestao? "Ao orgao do Ministerio 

Publico". 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Perfeit 

Impedimento e suspeigao. Claro. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim. O cara nao pode. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; E so tirar isso aqui. 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, esse 

complemento que esta ai. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ele pode estar 

impedido tambem, tanto quanto o Juiz. Mesmo sendo parte. 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA; Certinho. Tirar essas 

excepcionalidades aqui. Pronto. Ele pode ser impedido, exatamente. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Prof. Humberto, o senhor 

pelo menos compreendeu a minha duvida? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

Compreendi. Esta procedente a observagao. Entao, fica seco. Ao 

orgao do Ministerio Publico. Serventuario... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Seco. Estou tranquilo com 

relagao aos outros ai nao tenho nenhuma objegao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Gostei, Dr. Elpidio. Gostei, 

gostei. Da outro mvel. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Essa Comlssao, nos vamos 

vender muitos livros. Se Deus quiser. Brincadeira, viu. Isso e coisa 

para o Prof. Humberto, Prof. Adroaldo, Bedaque. E a professora 

Teresa, evidentemente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O que? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Vender livro. Ele esta falando 

que cada assunto desse vai dar uma tese. Isso vai ser bacana. Mas 

eu recebi la na sexta o livro, eu vi sobre a sua tradugao e vou folhear 

esse flm de semana e vai receber e-mail, vlu? Eu valorize muito as 

tradugoes. Eu critico muito... 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Imagino. O conceito daquilo 

tudo. Mas e muito importante. Isso denota a pobreza do pais, que 

nao tern tradugao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O resto eu nao tenho nada. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Auxiliares 

da justiga. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, isso ai nao tern 

nada. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Aqui so 

teve o acrescimo dos diretores. Conciliador... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esses auxiliares eu nao vou 

mexer. Eu havia apresentado ate uma sugestao de tirar alguns 

nomes ai. Mas vou deixar isso para la. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O § 5° do 136 tern que 

adequar. "Nos termos da Lei n0. 1.060 e deste Codigo". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O 136. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O 136, § 5°. "E des 

Codigo", porque a gente tambem disciplinou um pouquinho ali. 



p,®11, .ELPIO10 DONIZETTI NUNES: Eu prefiro no Codigo. O 
Lodigo ja fala quem e pobre. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: "Apenas 

para os processos em que a parte seja..." 

„ SR■ ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "Hipossuficiente". Por que 
nao que as partes seja beneficiaria da assistencia judiciaria? E muito 

171315 restnto. "A nomeagao referida sera valida apenas para os 
processos em que a parte..." 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Assistencia... A gratuidade 
de justiga. Hipossuficiente nao e a mesma coisa, nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Beneficiaria da gratuidade de 

justiga, e isso? E ai acabou a conversa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Como e que e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Em vez de "hipossuficiente" 
que nao esta certo isso aqui, seja comprovada [Ininteligiveli 

beneficiaria da gratuidade de justiga. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu estou totalmente 

perdida. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E 136, § 50. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "A nomeacao feita 

no paragrafo anterior so sera valida"... "Sera valida apenas para os 

processes em que a parte seja comprovadamente..." 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: "Beneficiaria da gratuidade 

da Justiga". 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Bom, isso 

aqui e urn complemento do anterior. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Beneficiaria da gratuidade 

de Justiga. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: "A 

nomeagao... sera valida apenas..." 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Refere-se aos peritos. Eu nao 

estou nem entendendo isso aqui. Esta falando de formagao 

academica do perito... E 0 quinto esta referindo ao quarto, mas o 
quarto trata de formagao do perito... Esta estranho. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; [ininteligivel]. "Oa 
por regime de cotas nao poderao recusar a nomeagao. Sera 

organizada lista dos peritos na [inintefigfvef] para que a nomeagao 

seja distribufda de modo equitativo". 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 0 que e 

isso, que negocio violento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: 0 cara estudou na 
USP e nao pode dizer que ele nao quer ser perito. E isso. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Estudou ^ 

9ra5a? !' 
SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. Tern que pagar. J) 

v 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Quem 

estudou de graga e obrigado a fazer pencia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER; Entao aqui esta 

"instituigao publica, instituigao particular com bolsa, com subsfdio 

oficial ou pelo regime de cotas nao poderao recusar nomeagao". Achei 

muito legal. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; E, bacana. Nao tenho nada 

contra, nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: "A 

nomeagao referida no paragrafo anterior sera valida apenas para os 

processes em que a parte..." 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; E, um nao pode 

pagar, o outro esta devendo para o Estado... Vai fazer de graga. Esta 

certo? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Criou-se uma tipicidade ao 

depositario, porque nao cabe mais prisao. La no 141. Eu achei bacana 

tambem. Nao achei ruim, nao. Porque cria um aperto. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Bom, esta 

certo. Isso aqui tern aiguma observagao? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu so tenho uma na 

conciliagao dos mediadores... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Espera ai. E o 141 

[ininteligivel]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja passamos, professora. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ja? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja. E o 145 agora. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao e mediadores 

e conciliadores. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Cada 

Tribunal pode propor que se crie por lei de organizagao judiciaria no 

setor de conciliagao e mediagao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu so tenho quanto ao 147. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, mas antes disso eu 

tenho no 141. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O que 

ficou no 141? E o paragrafo? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E o paragrafo. Estamo 

formulando uma norma penal dentro do Codigo de Processo Civ 

Uma norma criminal? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas dizia que ele responc 

para o depositario naquela epoca... 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nos estamos criando um 

tipo penal ou... 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Nao, nao e criando. 

SR. PRES1DENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho 

que a regra tinha que ser ao contrario. "O depositario fiel respondera 

clvilmente pelo prejufzo ou pelo ressarcimento dos danos causados, 

sem prejufzo da eventual responsabilidade criminal". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, que af nao tipifica... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Qual e o artigo? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E Paragrafo Unico do 141. 

Nao, esta certo. Nao tipifica... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Invertendo a formula, 

nos evitamos esse problema. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tern que escrever isso af, 

entao. Como e que fica? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JONIOR: E inverter 

a ordem, nao e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas tira a administragao da 

justiga. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

Responsabilidade penal. Qualquer que for possfvel enquadrar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: "O depositario respondera 

pelo ressarcimento dos danos causados sem prejufzo da 

responsabilidade penal". Certfssimo, Dr. Adroaldo. Obrigado pela... 

Pela aula. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora vou fazer uma 

pergunta de ignorancia minha. Por que a gente nao poderia criar 

[ininteligfvel] penal? Ela e ordinaria. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Claro que pode. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Um moment©. Mas nos 

estamos criando um tipo penal, uma norma cria tipo penal tem os 

requisites proprios, e preciso definir. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Voce nao pode 

dizer: depositario fiel comete crime. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tipicidade. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Exatamente. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Tem que 

descrever uma conduta. Uma agao... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Depositario fiel a 

conduta esta implfcita— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao existe crime 

implfcito. O crime tem que ser descrito. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E a pena 

tem que ser especffica, tem que ser dosada. 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E. Tem que haver 

descrigao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMB1ER: Entao nos criamos 

mal o tipo penal. E isso? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; E... Nao 

descrevemos um tipo penal. Isso ai e inconstituclonal. Nao atende ao 

prindpio da... 

SR. PRESIDENTE HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Da 

espedfiddade... Da tipiddade. Que sao figuras, garantias 

constitudonais. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu entendo 

muito. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu tambem entendo tudo. 

Nada. Por isso que eu nem discuto. Nem abro a boca. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Bom, 

vamos seguir entao. Entao vamos entrar nos condliadores. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso. Eu so tenho no 147, 

quando chegar a vez deles. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Cada 

Tribunal pode proper... Isso e interessante. O Tribunal que cria... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Otimo. Tudo bem. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O 146. "O 

condliador e mediador tem o dever de cumprir o oficio 

[ininteligivel]../' Esta bom. Isso e coisa generica... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; O 147 que eu tenho minhas 

duvidas. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O 147. 

Entao vamos ver, qual e sua duvida? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E o seguinte. O condliador e 

o mediador podera ser escolhidos pelas partes de comum acordo. 

Certo? Mas os condliadores, eles serao... Na realidade eles estarao 

sujeitos a criagao do Tribunal hierarquicamente. Entao, o Tribunal, ele 

vai !er uma lista ou vai designar... Eu acho que tem que tirar esse 

artigo. Acho que as partes nao devem escolher os condliadores, 

porque eles sao designados. Entendeu, professora? Na Justiga. Tal 

para Vara Civel, tanto para a Vara... Eles escolhem, fazem um 

concurso entre eles. Eu acho que esse artigo, as partes escolher os 

conciliadores nao vai dar certo. Ja pensou? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E pesado. So isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E uma volta ao Direito 

Privado, uma parte. Nao estou me opondo, nao. Eu falo: "Eu quero o 

Bispo Dom Serafim Fernandes de Oliveira para resolver o noss 
litfgio". Eu aceito, voce aceita... E uma clausula compromissoria 

dentro do Processo Civil, esta tal. 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Podia colocar assim: Nos 

termos nos regimentos internos dos tribunais. Porque vai ter que ter 

uma normatlzagao disso. Entendeu, professora? O conciliador e 

formado pelo Tribunal... Vai ter que ter um criterio. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pode colocar assim so uma 

virgula. Nos termos do Regimento Interno dos tribunais. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Prof. Humberto, 

Profa. Tereza, eu pego desculpas, mas eu preciso me ausentar. Eu sei 

que vai atrapalhar ai a questao do quorum, mas eu acho que ja, ja 

deve chegar alguem, nao e? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Pego desculpas a 

todos voces, mas eu tenho um compromisso agora. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O senhor 

esta liberado, esta autorizado, e nos nos acomodaremos aqui a 

contingencia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Dispositive. Nao vem trazer 

copia de artigo de estrangeiro, nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E manda pra gente. 

OIha, podem ler esse livro, aquele livro... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, nao, le aquilo que tem 

muita coisa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Cerezzo, a gente 

conversa por e-mail no final de semana, entao? 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Conversamos. 

Conversamos, sim. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao precisa gravar 

"a gente conversa por e-mail no final de semana". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, isso, nao. Mas o que 

vem depois... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [ininteiigivel] seu voto para 

a relatora, porque senao pode dar quorum, a gente vai votar... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Voce concorda com a 

gente. Concorda com a maioria. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nos vamos 

fazer entao agora, sem votagao, o comentario dessas... Medidas que 

ainda nao foram... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu so queria [ininteiigivel] 
147 ainda, se coloca alguma coisa ou deixa como esta. 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao, eu acho 

que tern que colocar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tern que colocar alguma 

colsinha. "Nos termos das normas locals". 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

"Respeitada as normas regimentals". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso. Respeitadas as normas 

regimentals. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ou quern sabe 

observadas as normas— 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Observada a respectiva 

Legislagao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esta sendo contraria essa 

indicagao de comum acordo? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A 

legislagao pertinente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A legislagao pertinente. 

Observada a Legislagao pertinente. So fazer essa ressalva. Porque 

senao, do jeito que esta aqui, eu escolho A, escolho B... So que o 

Tribunal vai criar criterios equitativos, obvlamente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu escolho meu tlo, 

que e medico. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pols e. Exatamente. E onde 

eu falo. Tern que haver uma forma de... E tern que deixar aberto 

mesmo, nao pode ficar fechada demais, nao. O resto, professora, nao 

tenho nada contra. Eu li... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; E de 

comum acordo. Mas e que isso aqui e um negocio convencional. E um 

negocio processual. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E uma miscigenagao do 

process© privado— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao falei para a senhora que 

ia passar? Dra. Retatora. Eu nao falei que ia passar? 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso ai vai deixar o 

pessoal do instituto muito feliz. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ipsis litteris. Agora, o 

Ministerio Publico vai faltar o Bruno, que ele esta com proposta... Ou 

]a esta inserido? Ele falou que tin ha proposta do Ministerio Publico— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E quern vai pagar esse 

mediador? Tern ai? Porque essa proposta e nova. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pois e, esse tema aqui nf 
vamos ter que dar um tempo. Porque o Ministerio Publico, e di 



Conselho do Ministerlo Publico o Bruno, nao e? Eu acho que fica 

prejudicada a apreciagao agora. A gente podia ir para outra parte. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas que Ministerio 

Publico voces pularam...? 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Ja Acabou. Nos ja 

aprovamos a conciliagao, Professora. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, entao. Essa 

proposta aqui eu nao sei quem mandou, acho que foi o PCPC. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, porque o Bruno faz 

questao de falar... 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois e, 

entao vamos— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao vamos puiar. 

"Em aberto". 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

"Permanece em aberto o Ministerio Publico". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Esperando proposta 

Bruno". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, exatamente. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E quem vai pagar o 

conciliador e o mediador? So uma indagagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Tern que ser as 

partes, nao e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Olha so, o Tribunal pode 

propor que se crie. Ai e problema do Tribunal com o Estado, com a 

Legislagao. Entendeu, desembargador? O art. 145. Deixa para la. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Olha aqui: "O 

conciliador e o mediador perceberao por seu trabalho remuneragao 

que o Juiz do Tribunal fixara, atendido o grau de zefo do profissional, 

o lugar da prestagao de servigo, a natureza, a importancia e a 

complexidade da materia..." 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E urn 

servigo remunerado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Tern que ser. Senao nao 

vale nada, nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Qual e o paragrafo que voce 

esta lendo, por favor? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E o art. 153. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vai ser fixado em lei. Ai 

depois vem regulamentando. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao podemo 

passar para o 154. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A form 

dos atos processuais. 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 0 processo eletronico agora 

aqui, professor. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O 

Ministerio Publico esta saltando, aguardar o Bruno. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso e colsa de 

carioca, Dr. Humberto. "Saltamos" e coisa de carioca, que fala 

saltamos. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [riso] 

Entao deve ser a minha proximidade la com os cariocas que me fez 

absorver essa... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Quando os 

procedimentos ou os atos procedlmentals serem realizados..." 

revelarem-se inadequados e melhor do que mostraram-se, nao e? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Qual o artigo mesmo? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E o 154. E logo 

depois do Ministerio Publico que a gente vai pular. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: "As partes conciliadoras 

assinarao um tema [ininteligfvel]. Nao, o meu 154 esta falando da 

transagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso aqui esta uma 

bagunga. E o 154 antigo, Elpfdio. E um pouquinho mais para a frente. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E porque 

aqui agora voltou. E o titulo; Dos Atos Processuais, a forma dos atos 

processuais, dos atos em geral. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O 154 [ininteligfvel] 

ja esta resolvendo o Codigo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Professora, descutpe, no seu 

§ 1° da proposta... Ele ja... Da uma olhadinha no artigo dez... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ja esta la. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja esta la. Entao, e melhor 

tirar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, eu acho que 

aqui, na minha opiniao, merece uma mengao um pouco mais 

especificada, salvo melhor jufzo. Porque la esta nos poderes 

genericos. Aqui e uma coisa bem especffica. "Quando o procedimento 

ou atos processuais... devera o Juiz, ouvidas as partes e observado o 

contraditorio ajusta-los levando em conta as necessidades da causa". 

Ou as pecufiaridades da causa. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Olha o que diz aqui: 
"Propiciar o maior aproveitamento possfvel dos atos processuais, 

determinando o suprim en to da falta dos pressupostos processuais...fa 

Tern processual demais no art. 10, professora. Tern que arrumar is 

aqui. O saneamento e outras nulidades, art. 10. Tern que tirar 
processual la. 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E ai, no § 2°, eu queria 

sugerir tambem uma mudanga do verbo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pagina dois, professora. 

Coloca de seus pressupostos. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao sei o que voce esta 

falando. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: "Aproveltamento possfvel de 

atos processuais, determinando o suprimento da falta de seus 

pressupostos". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas sera? 

Pressuposto processual e tecnico. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas e que tem dois 

processuais. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao tem que tirar o 

outro. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao tira o outro. Dos 

atos... Tira o processuais dali, entao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ele esta, na 

verdade... Hoje ele e o 10°, § 5°. Entao, Bedaque, o que eu estou 

falando aqui e o seguinte, se a gente vai colocar um dispositivo 

generico, princfpios, sobre ato, poderes do Juiz e tal, e inevitavel que 

haja uma certa repetigao. Porque depois quando chegar no capftulo 

espedfico vai ter que voltar aquele... Voltar aquilo, talvez com uma 

linguagem diferente, outro tipo de abordagem. Nos estamos falando, 

no 159... Nos pulamos o Ministerio Publico. Porque estamos 

esperando uma proposta do Bruno. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Af desse § 1° dos 

Atos em geral, 154 § 1°, existe uma parte dele que esta com os 

princfpios fundamentais— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E e inexoravel que 

esteja mesmo. E Jansen foi olhar e viu problema de redagao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao e Atos... "Atos 

determinando..." E so tirar o processuais dos atos. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao 

precisa repetir processuais. "Os atos... quando... O procedimento ou 

os atos..." Tira o processuais. Porque isso e um paragrafo, ja esta 

refer!ndo a atos processuais do caput. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas ele esta falando 

aqui, Prof. Humberto. Aqui na frente que e a mesma coisa e tem o 

mesmo problema. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Dos atos do 
procedimento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Dos atos 

procedimento. E. Esta bom. Porque pressupostos processuais nao 

para tirar. 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Expressao tecnica 

voce nao pode... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ent§o, tem la: "Os 

processes poderao ser total ou parcialmente eletrdnicos..." Agora eu 

ja... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Isso ai eu 

estou... "Me inclua fora dessa". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Me inclua fora 

disso" tambem. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Processo 

eletronico, essas coisas... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque eu 

acho que... Essa questao de querer colocar tudo que e detalhe do 

procedlmento eletronico dentro do Codigo, nao da certo. Porque isso- 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao vai dar para 

por tudo e vai faltar coisa. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Vai faltar. 

Quanto menos tiver... E que tem que ter mais autorizagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Veja esses dois, 

entao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; E 

autorizagao. Para que entao na administragao e que sc: faga essa 

implantagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas, entao, o 

tercelro e o quarto esta assim. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Na primeira reuniao o 

pessoal vai dizer isso. Processo eletronico ou digitalizado tem que ser 

adendos autorizativos. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tem que ser 

disposigoes genericas. Mas entao, eu tenho a impressao que esses 

dois dispositivos vao ao encontro do que voces estao dizendo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao 

vamos ver. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E. Ele e autorizativo. Nao e 

impositivo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Os processos 

poderao ser total ou parcialmente eletrdnicos, de modo que todos os 

atos e termos do processo sejam produzidos, transmitidos, 

armazenados e assinados por meio eletronico, na forma da lei. 

Cumprindo aos interessados obter a tecnologia necessaria para 

acessar os dados, sem prejufzo da disponibilizagao nos foros - • 

judiciarios e tribunals dos meios necessarios para acesso e '^A 

in forma goes eletronicas e porta de entrada para carregar o sistem& 'A; % 

com dados [ininteligfvel] in form a goes. § 4° O procedimento eletronico ° 



devera ter sua sistematica unificada em todos os tribunals, 

cumprindo ao Conselho Nacional de Justiga a edigao de ato"— 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

Cumprindo, aqui esta cumprimento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Cumprindo. E a 

minha super secretaria. "A edigao de ato que incorpora e 

regulamenta o servigo". Essa e a sugestao do Vinicius. Esta certo, 

Marcus? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois e, 

acho que aqui esta muito bom. Que a abertura para introdugao do... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao vamos 

continuar. "Os atos processuais sao publicos. Correm, tod a via, em 

Segredo de Justiga os processes de que constarem dados protegidos 

pela inviofabilidade prevista no art. 5°, inciso II da Constituigao 

Federal". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: IMao tenho a menor 

ideia. O Vinicius que mandou. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ah, ta. E o caso do 

advogado... Ninguem e obrigado a fazer ou deixar de fazer algo 

[ininteligivel] de lei. Complicado, nao e? Porque se a lei-- 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Dados protegidos pela 

inviolabilidade? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esse aqui do dois, acho que 

esta errado. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, e o 

que fala no sigilo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O que diz o 5°, II? 

ORADOR NAO IDENTIFICADO [01:37:42]: Ninguem sera 

obrigado a fazer ou deixar de fazer [interrupgao de audio]. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao esta 

errado. Trocou. E do sigilo. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: O sigilo e o 12. E inviolavel o 
sigilo da correspondencia, das comunicagoes... Esse? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E o sigilo profissional. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E o profissional, nao e esse 
nao. Nao e de correspondencia, nao. 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SR. 3ANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Treze? O que diz o 13? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E esse. O inciso 

terceiro. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E esse, e e 

o inciso III dele. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Inciso III. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas Prof. Adroaldo, 

pelo amor de Deus, o senhor tern que ver a ultima versao impressa. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, umas das que estao 

aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas o senhor tern 

varias? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, eu tenho uma so. 

Mas tern gente ai falando em art. 10... Nao tenho art. 10 nenhum 

aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tern sim. O art. 10 a 

gente acabou de ver, Dr. Adroaldo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Foi na 

parte da manha. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Isso aqui e tirado 

diretamente do e-mail recebido de V. Sa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao. Mas tern o 

art. 10. A gente acabou de votar ele. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O art. 10 

foi votado na parte da manha. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Na parte geral, nos 

vimos de manha. E, mas estava no mesmo... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: No mesmo 

complexo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: No mesmo kit. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E o do 

sigilo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora d 

microfone]. 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Entao, nesses tern 

quatro novidades. Tern quatro incisos acrescentados. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E no 

terceiro que esta a confusao. Porque fazendo referencia a um artigo 

da Constituigao que nao corresponde ao sigilo que se quer preservar. 

E outro dispositive. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao o Jansen esta 

procurando la. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esse aqui nao tern art. 5°? 

Nao tern a Constituigao ai, nao? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Houve um 

erro de digitagao. Talvez seja 12, faltou o X. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Aqui, eu acho que e o 13. 

[pronunciamento fora do microfone]. 

Nao, esta aqui, 14: Assegurado [ininteligfvel]. 

Tern varios, mais ou menos... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao sei o que ele 

quis dizer, nao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tern varios que guardam 

sigilo profissional, sigilo nao sei do que... Esta estranho. Quern que 

fez a proposta? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Como foi o Marcus 

Vinicius que fez, so podia ser uma coisa de ordem. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Eu acho 

que isso aqui e o sigilo profissional. E aquele que... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu tambem acho. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esse aqui eu tenho a 

impressao que e em razao daquefa... Aquelas invasoes de escritorio 

por parte da Policia Federal... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Com certeza, com 

certeza. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso aqui e do processo, nao 

tern nada a ver com direita da... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao tiramos? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tira isso ai. Porque eu achei 

nada aqui no artigo quinto que... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Todo mun 

concorda em tirar? Bedaque? Elpidio, tiramos? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pode tirar, sim. 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E 

estranho, porque toda vez que veicular alguma coisa de sigilo 

profisslonal, o processo cai em Segredo de Justiga. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E as vezes esse suposto 

segredo, Prof. Humberto, seja o objeto do ilfcito, ou penal ou civil. 

Como e que vai ser? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso aqui 

esta estranho. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao vamos 

prosseguir. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tira esse terceiro. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso tudo voces 

anotam e quando chegar o pessoal a gente... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tirar o inciso III. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: wOs [ininteligfvel] 

que tramitam eletronicamente acesso aos atos processuais serao 

restritos as partes e aos seus procuradores, mediante cadastro previo 

nos termos da Lei 11.419, de 2006, e com certificagao digital, sendo 

vedada a insergao de depoimentos, atas de audiencias e demais 

termos e atos na Integra, na Internet, observando-se os termos do 

Paragrafo Unico desse artigo". O interessante que essa regra acabou 

invertendo a regra geral. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Da publicidade? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, porque a 

publicidade no cartorio e uma coisa. A publicidade na Internet e 

outra. O mundo fica sabendo. Entao, e paradoxal, mas acho que 

assim que tern que ser mesmo. Qualquer um entra no seu processo? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, mas af a pessoa tern 

que estar cadastrada, ser advogado, senao ele nao pode ter acesso 

ao— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E isso que eu estou 

dizendo. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Como isso aqui e 

do Jose Miguel, nos somos atualmente aqui seis pessoas, so, voce 

nao acha que— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas e o Jose Miguel, nao e o 

Marcus Vinicius, nao? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, a de cima e do 

Marcus, a de baixo e do Jose Miguel. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho 

que... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM 

para defender? 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Desaparigao sublta. 

[risos] 

SR. BRUNO DANTAS: V. Exa. esta indo... 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Citar o procedimento 

editalfclo. 

SR. BRUNO DANTAS: V. Exa. esta indo a OAB. Eu e o Jose 

Miguel Medina tambem. Eu fico em duvida se vai sen quorum para 

continuar a reuniao. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: E verdade. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, tern. 

SR. BRUNO DANTAS; Tern quorum? Sete. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Quatro, seis, 

sete, o oito com— 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, faz o seguinte, 

vota e a gente de tarde referenda... Referenda depois do almogo. Nao 

pode perder tempo com isso. 

SR. BRUNO DANTAS: E verdade. Esta bem. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Vao ficar aqui o 

Adroaldo e o Humberto. Vamos perder essa chance? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Claro. 

SRA. TFRESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; F, nan 4 foHn dia. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E, meu amigo. Manda 

quern pode e obedece quern tern jufzo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas eu acho que tern 

quorum, tern numero. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Tern, tern 

quorum. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Tern. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR; E possfvel tambem a 

gente discutir, anota tudo, devolve depois quando tiver o quorum. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; Humberto, por 

gentileza, ter a companhia agradabilissima da Didi, ela subvenciona 

com barras de cereais. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Barrinhas de cereais, 

chiclete. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Passa a bold para a 

Didi que ela resolve isso agora. 

[troca de presidencia] 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que da para 

fazer, e chato dizer nao, mas tem que avisar que dez para tres tem 

que sair o almogo. Somos todos cachorros magros. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[01:50:00]: Esta bom. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tem que comer e ir 

embora. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO; Ja que paramos tambem, eu vou 

perguntar uma coisa: ontem eu marquei o restaurante do Senado, 

entao eu pergunto se hoje eu marco novamente, porque ontem, 

como voces foram almogar em outro lugar... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu vou ficar por 

aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O Senado e melhor. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: Entao eu posso marcar o do 

Senado mesmo? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E, melhor o do Senado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: As passagens, a viagem de 

amanha, eu nao sei de nada, ninguem fala nada. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: O que tlver de horario, vai 

passando que eu estou marcando. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao e marcando, nao. A 

gente nao pediu para reservar o voo? Cade a reserva, nao e pelo 

Senado? 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: Os voos que foram pediram para 

reservar, estao sendo reservados. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E que eu vou viajar 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: O que alterou, quern alterou e 

tiver novo, me passa o novo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E a gente vai saber tudo 

hoje? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao, voce tem os 

horarios que... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja mandel e-mail, falei com 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: Tranquilo, tranquilo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Glaucio(F), eu so pediria 

que me fizesse o check-in eletronico para hoje. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Concomitante. E 

amanha. 

ele. 

sucessivo. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: E, diga-se... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E sucessivo. 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao a pergunta e a 

seguinte. Prof. Humberto. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Onde e 

que estamos? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Se nos precisanamos 

disciplinar mais minudentemente como e o contraditorio, etc. e etc., 

desde esse incidente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Aonde esta, Professora, que 

eu fui no banheiro, e tao longe. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E o 12, § 4°. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Doze, § 4®. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ah, ja estamos voltando? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, nao 

estamos voltando, nao. Nos estamos deliberando se ha necessidade 

de ser mais explicita a regulamentagao desse contraditorio. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Do abuso. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Como 

marcagao de prazo, permissao de prova. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A pergunta e essa: 

tern que ter prova, tern que ter? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tern que 

ter. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: A parte fica sem... Numa 
execugao [ininteligfvel] obedecer o contraditoho-- 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Deixa eu dar urn 

depoimento aqui num Juiz de civel, que 90% eu indefiro. Por que? 

Nao restou comprovado, nao e— 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Que realmente quando o 

Juiz da, ele faz para depois avisar, nao e? Entao realmente... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso e uma 
quebra do devldo processo legal, violentfssima. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Hoje, depois da Comissao, 

eu despacho assim: "Diga a parte re acerca do pedido de 
despersonalizagao". Eu sempre dou o contraditorio. Da ciencia se 

houver, mas eu dou o contraditorio hoje na [ininteligfvel] pratica. 

Entao e vista mesmo, e o contraditorio, garantir o contraditorio. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu fico pensando, Prof. 

Humberto, ate no onus de provar isso, porque tern a semelhanga de 

uma agao incidente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR-./pE. % 
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SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Entao o onus seria, de regra, 

do exequente provar que o outro tem responsabilidade. Alguns 

colegas estao entendendo que eu penhoro e o outro e que vem no 

embargo, vira nos embargos de terceiro e inverte completamente o 

onus. Isso e grave. 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Professor, na jurisprudencia, 

desculpe, eu vou me Intrometer porque esta dentro da minha pratica. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois nao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Qual o fundamento que os 

credores alegam para que se despersonalize? Eles juntam aquelas 

certidoes que nao tem mais bens da empresa, pessoa jundica, e 

tambem eles reputam a jurisprudencia que inventaram ai, de que a 

dissolugao, talvez seja do Codigo Civil uma interpretagao, irregular, ja 

gera o direito a despersonalizagao. E af e isso que esta pegando. A 

empresa existe, junta, mas ela esta irregular no fisco. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pronto. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso por si so o Juiz da. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E nao poderia ser o 

suficiente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao e o fundamento que 

nos temos que mexer. Se for querer [ininteligivet] alterar, vai ter que 

mexer nisso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao e alterar, e 

complementar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Complementar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Complementar. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E 

complementar. Porque os fundamentos, nao sao esses inventados 

pela jurisprudencia. Os fundamentos sao aqueles que estao no Direito 

material e eles tem que ser objeto de prova, como causa petendi de 

quern esta alegando o direito de desconsiderar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O direito societario, viu 

professor. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, o 

regime... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; As pessoas jundicas nao 

podem pagar, entao os socios pagam. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois e. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E nao e assim. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao e assim. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Estamos falando a me^ftS 

coisa, e so regulamentar. ^oiha no ^ 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Regulamentar o texto. 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vamos colocar o 

contraditorio, colocar prazo para o outro se manifestar, enfim, 

disciplinar— 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao 

podenamos comegar assim: "requerida ou pleiteada a 

desconsideragao". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ao inves desse § 4°, nao e? 

Alterar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, seria 

um outro paragrafo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Um outro paragrafo? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, eu acho o 

seguinte, nao faz paragrafo, esse quarto vira um artigo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, porque esta multo grande 

para paragrafo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E af a gente faz o 

paragrafo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, fica 

melhor. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[01:54:47]; Ai faz um paragrafo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E ai o 

paragrafo viria, primeiro, para estabelecer o prazo de defesa quer 

dizer, requerida ou... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pleiteada ou 

requerida. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tanto faz, 

isso depois voce... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Prazo de cinco dias. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [ininteligivel] da 

pessoa jundica. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Sera 

aberta a oportunidade de defesa para, em prazo de 15 dias, porque e 

o prazo comum de contestagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Ah-ha. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Fica bom. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Em prazo 

de 15 dias para responder. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Quern vai responder? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O socio. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Quern nao e parte. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 
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SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Quern nao e parte ainda. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao tem que se intimar... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que primeiro a 

parte. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pois e. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Depois esse terceiro. Eu 

acho que tem que ser momentos sucessivos, porque pode acontecer 

inclusive que o Juiz— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vai demorar demais. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Que o Juiz, diante da 

manifestagao da parte se convenga desde logo que nao e caso de 

desconsiderar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: A parte que o senhor esta 

falando, Prof. Adroaldo, e o executado, de regra. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A pessoa jundica. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A pessoa 

jundica. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Cuja despersonalizagao 

esta sendo requerida. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E isso mesmo. Eu acho que e 

importante, sim. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas eu 

acho que a intimagao pode ser simultanea, nao e? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pode. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Serao 

intimadas para responder. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ah, sim. Ai Sim. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A pessoa 

jundica e os socios. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; E os socios. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: No prazo 

de 15 dias. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Exatamente, porque ja 

queria uma relagao... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, a pessoa jundica 

responsavel e o pretenso af, nao e, que eu nao sei o nome que nos 

vamos dar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Os socios. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sao 

socios. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Sao OS socios. 
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SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu nao sei se... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Que as vezes vao pegar 

pessoa que nem e nem socio hoje. Na Justiga do Trabalho, e nos 

estamos fazendo um Codigo que vai... pega a pessoa da quinta 

geragao do socio. Passou na porta la, eles fazem, e esse aqui que vai. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Na epoca 

ele era socio. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Alguem tem que 

pagar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vai pegar pelo contrato 

social atualizado, este e o socio. O credor vai ter que... 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas 

realmente pode ser um ex-socio. Porque se o fato foi por ele 

praticado. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Claro, claro. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu estou 

pelo... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu estou colocando 

de forma esquematica. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso, seria- 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Entao a intimagao da 

pessoa jundica do socio para se manifestar em 15 dias... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; 0 que voce ia falar, 

Bedaque? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Eu nao sei se e o 

caso de fazer alguma referencia, mas existe uma hlpotese que eles 

chamam de desconsideragao inversa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; E, eu tambem estava 

pensando nisso. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu nao sei se e o 

caso de se pensar nisso aqui, ou seja, o reu, o executado, e a pessoa 

fisica, mas ele desvia dinheiro para a pessoa jundica. Isso, tem um 

caso emblematico em Sao Paulo, que e do Manoel Alceu contra 

aquela Caoa. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. Ocorre, 

sim. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu nao sei se deu 

parecer nesse caso. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, nao 

dei, nao. Mas... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: 0 reu era pess 

fisica. 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: So que ele nao 

tinha nada, tudo que ele tinha, ele jogava na empresa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Isso e super comum. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E ocorre muito, Bedaque, em 

agao de alimentos. O socio coloca tudo no nome da pessoa jundica. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Da pessoa 

jundica, entao ele nao tem nada. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E af o filho quer pensao e ele 

nao tem como pagar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Exatamente, 

entao eu nao sei se isso e caso de regular isso... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que e, eu 

acho que e, inclusive, Bedaque, o procedimento pode ser o mesmo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: No caso de 

alimentos e muito comum. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O procedimento 

pode ser o mesmo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Desconsidera a jundica ou a 

fisica. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Chama a pessoa 

fisica, a pessoa jundica, tem 15 dsas para se manifestar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Exatamente. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Talvez a 

gente regulasse primeiro a do socio e num paragrafo ou no artigo 

subsequente diz: "Se aplicara o mesmo procedimento na 

desconsideragao inversa". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Muito legal. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, para 

nao ficar o artigo muito grande, nao e? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Esta regulando a 

manifestagao, a desconsideragao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora, coloca o 

artigo o tempo todo nas provas sao admitidas, mas so a prova 

documental. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. Como e 

que ficou aqui? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao, 

esquematicamente, requerida a desconsideragao da pessoa jundica^^jj. 

em prazo de 15 dias apos a intimagao da pessoa jundica e do sog^, 

ambos podem se manifestar. /| S5 o 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Prof. Humberto, eu su®0^^—0S 

alguma coisa sobre ate o onus assim, que e quern tem que provar. 



SR. PRES1DENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois e, 

agora vira, em seguida. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Todas as provas 

podem ser produzidas, nao e? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, 

imputando-se ao arguente, o onus da prova dos fatos constitutlvos da 

desconsideragao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 

microfone] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ja foi a parte de 

recursos; do processo de conhecimento ja foi? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, o processo de 

conhecimento faita. So falta a parte geral e o processo de 

conhecimento. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A parte de 

especiais ja foi tudo? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja foi. Falta o Dr. Adroaldo 

mandar os testozinhos que estavam faltando, alias, ele mandou, ja 

mandou, mandou de novo para a senhora ontem? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, senhor. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Cade os textos dos 

procedimentos? Dr. Adroaldo, desculpe, cade os textos dos 

procedimentos especiais para a Dra. Teresa? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu vou dar para o 
senhor o e-mail da minha casa, Dr. Adroaldo, agora. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu mandei - 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja esta em revisao na... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, ta, mas eu estou 

aqui. Eu nao consigo abrir, eu vejo os meus e-mails aqui, mas eu nao 

abro. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Apesar que ontem nos 

colocamos um artiguinho... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Agora vem 

a sentenga, sentenga nao, decisao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Como e que ficou 

a poupanga, continua Integra? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Encerrada 

a instrugao... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Continua do mesmo jeito. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: A decl^ 

sera dada em dez dias, vinte dias que nos fizemos la no... Juiz. /£ ^ 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, e. ft 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Em vinte 

dias, sujeitando-se a agravo de instrumento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que tem que 

caber o agravo, sim, mas ainda que nao seja em processo de 

execugao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ah, nao sabia 

disso. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, todas 

que porque isso e um incidente que tem vida propria. Na verdade 

esse agravo e uma apelagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora e o seguinte, 

olha, Bedaque. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Jansen, Bedaque. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Vamos 

aqui fechar o procedimento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E o seguinte. Nos 

estamos colocando aqui que seja essa desconsideragao decretada ou 

a inversa, enfim, no processo de conhecimento, seja no processo de 

execugao, no processo de execugao nao precisaria dizer, mas no 

processo de conhecimento, sim, tem que caber agravo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque e 

um processo incidente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, com certeza absoluta, 

cabe agravo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso nao 

pode ficar sem o recurso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se for do processo de 

conhecimento, Prof. Humberto, nao seria decidido na sentenga? Eu 

estou falando na fase anterior a sentenga. Se for na fase do 

cumprimento de sentenga, caberia agravo naturalmente no 

cumprimento de sentenga. Nao seria assim? So estou ponderando. Se 

for antes da sentenga vai caber apelagao da materia. No bojo do 

processo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, 

porque o Juiz pode... Se acumular com a sentenga, mas o Juiz ja 

pode... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Decidir antes. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Decidir - 

incidente. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pode, perfeitamente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Se for na sentenga, 

legitimidade. ^ 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Alias, a 

gente podia por um outro artigo aqui, que no processo de 

conhecimento, se for antes da instrugao processual... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Na execugao ja. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Antes de 

encerrada a instrugao da causa principal, a instrugao sera simultanea, 

sera cumulada, a instrugao e o julgamento, serao cumulados, serao 

unices. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Presidente. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao 

resolve o problema. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Presidente. Sera que nos 

nao tenamos que dar a oportunidade de manifestagao a esse terceiro, 

ao socio? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro, esta aqui. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Esta aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao ficou assim, 

6... ficou assim: "Requerida a desconsideragao da pessoa Jurfdica, vai 

haver intimagao daquefe que esta fora do processo e do que esta 

dentro, para se manifesto era em quinze dias a respeito 

especificamente do problema da desconsideragao". Depois num 

dispositivo dizendo que todas as provas podem ser produzidas, 

inclusive testemunhal e etc., depois um outro dispositivo cuidando da 

distribuigao do onus da prova, e dizendo que esse onus e do 

requerente, o onus da prova dos fatos constitutivos da 

reconsideragao, encerrada a instrugao, o Julz tem 20 dias para decidir 

e, dessa decisao, cabe agravo. Bom, dai o Prof. Humberto sugeriu o 

seguinte: que se for requerida a desconsideragao no comego do 

processo, quer dizer, antes da instrugao da causa principal, a 

instrugao e cumulada... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sera 

comum. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E a sentenga? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E a 

sentenga sera unica. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Sim, perfeito. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao 0 

incidente e julgado separado. Na execugao ou quando o requerido, 

depois ja de encerrada a instrugao do processo principal. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Certo, razoavel. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ficou muito 

Muito bem, Prof. Humberto. O senhor esta indo muito bem. 

[risos] 
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SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A sua presidencia estaf o 

senhor esta em aprovagao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pica 

satisfatorio assim? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Fechou o institute, fechou. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Deixa eu registrar 

isso antes logo que eu esquega. Cabega. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. Bom, 

entao esse tema esta superado. 

Vamos avangar para onde, Didi? Vai me orientando aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, o senhor vai 

vendo os verdes e os amarelos, certo? Aqui, nao sendo cumphda a 

determinagao, ao inves do despacho, nao e? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

Aqui. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esse nao 

tern duvida, nao tern nada. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao tern nada. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Deveres 

das partes e d9s seus procuradores. Tern aqui uma anotagao no art. 

71, Paragrafo Unico, uma observagao aqui. O Desembargador Elpidio 

sugere estender a excegao aos membros da Advocacia Publica. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas agora acabou essa 
referencia. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ah, entao 

este esta superado, nao e? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, o 14 e para tirar esse... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Professor? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 

microfone] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, eu acho ai que 

precisaria tirar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esse suprimiria. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A minha sugestao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Uniao, estado ou municipio. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Cade? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: La em cima, azul. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Porque aqui se restringe aos 

advogados sujeitos a— 

[fa I as sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Untao, estado ou o Dis 

Federal. 

6® 
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SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao so sujeitos ao Estatuto 

da Ordem. [ininteligivel] Prof. Humberto, ressatvado os advogados 

que se sujeltam excluslvamente ao... Rode tirar isso ai. "Ressaivado 

os advogados, a violagao do disposto no inciso XIV..." Que vai 

abranger a Advocacia Publica, todo mundo. E explica ate porque eu 

coloquei isso. La na Comarca de Montes Claros, Prof. Humberto, um 

advogado do INSS foi preso porque o INSS nao cumpriu uma ordem 

em cinco dlas colocar um beneffcio. E ele arguiu isso aqui e gerou 

uma polemica, mas este assunto que eu estou propondo, ja foi objeto 

de uma ADI, ate de relatoria do Ministro Mauncio Correa, e que diz 

que nao ia reduzir termo, mas dava uma interpretagao conforme 

nisso, falava que abrangia todos os advogados e os que do INSS nao 

poderlam ser presos tambem nao. Foi mais ou menos assim. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, essa foi 

uma manifestagao do Supremo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Foi. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E eu gostaria que retirasse 

ate para compatibilizar com essa ADI, que se eu mexer aqui eu teria 

ate o numero dela, eu me lembro da relatoria. O dia que eu fiz isso, 

eu olhei e nao tern la tanta relevancia, mas de qualquer forma seria 

assim, interessante. Nao justifica esse tratamento desigual com o 

Defensor Publico, com o Advogado Publico. wVer item na proxima..." 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Doutora, qua! e o... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Olha, e a ADI 2.652-6, de 8 

de maio de 2003. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esse 

artigo? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Esse 14. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Ele esta falando mais o que 

Paulo Cezar, val bater o recorde. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, eu estou ajudando 

porque este aqui, tambem justificadamente, Profa. Teresa, essas 
propostas sao minhas, eu tenho que pelo menos que explicar a razao. 

Entao, Prof. Humberto, so para explicar, retiraria essa ressalva que 

fala "que se sujeita exclusivamente" em razao dessa ADI, a ADI 

2.652-6. Relatoria do Ministro— 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Onde e 

que estava a ressalva ? Estava no fim aqui? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Mas a ressalva esta 

aqui. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, senhor, no inicio. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Ressalvados 

advogados que se sujeitam exclusivamente ao Estatuto da OAB..." AP Foihan0 ^ 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIQR: o 

Ressalvados os advogados. \ 5^ 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, e essa a proposta, e. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Continua a ressalva. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Sim. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sim, mas 

generica e nao ligada a OAB. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim, sim. Nao precisa disso. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

Ressalvados os advogados... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso foi uma emenda-- 

SR. BRUNO DANTAS: Af vai ia a violagao, nao e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Beleza, entendi. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esta vendo por que e que eu 

estou falando— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E a minha sugestao, 

eu ja lembrei qual era. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tira esse resto aqui e 

pronto. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas e, tudo tern que ter 

fundamento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A minha sugestao, 

Jansen, era para induir os advogados, mas nao pega bem. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao. Com todo respeito. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Profa. Teresa, o STJ 

ja enfrentou denunda do Ministerio Publico contra advogado por 

estelionato. Se tirar isso aqui, o Ministerio Publico vem em cima. 

Outra coisa: o advogado, ele nao... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Nao, voce nao esta 

entendendo, eu estou dizendo que os advogados, eles tern que incidir 

nesse artigo. A minha sugestao era a inversa a do Elpfdio. Eu acho 

que— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu acho que nao. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Por isso que eu 

estou dizendo, tern que ter essa ressalva. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, a proposta dele e 

ressalvados aos advogados. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso, eu era contra 

essa ressalva. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Nao tern, 

ressalva tern que existir. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. 

junsfe 
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SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque 

aqui... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone] complica. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Nao, mas tudo bem. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O advogado nessa area af, 

ele fica na parte menor, viu? Vai ter muita... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso aqui 

se trata so de infragao processual. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Processual. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; De 

violagao de dever processual. Nao e crime, nao e nada dlsso aqui. 

Mesmo porque o Juiz nao pode aplicar uma pena criminal 

incidentalmente dentro de urn processo, que ele vai apresentar, o 

que ele vai fazer e multa, e aquelas multas administrativas. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pelo que eu entendi, so se 

tira aqui esse sujeito exclusivamente ate. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: E, foi isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O que voce ia falar, 

Bedaque? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pois nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E que faz tempo que 

voce esta querendo falar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Se nao. Eu vou 
aproveitar que o Elpfdio esta no banheiro... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Rapido, rapido, 

rapido. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E o Paulo Cezar... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E o seguinte: o 

art. 70, 13°, fala sobre problema de incapacidade processual ou 
irregularidade de representagao. E como consequencia— 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Setenta? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; E, o... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Que 

numero que e? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; E o 13°. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; E aqui em cima. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Urn pouqulnho 

antes, dos deveres das partes e dos seus procuradores. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Setenta. / / 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ah, esjti 

aqui. V 



SR. 30SE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Fala como 

consequencia dessa eventual irregularidade em relagao ao reu, a 

revelia. Mas eu fico pensando; e se o reu for incapaz, se o problema 

de representaqao ou de... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas o 

incapaz pode ser revel, ele nao sofre o efeito da confissao, mas o 

processo pode ocorrer a revelia do incapaz. Por isso que o promotor-- 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ao revel sera dado curador 

especial. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ao reu revel. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao. Citado por 

edital, mas... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, aqui 

o que se supre e pelo Ministerio Publico, e o custos legis, quando o 
incapaz e reu e nao tern procurador. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mesmo quando 

tenha, mesmo quando tenha, tern o Ministerio Publico. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, mas nao 

exclui'a possibilidade de urn processo correr sem advogado por 

menor. Nao ha essa obrigatoriedade. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Hoje essa fungao, Prof. 

Humberto, esta sendo exercida, falando de curador especial, o 

Ministerio Publico vai atuar por causa da incapacidade, como custos 

legis. Mas nao seria da Defensoria? E uma fungao precipua da 

Defensoria, nao e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas ela esta atuando, sim. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pois e, eu sei, nao e o 

Ministerio Publico como curador especial, eu cheguei, peguei o bonde 

andando, eu posso estar ate equivocado. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Probfema. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ah, entao desculpe. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O problema que se 

coloca aqui, penso eu, e de capacidade para estar em Juizo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso, isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Qual que e o artigo mesmo? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E 0 13, 70. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ele nao tern. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ele nao tern, mas 

esta se tratando, se nos formos la no infcio do artigo, nos vamo 

que esta se tratando da falta de representagao processual. 

vetF olha 

O 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E outra 

coisa, porque o incapaz, ele nao pode ser citado pessoalmente, mas 

ele pode ser citado no seu representante legal. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Claro. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E uma vez 

citado regularmente, ele pode ser revel. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Atraves do seu assistente 

ou representante, ele tern que constituir procurador para poder estar 

em julzo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E claro, se 

nao e revel. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao e? Entao o que, para 

que e "que esta norma existe? Para regularizar a situagao das pessoas 

que estao sem representagao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 
Representagao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Profissional. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; E, jus 

postulandi. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Sem representagao por 

advogado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Teria que colocar um 
paragrafo aqui dizendo o seguinte: no caso de incapacidade, o Juiz 

nomeara um curador— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Nao, isso dal abrange 

tambem, e claro, os casos, por exemplo, da pessoa juridica, que esta 

representado por alguem que nao e diretor. Enfim, essa 

incapacidade. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ela e generica. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Que ha no processo. Mas 

essa ilegitimidade no processo. O que se da aqui e o seguinte: o reu, 

o reu sofre esta sangao por ter sido intimado para regularizar a sua 
situagao e nao regularizar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR ADROALDO FURTADO FABRICIO: Entao suponhamos que o 

reu capaz ou incapaz civilmente, nao vem ao caso, nao vem ao caso. 

Que ele esteja atuando por via de um procurador que nao seja 

inscrito na OAB, vamos imaginar. Isso e denunciado para a parte 

contraria, o Juizo o intima para que regularize a sua representagao. E 

isso. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, se ele 

nao regularizar, se ele for o autor, o processo tem que se extinguir. ^ 

SR ADROALDO FURTADO FABRICIO: Se ele for autor, IS 

processo se extingue, se ele for reu, imputa-se revel. E estala 

solugao. \ 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas essa 

hipotese, professor Adroaldo, e da capacidade postulatoria. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Postulatoria. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas e essa 

que esta em jogo aqui. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Nao, nao e. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E a 
postulatoria. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sao duas hipoteses ai. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Sao duas 

hipoteses. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esta tratando da incapacidade 

processual e irregularidade de representagao. A ultima e postulatoria; 

a outra e de representagao ou assistencia, nao e, Bedaque? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Aqui, porque la 
anterlormente esta dito: o incapaz e representado pelo seu~ 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E qual e a sua proposta 

mesmo? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, eu nao sei, 

eu tenho duvidas sobre essa consequencia aplicavel ao incapaz. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho - 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Que nao esta 
representado. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Prof. Bedaque, eu acho que o 

incapaz seria revel mesmo; nao vamos aplicar os efeitos materials da 

revelia la do 320, inciso I. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; E essa que 

e a diferenqa. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu nao tenho nada assim, 

com todo o respeito, com relaqao ao artigo, eu acho que ele atende 

bem. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho 

que ele e antigo, isso aqui vem de uma tradigao milenar, desde o 

Codigo de 39 era assim. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Era essa a 

redagao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Que quern e revel? E quern 

nao se defendeu. Agora, as consequencias, af e outra coisa, vamos 

aplicar ao incapaz? Nao, nao aplicamos, mas ele e revel. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E o chamado efeito 
revelia. ff Foihan° j 

[falas sobrepostas] Q 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O autor vai 

ter que provar, ele nao vai ser julgado por... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Esse artigo ai eu tinha 

anotado um outro ponto aqui que talvez nao seja tao importante, 

mas o inciso III refere-se ao terceiro, entao tratando-se de terceiro, 

sera excluido do processo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E 0 
interveniente, nao e? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pois e... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Que nao 

se representa. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O que eu sempre 

impliquei um pouco com isso aqui pelo seguinte: porque ha situagoes 

em que isto e um premio para o terceiro. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ser 

excluido, nao e? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: 0 caso do 
litisdenunciado, por exemplo. O litisdenunciado, tudo que ele quer da 

vida e ser excluido. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso tern plena pertinencia, 

num litisdenunciado as vezes na posigao de reu. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Entao eu penso o 
seguinte— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Seria ate revelia em certos 
casos. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Que nesse inciso III nos 

poden'amos colocar uma norma mais abrangente, mais genenca, 

dizendo o seguinte: wAo terceiro, sera aplicada uma das disposigoes 

dos incisos primeiro ou segundo, conforme o caso . 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Conforme 

a sua posigao no processo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Dependendo do polo em que 

ele figura, ou da sua posigao no processo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Entao se ele esta 

equiparado ao autor— 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isto e 

muito interessante, pode anotar isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES;^ Ao terceiro sera excluido do 

processo ou revel. E isso as hipoteses af. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, sao as 

duas hipoteses, conforme o caso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho. Dependendo^urs^ 
posigao em que figura no processo. _ /| Foihe 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. U 

v po y 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Um litisdenunciado autor, 

sobretudo no direito de propriedade. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone] 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Quais sao as 

consequencias da... por exemplo, nos prazos correm 

independentemente de intimagao, o incapaz vai estar sujeito a isso? 

SR. PRESIDENTS HUMBERT© THEODORO JUNIOR; Vai, ele 

nao tem nlnguem para ser intimado. Se ele nao tern representante, 

ele nao vai ser intimado. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ele e incapaz. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas tem o 

promoter e tem o onus probandi, que o Juiz nao vai julgar por 

presungao. E essa que e a diferenga. Se ele e incapaz, mesmo nao 

sendo intimado, porque nao tem quern receba a intimagao, o Juiz nao 

julgara por presungao, so julgara de acordo com a prova 
efetivamente produzida. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Promoter de Justiga - 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Essa e a 

defesa para ele, ue. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao teve chance 

de produzir prova. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ele que 

nao se habilitou a ter a chance. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ele e incapaz, ele 

nao tem... nao manifesta vontade. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas por hipotese, o 

incapaz tem alguem que fale por ele. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entao, mas no 

caso ele nao teve. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E que vete pelos seus 
interesses. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Dr. Adroaldo, Dr. 

Adroaldo, e se esse terceiro for terceiro mesmo? For um assistente, 

por exemplo? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas ai ele sera... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tem que 

ver a posigao dele. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas ai ele nao e ne 

autor e nem reu. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas el 
assistente do autor ou do reu. 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas ai ele sera exclufdo da 

lide de mesmo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Sera exclufdo do 

processo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ele nao sera admitido no 

processo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Esta numa posigao 

similar a um dos dois. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Este 
representante aqui esta sendo usado pelo legislador num texto muito 

mais amplo do que do incapaz. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esse aqui 

e a representaqao da parte que pode ser de uma pessoa jurfdica. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, tambem. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Que pode 

ser de uma entidade publica ou qualquer outra coisa, uma massa 

falida. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tudo isso. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E um 

negocio generico que esta aqui, nao esta preocupado de ser incapaz 

ou nao capaz. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas ai... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Incluiu o 

incapaz Mas o incapaz esta sujeito no regime de representagao, as 

mesmas regras do capaz, nao tem essa... Se ele nao tiver 

representado adequadamente, o processo vai se extmguir ou ele vai 

ser revel. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Num pedido de alvara 
judicialmente [ininteligivel] 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Realmente pode, se nao 
cumprir. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Se nao 
cumprir, vai arquivar o processo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Irregularmente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Bedaque, vamos 

tornar essa discussao mais objetiva? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Vamos. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O que voce propo^ 

vamos votar. Hein, Bedaque? 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Vamos 

resolver esse probl6rna. Vamos votar isso aqui para passar adiante. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: 0 que voce esta 

propondo? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Eu estou 

suscitando uma duvida em rela^ao e a situa^ao... eu nao estou 

propondo nada. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Quern e 

que tern duvida? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Como que nos 

vamos votar uma duvida? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, nao vamos 

votar nada. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, eu fiquei de pensar 

na duvida do Bedaque, que eu acho que tern a sua logica, ele tern 

boas razoes, eu acho que tern boas razoes. Ele, agora, levantou, por 

exempio, a hipotese aqui no debate paralelo, que e proibido, nos 

sabemos. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, 
a ntirregi mental. 

[risos] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O Bedaque me levantou 

a hipotese, por exempio, de um incapaz ser citado na sua propria 

pessoa. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao houve 

citagao— 

SR ADROALDO FURTADO FABRICIO; Ele va! la e constitui 
procurador. Ai eu disse: bom, mas a hipotese af e de nulidade da 

citagao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Da reiagao 

processual toda, nao tern processo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E, nulidade da citagao e, 
portanto, de tudo mais que acontecer. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [pronunciamento 

fora do microfone] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O Ministerio Publico vai velar 

por isso em qualquer tempo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: 0 Ministerio Publico e 
custos leg is. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas se o 

Ministerio Publico nao alegar, ele sofre as consequencias? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, el^uis5?\ 
nao vai sofrer consequencia nenhuma. Poihan* Y 

[fa las sobrepostas] 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Bedaque, 

esse caso e aquilo que o Codigo Civil, o Processo Civil, preve que e 

arguivel em qualquer epoca, inclusive em embargo de impugnagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pois e. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Que e a 

nulidade da relagao processual por defeito de citagao, a relagao 

processual nao se formou. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Prof. Humberto, esse caso 

nem seria de nulidade, seria de existencia. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se for menor de 15 anos 

entao, ou totalmente incapaz, e a inexistencia, e caso de querela 

[ininteligfvel] 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: De 
reconhecimento-- 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Tern citagao a 

inexistencia? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, sim, ue, essa falta de 

citagao— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu tambem acho, eu 

tambem acho. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; [pronunciamento fora do 

microfone] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao, nao nesse 

caso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Na composigao de merito, 

sim. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Como? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Na composigao de merito, 
Bedaque, nos nao tivemos processo para compor o merito. Indefere a 

inicial, se nos pegarmos— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas [minteligivcl] 

e julgamento de merito e nao tern citagao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas so pode ser favoravel, 

ate para a pessoa nao arguir. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas se falar que 

nao tern processo, isso e uma contradigao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, nao, 

nao tem processo-- 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Juridicamente nao ha 

processo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Complet^ ^ 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E urn pressuposto ^ 
inexistencia. \ ^ 2? 



SR. 30SE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [ininteligivel] 

relagao triangular. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, Bedaque, me 

poupe, va. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Um caso desse requereria 

querela— 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas isso e 

uma discussao academica de extreme requinte. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E um 
desentendimento antigo que nos temos. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas e logico que 

existe a relagao linear. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Bom, 

entao tern alguma coisa a votar a respeito disso ou... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vamos votar sobre a 

relagao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Votar de parar com a... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao 

vamos adiante. Eu acho que nao foi apresentada nenhuma proposta 

para a discussao, para a votagao. 

Entao nos passamos para o artigo...? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E para o § 2°, mas 

isso af ja esta mais que unanime. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, vamos passar para a 

frente. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso dai acho que acabou. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, 

superado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pronto. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Agora 
despesas. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Honorarios. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E multas. 

Mudou o titulo para ficar claro que o honorario nao se compreende na 

ideia de despesa, nao e? E um regime proprio. O que e que isso aqui 

tem, no § 2° tem um... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Estamos em qual artigo 

mesmo? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: No 76. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O 76. 
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SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esse azul 

aqui foi... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O 77... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho ate- 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Qua! o incidente que 

condenara a despesas hoje? Que nos temos tudo preliminar. Deixa eu 

me lembrar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Essa mudanga, salvo engano, 

foi sugestao minha. E a questao e a seguinte, Prof. Humberto. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pode ter uma testemunha, 

alguma coisa. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ministerio Publico. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: IMao tem mais aquela... tudo 

e preliminar de contestagao, pelo que eu entendi. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, 6... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 0 que e que nao tem 

preliminar? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu coloquei numa 

proposta, que a gente vai poder ver depois, que e uma proposta do 

Jose Miguel para substituir a excegao. Porque a gente dlscutiu muito 

por telefone, por e-mail isso af, que nao da para deixar como 
preliminar de contestagao, porque senao o Juiz teria que decidir 

aquela preliminar, teria que subir urn agravo. Ai ficava uma confusao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu falei que deveria 
disciplinar a excegao, lembra? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao, mas esta 

disciplinada, esta. Voce viu? Tem la uma proposta do Ze Miguel para- 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Excegao de...? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Contornar 

esse problema. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E algo para ser 

colocado no lugar da excegao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: A excegao de pre- 
executividade. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao e a pre- 

executividade, e a excegao de incompetencla e impedimento. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Ah, incompetencia, ta. 
[pronunciamento fora do microfone] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ah, mas nao sera na propria 
contestagao, como esta aqui? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao. A ^ 

chegou a conclusao, eu acho que ate na reumao, que isso ai id|da^^ o 

problema. \S> ^ 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu nao sabia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Porque se nao o Juiz 

fica no processo— 

SR. 3ANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A de suspeigao e 

impedimento, exatamente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A suspeigao e 

impedimento. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Suspeiqao e impedimento, me 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tern que 

ser julgado pelo Tribunal. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pois e, ele nao vai 

continuar ate a sentenga sendo impedido, dando liminar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Realmente eu acho que tern 

que ser em apartado, porque nao tern nada a ver-- 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas ficou, ficou. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas ja 

ficou, sim, 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A gente vai ver isso 

no processo de conhecimento. Eu coloquei em amarelo a proposta do 

Ze Miguel e tal. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao nao tern pertinencia, 

esquece. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao eu acho o 

seguinte: vai acabar acontecendo o incidente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, esquece, esquece. 

Pode haver um incidente que tenha custas, nao tem problema. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O § 2° ai e de muita 
tranquilidade. E evitar que o reu, ou seja la, compete^ ao autor 

adiantar as despesas relativas aos atos cuja realizagao o Juiz 

determinar de oflcio ou a requerimento do Ministerio Publico, quando 

da sua intervengao corner como fiscal da lei, que ocorria do Ministerio 
Publico ser autor e querer que o Juiz arrumasse dinheiro para pagar a 

diligencia dele. Foi para evitar isso, em agoes civis publicas, 

sobretudo, 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sobretudo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho que a essa sugestao 

veio de mim, nao e Profa, Teresa? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Acho que Sim. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Ou tambem sugeriu isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Foi daquela prim 

lembro. 

leva. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Foi. 



SR PRESIDENTE HUMB.RTO TH.ODORO JUNIOR; En«c ess, 

^ ^^0::^ wamB.ER; »,,, ^ >» f°! 
SRA. TERES foi votado- 

NUNSS: FO, votado? 

SRA TBRRSA ARRUDA ALVIM WAMBIRR: C ato. -r-r miimpq* Fu nao sabia. 

SR. FLPiOIO D0NI""' sVAMBIERt o que nao fol votado 

SRA. TERESA ARRV°^aS 0 Fux esta vendo tudo. 
e o que esta em amarelo, nunes. eu estou chovendo no 

SR. EUPIDIO DONIZETTI NUNES. 
molhadoaqui. .iwiM WAMBIER: Nao, nao, E'P^' 

SRA. TERESA APIUDA ALVI^ ^ vendo tudo que e novo Tipo 

essa tern sido a c0^u
a
ta '^po para a gente dar uma gera , 

mesmo divide. Sera que 
possibilidade aqui. muNES: Como compelir, eu f ^° 

SR. E^0«.DTSraS1Bo.Ot.rteu,CereZzo,oum 

pensando, o terce.ro. o pen , ^ Horizonte-- 

HUMBBRIO THBOOORO jONIOR: Potqde 

"r^OIOOOK^S-Osdoo^S^ 

mil para levantar a Serra fgzer sern um... _ 

"Tr— "EODORO j6NIOR: 

tem um custo. miinES- Cria um problema. 

Tr — C^rBIRA FIIHO; CO. — » 

Ministerio Publico, eu... sim( mas a P^e cria um 

iffiot roooS coSadk qoe A a te.ao eotte pffe^ 

C "sTtB^SA ARRUOA AUVIM WAHBIBR: Card. 





SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Aqui colocou a remuneragao 

do asslstente tecnico no § 2°. Nao pode, e particular. Ja pensou a 

parte tern que pagar um laudo la da Telebras— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas isso ja estava, 

isso aqui... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, entao tem que tirar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, tiramos, mas 

ninguem colocou... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E ruim, entendeu, porque... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E do Codigo em 

vigor. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Porque e em relagao da 

parte, e o mesmo caso do advogado, da parte com o profissional, 

[ininteligivel] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Cade o Codigo? 

Espere ai, Jansen. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Esta na lei, esta 

no Codigo atual. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta no Codigo atual. 

SR. PRESIDENTE HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Nao, calma 

la. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Um Paragrafo Unico aqui. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE HUMBERT© THEODORO JUNIOR: E o mesmo 

caso de honorarios advocaticios. 

SRA- TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Arbitrada pelo Juiz, porque 

aqui esta seco. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas por que sera 

que saiu esse trogo daf, hein? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao sei. Isso dai nao esta 

certo, nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao— 

SR. PRESIDENTE HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Nao, tem 

que ser arbitrado pelo Juiz. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho o seguinte- 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Mas deve 

ser. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E para restringir nos casos. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E porque e a defesa 

parte. 



SRA TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mao, se ela quiser 

pagar por fora, ela paga. 0 que fica na sucumbencia e so o- 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque 

isso e uma despesa de defesa do processo. 

SR. 3ANSEN FIAUHO DE ALMEIDA: Nao, ele teve despesa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro. 

SR. 3ANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone] 

SR PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Para quem 

vai ganhar, entao ele nao pode ficar sujeito a uma super est.mat.v . 

[falas sobrepostas] 

SR PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Gente 

da^dis^rsas1proces^^isUEnT5o T^rghJ^ei^j^oblema'^o'ass^stente, 

que nSStava ea dlscusslo, mas Ja foi mtroduBdo aqui. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Qual que e o art.go? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E o atual 77, o 

antigo 20. 

SR ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O 77. 

SR ADROALDO FURTADO FABRICIO: Art. 20, Paragrafo Unico. 

SR PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Abrange a SR. PREbiutn. t6cnic0i so que essa remuneragao do 

as^ste^te^t^cnico, como a do advogado, ?em que ser arbitrada pelo 

^ SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas na lei aqui estava seca, 

PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas agora 

nos vamos colocar isso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos colocar, mas estava 

asslm mesmo. . , 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A nossa le, esta 

assim? , , , . 

SR JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta assim, e mcnvel. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, eu ache, que 

tinha cafdo. ^ 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao tinha, nao, professora, 
A senhora [ininteligfvel] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu estava achando 
esquisito, que isso foi escaneado. f i „ i,,;, 

SR ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas no regime atual o Juiz/T nao se mete nessa questao com o assistente. ^ IljToZ' 

SR PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas 

hora de recuperar os gastos processuais, o Juiz tern que prover. V ^ 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tal como o perito tambem, 

tal como os honorarios. 

SR. PRES1DENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, porque 

o perito, ele ja proveu no inicio, nao e? Estipulando qual que seria o 

honorario. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: So colocar arbitrado pelo 

Juiz. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pronto, resolvldo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Suponhamos, Prof. 

Humberto, que o autor contratou com o seu assistente dez mil reais. 

No final, o autor ganha. O Juiz pode fixar os honorarios do assistente 

em mil, em dois. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E como ele 

faz com o advogado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E a mesma coisa. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Sim, entendi. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [ininteligivel] advogado, 

[ininteligfvei] porque senao tern as custas do processo e mais a 

particular do advogado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro, isso e 

problema de Direito Civil, contratual. Bom, 78. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao 

colocar aqui no § 2°... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ja coloquei. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ja colocou. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A pagar, doutor, esta wao 

pagar". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. "A sentenga 

condenara o vencido a pagar". 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, isso e 

erro de digitagao. 

SR. BENEDITO CEREZZO PERE1RA FILHO: [ininteligivel] voces 

acham irrelevante? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Onde esta isso? 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Na proximidade das 

custas serem recolhidas ao final. Eu acha relevante, professor? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Ao final nao recolhe nada. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Tern uma lei 

paulista nesse sentido e funclona bem. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ele esta falando da parte 

pobre que nao pode pagar os honorarios. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois 

mas af a solugao e pela assistencia judiciaria, o estado assume o... 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: La, Prof. Humberto, nos meus 

casos pelo menos, Cerezzo, eu tenho adotado a seguinte providencia 

nesse caso: a parte vem ou requer a assistencia judiciaria, ou fala 

quo nao tern condigoes de fazer a prova, intimar o estado e cria um 

incidente e compelir o estado a pagar. Cria um belissimo imbroglio, 

mas eu nao vejo outra solugao se nao um incidente no proprio 

processo. Senao paralisa, porque o perito nao quer fazer. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O estado 

que e o devedor da assistencia economica ao litlgante, nao e? Aos 

pobres. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E nao podemos imputar ao 

perito, nao da. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; [pronunciamento 

fora do microfone] 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Nem o 

perito e nem o Oficial de Justlga, que tern alguns que quer que o 

Oficial de Justlga pague o onibus, o automovel, o taxi, para fazer a 

diligencia. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Em boas comarcas 

em Sao Paulo nao existe assistencia judiciaria. O Juiz profere... Eu sei 

que isso e um caso que nao da para a gente trazer para o Codigo, 

mas ele entende o seguinte: se necessita, procure a Defensoria ou a 

Assistencia da OAB; se veio aqui com o advogado, tern que rscolher. 
Se nao recolhe, eu indefiro a inicial. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, esse... 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Mas isso nao tern 

como trazer para ca. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso e uma 

solugao local, que o Juiz tern que ser sensfvel, justamente porque nos 

estamos colocando no im'cio desse processo os deveres 

constitucionais da prestagao jurisdicional que abrange isso, quer 

dizer, o Juiz tern que ver se nao vai ser efetiva a tutela judicial. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO; Sem duvida. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Por falta 

de recursos da parte, o Juiz tern que ser sensi'vel. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Tern razao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Para 

encontrar uma solugao. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO; Concordo. 

[fa I as sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, agora o 78. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Nao, mas eu tenho um 
. r ■ 

duvida no... 



SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR; O § 1° foi 

esse que nos acabamos de acrescentar. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Qual, Prof. Adroaldo? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; [pronunciamento fora do 

microfone] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Da onde? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; O 20 antigo. Nao, o dos 

honorarios. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: 0 78 af. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Os 

honorarios serao fixados, e esse? Entre o minimo de... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nas causas de pequeno 

valor... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E o 78, § 3°. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas acho que tem uns 

antes. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Tem, tem outros 

paragrafos, mas esse aqui e que me preocupa. Tanto tem outros que 

este e o terceiro. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, eu digo, mas nao ha 

uma discussao entre o primeiro e os anteriores. So isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vamos pular os 

outros? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Eu nao sei, eu estou 

vendo aqui. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Vamos 

pela ordem, entao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O que me chamou a 

atengao quando eu fiz o exame do material. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Vamos. No 

caput entao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Nao, no caput... 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Para 

chegar la no paragrafo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Tudo bem. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque o 

outro pode ter observagao previa. Tem alguma observagao quanto 

caput? Nos tiramos aqui o wao", que era um erro de digitacao. /& r- §S 
1% FoJhan" ^ 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro. (s o, 

^ £ P 



SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: § lo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: M verba honoraria 

de que trata o caput sera devida tambem nas execugdes, 

embargadas ou nao, e nos recursos interpostos cumulativamente". 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso e o 

espfrito da lei, nao e? Entao o § 2°. "Os honorarios serao fixados 

entre o mfnimo de dez e o maximo de vinte sobre o valor da 

condenagao, do proveito, beneftcio ou vantagem econdmica obtidos 

atendidos", ai vem a... Ai chegamos no terceiro. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao vi problema. Agora 

no terceiro, o que e e que nos fizemos? Eu digo nos, porque isso aqui 

ja foi votado assim genericamente. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ja foi 

discutido. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O que nos fizemos no § 

3°? Nos mantivemos os criterios e mudamos, ou melhor, mantivemos 

as hipoteses e mudamos o criterio de arbitramento de honorarios no 

que diz respeito as causas de pequeno valor. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: As causas de pequeno 

valor, acho eu, que nao podem estar aqui. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, mas- 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pelo seguinte. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Elas foram 

tiradas nao, e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Foram tiradas. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esta 

cancelado aqui. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Hein? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ja foi 

tirado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Foi cancelado. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ficou: 

"A/as causas em que for vend da a Fazenda PubHca, os honorarios 

serao fixados entre o mfnimo de cinco e o maximo de dez, sobre o 

valor da condenagao do proveito" e etc. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ah, entao houve uma 

comunicagao telepatica af. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, ja foi 

tirado. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E. Nao, porque a 

ficava ruim, nao e, porque justamente nas causas menores 
percentuai era menor. 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, mas 

foi tirado. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, nao, entao 

desculpe, desculpe. 

SR. BRUNO DANTAS: O § 2°. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Prof. Humberto. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Oi. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; A sentenga 

condenara o vencido... a verba honoraria sera tambem devida nas 

execugoes, art. 78, § 1°. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Embargadas ou 

nao. Nao ha af mengao ao... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; A 

impugnagao de sentenga. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ao cumprimento 

de sentenga. Nas execugoes esta abrangendo judicial e extrajudicial? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, e, entao vamos 

colocar no cumprimento de sentenga... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; E, se nao vai dar a 

impressao... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: No cumprimento de 

sentenga. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; So da execugao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, e uma norma espedfica... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Na execugao... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

Embargada ou nao. E embargada ou nao, que a execugao ja gera 

honorarios simplesmente pelo fato de existir a execugao. Uma 

execugao numa cambial... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas para 

abranger tambem a execugao de [ininteligfvel] judicial. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta aqui, e a unica 

que e a execugao, esta certo? Entao ficou assim: "A verba honoraria 

de que trata o caput sera devida tambem no cumprimento de 

sentenga, na execugao". 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; 

Embargada. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Embargada ou nac 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: No cumprime 
de sentenga. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Impugnado ou nao. 

6® 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao tern impugnagao 

mais. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ah, e, tirou. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: No cumprimento 

de sentenga tirou? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Profa. Teresa... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nos tiramos. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Como que vai ser 

a defesa? 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, nao 

tern defesa. Tudo resolve-se por petigao avulsa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Surgiu o 

problema... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [ininteligfvel]. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ha? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [ininteligivel] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Profa. Teresa, eu queria 

sugerir uma mera redagao nisso. Quando eu falo tambem, da a 

Impressao que ha um termo anteposto. Entao a verba honoraria de 

que trata o caput, sera devida... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, eu pensei. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tambem. Ai daf... Entao a 

verba honoraria sera devida em qualquer procedimento, inclusive nas 

execugdes e ai vai por ai afora. So isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E porque esse 

tambem, na verdade, esta ai porque a gente pressupoe, em primeiro 

lugar, o processo de conhecimento. 

SR. ELPfDIO DONIZETTI NUNES: Mas que nao esta expresso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao tern nada, e. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Devido em qualquer 

procedimento, nao e, inclusive... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O que o senhor 

acha? Em qualquer procedimento ou em qualquer processo? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Que eu tambem... Nao tern 

sentido, nao falou nada para tras e ai reafirma. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Tudo que tinha para 

discutir, ja foi discutido... E superveniente. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E q 

comegou... A sentenga, onde ha sentenga, ha condenagao, 
honorario. E onde nao ha sentenga, que e o caso da execug 

tambem ha honorario. 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Entendi. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao a 

sequencia abrange tudo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esta razoavel, ai o senhor 

matou a questao do "tambem". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Porque o wtambem" 

esta ai. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O "tambem" refere-se a 

sentenga, e sentenga so ha em processo de conhecimento ou 

cautelar. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao tem jelto. IMao, esta 

certo. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas esse povo fala, 

heln? 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, o 

pessoal aqui, eu acho que esta faltando autoridade a Mesa aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu tambem acho. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Para 

manter a ordem [risos], o poder de policia. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Espera ai, 

gente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Voltando aqui, a nao 

impugnagao, nao colocar o [ininteligivel] impugnado ou nao, os 

advogados vao Ihe torcer o pescogo. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ja colocou 

aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ah, colocou? 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 3a esta 

aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: No cumprimento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas nao tem mais 

impugnagao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas val ter, vai ter defesa e 

vai ter que ter um julgamento. A senhora vai tirar os embargos, os 

embargos... Ao tirar a impugnagao, ou quern tiver tftulo extrajudicial 

vai ter Direito a duas sucumbencias, aqueles honorarios e mais os 

embargos. Ou no cumprimento nao tem nao, tem um honorario la, 

tiver, tirou a sucumbencia da impugnagao de hoje. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Dr. Humbe 
resolve, o senhor que extinguiu ai'. 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [pronunciamento 

fora do microfone] nao exlste mais a defesa... 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMB1ER: Nao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Formal, 

existe a possibilidade de suscltar problemas. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entenderam o que eu quero 

falar? Se houver uma suscitagao de problemas, vamos supor, 

prescrigao, cumprimento, o Juiz vai ter que decidir, nao vai? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

Pagamento, por exemplo, voce vem e alega pagamento. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Como que nao vai ter 

honorarlos? Me desculpem, mas... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Nao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas nao 

esta dizendo que nao vai ter. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Cada parte do 

cumprimento de sentenga, independentemente dessas petlgoes 

avulsas ou nao, havera honorarios. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E eies serao fixados 

no [ininteligivel] mais ou menos. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Exatamente. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Se houver dez 

petigoes, o Juiz vai elevar o valor-- 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao podemos misturar com 

aquela que nao cumpre o cumprimento, que ja cabe honorarios, nao 

e? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Sim. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao pode, sao dois 

honorarios. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, nao 

sao dois. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Hoje sao dois, voces estao 

tirando um. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao 

estamos tirando, que o poder de Juiz, ao tirar— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu sei, mas a 

impugnagao... os honorarios, voce eleva ou reduz. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ao tirar os honorarios/^6 

Tern que estar aqui, ao tirar a impugnagao voces tiraram qs Folhan* 

honorarios. 



SR. PRES1DENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso e uma 

ilagao sua, nao e uma ilagao logica do sistema, ha honorarios no 

cumprimento de sentenga, que honorarios sao esses? Sao aqueles. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A defesa ai vai 

arbitrar. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Vai 

arbitrar conforme— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Prof. Humberto, esta havendo 

uma premissa falsa. Hoje, de acordo com a jurisprudencia do STJ, ha 

honorarios no cumprimento, mas nao na impugnagao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ah. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E abrange tudo. Isso que o 

Bedaque esta falando e que o senhor esta falando. O honorarios— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: De acordo com o STJ, data 

maxima venia, ha no cumprimento e ha na impugnagao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Escuta, deixa eu 

fazer um paralelo. Ha honorarios na fase cognitiva. Ha honorarios na 

co n testa gao? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Nao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Por que? Porque 

a contestagao se oposta vai suscitar uma complexidade maior. Ha 

honorarios na fase do cumprimento, ha honorarios na impugnagao? 

Nao na impugnagao, se oposta a impugnagao, o Juiz fixara uma verba 

honoraria maior. E porque a impugnagao e uma defesa do executado. 

Agora nao tern mais impugnagao, como que e essa impugnagao? E 

por petigao avulsa— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Que na verdade mudou o 

nome, Bedaque, e uma impugnagao a petigao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Se houver 10 

petigoes avulsas, dez impugnagoes, o Juiz vai aumentar a verba 

honoraria, vai por honorarios na fase da impugnagao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Honorarios por parte. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E so isso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta tudo bem, entao que se 

coloque expressamente. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, mas 

esta express©, para dizer que ha honorarios no cumprimento de 

sentenga. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: No cumprimento, 

exatamente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Acabamos de 

colocar. Nos colocamos no cumprimento de sentenga, na execugap, 

embargada ou nao, e nos recursos interpostos cumulativamente. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Isso, esta certo.vo 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao vou sen redundante, 

nao vou repetir, mas eu nao concordo. Porque quando voce mandar 

la intimar, que e automatica, no 475-3 la, ja consta os honorarios, 

que nao ha a espontanea, nao e verdade? Pode-se entender que— 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Todos 

esses honorarios de citagao executiva sao provisorlos. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Sim, sim, eu entendo, mas 

pode ficar subentendido na jurisprudencia da comunidade que esses 

honorarios do cumprimento aqui sao aqueles que voces estao 

mandando la e nao aqueles outros. Mas tudo bem, eu so estou 

levantando uma duvida que pode ocorrer. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Quando o Juiz 

manda citar na execugao— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E sim, Bedaque. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ele fixa 

honorarios? Ai se houver embargos— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ele altera. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Altera. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Vai fixar 

honorarios, vai modificar, e a mesma coisa. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pode ate 

cancelar aqueles la. Vamos supor que os embargos sao procedentes. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Voce esta indo 

embora, e? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, nao, vou carregar o 

meu... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Bom, qual 

que e o nosso horario aqui? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: 0 nosso horario nao 

e meio-dia? 

ORADOR NAO IDENTIFICADO[02:40:161: E a hora que voces 

quiserem para sair para o almogo, meio-dia, meio-dia e meia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esse horario esta bom. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao vamos. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ficou aonde parado isso? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nos paramos... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Vai parar? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ue, meio-dia ja. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Voces que 

sabem. Eu estou perguntando para... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A gente podia acabat Foihan0 

honorarios e ficava outro Item, e pouca coisa. (f _JM3 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tem muita 

coisa de honorario aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: Tem tres paginas. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas tem muito preto, nao 

tem nova, e o que eu estou falando. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao todo mundo... 

Esse art. 3° esta— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta resolvido, esta 

resolvido. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O § 3° esta em 

ordem? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta em ordem. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Superado? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ta. Entao O 5°... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 0 5°, 5°, vamos no 5°. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O 5° e verde. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao tem 

nada nele. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O § 5° de qual? Do 70? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E o que a gente esta. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tem dois 

quintos, nao tem o 4° e o 5°. O 5° e verde. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso aqui ja fot decidido nas 

reunioes anteriores. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E ja tem 

ate anotagao aqui. Este ja foi discutido e anotado aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja foi. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E engragado, mas 

essa letra... isso ja foi discutido? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Quando o 

honorario proveniente do Tribunal nao admitir ou negar por 

unanimidade... Ah, foi uma antecipagao la que houve ontem, nao e? 

E que levou a isso aqui. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; [pronunciamento 

fora do microfone] 

[fa I as sobrepostas] 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA FILHO: Isso ja foi votado. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Foi votado 

ontem. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 0 art. 85, professora, e 

tirar a advocacia publica. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: La na frente tem uma. 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEXDA: So colocar a Fazenda, voltar 

a Fazenda. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esse sexto af nao deve 

complementar tambem com o arbitrado embargos a execugao 

rejeitados, nao serla tambem na fase do cumprimento de sentenga? 

Mas falou que nao tern impugnagao, nao e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Resolveram... resolveram. 

Professora. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Teria alguma questao 

envolvendo isso? 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Hein? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A senhora pegou... Nao, e 

so um detaihe. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso aqui... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; O sexto esta completo? 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso aqui e 

para lembrar enquanto o cumprimento da sentenga— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Eu falo para lembrar do 

cumprimento de sentenga tambem, e so ver a razao disso ai. Qual e a 

finalidade do sexto? Me desculpem a ignorancia: Ms verbas de 

sucumbencia arbitradas em embargos de execugao serao acrescidos 

do valor do debito principal". Qual e, sera a finalidade? Que 

dependendo da finalidade, precisamos pensar tambem no 

cumprimento da sentenga para todos os efeitos legais. Eu nao sel, 
assim, a ratio disso af, realmente eu nao sei. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho 

que e para tratar como um incidente, em bora seja de um process© 

autonomo, soma-se ao outro, porque o incidente frustrou e gerou um 

honorario novo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Estou entendendo. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao ele 

vai acrescentar aquele outro honorario que ja estava no... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Af no cumprimento de 

sentenga tambem, professor, Valeria a pena falar que esta tudo junto 

af? Precisaria disso? Para juntar ao debito principal, originario da 

sentenga, nao e? 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Para vir 

embargo de execugao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Eu estou levantando af. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ou... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho que o que abundaria 

af, nao prejudicaria. Ou o que a abunda nao prejudica. As verbas < 

sucumbencia— 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Poderia 

por aqui, depois dessa hipotese. Ou o resultante de incidentes do 

cumprimento da sentenga... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O valor da verba de 

sucumbencia arbitrada em embargos de execugao, rejeitados ou 

julgados improcedentes, bem como na fase do cumprimento de 

sentenga, porque e na fase do cumprimento de sentenga, nos ate ja 

falamos aqui, nao e pelo incidente, e pela fase, serao acrescidos no 

valor do debito principal. Talvez nao seria na fase do cumprimento de 

sentenga? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu estou colocando. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho que seria. Eu nao sei 

se o Prof. Humberto tern alguma coisa para... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, esta 

certo, e que sao duas hipoteses: ha o acrescimo e ha a redugao, 

porque o quando embargo ou a oposigao e improcedente, aumenta o 

honorario, mas quando ele e procedente, diminui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Diminui. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ou cancela. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ou 

cancela. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Professora. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas de qualquer forma pode 

considerar para um so efeito, como esta ai, colocando. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, porque 

aqui esta justamente em embargos rejeitados, porque o outro e 

cumulado. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: No 

rejeitado... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu nao tenho seguranga. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E que volta 

a dfvida a acrescer os honorarios ja fixados anteriormente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Prof. Humberto, nesse § 6° 

nao tem que acrescer aqui o cumprimento tambem ou— 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, nos ja 

estamos acrescentando. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja estao, nao e? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ja. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ja. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao desculpa a minha... /g 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Alimenta|£ jtTas \ 
isso aqui e para garantir os privilegios. Bom, isso aqui nao tem nada.\o"~^^^v^ 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esse negocio de acabar com 

a impugnagao foi um grande erro, viu, porque ela estava nos prophos 

autos, era so tirar o apenso, porque ela seguiu os embargos, todo 

mundo vai entrar com uma petigaolnha alegando os mesmos motives 

dos embargos, era so... Tlnha que tirar o apenso da impugnagao. 

SR. PRES1DENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas esse e 

outro problema. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E outro problema, que ja 

passou na execugao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 3a passou. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: IMao vou discutir mats. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Voces vao se arrepender 

dessa celeridade. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O 8° ai e uma questao 

tributaria. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja votou. Eu nao votei nisso, 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Voce esta 

vaticinando, voce esta jogando praga, voce esta rogando praga em 

cima daquilo que ja aconteceu. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A impugnagao 

nao e em apenso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, era em apenso se voce 

nao desse efeito suspensivo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; E, se nao desse efeito 

suspensivo, teria que ser suspense para correr... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E o que eu digo, se deixasse 

a impugnagao e corresse normal, caberia o incidente, era os 

embargos. Agora, voce nao mudou o nome e continua podendo de 

toda hora entrar com petigao, petigao, petigao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas nao e 

toda hora assim nao, existe preclusao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao vai acabar nunca. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Acaba, 

sim, depende da administragao do Juizo, o Juiz nao vai permitir. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu nao vou dar uma de... 

renovar o que ja foi decidido, desculpem, foi so um... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E foi, Jansen, so para 
explicar, o intulto foi ate apressar, nao ter prazo, nao motivar a parte 

a impugnar. Era isso, vem com a petigao qualquer, como ele pode, fc 

nao. 

esteja errado. Eu torgo, com certeza. 

essa a ideia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos ver, tomara que ei 



SR. ADROALDO FURTADO FABR1CIO: Impugnagao em conta- 

gotas. 

SR. PRES1DENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao e em 

conta-gotas porque nao havendo... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: —nao preclui, todo dia? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E porque o 

Juiz tem poder para adjudicar esses bens imediatamente ao credor. 

Entao... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Cada petigao um agravo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Eu acho que ate foi colocado 

o prazo de cinco dlas, nao, para que ele... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, foi 15, foi 15, eu falei 

cinco, mas foi 15. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Para a 

adjudicagao. Entao o process© tende a acabar, o processo de 

cumprimento da sentenga, imediatamente. Esta que e a ideia. Se 

voce coloca que tem uma impugnagao como um incidente necessario, 

todo mundo vai impugnar, vai suscltar uma sentenga, uma decisao, 

vai recorrer. E isso que nao precisa de existir. Entao hoje, como o 

Juiz acaba de fazer a ordem para executar, em seguida ele poe na 

praga ou adjudica e acabou o processo. So com relagao a alguma 

coisa realmente relevante e que o sujeito corre la e: "Nao, eu paguei, 

esta aqui..." e traz, porque eie se ele nao correr e fazer isso, o bem 

ja vai ser transferido, ja vai ser adjudicado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Exatamente, a impugnagao 

nao era dada efeito suspensivo nesses casos e prosseguia, nao e 

definitive. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, e. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tirou-se o nome 

impugnagao e abriu-se um prazo ad eternum. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta entendendo? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Estou. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Era melhor ter um 

nomezinho, resolvia. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu, 

particularmente, nao vou voltar porque eu nao estava aqui, mas eu 

co n cord o. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Eu nao estou errado, nao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Bom, nos 

nao estamos— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao e questao de ^ 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E materia, 
~ ~ \ - 

estar discutindo isso agora. 

se nao, nao... ,o 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Isso gerou uma duvida dos 

honorarios da impugnagao que nao existe mais. 

SR. BENEDITO CEREZZO PEREIRA F1LHO: Vamos seguir? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos la. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O que e 

que tem aqui mais? Artigo, § 8°. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O setimo, o oitavo... 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O setimo 

ja passou. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu ja indeferi uma inicial de 

execugao por conta que o advogado veio com o nome da sociedade e 

ele era... Ele estava querendo receber, executar honorarios... 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR; E nao da 

sociedade. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; E, e agora nao pode... Agora 

regularizou. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Rapaz, se ficar assim... Ele 

vai poder receber entao agora em nome da sociedade. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Rode, se ele tiver poderes 

la, qual e o problema? Correto. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, nao vejo... Ele esta no, 

eu quero so entender: o advogado esta num processo, e ele e nao a 

sociedade, mas ele pode indicar a sociedade que ele Integra. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Para 

receber os honorarios. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Claro. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Questao tributaria somente, 

certamente. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, isso... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Porque se receber em nome 

proprio, gera Imposto de Renda altissimo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, e isso ja 

foi resolvido, por exemplo, nos precatorios, que o Supremo ha muitos 

anos ja decidiu. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 0 85, faltou urn V la, 

desculpa, requer a prova, faltou um "errezinho". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Por mim tudo bem. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: No 86 eu ja falei com ela. 

Bom, so falta uma folha para a gente acabar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pronto. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Aqui naq/jT^^X 

tem nada, so la vai pular para o art. 85, e que tem. A? c. %\ 
^ (% Folha n0 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja passamos eie. ll o, 
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SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ja passou? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja, ela ja arrumou. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tern aqui, 

entao esta resolvido. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: Resolver. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao 

anota aqui. Nao, e para substituir a palavra "julgar" por "resolver". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja foi feito. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Despiciendo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ja esta 

resolvido. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao agora esse § 

2° que e novo aqui. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sendo 

beneficlado da gratuidade a parte que requereu a prova, o valor das 

despesas perlcials se fixada... tabela do Conselho Nacional... sera 

paga ao final pelo Poder Publico, mediante extragao de certidao dos 

autos, ou pelo sucumbente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso foi decidido, discutido e 

foi decidido. E so texto. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O 

problema e que se isso for feito por entidade publica, sim. Mas e se 
for um particular, hein? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Sim, mas ai... Parece que la 

nas provas a gente tern algo sobre isso, completando. Pode deixar 

em stand by que tern. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Que isso 

esta entao ja... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta la na prova pericial, 

naquelas provas la que vai. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao aqui 

termina. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Termina, termina. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Termina a 

parte e nos podemos cuidar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A gratuidade da justiga e na 

proxima. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entrar r 

gratuidade. 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O pue eu conversel 

bastante com o Jansen por e-mail e eu, a gente separou de uma 

forma bem m'tida o problema da gratuidade da Justiga e disse ter o 

advogado nao pago, porque o Codigo misturava um pouquinho a 

asslstencia judiciaria, que na verdade compreende a gratuidade da 

Justiga e se ter um advogado, seja um Defensor Publico ou outra 

coisa, como se fosse a mesma coisa, e nao e verdade. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E a banalizagao, nos 

tentamos desbanalizar. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Criar um 

regime reguiado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E. Que aquela lei de mil 

sessenta, de cinquenta. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E muito 

esculhambada. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, nao da, nao. Todo 

mundo hoje nao paga custas, nao paga honorarios porque a Justiga 

gratuita, ela realmente e uma isengao de honorarios. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nos estamos 

mudando. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Aqui esta escrito, viu, 

doutora? Quern passou, pode tirar. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao nos 

vamos suspender para o almogo e voltaremos que horas? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Duas, nao e? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: As duas? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao e muito tempo, nao? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Uma e meia esta bom. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Uma e meia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E meio-dia agora. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Se Deus nos ajudar, 

nao e? Pretender a gente sempre pretende, nao e, Prof. Jansen? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos usar o principio da 

celeridade lingual. Vamos falar menos. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, a celeridade 

lingual, nao, nao, esse principio nao e bom. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ai voce vai falar mais. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, vai falar mais. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Cada vez mais rapido. 
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ORADOR NAO IDENTIFICADO[02:51:30]: Nos vamos trancar 

as salas aqui, mas as malas, eu gostaria que a gente colocasse nessa 

sala aqui ao lado... 

Sessao suspensa as 12h04. 

SENADO FEDERAL 

COMISSAO DE JURISTAS "NOVO CPC 

8a REUNIAO DA COMISSAO DE JURISTAS, RESPONSAVEL PELA 

ELABORAQAO DE ANTEPROJETO DE CODIGO DE PROCESSO 

CIVIL, INSTITUIDA PELO ATO N0 379, DE 2009. 

REALIZADA NO DIA 13 DE ABRIL DE 2010, AS 13 HORAS E 34 

MINUTOS. 

[Sessao reaberta as 13h34] 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Vamos 

retomar entao os servigos sob a Presidencia provisoria e precaria 

minha. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nos vamos 

entrar agora no tema da gratuidade da Justlga. Esta todo em 

verdinho aqui. Mas nao tern— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tudo novo. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

Totalmente novo, nao e? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Totalmente novo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: tern uns itens, 

desembargador, que eu gostaria de frisar logo, que essa ideia de 

gratuidade, eu e a Teresa misturamos algumas coisas aqui. O texto, 

alias, nao foi nem eu que coloquei, mas... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Quern colocou esse 

texto? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Foi o Dr. Elpidio, acho, que 

colocou. Mas aqui esta, por exemplo... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Voce nao esta 

gostando muito do texto, ne, Elpidio? Que e seu? 

honorario... Esta isento. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Aqui esta colocando verba 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Aquele outro que eu nao 

gostei nao foi do texto. Eu gostei. Eu nao gostava era da proposta, a 

questao da rescisoria. Mas fiz o texto o texto para a proposta 

vencida. 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Prof. Humberto, no § 4° 

inciso II, "a gratuidade compreende as seguintes isen goes: 

emolumentos, custos devidos", tem que colocar inclusive caugao ou 

caugao tambem, ok? Que a gente instltuiu caugao na... Rescisoria, 

um monte de coisas la. Tem que colocar caugao, que esta isento de 

caugao. Que a gente nao colocou caugao, colocar caugao, so inserir 

caugao. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Um 

acrescimo aqui, nao e? No tres. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E. E outra, foi colocado 

inciso V do mesmo § 4°, que "a gratuidade importa na isengao do 

pagamento de honorarios de perito e de Advogado". Isso nao esta na 

Lei 1060/50, nao e? A ilegibilidade fica suspensa. Entao e inovagao. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao e uma 

isengao, e uma suspensao— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas aqui esta isengao. Esta 

isengao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Aonde esta, Jansen? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Inciso V do § 4°. Esta 

errado isso aL 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Do 

primeiro artigo que e o 93, isso e o § 4° do 93. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: § 4°, inciso V. Esta errado. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque 

tem o outro dispositivo final que fala em suspensao, n§o tem? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas aqui acho que nao... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E era bom contemplar a 

suspensao [ininteligivel]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Aqui nao esta isento. Tem 

que tirar essa isengao. Tem que tirar esse inciso dai. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Poderia colocar isengao do § 

5° e ter um § 6° com os honorarios, alguma coisa assim: "A 

gratuidade compreende as seguintes isen goes: taxas..." 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tem que tirar esse inciso 

da i. Tira esse inciso e col oca um paragrafo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E transcreve o da Lei 1.060 

para af, falando da suspensao da exigibilidade por cinco anos. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao e isengao, nao, iss 

aqui esta errado. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Foi tfifia 

modificagao que parece que nao e interessante. Porque o benefici ^ 



tern que estar sujeito a suportar os honorarios, sucumbencia... Se ele 

adquirir... As vezes adquire a capacidade de pagamento com o 

proprio resultado da demanda. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E ja adianto se o texto for o 

meu, esse particular af seria um equfvoco. 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Se a sucumbencia for 

parcial, ele recebeu uma certa quantia em dinheiro, por que ele nao 

pode pagar? Acho que tirar daqui e colocar um paragrafo, entao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Paragrafo nos termos do 

1.060, questao que esta af no Codigo de Processo Civil— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Colocar um § 6° entao, 

professor. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Olha no 

texto do [ininteligfvel] qual era o dispositlvo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu acho o seguinte, a 

exigibilidade fica suspensa e tal por cinco anos. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Vamos 

aproveitar o texto, que e ja classico. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu nao sei se tern nesse 

Codigo comentado aqui. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tern sim. 

Af esta em assistencia... Assistencia Judiciaria, parece que e o tftulo. 

Se nao for Assistencia e Justiga Gratuita, uma das duas coisas. Acho 

que na ordem alfabetica eu acho que e Assistencia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que e 

Assistencia Judiciaria. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Aqui tambem tern. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta aqui. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ja achou. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: So falta achar o artigo. Eu 

nao gosto do Codigo comentado porque e ruim de ler, eu prefiro seco 

para procurar... Odeio o Codigo comentado, para manusear e 

hornvel. Eu acho que e o art. 12. Eu uso esse direto. Os termos do 

art. 12 da Lei 1060/50. Af, pronto. E pratico. "A parte beneficiada 

pel a isengao do pagamento das custas... Ficara obrigada desde que 

possa faze-fo, sem prejufzo do sustento, dentro de cinco anos a 

contar da sentenga final". Na realidade aqui, nao colocou. Acho que e 

melhor ate melhorar o texto, nos. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Aqui esta falando das custas. 

A pessoa teria— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, nao fala em honorarios, 

nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao fala dos honorarios. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao fala, nao. 
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SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas fala 

em despesas? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Fala em custas. 0 termo esta 

incorreto, viu, Prof. Humberto? Era pra falar em despesas e fala em 

custas. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pode colocar entao. Prof. 

Humberto. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sob a 

forma de despesas. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, na forma de despesas. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Voces acham que 

tern que colocar isso num Paragrafo Unico? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu acho, porque- 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu acho que ela nao deveria 

ser isengao, entendeu. Prof. Humberto? Tirava dai e colocava... E nao 

e isengao. Tirava um paragrafo. WA exigibilidade das verbas 

sucumbenciais ficara suspensa no prazo de cinco anos". Que 

coaduna. Ou uma coisa parecida. Nao pode colocar como isengao. O 

Juiz erra tanto isso aqui, a gente ve na pratica. Nao esta isento. Tern 

que condenar. Condena o pagamento dos honorarios... Acho que 

custas tudo bem, mas e as custas Iniciais, que e a parte, nao e? Ou 

finals? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E porque a 1.060 fala em 

isengao ou isengao inicial. E isengao do recolhimento... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Das custas. Af a 

jurisprudencia veio com honorarios. Como e que ficou, professora? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu coloquei... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Um paragrafo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Cuja base seria o 

art. 12 da Lei 1.060. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

Aprimorado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Cuidado com custas e 

honorarios, porque geralmente as custas iniciais, ele fica isento se ele 

ajuizar. Mas os honorarios, nao. Nao misturar custas iniciais com 

sucumbencia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ai no § 4° pode ser: "A 

gratuidade da Justiga compreende..." Aqui estao as seguintea^^isj^v 

isengoes: wAs seguintes verbas: Taxas..." Ou as seguintes despesa4^ 

porque despesa e genero. Nao as seguintes isengoes. No § 4° dc/.f. ° i 

Do art. 93. "A gratuidade da Justiga compreende as seguintes verb^g 



ou despesas: Taxas, emolumentos, despesas com as publicagoes..." 

eu acho que e verba. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Despesas e generico, 

custas, despesas e generico. Prof. Humberto, o senhor escreve sobre 

isso. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Desembargador 

Elpidio, a questao dos honorarios esta no art. 11. Esta regulado de 

maneira errada, porque diz que as taxas serao pagas pelo vencido 

quando o beneficiario for vencedor da causa. E obvio. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O art. 11 da 1.060? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Da 1.060. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta atrapalhado ai. For isso 

que agora a gente ja arrumou. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao nao 

e o 12, e o 11. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas de qualquer forma - 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Onze e 12. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E a ideia principal ai foi trazer 

o texto da Constituigao de 88 que e contraria a 1.060, nesse 
particular e importante. Tem que comprovar. Acho que essa foi a 

grande inovagao ai do futuro Codigo de Processo Civil. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esta aqui 

no art. 93, nao e? E comprovando essa necessidade. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Essa foi a ideia principal. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos la, 94. "Os 

interessados poderao..." 95. "Sem suspender", tira sem suspender, 
wpoderao impugnar", porque vai ser preliminar, nao vai? Preliminar 

ou quando conceder. Entao, e aquele incidente que nao da. Nao e de 

se falar em suspensao. Nao e isso? Vamos supor, o Juiz da no curso 

do processo, ele impugna la, mas nao ha... Nao ha suspensao, nao 

ha nada disso. Poderao impugnar. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: A ideia e pos ai "sem 

suspensao" foi para contrapor a 1.060, nao foi? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, nao. Acabou isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas nao suspende. O texto 

pode estar redundante, mas nao esta incorreto. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que poderia ficar 

o "sem suspender". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Para evitar duvida. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E didatico. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E urn Codigo novo que £ 

Juiz vai comegar a aplicar e podera ter alguma dificuldade. 





SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Didi, quando voce 

for ver a redagao do 11, cuidado, viu, porque ela esta... Ela tem uma 

imprecisao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A 11 e 12 vai ter que 

renovar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Os honorarios 

dos advogados a serem pagos pelo vencido quando o beneficiario da 

asslstencia for o vencedor. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Que artigo que e? Com nova 

numeragao? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nos vamos revogar essa lei, 

Bedaque. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao, e so 

adequar a redagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu nao entendi o que 

esta errado na redagao. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao esta 

errado, esta dizendo demals. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Serao pagos pelo 

vencido quando o vencedor for beneficiario da assistencia. Se o 

vencedor, independentemente de ser beneficiario ou nao, quem paga 

e o vencido. Esta [ininteligfvel]. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O que a 

gente quer fazer prevalecer e que ha o prindpio da sucumbencia 

aplicado nos processos... Com efeito suspensivo se o derrotado for o 

beneficiado. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A regra e a 

normal. Quem perdeu, paga. So que suspende se o vencido ficar... 

Exigibilidade fica suspensa... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: A consequencia e so se o 

beneficiario, nao e Bedaque, o beneficiario da assistencia judiciaria 

for o vencido. Se for o vencedor nao tem consequencia, porque— 

[fa I as sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: No mais eu nao tenho nada 

para falar da gratuidade. Acho que e so mera... procedimental. Esta 

de acordo com que... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Bom, entao todo 

esse problema voces acham que pode ser resolvido num dispositive 

so, que sera o § 6°? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Sim. Minha opiniao e essa. E 

colocou a caugao, porque como... So isso. Da minha parte. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao 

podemos passar para o seguinte? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Procuradores. 
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SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Tern uma observagao so 

de redagao af no 96. E um problema de redagao, so. A parte 

indevidamente beneficiada pelas isengoes a que se refere o § 4° 

ficara obrigada a paga-las. Nao e paga-las. Nao val pagar as 

isengdes, vai pagar o valor correspondente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: As taxas 

correspond entes. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pagar o valor 

correspondente. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: IMao seria pelas isengoes 

tambem. Pela assistencia judiciaria... Porque nos tiramos isengao af. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E so de redagao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E eu acrescentaria, Profa. 

Teresa, sem prejuizo da multa, tal... Aquela litlgancia de ma-fe, 

nesse 96 ai. 0 sujeito pede, nao tem direito... Sem prejuizo da 

aplicagao do art. 17, 18, aquele artigo da litlgancia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vamos entao? Todos 

concordam? 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: IMern 

sempre, porque... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Sem prejuizo de 

eventual... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ciaro. Sem prejufzo de 

[ininteligivel]. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque 

senao vai ficar automatico, o sujeito tenta, as vezes... E nao da certo, 

mas ele nao esta de ma-fe. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E claro. O sujeito tem outra 

perspectiva, nao e? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Art. 17? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Hoje e 17; 17 e 18. Mas nao 

adianta, e melhor uma ma-fe para ver qual e o artigo. Porque vai 
mudar tudo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; E verdade. Esse § 2° 

a gente fez a redagao junto por e-mail. "Cumprimento de sentenga 

seguido de ato executive, vfrgula, tera seu curso normal, ainda que o 

reu tenha sido beneficlado da Justiga gratuita no processo de 

conhecimento". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E porque a Assistencia 

Judiciaria nao vai prevalecer para outra fase, so para uma. Pode ser 
que continue, mas o credor na hora fala: "Agora ele tem condigao". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Essa e a tese que eu tinha 

levantado. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Parece que essa e a ideia. A? „ A 



SR. ADROALOO FURTADO FABRICIO: Posso fazer uma 

sugestao de carater [ininteligivel]? Porque eu acho que isso nao... De 

certo modo esta dito nos dispositivos anteriores, mas nao com uma 

clareza completa. Entao, eu proporia incluir um § 3° dizendo: WA 

qualquer tempo em que se verifique estar o beneficiario apto ao 

pagamento das custas, honorarios e despesas, podera a parte 

contraria promover a respectiva cobranga, enquanto nao haja 

decorrido cinco anos do transito em julgado da sentenga". 

SR. PRES1DENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao essa 

e a adaptagao do art. 11 e 12. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER; [pronunclamento 

fora do microfone]. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A ideia e a mesma. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao nao 

pode dizer duas vezes a mesma coisa. Talvez a sua redagao esteja 

mais... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. Entao vamos 

botar. Acho que talvez seja melhor colocar aqui. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E nao 

nesse paragrafo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao o senhor diz 

como o senhor escreveu ai? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: "A qualquer tempo em 

que se verifique estar o beneficiario apto ao pagamento das custas, 

honorarios e despesas, podera a parte contraria promover a 
respectiva cobranga. Enquanto nao hajam decorrido cinco anos do 

transito em julgado da sentenga". Modestia a parte, acho que e 

melhor ate do que esta la na lei antiga. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ficou bom, 

aprimorou. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Ficou lindinho. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ficou 

fotogenico. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esse e o 90... Esse que o 

senhor esta ditando, Prof. Adroaldo, e o 96? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E o § 3°. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E o paragrafo novo para 

esse artigo ai. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Que acabou modificando ai o 

11 e tal. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao, nao 

vai haver aquele paragrafo anterior. Foi deslocado para esse... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E, ficou bom. /,£> iA 
fo Folha n" ^ ' 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Acho que tambem 

voce nao precisa se matar de tomar nota porque isso tudo e ajeitar o 

que mais ou menos ja esta aqui. 

ORADOR NAO IDENT1FICADO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, nao e ideia nossa. 

Os procuradores nao tem nada, praticamente. Ah, tem esse Diretor 

de Secretaria ou escrivao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [ininteligfvel] Justiga Federal. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O Jansen pediu para 

inclulr porque na Justiga Federal o escrivao e o Diretor de Secretaria. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Em alguns lugares eles usam 

um termo, outro, outro. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Atualiza, mas mantem o que 

e usado tambem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas eu acho que e 

escrivao lato sensu, tudo. Escrivao e um termo tradicional para 

designar a fungao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ha? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Aqui e so de policia. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Escrivao e um termo bem 

proprio. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Porque nao diretor... A lei 

diz, nao sou eu. Deixa os dois. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Jansen, ate af eu estava de 

acordo, por chefe de secretaria e isso tudo. Mas escrivao e 

tradicional. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Na Justiga federal todos sao 

diretores. [ininteligivel]— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Puseram um nome diferente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Esta, deixa o diretor, 

deixa o diretor. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ta bom, ta 

bom. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho que e razoavel. E 

estou falando isso porque la em Minas eles mudaram o nome para 

gerente. Eu fiz uma proposta de nao aceitar essa terminologia, fafei: 



"Gerente e de banco, e de padaria, no forum chama-se escrivao". Ai 

eles puseram la: "Rejeitada". Coisa da Fundagao Joao Pinheiro. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Rcou na 

Lei Atual de Organizagao Judiciaria? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nas normas internas e 

gerente. Agora nao... Isso nao. La chama de gerente. Mas nem na lei 

interna. Chama escrivao, e o nome certo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao tern nada de 

substancial. A gente pode ate agilizar um pouco. Aqui e no Capftulo 

Quarto eu flz a substituigao da palavra "sucessao" pela palavra 

"substltuigao". Que toda doutrina diz: "Aonde o legislador diz 

sucessao na verdade e substituigao, aonde o legislador diz 

substituigao na verdade e sucessao". 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Menos o Carlos Alberto... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Menos o Carlos 

Alberto Alvaro de Oliveira. Mas esta sozinho na doutrina. 

^ SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Qual e o artigo, professora? 

So para eu acompanhar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; E o 102 em seguida. 

O 41 em seguida. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Entendi. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E uma critica feita 

por 99,9 da doutrina. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Af e sucessao das partes 

mesmo. Nao tenho a menor duvida. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Agora a Defensoria 

Publica. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

Mas pode continuar. Depois a gente... E so no decorrer. Desculpa. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Vamos 

resolver. Isso e um incidente prejudicial. Tern que ser resolvido 

imediatamente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E porque senao vai me 

atrapalhar... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Qualquer um. So vai ficar 

um... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas af eu nao entro. Fic 

perto do Tribunal, fica perto... E perto da facilidade de locomogao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao o Bourbon. 



SR. 3ANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Ate o Bourbon. Obrigado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBXER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

[interrupgao no audio] 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Defensora 

Publica? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, esse capltulo da 

Defensoria sai inteiro. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Foi retirado pela comissao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Inteiro? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Advocaoa 

Publica tambem? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Foi decidido. Porque se 

voltar, eu volto o meu, porque... 

[risos] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: A minha ideia era colocar 

urn artiguinho de cada, dois. Que tinha combinado com o Bruno. Nao 

de disciplinar a carreira. Nao e a ideia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Exatamente. A minha ideia 

era essa. Mas af... 

[falas sobrepostas] 

SR JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Professora, posso fazer uma 
sugestao? Eu posso fazer os dois, enxugar e trago a apreciagao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao coloca. Eu you trazer. 
56 para constar eles, Nao e para disciplinar lei deles, geral, 

honorarios deles... Nao e isso, nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Voce manda pra mim. 

SR ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso da Advocacia Publica q|p Fo,hant 

cue eu acho mais interessante para o processo, para a ag,l,dade,e^ 

114. E o que refere a notificagao [ininteligivel], a remessa pe 

correio, eles pagando a conta... Tudo isso; 114, § 1 e 2 . 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu mando para a comissao 

na proxima reuniao o texto enxuto da Advocacia e da Defensoria. Ok? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Sem sacanagem. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, nao. Isso aqui foi 

proposta deles que pedlram para colocar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone], 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Sim, da Defensoria da 

minha parte. Entao eu nao tive tempo, eu vou enxugar. Ja entendi 

a... 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao 

fica... Rode ate anotar isso, que foi decidido que o capftulo referente 

a Defensoria Publica... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Eu acho que 

enriquece o Codigo— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E a Advocacia. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E a 

Advocacia Publica sera resumido, enxugado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vou trazer a proposta na 

proxima semana. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Trazendo 

um texto novo na proxima... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E gostaria, Prof. Humberto, 

de sugerir que desse preferencia na Advocacia Publica ao 114. Eu 

acho que ele e o mais relevante ai. E porque eu nao estarei aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vou colocar aqui. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Presidente, eu estou um 

pouco preocupado com o art. 106. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ja 

passamos por ele, mas nao discutimos, nao. Podemos discutir agora. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E a questao da renuncia 

do mandate. Pelo dispositive aqui do 106, o advogado teria que 

necessariamente cientificar o mandante. Entao, ele tern... Alias, isso 

ja era do Codigo antigo. Eu tive problemas com esse artigo quando 

era Juiz ainda. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 

Antigamente falava-se em notificagao, que era um negocio 

complicado. Depois passou a ser cientificar, passou a ser uma coisa 

mais livre. Pode ser pelo Correio, telegrama... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ainda assim a minha 

preocupagao e com aqueles casos em que o mandante desaparece. 

Quando o advogado perde contato com o mandante, que ocorre no 

foro com uma certa frequencia. Ai entao, sem ressalva nenhum^0 

nesse dispositive, o advogado ficaria perpetuamente jungido ao... 



SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Teria que 

ser uma forma de aviso, edital... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Seria por edital. Se ele 

estiver em lugar incerto, na hipotese do artigo tai... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Como e 

que vai comunicar para ele que esta renunciando? A saida seria um 

edital. Porque tambem abandonar o process© sem nenhuma 

providencia... Porque hoje esse problema surge, porque ainda nao se 

cumpre o Codigo. Porque o Codigo hoje obriga toda parte ao entrar 

no processo, seja na inicial, seja na contestagao, tern que dar o 

enderego dele, da parte. E se ele nao comunicar o enderego novo, a 

correspondencia que for encaminhada aquele enderego vale 

intimagao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Aqui que entra 

exatamente o problema que eu estou tratando. Porque o que o 

dispositivo determina e que o advogado, ao manifestar a renuncia, ja 

comprove que cientificou. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pois e, 

mas— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunclamento 

fora do microfone]. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: No 

enderego que consta dos autos. Porque ja existe uma regra que diz 

que a intimagao opera... Entrega da carta no enderego. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A parte tern o 
dever de manter atualizado— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas isso ai diz respeito 

as comunicagoes processuais. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas nos 

podemos adaptar aqui. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entre o advogado 

e... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICICJ: Entre o advogado e o seu 

cliente, a comunicagao nao e processual. E de... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, mas 

aqui ela e exigida como exigencla processual. Entao, basta fazer uma 

remissao a forma do art. tal... Do art. 238. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu ate sugeriria, Presidente, 
yxO advogado podera a qualquer tempo..." Eu anotei aqui, "renunciar 

ao mandate provando que cientificou pessoalmente ou por edital, se 

caracterizada a hipotese do art. tal." Aquela... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Edital e 

caro. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O advogado nao pod 
expedir edital. O advogado nao expede edital. 

jurrsfc 

rotfia 

bSsU o 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que tem que 

fazer a regra do 238. Tem que ser por analogia. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Aqui pode 

por, aqui, provando que cientificou o mandante na forma do... A fim 

de que nomeie um substituto". E uma carta AR, uma carta registrada 

mandada para aquele enderego. Se voltar ou nao voltar, ele esta 

Intlmado legalmente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que esta 

certo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Sera que o Juiz vai 

entender isso? Todos os juizes vao entender isso? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Mas a 

gente pode por aqui. 

SR ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Prof. Adroaldo, ate eu estou 

entendendo, o que dira os outros? 

[risos] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas o engragado e que 

eu nao estou me entendendo. Eu nao sei. Eu acho que caberia um 

paragrafo ai para... Em beneficio do Juiz em ultima analise, para o 

Juiz nao se atrapalhar. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sim, mas 

a solugao e essa, acho que viavel... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: No mmimo nos 

podenamos ou acrescentar um paragrafo, ou colocar uma remissao a 

esse dispositive. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Baixa uma 

intercalagao. Cientificou o mandante", vfrgula, "na forma prevista no 
art. 128", vfrgula, "a fim de que esse nomeie sucessor". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Na forma do artigo 128? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: 0 238. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora, nada impede, 

Prof. Adroaldo, se o senhor achar melhor, a gente pode pensar em 

fazer um Paragrafo Unico dizendo. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E ao inves 

de fazer Isso... Intimar, sera intlmado por carta, no enderego 

constante dos autos, observado no caso... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Para o comum dos casos, 

acho que essa regra do artigo esta perfeita, nao ha problema nenhum 

com ela. Mas, ha de se pensar nessas hipoteses af. Porque o que nao 

pode, a meu ver— 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; E o 

Advogado flcar— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Perpetuamente... 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao 

vlra um escravo. Isso af e um trabalho em condigao de escrav 



Porque ele nao conhece quem esta mandando, ele e obrigado a 

servir, nao ganha mais nada por aquilo... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao sabe se ainda e ele 

ou se e a sucessao. 

Sra. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Sera que e melhor 

arquivar num Paragrafo Unico? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Como? 

SR. PRESIDENTE HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Prefere o 

paragrafo? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Repetindo a regra do 

238? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao. Acho que o 

paragrafo poderia dizer que a "cientificagao referida no artigo pode 

sen feita, sendo o caso na forma do art. tal". 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso. 

SRA TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas ai, Dr. Adroaldo, 

data vinia, tanto faz botar urn entre virgulas no artigo ou Paragrafo 

Unico assim, enxuto. Ja que vai fazer o Paragrafo Unico [imnteligivel]. 

O senhor nao acha? Porque qual e a diferenga entre essa frase e o 

entre virgulas do Prof. Humberto? Nenhuma. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, nenhuma. Nao 

estou impugnando o entre virgulas do Humberto. 

SRA TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, entao deixa 

entre virgulas. Porque pra mim, como o senhor achou que nao estava 
claro... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, nao. So quero uma 

solugao. Qualquer delas serve. 

SRA TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora a gente pode 

pular isso aqui e comegar dos auxiliares da justiga. Dos poderes e dos 

deveres das responsabilidades do Juiz. A minha sugestao e que esses 
do^s primeiros incisos do 125 e atual 117, se e que va. ser essa 

numeragao, provavelmente nao vai ser, va la para a parte geral, la 

para os principios. Isso aqui esta muito generico. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso, isso. E o que eu estava 
ponderando ontem, lembra? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vai para la entao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao esses dois- 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas a 

previsao e justamente, quando nos chegassemos aqui, nos tenamo 

condigoes de saber o que mantem aqui-- _ ^juns,- 

SR JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta otimo, esta 6timo^e 

Entao"ir para a parte geral. Principios. . . (I xtxc ! 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: 

sao muito genericos. E esta repetitive. Eu acho que tern tirar isso ai. \ 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tem igualdade de 

tratamento la, tem, nao e? Entao tirar. Esta certo. Professora, no 

inciso IV que fui eu que coloquei, mas foi~ 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, espere af. E o 

terceiro? O terceiro fica aqui ou vai para la? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, acho que aqui esta 

bom. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O terceiro fica aqui. 

Tambem acho. Que ja fala uma coisa mais concreta. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja esta la nos autos, aquela 

briga. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Agora, o quarto eu fi no 

dicionario hoje, que eu fiquei na duvida faz tempo, essas "medidas 

indutivas", eu acho que tem que tirar, porque o Juiz nao faz medida 

de indugao, induzlr algo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Faz Sim. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Qual? Me da urn exemplo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mutta. Uma multa e 

uma medida indutiva. Estou Induzindo o cara a cumprir. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Astreintes. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, esta aqui. Coercitivas, 

mandamentais, imposigao de multa, outras medidas indutivas, 

coercitivas, mandamentais... Acho que esta mais la. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Manda fechar uma 

empresa ate instalar o antipoluente. 0 Juiz condena— 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Qual a intengao desse 

indutiva? Para eu explicar para os meus alunos. Certamente alguem 

vai me perguntar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E abranger outras 

atitudes que nao sejam multa. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Que nao 

sejam multa, mas que podem induzir psicologicamente, 

materialmente, economicamente o devedor a se adaptar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Uma boate que 

faz barulho, manda fechar a boate enquanto nao colocar tratamento 

anti-som. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas nao esta coercitiva af? 
Mandamental? Eu digo assim que ela e uma repetigao do que ja esta 

aqui. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O que abu 

nao prejudice. 

[falas sobrepostas] 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta bom isso af. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entao esta bom. Deixa af. 

Era so um questionamento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao esta gostando? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, estou gostando, mas 

era um questionamento meu para saber uma diferenciagao. Agora eu 

ja sei. Porque eu fui no dicionario que leva a uma Indugao de algo. Af, 

entendeu? Fiquei nessa duvida assim, tecnica. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esses 

poderes que sao poderes para as obrigagdes ou deveres que a parte 

tern que e um facere, que e uma coisa de fazer. Entao, induzir e 

qualquer meio de pressao para que esse facere ou esse nao facere 

ocorra. Multa, prisao, fechamento, interdigao... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tudo bem. Achei que estava 

dentro das outras. Mas... Nao vou falar... O que abunda nao 

atrapalha. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Fala em 

latim que fica meihor. Quod abundant non nocet 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O quinto, professora, val ser 

repetigao? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Acho que sim. 

Porque e um trogo generico. O Juiz tern que sempre tentar... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, deixa af, deixa af. 

Concordo com o preferencialmente, porque nos estamos criando a 

possibilidade da mediagao. Esta perfeito. Aqui foi decidido, esse texto 

foi passado por mim e pelo Paulo Cezar. Se alguem tiver mais... Eu 

nao tenho mais o que... A Comissao ja tinha olhado. Agora se quiser 

ver de novo... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ja. Nos estamos na 

"reolhada". 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu tenho uma certa 

duvida aqui no inciso VIII. Talvez seja porque eu nao simpatlzo muito 

com essa figura do amicus curlae, alias, eu nao simpatizo muito, nao. 
Nao simpatizo nada. Acho que e uma complicagao a mais— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Desculpe. Isso aqui e texto 

meu e esta errado aqui. Vou explicar por que. Esse inciso fui eu que 

coloquei pensando na coletivizagao. Entao, pode tirar. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Como ele e 

excepcional, ele esta la na~ 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pode tirar, pode tirar. E 

porque eu reforcei aqui... Desculpa, Adroaido, para voce nao perder 

tempo na... nao quis Ihe cortar. Eu coloquei para reforgar o incidente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu vou dizer para 

voces, eu nao concordo. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Voce qy 

manter. 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Sabe por que? Pelo 

segulnte. Bom, fica na esfera de liberdade do Juiz. O amicus curiae, 

no fundo, desempenha o papel, digamos, lato sensu de provas. E o 

elemento que esta dentro do processo... 

SR. PRES1DENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mais e 

argumentagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAM BIER: Nao, eu acho que 

nao. Acho que dados. Sao dados. Entao, por exemplo, eu vejo que 

essas agoes de... Por exemplo, uma empresa discutindo com outra 

sobre o remedio de cancer. Tern que ter uma associagao medica que 

diga que o remedio... Tern associagdes, tern... Eu acho que o amicus 

curiae e uma maneira de tornar o processo democratico, e acho que 

ete nao tern necessariamente uma relagao, a necessidade que haja o 

amicus curiae nao tern necessariamente uma relagao com 

circunstancia de se tratar de uma demanda coletiva. Eu tambem acho 

que e um trogo moderno. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A ser admitida a figura, 

ela nao tern que ficar restrita— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, de jeito 

nenhum. E tecnico. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Aquele procedimento de 

coletivizagao. 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E ocorre do Juiz nao poder 

motivar sua decisao com conhecimentos proprios, nao tern como 

buscar, nao tern como nomear perito, e nesse caso poderia intimar 

uma pessoa entendida e ele vem com parecer nos autos e ele se 

embasa naquele conhecimento. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sera que 

ficava melhor no capftulo das provas, que... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, mas 

nao e... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Poderes do Juiz. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Que todos 

tem o dever de colaborar com o esclarecimento da verdade, tal, tal... 

E la caberia com mais propriedade isso. Tendo o Juiz poderes para 

requisitar de orgaos adequados informagoes tecnicas... Entao, acho 

que isso aqui e mais da atividade probatoria. Porque ja existe la, 

todos tem o dever de colaborar com a Justiga na apuragao da 

verdade. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu tinha dois reparos a 

esse dispositive. Um era de fundo, que e esse que eu ja coloquei, eu 

acho que e um fator de complicagao do processo. Alias, nao sao dois^ 

sao tres. O segundo e que ele esta ma! colocado, acho que nao e aqui 



o lugar para ele, e aqul nos poderes do Juiz, acho que nao e o 

momento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Entao vou tirar. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao. E um tercelro, que 

nao e... Eu nao anotei, mas tinha uma outra coisa aqui que... Nao, 

mas era isso mesmo. 

SR. 3ANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Vai para as provas, entao. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pols e, 

acho que vai para a teoria geral da prova. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Entao vamos la, vamos la. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Entao, que se 

disciplinasse um pouco melhor essa figura. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esta muito 

generico. Muito aberto. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Foi ate ideia minha que 

gostaria que mantivesse, Presidente, foi que nao modifique a 

competencia. Porque o ente e Federal voce vai ouvlr... Tern que ficar 

express© que nao modifica a competencia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas, Teresa, acho que e 

importante a gente disciplinar melhor como e que vai funcionar essa 

intervengao diferenciada ai. Porque ela nao tern modelo anterior no 

direito constitucional. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ela tern 

que ser de uma maneira mais informativa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu tambem acho. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nas provas? Seria nas 

provas, desembargador? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ele junta o parecer... 

Ou ele e interrogado pelo Juiz e vai embora. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho importante, 

entao colocar que sera sempre por iniciativa do Juiz. Mas nao esta 

escrito. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Escuta, mas tern 

uma previsao na intervengao de terceiros do amicus curiae. O Juiz do 

Tribunal, considerando a relevancia, especificidade— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tira isso ai. Tira, pronto. Ai 

disciplina la na frente. A gente fala la na frente. Eu coloquei por conta 

da curitizagao(F). Eu inseri ai errado. Porque eu queria forgar. Entao, 

essa ideia aqui nao e... 

[fafas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pois e, mas nao 

intervengao de terceiro. 
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adpi"' TERESA 4'"'UDA ALVIM "AHBIER: e ™a ,ntarve„5ao 

p.'Je eleTo™?as"«r
EATL™E„OI>0"0 ^ 

esclarecer, informar... processual. Ele vai apenas 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBTFD- ms 

terceiro. vvambier. Nao, mas ele e 

[fa las sobrepostas] 

terceiro, com1 a Tgufa " e^ie^e ^ jC,N.IOR: Mas 0 

proxima da parte. Ele vai ser assisr^ni-o ■ eiro e uma figura 

assumir uma posigao processual Esse an Vaifer denunciad0p ele vai 

processual nenhuma. Pr0CeSSUa,■ Esse W nao vai assumir posigao 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO- fiq 

assemelhado a urn auxiliar do Jufzo a ,,m a ~ ta muito n13'5 

urn terceiro interveniente. ' or9ao auxiliar do juizo e e 

aiDdliar J"500™" JUNIOR: Esse 
tedo e „s apuraggo da ve^adl n,™"u Agl„'r"1'"'5'^ Ent50' iSSO 

"/'I!010 DO,,IZETTI """ES: "m amigo da caps,. 
SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIEP- Fnr~ 

ISSO para discutir quando a gente estiver na inf" ~ Vam0S deixar 

se me permite o Presidente? mtervengao de terceiros, 

SR/™"™" HUMBERTO EHEODORO JUNIOR: Ah-hi RA TERESA ARRUDA ALVIM W AM BIER; Eralo ele sal daqei 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Sai daqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Para onde vaP 

gente recome^ FIALHO DE ALMEIDA: La Pa- -petir o texto, a 

tambdrri a^hfqJe ISS0- Esse a^' 

alegagoes de impedimento e suspeigao. C0' preciar Prioritariamente 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA- p™ H ^ 

impedimento e suspeigao. MEIDA. Foi decidido porque e 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER- 

segumte: sera que ele fica no... ^bzer. Entao eu pergunto o 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Dever do Juiz, 

dever dele^edarlf imped^Tuspete^teo ^choT' ^ ^ 0 

que aparecer aqui mesmo. ' ' acl10 Pu® lsso tern 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Aqui? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR- E 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA- «Ao ~ 

Acho que faltou o "as". a'egagoes', prof ess bra^l 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Ah, e verdade. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Apreciar de offcio... 

[falas sobrepostas] 

... S!V AD*OALDO FURTADO FABR1CIO: Da licenga, isso ja esta 
dito la no dispositive referente a propria suspeigao e impedimento. 

: Concordo, vamos tirar. E 
excesso, professora. E gordura, vamos cortar a gordura. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRfdO: "O Juiz dar-se a por 

suspeito ou impedldo, e nao o fazendo qualquer das partes..." Aquela 

forma tradlcional. Entao ja esta. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja esta mesmo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu tambem achei. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Ja esta asslm. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Vai prosseguir. E porque 

esses poderes foram na primeira reunlao que decldiram colocar um a 

um. Agora esta se resolvendo tirar um a um. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Concordo que tire. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Aqui ate como ajuda 
mnemonica era util, mas na medida que vao aparecendo em outros 
locals... 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Outro local 

mais aproprlado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mais aproprlado, com 

certeza. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao vamos 

continuar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Os outros falam do poder de 

policia, daquele negocio da seguranga la que... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Exercer poder de 

policia no exerdcio das fungoes, podendo requisitar quando 

necessario, alem da seguranga interna dos foruns, dos tribunals 

forga policial. ' 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; E aquela colsa que estava a 

briga da Justiga em segurar o Juiz. Entao e so dentro dos limites ali, 

acho que nao sai mais. Nao tern novidade. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esse § 1°, isso e dever d 

jufzes? Esta conceituando, parece, que e horario de trabaiho. O § 1 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Voce nao acha? 

Ele tern que explicar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos aguardar, e. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao da nem para saber... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos aguardar. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E mais uma, 

hein. Um sai vai ao banheiro, outro sai... Nos estamos ficando..! 

Acabamos sendo seis aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos aguardar, entao a 

do Miguel. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ele ia receber as propostas 

da OAB, salvo engano, foi convidado a dar uma palestra la sobre... 

Pelo que eu vl la... 

Eu ainda estou procurando o artlgo 5°, Desembargador Humberto. 

Estou procurando. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O inciso, 

nao e? Que corresponde... 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR; 

Inviolabilidade do Sigilo Profissional. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O sigilo. A garantia do sigilo. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tem um 

que garante o sigilo profissional. Tem um dlspositivo que garante o 

sigilo profissional dentro do inciso V. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; E o negocio do jornalista. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Nao, nao e 

do jornalista, nao. Tem... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Sigilo da fonte, que fala. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, nao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; E o 13, que fala. Procura o 

13. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tem o 

sigilo profissional, sim. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora 

microfone]. fs Fothan< | 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: O sigilo da fonte.VS' gj 
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SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 0 sigilo da fonte. 

SR. PRES1DENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas e o 

jornalista. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E o do jornalista. Nao tern 

outro. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao, tem um sim que 

preserva o sigilo profisslonal, do medico, do sacerdote... Do 

Advogado... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Quando necessario ao 

exerdcio profissionai. E esse mesmo. Ele mistura a fonte com o 

exerdcio profissionai. 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas esse 

af e do jornalista. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas aqui e um 

dispositivo que eu nao entendi. Olha que coisa engragada: O 159 e o 

dispositive do Codigo atual. Eu dou aula de processo ha 30 anos e 

tem um dispositivo que ate hoje eu nao entendi. E tem uns que eu 

nunca percebi que eles existiam. "Salvo no Distrito Federal e nas 

capitals dos Estados, todas as petigdes e documentos que 

[ininteligfvel] no processo nao constantes de registro publico serao 

sempre acorn pa nhadas de copia datada e assinada por quern as 

oferecer". 

SR. PRESIDENTS HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Isso era o 

auto suplementar. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Famosos autos 

suplementares que nunca funcionaram em lugar nenhum. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas existiu 

durante muito tempo e foi caindo em desuso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Por isso que eu 

nunca ouvi falar disso. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E, eu fiz 

muita execugao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Na verdade, os escrivaes 

pegavam aquilo e ia jogando nas gavetas la. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O auto 

suplementar era para funcionar enquanto o processo sabia de 

recurso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, era uma carta de 

sentenga ao contrario. 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Era um 

preservagao— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; [pronunciamento fora d 

microfone]. 



LERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas acho que isso aqui a gente nao mantem, nao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E uma prevencao oara o 

caso de extravio. Eu acho que isso nao precisa ficar. 

***■ TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora com Internet 
entao... Eu que estou perguntando um trogo que esta no Codigo- ' 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Isso que voces 

dfnor H f T de 519110 nS0 ^ 0 4057 M tetemunha nao e obrigada a depor de fa to, cujo respeito por profissao deva guardar sigilo"? 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas ai tem 

uma remissao que vai dar na Constituigao, nao tem nao? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, eles ia estao 

Miguel e Fux6 Ml9Uel ^ ^ aqUi 6 eSt§0 subindo- 0 Bruno' o Jose 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Olha, eu tinha anotado ai 
esses mcisos, agora que estou vendo, tinha anotado, do quatro ao 

• Tratam de materia estranha ao tema do artigo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Do quatro... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ao seis. 

nanSRh/0nS^hR0BERT0 D°S SANTOS BEDAQUE: No seu Codigo nao ha nenhuma remissao, viu, Humberto? Nao ha nenhuma 

remissao, ha uma remissao ao Codigo Penal... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Esse da publicidade... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Ta. 

refe^nral'rconlS^LTr08 ^ ^ 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Art. 5°... 

forfdo mtof"0""™ DOS SANTOS MDAQUE: tPTOnunclamento 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O que diz? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: "A lei so podera 

restnngir a publicidade quando a defesa da intimidade ou interesse 

social o exigirem". e 

SR ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu retiraria do inciso IV 
se ele for ficar, retiraria a remissao a lei... A lei espedfica... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pode mudar. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pode mudar a qualquer 

momento, pnncipalmente tratando de informatica. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nos termos da lei 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Da Legislagao pertinSflte B 

alguma coisa assim. M (f i-, !! 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Isso. 

'•5 



nirs para 0 6o-Dr' 
faz do 155, 93"9- A referencia que o senhor 

SR. PRESIDENTE HUMBERTO THEODORO JUNIOR- c non - 

aqueia que... Da intimidade. JUNIOR. E genenca 

mlcSonef'1"0 D°NIZ"T, NUNES: [pronuncmento for, do 

noie]""10 D0',IZETTI ""NES, [pronppaamen.o ,ora do 

.§=|SS3SS5H£g 

mlc^onS"010 DO'"ZETTI NUNES: [''™™™"o for, do 

SRA. TERESA ARRUDA ALVtM WAMB1ER: E da denanclatao 

micwone]™10 DONI2ETTI NUNES; [Pronupaamen.o for, do 

come",, :oEaR
s
Eoo4

tr,
asRRUDi ALV1M WAMB,ER: N5»' ™»- « P™ 

o ch,m.™Jr D0NIZETTI NUNES: M P™ denonclada. e 

1!|i®
Rf!: 

TERE"ARRUI,A '"■VIM W AM BIER; Eu „p„ca pensei qu, 

Jexan^ arae
ra

b,e:aXS0S,''',e aU ^ ^ ™S ^ d° 

;ncRR-JLrm?do?S™rNES: A ^ » dei " ™ 

pop!REBJflc
A4RUDA ALVIM WAMMER: ms^ "PP 

mic™fo„E].PiDI0 D0NIZETTI [pronuncramento fora dp 

oro?S?oTt,RmES^,faRRUaD a AL"IM WAMBIERi Nao, chamamento ao processo tem solidanedade. Tem garantia de poder exercer em 

beneficio de ordem, depois. exercer em 

dimitoq'ue SSS i.™ JSSSS" 

Jur/5 e.c 

'O/h ^0 n" 
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^ SRA. TERESA ARRUDA AL.VIM WAMBIER: Entao, a gente podia 

denunciagfo1^0 30 processo de 
condena todo mundo soiidariamente na forma doSs^nciso 

j"ris^denTcfaRavacal3Zrto mas a 

matou para separar as intervencdes rhpnn 0 A doutnna Quase 

Ah, isso e tudo a mesma coisa" 3 JunsPrudencia e falou; 

esse excesso de tecno logia de separacao^^f^^^ JUNIOR; E, mas e 

Z.u~'«— i^S'SSZ'SSSS sss 

™«»EefDI0 D0,"ZETTI HUNES [Pronunciamento fora do 

fora do microfone], ARRUDA ALVIM WAMB1ER: [pronunciamento 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNPC- p m ^ 

[ininteligfvel], saber se o novo rpt.nnf E
r
nada dfsse negocio de 

ser reu. Isso e incompatiVel com o nosso^ '■'nintellgivel^ se ele quer 

v algama coisa aqUi /ssim, ^ 

^ a^ssa^h^ra^e "voc^pr^j^ir ao^antieiro'' ^ 

micmfoSROALDO FURTADO FABRiCIO: tPronunciamento fora do 

discufir depols, 

prontificara assumira causa. O reu se pronbfL??' POr exempl0' se 

coisas. Mas acho que a ideia e muito boa assumir, algumas 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Cade? 

garantia... D^Atexa'J.dre^f^seTpl'e^cho n0"" 0- ^ C■ Na 

estou querendo me informar, na~o estou nem dando opSao^' Ent§0' 

mefh^ar,TERESA ARRUDA Al-VIM WAMBIER: A gente pode 

no prazo que d^depa^^nt^^^^ontr Cla'r0, "CaSO chamado 

no lugar do chamador, esse teTa ^ 3 

coisas assim... 3 3 facLtldade de retirar..." Aquelas 

derSiErrmom°:r„aoa 

srr/o *%*** 



M.sMSbVoTSFoVbDofatjrOS ler- 6 aPenaS isso ,f. 

fora
S^mSo„". #'",UDA ALVIM WAMBIHt [pronunciamento 

PP-ch^r^a^er.^rr 'hha " aCabar 
so a denunciagao. 9lJra da nomeagao. la deixar 

SR. BRUNO DANTAS: [pronunciamento fora do microfone] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Falar? 

SR. BRUNO DANTAS: Sao so tres artigos 

Ja induo a^So.^^ ALVIM WAMBIER: A ja aprova e 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Vamos seguir a ordem af. 

SR. BRUNO DANTAS: [pronunciamento fora do microfone] 

Cezarf" TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas e a do Paulo 

SR. BRUNO DANTAS: [pronunciamento fora do microfone] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mandou, mandou 

aprSntarTun Mand0U? E,e fal0U - pra' eu 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIFR- 

estb^pe'gando 

SR. BRUNO DANTAS: [pronunciamento fora do microfone], 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMRTFD- m-.^ 

gente mexa nessa dal urn pouguinho nessa a' tamSm qUe " 

a defesa da Ordem Juridica em r^nimo a . tituigao, exercer 

.. S.RA; TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER- Deixa eu arh^r ^ 
Voce nao mudou muita coisa, nao e? ar aqu,■ 

«inSne.™Z„"Sf j qUe ' 9ran<te ""<** » 
sempre que possivel oral. Salvo se o- que a 'ntarveneao sera 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, isso e legal 

SR. BRUNO DANTAS: Af acaba com aquele 

micmZT ^ IDENTIFICAD0: ^Pronunciamento fora 

3^0 



SRA. TERESA ARRUOA ALVIM WAMBTPP- 
fora do microfone], ambiER. [pronunciamento 

SR. BRUNO DANTAS: Isso. 

fora do "microfone]. ARRUDA ALVIM WAMB«R: [pronunciamento 

mandei BqReNv° e^oCod^?0 ^ f Se9uinte- Acluela que eu 
vou apresentar COd,90' n0S f,Zemos uns aJ^tes que eu 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, esta bom 

SR. BRUNO DANTAS: Af eu mando tudo no e-mail. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS RPnAnnc. c u 

dois dias de reuniao assim, a genteT.OS BEDAQUE: Eu acho ^ mais 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIFR- p.. 
gente flzer... eu acho que ter5a... (Julnta fe "a gente- 56 ' 

agoSr,R;.es°mEdeR.OBERTO 005 SANT0S BEDA«U^ nmntellgivelj 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER- Nn fin = i ^ 

is ~ si 
cara la que faz paragrafos etc e etc' cJL rf }? mandar Para o 

Voce nem Qo - .V 0 que nos votamos aqup 

ao S[LwSNTE HU™ER™ THEODORO JUNIOR; Recorreu 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER- ^ = 

hffen UXe 3 ^ "ngulta e"fsS reaTmenteTm 

SR. BRUNO DANTAS: Qual e a palavra mesmo? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ma-fe. 

SR. BRUNO DANTAS: [pronunciamento fora do microfone], 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER- Rnm ^ 

oa lAB'TZdId0,'1"]'"' 0 FU* feZ — eXposlt50 "h Me, la 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; E mesmo? 

coleStRvizacRoUNa0ue
D^AS: Aplaudic,0' falando de incidente de 

menos a OAB nrnS^apSSS058''0 nUnea ^ 

"a" 0 'ad0 "4 



ESaTm "S pXs»Trab1,hadVTa0 

abu, decide mal, 

,uSoa"re «?e„Td„rvLE trabaiharm-™ 
^delego pa™ o 

esta^ria^dese^umcomputadorPrecisa nern de 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Horrivel. 

Miguel?" TERESfl AR'i'">A ALVIM WAMBIER: cadi o Fax, Jose 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ele la passar no STJ. 

[falas sobrepostas] 

[troca de presidencia] 

a™,^^Ts^s^r^rs'Ta"a 

aXda'a'decfslo [inSfJelfts"23^0 Ser jU,9ad0 6 s- 
vamos ficar sem causa ^ CaUSaS' ent§0 n6s advogados 

de "Vai ter um enxugamento 

[risos] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUI7 piiv. m • 

SS; zS^- 

miOTfone]'''010 D°NIZETn NUNES; [pronunciamento fore do 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Presidente, pela ordem-- 

go,pSeVeSD?ENTE MIN1STRO LUIZ """ 0 ->»"« al, „ 

cantaioJAsNenEN Po™eHo ™„n
A

d
L

0
ME

r,
IDA: Eu «»" """"ante 

extremamente cansado! eSt0'J nesse hOT4™ 

pa™ «r
TE

0^
STRO ^ FUX: Fa,ar 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMRTFP- - 

problema pessoal seu. WAMBIER: Mas ai e u 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E um problema meu. 

Jur/3 6® 

o//, 
0° 

J3^r o 
3 



de gu^an^^afezinho^ ALVIM WAMBIER: Toma u™s P^'as 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUI2 Fliv- nih^ 

nao ,uero pisar em 

respondendo^pe^unta^. GARCIA MEDINA: Uma hora e meia 

Santon,.™810™" MINISTR0 LUIZ FUX; NSo fol? Nossa 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Mas fol bom, heln' 

d^^dS^^a^fo^adT^ ^ Um — 

cara".: cITp8™8""" A,-VIM WAMWER: Jmse"' ™ 

comSii,oPRESIDENTE MINISTRO LU't ™x: o mals povo da 

dec^os-TERESA ARRU,>A ALVIM XJAMBIER; 0 qpa „& 

0egoR-,T|fd4',JliM„™iI'!O '■U,Z FUX- Eu »"»■ » Admaldo 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ele foi embora? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX- Nao p^nn 

bnncadeira. Que eu falei para ele que com aquela mala d4 rodinha 

Pubto/n^o® ?N FIALHO DE ALMEID*- paramos no Ministerio 

[interrupgao no audio] 

om„SdrfrpL'usir2 zt s^: 
Paragrafo Unlco dlaendo qua o masmo pracadlmentt C apita 

S^dSf^.n^0 ^ ^ 

coS,r S™ax™ro « AL^ ^ 

ai pa";oTcfaxp1!cARRUDA ^ WAMBIER; Entl0- V'*"™ 

o «n4"fpS,cTn?.° Dp™S'DA: MaS ai '0lBr E 



Publico? 'pofq^ue^'q7^jsWico^tem^' BetfL0 MiniSt4rio 

mandaram alguma coisa pelo Paulo Cezar. ' eram... Eles 
1S SR. JAN SEN FIALHO de ALMEIDA; Que asta com „ Bruno. E o 

mim"' BRUNO DA,"AS: tmintellgivelj Paulo Cezar. Mandaram para 

e, d«M™SIr"MPl"'
N,STRO '■UIZ FUX: D' Confederapdo, ndo 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER- Rn.rv^ a 

HE"-- "=• vsKsisSrS 

!R.PRtE
s

S'°ENTE MII«™ LUIZ FUX; Dove tor Ido ao toalete. 

AdSi;i?™o" ATM Junto Com 0 

Humberto, nds refleBmos a "a ^ ' 4 COnse,h,' d° P"'< 
histona da Defensorla Publica e fldvocacil Mbl ca e TdT"'' 

salvo ato referendo de voces seria 0530 aqu'' 

nesses dispositivos. Porque o Prof Adroaldn Uma condensada 

ezemplo, ease d.spos,ti.„RU^d0 
4 e^CrienS^ S.VT' POr 

se da independentemente de in^lrnmo^ C - efensona 

dispositivos interessantes Entan nr procuratono. Tem uns 
isso que o Bmno faiou de eles ^n^n 3 Sacar:a9em' ^er dizer, tirar 

Cddigo que "ao LS cote^ do 
para cada um. m bi, e aeixar um ou dois artigos 

MlnSo""8™ FIALH0 DE ALMEIDA: Como proposta. Entendeu, 

re„RK;-TERES4 ARRUI,A AL™ wamBIER; Entao prdxim, 

nemR;nRoT,e"NTE LUtZ FUX: N=m ao mar e 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; E, So para delxar eles la 

a bo"-„T
u
ERES„A ARRUDA ALVIM W'MBFSR, Eu tambam echo ,„e 

gSSKawwaasMT 

[falas sobrepostas] 

casoR" Salvn GARCIA MEDINA: peia ordem. Mas af nesse 

para"eles DaP? ' JUIZ0' 030 iUStifiCa abrir um "P'^lo ou t.'tulo 

procuraglo ' 50 Um pard9rafo a"' no ** ^ Se T so 

[falas sobrepostas] ^ 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Isso vai dar probiema 

K -J) 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Vai dar problema 

com quem? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Sim, sim. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Que ai tern na Constituigao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Tudo bem que tern na 

Constituigao. Mas a gente nao pode trata-Ios como... Que sao 

advogados, Teresa. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas entao faz o 

seguinte, deixa ele trazer a proposta. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu vou trazer a proposta. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Voce vai mandar a 

proposta? 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Relatora, nos nao 

tinhamos decidido isso ja pela manha? Suprimir isso tudo? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Nao. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bom, ate eu sair daqui 

esse capftulo seria [Ininteligfvel]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Foi votado, foi 

votado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao ia ter mais nada 

disso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Mas Prof. Adroaido, o 
senhor estava aqui. Cade o Prof. Humberto? 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Nao. Prof. Adroaido, 
o senhor estava aqui quando a gente voftou atras nesse particular ad 

referendo— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Voltamos. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Espere af, voces 

estao falando coisas diferentes. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao e que vai ter 

cada artigo a Defensoria Publica... 
/ *0 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Dr. Adroaido esta J 

dizendo que isso af ja foi deliberado, ja decidimos agora a tarde que^- 



Sr" ToTDO FURTADO FABRiCIO: 0u Pe'a manha ate. 

Advocacia PubMca?^™ iafezef ^ 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E isso 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ou enxugar 

:r;^RRuDA alvim wambier: Entao -rto. SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS RFnAnnc m~ 

por qua nos estamos voltando nessa dfscussao ' ^ faland0 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIFR- d=. 

6 COntar Para 0 Miguel e contar "fa o Brun^ ^ 0 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: So para reiatar 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA- 

Professora. Vamos deixar para o final enSa 95 Pr0p0Si55es' 
SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vamos 

vo,5^o™s"rn°oD,E
(,5

LMEID#! i! ™lh°r' ™S° ' ^ 

:r.:rEsA arruda wE, esta cem. 
SR. ADROALDO FURTADO FABRfciO: Repassando- 

SR.J™r F""'H0 DE ALMEIDA: Vamos Publlco SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Vamos 

ZT™0" ALME,DA: Senl0 a Mo... 

[inlnteligfvel] do Juiz^tudo Usoja^oMido? FUX: ',0ae"'' e 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ja. 

SR. PRESIDENTE MIN1STRO LUIZ FUY- Tm ^ 
suspeigao tambem. Impedimento e 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBTFr. - 
sua propoata, Jose Mlooel? A,ue,a ^ a 

impedimeMo®10™" M",ISTRO '■UIZ * ^Paigiio a 

BRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER- P3r= - 

impedimento. mmhxer. Para suspeigao e 

^ SR' PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUY- p.. 
Conciliadores e mediadores ficou a flcou- 

ao S: |?r .ado qu6 

Pdbfa. "2™"" HmiSTRO lUIZ *"*■ «chel Ministeno 

PRbto""8™ FIAI-HO DE RMHDR:Entao v,m„s Mi„ist4rl0 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUI2 FUX- Entan on 

aqui. Para dar urn sossean o "n m 7- , 30 eu vou assumir 

de agao nos casos pre '^os ^ eXerceri 0 

poderes e onus queTsZnZ'^T noPr°cfss° °s mesmos 

processo partes tem direitos e faculdades Parfo^^ P?deres' 031 

no processo. aaaes... Partes nao tem poderes 

SR. SLPIDIO DONIZETTI NUNES: Absolctsmente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: NSo e' 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mesoos d,re„os e Snus 

SR BRUNO ol? M""STR0 '■UIZ FUX: 4 mK™S SR. BRUNO DANTAS: Isso a( ^ „ Codigo nao « 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NIINPC- Af.x 

onus e faculdades, para ficar tecn co ^ d,reit0' Seria 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX- Tom ^ f 

dever de pagar custas e honorarios 05 tambdm. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sa~o onus, esses. 

Ministerio Publicolxerce^^dfrarn^12 F~X: Ach0 que direitos--- "O 

lei, cabendo no processo 0s ^ Casos P^^tos em 

faculdades, onus deveres das parteT e't0S- ^ POria tudo; 

facd^L^X0,™^1 NU,,ES: De ™ ™d° ^ e 

POS reXSe dTS""^12 FUX: nS<)' 0 

SR D0NIZEm NUNES: das faculdades ,1. 

das partes IALH0 DE Cotocarla direltps e deveres 

partes. PRES,DENTE "'NJSTRO LUIZ FUX: Dlreltos e deveres das 

recebl: qTe"" oTr^e aXar^eontei coS.05*0 W 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta no verde' 

?i-aa - v-r-j 
da ordem juridica Jo regime delJrS JT™ 3 defesa 

mdmduais e indisponiveis". Isso e a tradugao d^Const^lo5003'5 6 

consta'r.PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas e importante 

do SfnS^b^®-"ISS0 Vem C0m0 artiqo inau9ural do capf oth 



SR. PRES1DENTE MINISTRO LUI2 FUV- D^r ^ 

importancia devida. Para dar a e(es a 

TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER- Pcco 
156 sai daqul? ambier, Esse que esta como 

SR. BRUNO DANTAS- \/^i 

acabei de ler. " paragrafo desse caput que eu 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FIJY- Ah 

art. 156 e Igual... ' enlao sspera af. o 

acabei de le^O cap^f"^q5^eguinte^ouTe^CleSSe CapUt qUe eu 

correspondente na^nstrt^^ ® 0 artigo 

SR. BRUNO DANTAS: E 127. 

127SR. PRESIDEOTE MINISTRO LUIZ FUX; 0 156 , ^ a 

SR. BRUNO DANTAS: Isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES- n 177 

complementam. munss. O 127 e o 129 se 

SR. BRUNO DANTAS: Que e isso que esta af no 157. 

Coi^^uigao^Federal e^T^ar^grafo^^nic^-- O 127 da 

!LPr!!WENTE MINISTRO LUIZ FUX= Ja esta aqu, no 157. 
TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta copiado^ 

^ C°,""'°' est4 -as 

Sr' ZZT™ MINISTRO LUI2 O nosso esta s,„te,.c„? 

ales - maiS analiVC° •> •» ° W 

Constituigao, por ser mals enxuta iS0 sint:^t'ca' d|Terente da 
asta aqp^ nt^57f S'01550 <|U!! 

jundica, o regime democratico..." defesa da ordem 

. FU*: Eu ad" -alxar 

merecem. "■ a eles a eminencia que eles 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBTFR- 

entendl uma coisa Brunn Fcco^..^ amBIER. Agora, eu nao 
exercera o direito de"- ' aqU,: "0 Minis^n'o Publico 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vai ser § 1° do 1S6 

SR. BRUNO DANTAS; Vai virar § 1° desse que esta embaixo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Ou unico, 

SR. BRUNO DANTAS; Nao, tem um S ?o F af 

esse paragrafo... O paragrafo oararia J- proPosta d 

casos previstos em lei". Ponto 0 d're'to de a^° 

0^a 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: § 1° 

SR. BRUNO DANTAS: E, o § exato. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX- "n m- ■ 

exercera o direito de asao nos cases 

SR. BRUNO DANTAS* r- 

processo os mesmos direitos e onus que ^sZneZ"™^0''^ no 

fora do microfone]. ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

a Legislagao, eleE^TtemINN3lRpodLeUsZ FUX: Na ^ qUe ele exerce 

la aqueles prazos'aqSa cola 0 ma,S qUe 33 partes- E,e tem 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NllNPc. c 

ele for parte, ele vai ter o mesmo ftmf PHaZ0^e custas'" E Puando 

Agora, tern umas diloslLraraue6^;!!6 adiantar CUStas' tudo- 
que ser intimado com 30 dias de antecrttn f5 repensar- E|e tem 

que estamos buscando a celeridade- LJma audi§ncia; nos 

Bpfdto. BRUNO OANT«! f »" explicar .sso a,, Dasmbargaa„ 

vamos com calma^o'^ls?13!'1®^0^FUX: EnCS° espere a'- Enta0 

ff** PMic°s&xizsssz 

SR. BRUNO DANTAS; Isso. Exatamente. 

ARRUDA ALVIM WAMBIER: 0 § 2° qUa| e? ■ BRUNO DANTAS* n s oo a • 
pe/o Ministerio Publico nSo Ihe seraex^rf^w 3f5eS proPostas 

emolumentos, honorarios oericiaic a * 9 adiantamento de custas, 

condenagao, salvo comprovada a ma ff'cmZ 0Ut™S despesas' "em 
custas e despesas processuais". honoranos de Advogado, 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA> 

Bruno. MtiDA. Honorarios perlcials e diffcil, 

[falas sobrepostas] 

isso. Paralisa^s^gS^126771 NUNES: N6s ate Ja decidimos sobre 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Parallsa 

parte-- ELPIDI0 NUNES: So „ com 

ll™LresDe^SA; 48 perfc,as ^a 

dlzendo571 

faaenda Piib3coNte™te adtenta*"'"™*1 ^ fa2enda. "b? 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUy- f t 

estendendo ao Ministerio Publico. acordaos 

evidentem^nfeNgo^fLfcavab dTbaSha110 3 m0dificar isso' 
SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUY- Fceo ~ 

dentro. rux. Esse nao tern aqui 

SR. BRUNO DANTAS: Nao. 

"W" 
[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUI7 PIIY- ^ 

e'es vao fazer questao Isso ai oara tile 6 em isso I"6 

com autonomia financeira... e,es'estao com dinheiro la, estao 

SR. BRUNO DANTAS: Pols e. 

micmfoneT5^ FIALH0 DE ALMEIDA: fP-nunclamento fora do 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao, esse § 1° 

nos^em^co™ §TAS: Par*9raf0 Onico' entao. Aquele que 

segumte^^a^artesuttadclno^rab^lhn"^12 ^ Vam0S ° 
tem um capitulo do Ministerio Publico^p5 0 se9ulnte- Aclui 

Entao... Vamos verse a aentetnmulT a 3 mu'to dimmuto. 
texto. 9ente aprova as ldelas a depois condensa o 

SR. BRUNO DANTAS: Isso. Acho que fica melhor. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX" Estnn rin a 

nao pague perfcia. Eles entram com Agao Civil PublS. 0 qUe 

[falas sobrepostas] 

™Xq MaS ° 
exemplo, eles nao querem pagan os honorarlos.6'35' Porque aqul' por 

nacL™^.—FU?; Aqqi ^ Pm 
aqui dentro. Entao... 'nstituigao mobilizaderrima" 

[falas sobrepostas] 

ideitRcetRraIN°Tconcertrat"1 h6'^30 3 ~eSSe art- 158' a- 
Publico ou na audiencia de instrutlt ? 1, . 'nterven?ao do MinisteVio^ 

julgamento, de forma oral Seria dar J 9arnanto ou oa sessao/de A: 
farlamos isso, assegonando q„e . MlnistSfwoL^eJa p^an^ 



oTda3 SSHe ^ rea,i2a?S0 da aUd-^ 

sistema que eu penseP A acaoToi n' f™5 30 dias- Q"3' o 

comunicado pelo Juizo de que existe ^ma' a ~'niSt®rio Mb,ico e 

ensejaria sua intervencao e o dT g que' em tese' 
dizendo: "Olha, eu quera mtemr se .t 0 ^ ter qUe petidon^ 

mtervir, o Juiz pode Ihe dar vict-a h Peticiona pedindo para 

Senao, tudo isso se concentra na auJ^0'3 qUe 95 partes 

Procurador de Justica cas^da «:pcc^ t aIP
enas- O Promotor, o 

parecer oral, apenas Uma outra n0 Tnbunal' vai emitir « seu 

daquela regra da Lei do Mandarin3 5U proPonho e a extensao 

Ministerio Publico nao se nmnnnria Seguranga, de que se o 
decidir, independentemente de... 00 PraZ0' 0 :'UIZ esta aut:orizado a 

que eles arguira^I^n^or^smudonalidad FriX: EleS VSo arguir- Acho 

porisso. Porque e com ou sem pai^erfvai S0' ^ eSt§0 bri^o 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX- F.i COi 

parte contraria, voce aleoa aini.mz. ^ el' IJma coisa e a 

Para fa.ar, tudo bem. Mas o MP e 

Lralas sobrepostas] 

e dfspS510^" MINISTRO LUI2 0 interesses deles nao 

agao e)e acompanha^pmcesso, comoZTpanes^ ^ propositura da 

da propositura^Voc^m° JJfremes^a^ete? qUe 6,6 ® comunicado 

ata?ans^: aS a^do^ptnto" 
SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA- D lui^ ~ * 

Manda processo. ' r,ao a2 isso, nao, 

[falas sobrepostas] 

sugerindo0eSxttamIen"Ets?aAm"?nga.EDINA: JanSen' 0 BrUno esta 

continua tramitandtx^8" ^ VeZ de mandar 05 autos, o processo 

MinSr si
v

m
am

mas e,e tem que ° 
saneamento, entao ooroue af pIp^h mos suPor... Apos o 
arguir urn vicio formal, mas deixar'para aTdTSde fns^^^ 

oraf„r.RS""r- MIN1STRO LUI2 FUX= ^ » P^sso „a„ for 

SR. BRUNO DANTAS: Presidente, me permita... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO IIIT7 cuv n r 

Adroaldo. LUIZ FUX; Pela ordem, o Pre 
I L- 
\ 0 

\o 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICin- p. 

um pequeno detalhe. A Lei Oraani™ Hn m ■ 90star'a de lembrar 

^.Vma"^LD0 FURTAD° ""'CIO: Nao ae, se Ja se ju,3„u 

no™,/q
R„ro,D?S: ^rrL!ro--com ^ •— 

contemplam normas que nao sao de renfm a-?,ICa de lnstitui56es, 
disse inumeras vezes que e... jundico, O Supremo ja 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICTO- Pr,r~ 
uma formula ai que tambem e norm* ' eU acho que teria 

que tem uma forma mais diX dP I' 
fiXada- Eu acho 

anteprojeto da Teresa. A ausinda d. ' f0 q~Ue esta dito no 
Publico nao acarreta nulidades dos atop311 eStaea0 do Minfst:erio 

regularmos feitas as "inHmasles c,bS!,s
aTiss

P
0

r?:MSUa,S- 

.qufih"" Sfp
L

e,
GARC" MEWNA! Pefelto. o § 2. 1S8 

aqul"- TERESA ARRUDA AL«" WAMBIER: E so „ co^ecisho 

Viu, Bruno? Anres^e^Ms^aquj11 Ey 1- questlio de antes... 

Lei Organica do Ministerio Publico 'e lei Comni30 de lembrar d116 a 

entendermos— Complementar. Mas se nos 

S^Am TERESA ARRUDA ALVIM WAMBTFP. r« fora do microfone]. ambier. [pronunciamento 

st™s::r:r,NisTRo lui2 eux: a ^ ^ »»- 

s^a™^AARRUDA ALVm WAMB2ER: Boa, ™,t0 boa. 

um pouqurnho a escrevRTADO FABRECIO: Eu' oom a prOtica aprendi 

[risos] 

estld^un-lcertomodo S„rSis§so°'p„mderaCh0 qUe '»™ » W 
de manifestagao do Ministerio Publim nan lr Para la' "A ausencia 

atos processuais desde oi n 030 acarreta a nulidade dos 

cabi'vels". E uma^efa muito'pLente'Tin^6 fe^aS'. 95 intima?5^ 
anula nao e a falta de intervengao e a falta^e k'3' d~e que 0 que 

oportunidade para intervir. mtimagao, Falta d° 

a>icrofo„"NSEN FIALH0 DE ALMEIDa: [Pronunciamento ,„ra 



aplSm,s
PRESIMNTE M™«™0 t-UI2 FUX: N30, mas n6s 

™ "T" FIALH0 DC ALMEIDA: nao a, mas e a 232 [falas sobrepostas] 232- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUy- FnF~ 

a outra... ul* FUX- Entao mais. Qual seria 

BRUNO DANtac- m 

completamente a forma de intervenclfo^s riT6^6' ® mudar 

Publico sera cientificado da propositura riE ~ C|Ue 0 Mlnist®rio 

oje^O Juiz manda dar vista depois qUe tem contestaggo™ aCOnteCe 

que o MP falaSpoildaspartel''0 LUIZ FUX: MaS porque 0 82 diz 

foi apresenta'da ^aga^o'ju^nTeTde a9 minha proPosta e; 

Ministerio Publico, manda comunicar Tlyi^S0-de .intervlenCao do 

cabendo ao Ministerio Publico se entenripr enC'a aeao' E ai' 
sua intervengao, ofictar nos autos informanrln"6 6 JUfif'catl"va Para 

eu tenho a intenqao". Ai, depois que vier a mnrlcf' Jnformar: "Olha, 

sim vao pensar— contestagao, os autos... Af 

sem veros autos?F1ALHO DE ALMEIDA: Como 6 que ele vai saber 

SR. BRUNO DANTAS: Camo e que as p.rtes faaema 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA- f iu 

documento formal, um requisite da infdaL56"1 f0,hear' 56 fa,ta um 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES- Fco= 
muito mais pratica. proposta do Bruno e 

^ SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E pra.lca, mas a„ acb, q„e 

r~TAS: ^ 'mPede ' "o —esso, 3K- ELPIDIO DONIZETTI niimbc. ,. 
vezes o Ministerio Publico acha que nao de™ atuar^ USUCapi§0 la' as 

claro que o .uiz tem 

mundo que ficou atras na meta 2 agora oue^n atrit0' mas todo 

meta 2 sabe por que foi? Porque ao aut-nc f~ conseguiu cumprir a 

Eles dormitam la. autos estao no Ministerio Publico. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Para que ficar- 

Eu recebo todos osTdits "representac'om S0U .c°ns,e,heiro do CNMP. 

prazo do Ministerio Publico, 40 meses 48 POr inerc,a ao excesso de 
no escaninho. Nao tem cabimento. ' meses'-- 0s autos parados 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEniMa. c 
um aparte, eu qostaria dp dQeF MEDINA- Se o Bruno me pen 

proprio- de deStacar que essa sugestao e oriuncj f-J, L. 



SR. BRUNO DANTAS- NSn r- 

minha. ' ' nao' Essa e, nao. Essa daf e 

[falas sobrepostas] 

tem desejado issoGUEL GARCIA MEDINA: Mas o Ministerio Publico 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Com certeza 

SR ELPfDioBn ^ D0S SANTOS BEDAQUE: Veementemente SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas que e bom, e. 

segundo o President^ponderaf oNaTOSfBEDAQUE: N6s 1:emos aqui 

Publico nao vai admitir essa SrifSf? POl,tiCO diSS0- 0 Mlnisteno 

o Processo para saber se eutS^ daC'Ui' v- ver 

SR. ELPIDIO DONIZETTI Niimcc. m 

encontro do que o Ministerio Publico teSVeitohn^'' Bedac'ue' ao 

poucos casos de processo civil F J ' que e atuar ern 

interesse primario do Estado nao vn° T"™ ^ "Nao' isso * 

Mandado de Sejuranga, ]a live parLsr Lam'V80- V°" atuar ^ 
caesas envolvendo dsdc.piSo, ,/so e 

=om
S Mo^maf ° eZS 

Entao... Se quisermos correr o risco vamnc ^eresse da 'nstituigao. 
que eles vao se opor. ' corner. Mas eu garanto 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBTFP- c a 

colocasse assim... wambieR: Bedaque, e se 

[pronunciamento fora do microfone], 

da ^Ep'PfeAee™os 
Easa 

consultar... ' recebo 05 autos- Eu tenho que ir la 

[falas sobrepostas] 

daasi 3as ^ a 

ver. Ele nao vai pedir, ja firmou posigao. ' na0 qUer nem 

[falas sobrepostas] 

"0°^° 'de^e^quere^ Jfs/a 'Vei ^ 

offc/ar nos autos informando isfo- EntaT IT inte^en^0' 

oportunamente os autos Ihes sejam remetidos P que 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA- Af v^i naHir 

processo para a Vara. Af todo mundofa^ P ' Uma Certl"d3d 

[falas sobrepostas] \o 



SR. BRUNO DANTAS: (Mao, Jansen, que e isso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMPiriA. c • 

declaratoria de Joao contra [ininteligj] Ponto. aJU'Z Uma a?§0 

estamos discudn^umT coisaRqueL■EU aCh0 que n6s 

grandeza aqui. Como e a rpn,,?^ ~ u simP,o''ia diante da 
Publico? Acho uma boa reguiaglo Je d0 CPC d0 Minist^i° 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LLII? piiv. a - 

poria do Ministerio Publico seria aouoi nr^" 1 ^niCa -COisa que eu 

sentir o maximo com aquete oreamhnfn n
preambul0- A! eles vao se 

partes sao intimadas..." ' eP0ls-" Fala depois de "as 

S"NTOS BEDaQU^ E outra coiaa, o 
quer intervirf sao aquelas que eleTnl-p^a0 Mln'sie^,0 PEEIico nao 

qualquer jelto e vai ficarT qUe 6,6 intervam e af vai intervir de 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX- Tom m,0 h e- 

propno ai. ^ua. lem que botar prazo 

ST - aUBS- 56 - — enganado, ?sso a^vai &%£ 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ Fiiv- p.. u 

Essa eminencia constitucional que eles assumiram^nr-0 SeSuinte- 

coio'tos individuais 'idispomveis tambem pod"' e ta? f h" ^ colocar o que esta nn rnHirr^ e^r -4 ecc. e tal. E depois 

gostam... E tL que ter orS nr? daPf,s.das Partes, como eles 
nao devolver o orazo Tem 10 ^a ara depois das partes e se 

Seguranga P ' Tem qUe apllcar a lei d° Mandado de 

felando « 0 ^ 

que o Ministerio Publico tem com isso? ^ tenha menor- 0 

fazer?' NdfmaSndTo^p5™0 ma"? FUX: Sabe 0 qUe p°dia 

Gera. da... Ao Procurador-Geral. Como se^no^uivame^a"'0" 

eP,e^£H^He^ q- 

parfogru^fSfTE M"'ISTRO LUIZ FUX; Ete t™bem ,a 

isso"; Aw "SjTo s0""008' ^ 

processo esta parado. Isso e urn problema. Da agaoM^ 



penal, o Ministerio Publico e titular a • ~ 

custos legis. agao. Aqui nao, aqui ele e 

primeiro^nomento E ^ ^ne „„ 

S^BRUNO DANTAS: Na'p, mas com„ 0M.r, ele vai ser autor 

for."mWone*.ARRUDA ALVIM VmB™' tpronunctemento 

[falas sobrepostas] 

intervengao na aud^I^Fa^aassim^ "om^91116 dele concen,:rar sua 

vir pronunclar"— " a/ reserva o meu direlto de 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX- E hop pcc 

pnmeiro artigo da fungao deles. E eles pedem^aVaTgu^co^0 

SR. BRUNO DANTAS: Nao. 

re-»M,cRjoIDENTE MINISTRO ^ •=<«: N3o, ,1 s6 s<! tem uma 

SR. BRUNO DANTAS: Eles nao querem. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAniiE- m - 

como o ElpiPio esUva falan(l0, mandat,0 d™*«a
U
n%

M
dX

s
6So™n0s 

coS mSS aS" LUI2 FUX; 

4 aSoRi,apSSiR°RpRTO 008 SANT0S 8EDAQUE; Entao, naas qual 

Eu f RemRreun°ao dp7*8' Na0 tem oncnfaPP0- Eles estao rachapos. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS REnAmic;. d 

que acha que deve, tem gente que acha que nto 

[falas sobrepostas] 

e » a^1^2^ ^^ E™P»ta, 

definir. 9 ' ' na0' na PraP0sta e o Promoter que' vaL' ^ 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUI2 FUY- fin ^ i - 

isso mais rapido. 0 Ministerio Puhlirn oeV- J tel,9,vel] solver 

aqui. Olha aqui. Veja se Anui a t0mando muito temPo 

preambulo constitucional, depois mantpm n Ser,a ? se9"inte- Esse 

faculdade de intervir oralmente. qUe eSta no c°dl90-- E a 

SR. BRUNO DANTA^- p 

eles pedem. Uma outra coisa que e^pedem aqUi que 

no Inquerito Civil seja meio de ornva fnf p 3 prova Produzida 

julgador, incumbindo ao reu demonstrar o contSrrb.ar 3 COnVic?§0 do 

[falas sobrepostas] 

comr^S6 MIGUe'- SARC» Ten q„e 0l>servar 0 

conM,™EoSIDENTE MINISTR0 LUIZ Tern que observer „ 

[falas sobrepostas] 

T~: N6S n5<1 — — 
agirem com dolo, ma-fe... Ali e problema^eS OV,, PUbf,Ca' Se e,es 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUlMFc- ^ 

infringiria o llvre convenclmento do S I ,' ,qL'<!Sta0 da i"""a 

valor va. dar para aqullo. E igual Inqoerilo'poScal 6 ''ue 

oooladMINISTRO ""Z FUX: E isso. Mdo tern 

microfone], SEN FIALHO DE ALMEIDA; [pronunciamento fora do 

e-ooon^efSSde'"1™ LU1Z FUfc Processo 

m,cSrSo„"NSEN FUU-m DE [pronuociamento fora do 

foraTmtoSj. ALVIM WAM8IER: Ipmoonclameoto 

micSroRfoneTS£N FI4'-HO ALMEIDA: [P™onci,me„to for, do 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNFQ- 

coisa soberanamente julgada. " C0ISa JU'9ada- Alias, 

SR. BRUNO DANTAS: Bom, e isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM Wamrtcd r 

fora do microfone]. WAMBIER: [pronunciamento 

SR. BRUNO DANTAS; Isso. 

ficou so o art^o^nsdtucfm^^aLman Ent^0' 0,ha so. Entao 

com adendo— ' manutengao do sistema vigen" 

SR. BRUNO DANTAS: A facoldade da Interv.ngdo oral 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Acabop. 



r:rSA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: E o inquerito- SR. BRUNO DANTAS: 0 inquerito ficou rejeitado 

ver^qS0^ MINISTR0 LUI2 FU^ 0 -querlto... Vamos 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICin- n 

mquento, para comego de conversa momento. o 
aqui. Acho que nos nao temos que ' r\lao re9ula<:l0 nada disso 

Processo Civil, meter o nosso bedelho ^ na ~ qUe' nUm C6d]go de 

acho que... Temos esse bom mS0'ra P"bl,Ca' Entg° 

isso. ot:lvo Para nao mcluir aqui no Codigo 

da Comissao So meter^mf Jnf Era Uma daS premissas 

tamfem'SSdvoS^Jbl^Tuef1 faS ^tod'"6 InqUarit0 CiVil 

H n! n te I ig i ve i]6 Hp L Sfaftramit 

que foi arquivado, os empresarios^o queremTqSteprS.' 

ai vai chegar um^horaquSo processo ele*6n ntend-' Enc,L,ant0 isso 

muito'cu-r ^z 

aqui um negocio que eu enc=^P^/SLS. 

microfone], SEN FIALHO DE ALMEIDA; [pronunciamento fora do 

fora do microfone]. ARRUDA ALVIM WAMBIER; [pronunciamento 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUI2 FUy- Pnr ^ 

assim: "a carta de ordem a carta nr^r^A^ ' exernplo/ ele bota 

podem ser expendidas por meio e/efron/co s/ro/ int:err°9at°ria 
do Juiz devera ser eletrdnica". 'tuagao que a assinatura 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu nao pule, 

IV,^ J?NSEN FIALHO DE ALMEIDA: A senhora pulou, sim, 155, 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Cade 0 155? 

desculpe^S^Presfdente^ MEDINA: Eu nSo sei se esse... Me 
mas a gente havia convers'ado drtafvezmn 6 0 momento 0Portuno, 

que seja especialista... Que mandarXara o Sor^ao^ al9Uam 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ Fliv- 

™„d„u... Af ta,ve2 zziz^°:. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MPHTMA. c 

Minas? MEDINA. E esse que e Juiz em 



He esta s^nd^ clnsiderad^um ''cam bem ^ 0 .?ilbe,t0 Serodio' 

eletronico. bern ouvido no processo 

que Mm ar^IL^peaalte™8 BEDAQUE: Bom. acho 

GMberto sVra'fcEtetem'qoTnofde^oJa*' """' ^ cs"er-"1-'-'- 

qonl^eJSf ALVIM WAMB'E^ E,a v„ ,trasar , 

SR. PRES1DCNTE M1NISTRO LUIZ FUX: 0 Serodio val 

-m,™s » 

R.oSdeiSIeUEL GARCIA MEDINAi Ete = Advogado, a Isso? No 

SR. PRHSIDENTE MINISTRO LUIZ piiv- d ^ 
ma/7 dele. z FUX' Pode ser. Recebi o e- 

Aqui nessa sala so agua, ne? Nao tern Coca Zero... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nem frutas? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FU*. p^^- 

seco. U12 FUX' Pensei que aqui fosse a 

[falas sobrepostas] 

Serodio?J&ften^o^ltelefone'defe^aquLDI'^A: li9ar ° 
[falas sobrepostas] 

do.SR^?°™"zaSUEL ':4RCIA MEDINA: A°"de? A sugestao 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MFHtma. c 

senhores colegas de comissan sa su9estao aqui, 
eu as reproduzj tal como as mrphf l^30 d0~S incisos d° 155 

Institute Brasileiro de Direito Eletronirn0 SU9e!toes do Presidente do 
de Almeida Filho, do df Janeim 6 0 Car,OS AradJo 

aqui presentes o conherem S nH.. Se' 56 a'guns dos ^legas 

a gente poderia ouvir eventualmente mT P0 la ser um nome Que 
tem manifestado diz respeto i seol^ M^3 PreOCUpa?So due e|e 

se voce entrar no Google e voce sabe nno 0Je' 'SS0 6 Uma realidadeA 

aqui tem um processo tramitandn f>m c? ' por exernP'0' urn de nos 

autos estiverem tmm°ando em formT de Ju?tiea' mas sa os 

no Google, consegue acessTr L e
f
letron,Sa' voca di3itar o nome 

prpcesso elttrdnlco estar tramitando em sSo'deLoS5" ^ " 

tadd!d*m.BRUNO DANTAS: EntS° ■lei» » >• a™ oat 

botfo SaESa
M

?'
NISTRO LUE FUX: v<"' — coogldl 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Aparece. 

A? ' 

I- 



as lnte"n™° """isSIs POdla achi'r 

aberto ao publico. percussao geral antes de ser 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Antes de mir 6 d 

algum modo, nao sei exatampni-P r r^009 E'es acessarn de 

e justamente que Na medida do nnT.?' 7aS <:iai 3 preociJPa5ao dele 

eu transcrevi aqui' parT T0 ^ diS?e'.eu ^ 
pessoal, mas eu resolvi ate porque eu achei a ihT 0Pln'a0 minha' 

dele relevante, submeter a consiSeraggo dos cc,ega" - ' preocupagao 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E e o dispositive, qual 

negocio de processo eletronim Mpc m relaCao a esse 
entao, para os cdSL e^P^n^pe me permita ler' raPidinho 

disso. Diz assirrv "Os'atos nmr-a Para C'~e 05 co'e9as tomem pe 

sf 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esse realmente nao existed 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Esse nao tern. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esse inciso II- 

[falas sobrepostas] 

ft "'e"MEI>INA: ^ ^ ■"» 

mi ®ofone"MBERTO THEODORO :,0NIOR: [Pronunciamento fora do 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao fala nada disso. 

micmRfmHe"MBERTO THEODORO j0NIOR: [Pronunciamento fora do 

inciso x'08^ MIGUEL GARCIA MEDINA: E 0 inciso x- Ele errou, e o 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas tambem nao e. - 

ImpSrensaUMBERTO THEODORO ^NIOR: Mas o X e a Lei 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA mfdtma- c i 

intimldades de vida privada, a honra e Imagerdas^sorf/ss/o 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Vai ficar o X? 

^ ■> X no .ugar go 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Entao no inciso III 

enf5n? ^NSEN FIALH0 DE ALMEIDA: Como que e o art 50 y entao. So para ver se adequa ao processo. * ' 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Ok Diz accim- "c~ 

1 n viola vets a intimidade, a vida privada a hnnr=, ass,m- Sao 

TorTdeSrZet 1^^^° ^ ^ - 

& ~ rr,a"r^ 

poof»r^DI0 DONIZE™ feta discutindo uma .nc.ude, 

parea."^ MIGUEL GARCIA MEO"IA: tipo de agao me 

neg™,rEaID™to LUIZ FU?: °ax' * r'M" ° 

descompromiaso^ Mas tavern nSo 
ja que voces estao mexendo, esta na hora" Nao esta L ~ ' 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O art. 5°, III sai? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Acho que sai. 

[falas sobrepostas] 

ArhnR' JOS^ MI
U
GUEL ?ARCIA MEDINA: Nao, nao. Mas esoera af o que essa observagao do Ministro Fux e prejudicial em relacao an 

que a gente esta discutindo aqui. Porque de fato qp a n^ni- w f 

r °dM,niStro FUX eStiS -i™-" ™ ou'SLltenK concordo com isso, porque de fato aquela lei e muito extensa Tem 

um monte de coisa ali sobre processo eletronico. A gente vai ter mje 

ca^StaTsso™"" ^ EU ^ ™"- "E° ™ 

lur/ xe 

^-o ha n0 

o o 



fora do microfone^ERTO DOS SANT0S BEDAQUE: [pronunciamento 

parte2. FU*: A ^ ^ ^x. A ,el do 

colocar so o queTindispei^sdver MEDINA: Acho a gente deve 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUI2 fiiv. c 

botar assim: "Adotar-se-a ao processo Jfii - aC que tem 

Onde houver". Onde houver Por exemn?,? h""'00 na f0rma da le'- 

OAB... Tem gente que „i0 ne^mp^on °S OSad0S '4 da 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MPnTMA. a 

ponto, Ministro, eu concordo com isso Mas como 3 esse 

opiniao, tem alguns aspectos que eu arho disse' na minha 
de disciplinar de algum modo como p o r w0, ? nao pode beixar 

a gente fez um esfudo ™ez uma suqestloSOS ,ei,a° elet,:6niC0- Q"6 

disciplina a pratica do ato processuai nAr qUe tambf§m e,e n§0 

estabelece alguns requisitos anpnic ^1716'0 eletronico, mas 

responsabilidade do leiloeiro, por exemplo tlao S
s
e

p
9Uranga' e a 

tiveram oportunidade de ler na fnS . , 36 03 co,e9as 

eletronico, mas ele nao exaure a questao- Parte d0 leiiao 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER; E o basico 

SR." ELPIEDTOG„UnL MEDINA: ' 0 baSiCa0 d0 baSica~0 

e a citagao? Nao seri^fo^m^m^ortante612 J'9' de ^ leil§0' 

citagao... A proposta que eu fiz— ' mais sirnP'es a 

« ELPfoTn ^ eA,iC,fl ME'"NA; fl L•, "•«9 ^so. 

U.«4 NUNES- 0 eu nz? Trazer ua 

parece W'eo^a peu™^"'?mPleSment<! trazer me 

aquela lei que ja fol considerada dlsclPIina. Mas mesmo 

permits a citagao a torto Ta dlreim 1° Um aVango' ela 

sistema. 6 9 d'reito- A Pessoa tem que aderir ao 

^mE1^IO
qu

D
eT?er%e"™?JeT0 " el«r6"te° entao, se for retirar, uma norma ge'enc, Daxa ram "" COdiS°' 

especial de um Tribunal de Justlca nnrm.*^ J? P ma norma 

tem essa possibilidade de estabelecer leilao pfp3 prev,
1
s,to no c°digo, 

de execugao. eletronico la no processo 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ fiiv- A i - .J 

tribunals que institufrem... Eles vao rJau^ar " a f aSSim: WOs 

num negiScio que sempre vai Rear um peda^ faltandQ6 "" ^ 

Ministro fahu Me^na^AB^parereq^e todo munT COiSa qUe ° 

Mo parece, Mae „3o i h„Je, To(fo flmunqoPS5ra0,t£meme. 



SorSo"''56'' FIALHO DE 4 o fun,™ d, proxima 

talvez. 15, qlem^abe! GARCIA MEDINA: 4 o futuro dapu) 10 anos, 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUY- a n *• 

'deias substanciais que tem tradiran 9 nte perde em 

constitucionais que nos pusemcK nn Ca' como esses principios 
Quer^dizer, nos nao vamos perder temno^^55w'* N6s perde^- 

citagao pelo sistema... sndo como e que entra 

4°, Ministro^^mfn^e^o^Te POr qUe n*0 flca 0 154 § 3° e 

[falas sobrepostas] 

todo todo05' MIGUE'- G'""CIA A gente tem chaxe pan, 

foraTmtoofo". ARRUDA ALV"M WAMBIER: [pronenclamento 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; S 5 30 p 40 

E o que esta aqui nos incisos IV e v nl que estar- 

eu acho que e uma viagem Mas o'n^so TV? qUe S^- 0 inciso 111 

gente tem que considerar, sim. lnCIS0 ' acho c'ue a 

»So,E™"le0do1SS„Tf
E?:-Ma5. af discip,tna„do „ 

afetpppicmerte o aresed ape aSx ™' ^ tr'm"m 

paries e aos procuradores" Tudo bem S 530 resMfos ^ 

Mediante cadastre... Sendo vedada a in^-6 a6"1 qUe Se cadastrar, 
de audiencia... Isso nao tem logica 530 dePoimentos, atas 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; E impossivel. 

SR. ELPfDIO DONIZETTI NUNPQ. 

justifica. Se o process© e eletronico pu ^ poss've'' 17195 nao 

questao e de seguranca Mas af nnc' aCesso a t:udo- A 

for adotar a proposta dessa nessoa 0^™* "° meSm0 problema- Se 

Medina justificadamente trouxe Ai nds vamn^r ISS0 aqUI'' qUe 0 Dr- 
para figurar o depoimento eu iustifi™ a ? ?ar mir|ocias. Se e 

ser para as grandes empresas e eu teria forma Ci1:a?So POde 

indicaremos, Ministro, como esta no 154 § 3° ou 40 o^desr^" 
as mmucias. E a,' chamamos pessoas entendidas aZ I6™5 

que primeiro optar primeiro por isso. t:endldas--- Acho due temos 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX- En arhop n 

mmucas vai ficar coisa de fora acho que te4r K ' l '-1 r. 

% 
olha 

Bd Propod. =,gu™ - 



Sg-gg ^JKKWSiWW 

^ SR. PRESIDENTE MINISTRO LUI2 FUX: Poderia ser o § 5° do 

IstnBof^ssoT GARCIA MEDINA: Um 0Utro do 

mstaurou o processo. De quem colocou. qUem 

paragrafo dizendo qua nos casos de segredo de Jus L T 

apCP™:;r"str6n,co'onde momo' ° 

achoRaDG
Rnas 0 DANTAS: Presidente, estou totalmente de acordo. Eu acho apenas que como a nossa opcao parece estar c^nHr, 

discipJina generica modesta, devenamos colocar as disposicoes 

PofquePTsCseoSSaf fica™'0 f ^ disposi55es finais e transitorias. Korque isso ai fica pronto para uma lei que eventuaimentP 

sobrevenha e ai faz-se os ajustes. Criamos o incentivo Aoora 
colocar nos atos processuais vai surgir a duvida" que ' 

Desembargador Elpidio esta colocando; "Ta bom, por que voces nao 

final S 530 05 at0S ProcessuaisP" Talvez colocar como disposicao final... Fa far assim; Olha, os tribunals prestigiarao a pratica de atos 

nnL"1^ !letr6nico- 0 Conselho Nacional de Justiga ze^ra pela umformidade de procedimentos..." 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: § 3° ou 4°. "Processos 

Arh^h Ser'c' POde a-e mCluir ",:ot:a, ou Parcialmente eletronico " Achei bom. FlCoU generico. E hoje ja esta dentro do Codigo essa 

do Co^nn d6^3 tambem' n0 158-" Aque,a Lei 10-358 esta dentro 

atual ma 9enerica' t'ninteligfvel] Codigo de Processo Civil 

faiandn3^ 30 Si9il0' C0m0 0 Desembargador Prof. Adroaldo esta 

nnnrf tranqui10 lsso- Iss0 e um defeito la do Supremo. Por que 

OUr a 0nS~e9Ulram Ver 0 Sald0 da Profa- Teresa d0 Banco do Bra o Google nao consegue, nao da conta. Porque tern sistema. 

rr,HSR' ,PR
If

SIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Qual e o artiqo Codigo de Processo Civil que ja fala do eletronico? 

-lUr 

if 
n" 

o 
J) 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: 0 154. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta aqui? 

Ser^.T-E"Sm ST4 ALVIM VVAMB,ER: ■,,r"eSS«! 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ainda pode por entre vfrgulas 

total ou parcialmente". Para evitar aquela problematica qua nos 

estamos falando. Eu prefiro no presente, isso ai. 

ser'^p ™teAARRU0A ALV,H W#MBIER: E" ""o 

pa'le^Tescufp"12"" NUNES: AflU, W ^ 0 ",0tal " 

„tfeRA'rg
Tu!s

R
s
ESA ARRUDA AL"" WAMBIER: " So nao esta 

SR-^ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu nao ia me preocupar com 
isso, nao. 

S*. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho qua esse § 2° 
esta tao prudente. O legislador fez bam. "Todos os atos em termos 

de processes podem ser produzidos, transmitidos, armazenados por 

meio eletron/co , virgula, "na forma da lei". 

SRA TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas, Fux, isso aqui 
esta na [minteligivel]. 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR; Essa a a lei qua ja existe. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas a lei qua ia 

existe esta aqui, pequeninha, vermelha, mas esta. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E esse § 2° do 154 e a lei 

atual. E esta bom. Dentro da proposta inicialmente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Resumindo, 

conclumdo. Isso aqui sa;. O 155 fica do jeito qua estava, do jeito qua 
e na lei em vigor. H 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Me parece qua a gente 

podena adotar a sugestao do Prof. Adroaldo. Fazer uma referenda ao 

Segredo de Justiga ali no art. 154, como urn paragrafo apenas. Como 
urn paragrafo aqui, professor. Urn paragrafo a mais aqui. Quer dizer 

e uma ideia. Nao sei. ' 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu achei, apenas, qua 

nao sena bom qua o Codigo silenciasse sobre a questao do Seqredo 

de Justiga— 3 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ate porque a 

comunidade esta esperando alguma coisa. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Tambem. 

[falas sobrepostas] 
fir , * 
o^i3 

J 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Prof Adroaldn a 

gente poe o processo eletronico onde adotado obedecS' o 

pnncipio... Assegurara o cumprimento"— ' 

HumbmoMIGUEL GARCIA MEDINA: Isso- A sugest:ao do Prof. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Vai ficar aonde' 

temari provldinc.as parl que o Costo S"r;'1'™1 

tritamente observado..." Uma economia de palavras. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A forma que a Teresa 

Vamo5 cortar palavras. A forma que a Teresa leu all acho que est^ 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Prof Adroaldn "n 

processo eletronico assegurara as partes o prndpfo do siailo 

processual na forma desse artigo"? P P 00 Slg',0 

reda5oADROALDO FURTADO FABRICIO: E. Acho que e isso. A 

do TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Eu fiz urn paragrafo 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Exato. 

simp™: TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta bastante 

nos^cus^S^no'rad^00 FABRlCIO: POrqUe af ninS-m -i 

essa?cLRsa!IDnNTE MINISTRO LUIZ FUX: Tambem se nao forem essas causas... Quern acessar, acessa, nao tem Segredo de Justiqa 

pode ver a vontade. -'usu^ci, 

nndSpRr;^UMBERT0 THEODORO JUNIOR: Que eu acho que nao pode restnngir pegas processuais. O processo e publico. 

rAR
SR; PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E publico, exato. No 
' a VeZ C'Ue Se ,:a'0u sol:ire processo eletronico os advogados falaram: Isso nao e verdade, todo mundo tem acesso'..." 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tem acesso se quiser. 

[falas sobrepostas] 

CoSSo Km" r15™0 LUIZ FUX: ^ 

micrrfone]ROALI>0 'U,,TADO for, 

PorqJ; SsS™Tfer
iNISTR0 '■UIZ FUX: E ai ,nd5°lv 

oih 'd no 

O 

o 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: 0 inciso IV do 155? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; E. Esse esta na lei. 

Inseritido um^a^^afo'ne^^enttdo^Prafl^Adroaldo' sugtif tL,d0- 
SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FIIY- 

TOts 

complicado. dispositive aqui vai ser 

acS ^^ - pem,tir „ 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA' A rianr ^ cr, i 

mesmo. a rigor, e so pelas partes 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNF^- ^ 

Pegar isso, nio. Se o sistema guiser 

isso... Aq^f^T^em6 um^corregaozmffa "d^P BOm' f™' retirando 

terceiro que demonstrar interesse pode requere^certidSo h"'00 " 0 

de mventario [ininteliaiven certidao, bem como 

and. estev, k ' ^3 ° 3!S?Ute' 

processo e obrigatorio o uso i rnr, D l 
odos 05 termos do 

vernaculo. da L,n9ua Portuguesa. Tiramos o 

Que bom'Vam- ' 
agora. ma laStlma- A maioria esta falando alemao 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX- Rnm u 

nao tem nada mais para mexer Aaora a T'- ^ que aqui 

Os atos do Julz. Os ."tos do 

-poRndrsoE,N
rt.^ ™ 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Foi retirado 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O quinto? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUTZ PIIV. m~ 

Agora, os atos do Juiz. Eu achei importante agora essa.^0" Retirad0' 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER- Fnv icc^ 

observe! que nao tem muito sentido nessa ait-nr^" ' aqui eu 

tirar. Sao os autos complementares F dnh ! n0S C09ltamos de 

interrogagao. tomP'ementares. Eu tinha posto um pontinho de 

[falas sobrepostas] 

T10ha"-u"Ud,sSo™JO
n

D°^J,6~IO,,: 1 «M 4 

[inintellgi'vel], Fol revo'gado isso ha mS-■''' 



sr4HTUM^ptTt
UDA ALVIM WAMMER: e ete 4 ,i""- 

^ SOR: Ftol" ^ 

[fa(as sobrepostas] 

^nj4Rstrt.^9T?6di
A

0
Lrvigr

MBiER: os — 
SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO- Prnfo t 

anotagao para o future Seria inroroil Z Teresa, uma 

suprimir la do procedimento da restaurara a Uma 0bserva?§0 Para 
que existe la, autos supfementares NgoTenhn aUt0S Uma refer§ncia 

aqui. Mas tem uma referenda aos af90ra comi'90 a texto 

aquilo tambem. suplementares. Suprimir 

[falas sobrepostas] 

MofdoPM?"NILMSI^RO LUK FUX: «»» 'amos para os 

interfocutorias e despachos Ressafvada^0 ^ Sent!:n<*as' decisdes 
Ressalvadas as prev^TexTre^nl 35 Pre?SdeS Tessas... 
sentenga e o ato por meio do nuaTn l Z pr°ce^entos especiais, 
267 pde em termo a fase coonitiva X* fundam.ento nos artigos 

procedimento unicoficou... ^ do Procedimento...» Esse 

ProS^eZ"" F1ALHO DE ALMEI°^ "io, aabop. 

s«. ADROALDO FURTADO FAk'RiciO; Nlo Se, se fol adotMo- 

proSim™s"S SIscZ oLU» T: pad™' ^ 

execugao". Entao a sentenra p n at* - ext:m9ue 0 processo de 

mesmo.'^' 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS RpnAni ic- c L. 

precisamos compatibilizar essa redaran rnm ac^0 que n6s 

do Tftulo Nove, la na frente que fala TJT "r CapftUl0 depois 

trata da formagao, suspensao e extinrJn H [,n,nte,i9fvel] que 

estamos dizendo que sentenca e o am nuf k processo'. La nos 
do procedimento comum ou o processo de ex^cugla 3 ^ C09nitiVa 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Mas e isso. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR* P a 

dizendo. R- E a mesma coisa que esta 

[falas sobrepostas] 

processo se' SoN
u
TOSnB^DaQUE: 

execugao. sentenga... Ou... Qual processo? So o de 

FUX: Tem os proced,rnentos 

como sentenpas. Per e«mpto, sob^^de darton^'Splpf6 

6® 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Foi. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ela passou oara n 

comum. A de exigir continua com o mesmo formato. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao a =. 

bifa5103. Ai nos resolvemos dar um tratamento de sentenca para 

aqueles atos e submeteu-se a apelagao. 

pro?S,™TfaLrnD5ml,RTADO °P™rcat6ria tarn asae 

SRL PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Ressalvadas a^ 

demarcator^dffprocedimentos especiais", que sao essas da 

x^Ta'^sr i™nto cmum'bL° « 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Eu gostei. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Sentenga e o ato aue 

extmgue o processo de execugao". 

eU SR" 30S^ ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Essa definigao 

[falas sobrepostas] 

JOS^ R0BERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu acho que nos temos que compatibilizar isso com o sistema. Por exemplo la nos 

temos o 267 que 'extmgue-se o processo quando o Juiz reconhecer"- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tinha que ser 

extmgue-se o procedimento. M 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao se extinoue 

o processo. Porque qualquer conteudo condenatorio dessfsentenca 

o processo vai prosseguir. Sao criticas feitas porfalta de harmonia. . ' 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Extingue-se o 

procedimento em 1° Grau de jurisdigao. 

entScx" Eu'nifo 'po^o'fa 1^r*6^0^ocesso^^: 0 P^dlmento, 

fora^mJS]. ^ WAMBIER: ^^unciamento 

ovfin" PRES
f
IDENTE MINISTRO LUI2 FUX: Por que voce nao bota 

igual estl aquf6 C09n,tlVa? N§0 ^ "Extingue-se a parte cognitiva", 

SRA" TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Espera um 
pouqumho. Isso aqui esta— 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao vamos mudar 

!e fLe coJSTE M,NIST,!0 LUIZ FUX: Bota Igoal. "Extlng J| 

de JUTJ; 

A 
V'ha /70 

J) 



comp«JJ°f»,ROBE,,TO D°S SANT0S BE0A«U^ Exaamenta, para 

NUNES; A "»■ "So. 

razs"™™^0 FURTADO FABRlCIO: flcho Ode o Bedaqua tam 

[falas sobrepostas] 

palavras ali tem que ser univocas. USa 56 Sempre- Porclue as 

SR. PRESIOENTE MINISTRO LUI2 FUX: Univocas. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS RFnAnnc- c.. u 

que mexer no 267, para tornar- 0 qLle 1:6,11 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 0 269, 257... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS RFDAnnc. 

mexerTqu^p n'iS ™d°° 162 ' EiXTa'temT 

varpo:E
P
Rst=oAi™ rt"riER: Beda'- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tem 267, 269... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER- O 

o processo..." Nao. "Extingue-se. ." WAMBIER- 0 267- Extmgue-se 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao... Nao extingue. 

hono^na^^o Bed^uffZ. NUNES: NS0- Tem cond6na^o 

copdL^oTrl"0 DOS SANT0S BEI>A«UE! Tem 

foraTmSj, ARRUDA ALVIM WAMBIEB= tPmnunc.amap.o 

Ta^lrS^pT™"1 NUNES: Sim- IS» d 

(braTmiSS, ARRUDA ALUIM WAMBIERi tPmoonolamama 

nSoSaR.pralBEKSRO J"NIOR: ' 

^p^SaSrar^E" — 

NUNES! o™ 'ase da 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; O problema de 

iP/0hS^!i9U,r co
|
m ,recurso' ,eu tenho a impressao que isso ai a doutrina 

hrina I resolvido isso ai. Nmguem mais questionava. O que e uma bnga la, atual e viva, e essa que comegou com a introducao do 

FnSnnnen,:0 sen1:en?a no proprio processo de conhecimento. Entao, por isso, na verdade, o processo nao se extingue. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se conseguir uma redacao 

melhor, o que o Bedaque esta falando... 

SR PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que e o 

procedimento a faz cognitiva. Isso af... q e e o 

SR. JOBE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Olha, o processo 

ronH extlngue"- Se a sentenga nao tiver nenhum conteudo condenatorio ou se o reu cumprir o conteudo condenatorio da 

sentenga espontaneamente. Senao nao extingue o processo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao extingue. Mesmo a 

sentenga em analise no merito... Ela prossegue. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Qualquer ato 

posterior de natureza executiva sera realizado onde? Na chamada 
fase do cumpnmento de sentenga. Entao, tem processo. 

fR;. E|;P*DI0 DONIZETTI NUNES: Isso se da na cautelar, se da 
na extmgao sem julgamento do merito... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Agora, eu aqui 

fras^" PRESIDENTE ^NISTRO LUIZ FUX: Entao repete essa 

SR JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ja que estamos 
defmmdo fenomenos, temos que fazer isso de maneira- 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E o que voce propoe 

Bedaque, para o 267? Eu confesso que eu nao tenho sugestao. Nao 
dei conta. Ja pensei nisso. Nao sei o que falar. 

SR PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Extingue-se o 

procedimento em primeiro grau". Sem analise do merito. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Aqui esta dito- 

SR PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Extingue-se o 

procedimento em primeiro grau, sem analise do merito..." 

SR ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas se for no Tribunal uma 

competencia originaria? Estou levantando o problema. Advogado do 
diaoo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 
fora do microfone]. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Para a sentenga, 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, mas nao e n 

Porque a decisao que faz coisa julgada... O acordao do' S 

e. 



SntSdo se0ntSean5aU,9ada 8 n§0 ' Senten5a- ^ um ^ordao com 

^Z3™™ S™T*° ,lSz Zf 7exen,pto'ent50 

processo op o procedimonto em pnmliro lug," 0 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS RFDAnnc. m ^ 

extingue processo se tiver conteudo condenatorio. " ma,S 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUI2 FIJy« Pnt-3^ 

- prt~°' *»« 

nioSR
d
A to0AL4° ™ ™A°0.l;^Rf

f
CI0: Essa fo™a PPe esta ,q„l 

procedimento". 0e term0 a ra9"'"™ do 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS RPnAnne, c 

definigao de sentenga. OS BEDAQUE: Essa e para 

[falas sobrepostas] 

pmRR6AT.OA™Lr™2 nao pot,e™s 1<)par 

m,nS"op,T„KESmA
dt^

U,>A ^ ^ "» 

pToCceSsSsaor:amente a sJent9enga d0 decTsa^'CrtanL0 do6 

A°J"Jra'" - u£ ai dpi 

e^nr^H t-
JU'l'Sln9Ular' senten?a de primeiro grau, mas ela e empregada tambem, sempre foi, para designar genericamentP 

qualquer... Qualquer decisao, especialmente as de meritos La no 
rescisono, como e que esta? Sentenga. meritos. La no ^Tur,s 

[falas sobrepostas] fi ^ano 

saSpELPtol0 D0NIZETTI NUNE^ "■ "ossa, Esse eu na<H' 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Le para a gente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMRTFR- Pcf-i ^ 

n'Samos? " reS0,U^0 de ^tTS^ue 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEHAnnc- n 

redSo-'1-™10 D0NI2ETTI Eu sugeriria a Se9ui„te 

n_SR. lost ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Uao, loglco qua 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ Fliy- 4- 

procedimento. Neste caso. extmguindo o 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS RFnAruic. 

que haja um acordao reconhecendo a carend? aue^am^m PO~SSIVel 

extmgu.r o processo. Porque se tiver fase executiva 030 Va' 

rsf ^ 

:67SR
3,S

P"'O 0O"ZS pT vErS» o0S 4laen-rEXS
iStr°? " 

s o E^tds-ss- 

rS„,S olSo?5 Dois,ripontos Sent^' ^ 

hTdSd^rZ 

[falas sobrepostas] 

Sue'ciniSteligXelf? POrqUe rsentenga 

probLaADROALDO FURTADO FABRICIO: Pois e. Esse e o 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Entao poe a sentenga. 

[falas sobrepostas] Po,ha 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Da sentenca 
apelagao Qual sentenga? Aquela que esta definida no 162 Isso iaV ^ P 
esta resolvido. A sentenga do 152, que nos ja fechamos ajuf-- Ja V ^ 

Jur/c 



isso. 0 162 que esta^l?^ compatibilizaria com 

estaSmosOS^ ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Que esse que nos 

SR. ELPIDIQ DONIZETTI NUNES: Sim. Af ficaria bem. 

senteriqa7^o que^stJ^no* 162°Des^ato'cabe^o qug?^ 0 qUe " 

!: -:r DONIZETTI cabe apelagao. Sempre. 
SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Resolvido. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX- - c 

explicito se ele puser "A sentenra n3n ri i - 31 flca bem 

Quando concorrer [in,mel,given 6 ° meri">"' <,°ls po"t<>s' 

Esp?™ "■ ™ 
merito— sentenga que nao resolve o 

da NUNES: Ete estS ™ acardo 

[fa las sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNFQ- a: A . 

concepgao mais ampla. " a sentenCa numa 

SR. ADROALOO FURTADO FARRfrm. n 

nos estamos cogitando das h,poteses dos arts ^6y"""t0' QjJando 

estamos cogitando dessas decisoes 267 ' qUando nos 

pensando, o Codigo esta tendo Pm m J= 0 qLle esta se 

primeiro grau. Evidente Nunra pvr .aPenas 0 procedimento de 
Tern recurso. tV'dente- Nunca extmguiu nada, nenhuma dessas. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ Fliv- Tcc^ 

nada. FUX. Isso ai nunca extinguiu 

SR. ADROALDO FURTADO FARRfrrrk. d 

Entao, a perspective e de processo de primed graureCUrS0' 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS RFnAruiB. r\ . ' 

de processo hoje? E aquele que comera ! ~ 0 conceit0 

termina com a satisfacao do credor F n rh ^ 3 petl?ao ,nicial e 

com a fase cognitiva 0 chamado P^cesso sincretico 

[falas sobrepostas] 

vJ rr ?isser isso' 

.'S lets dTstiT lePreC" 0 ^ 

petigao no infcio e sentenga no finaT^ueT^^0 de Processo for 

sincretico, tudo que tu tem^^'dSo agTavlveT6 0 Pr0CeSS0 

qu^pSe'fim^ ^ase^ognitiva'que^i'ds—^ A ^ Ser aq^ 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Que esta no 162. 

'sf. 

n0 



sZinTeXe^ZnTe^ eiTL^ ^ Vamos fazer 0 

nova THALISSON(F), do 0° 5 em dfanS dp" lJma garotada a° 

. a a mal, nao. Meu filho fa? h ■ on':ern, pega no batente 
de nem do meu filho 32 h0Je 27 an^ Voce nao tem a 

[risos] 

microfone/JNSEN FrALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX- Nao nS n 

SR. THALISSON CAMPOS- "Fni ' ,er- 

proposta de que a possibiHdade de rnn™^ POr un^imidade a 
aos recursos fica submetida * h* oncessao de efeito suspensivo 

provimento, Sete_ FoiaTroZa oof^n"5^0 de ProbabiMade dl 

desistencia do recurso representation J171** a proPosta de que a 

julgamento da questao Juridica nel l ^^versja nao obste o 

unanimidade a proposti de eXcluir aZtf?' ^ Foi Nevada per 
caugao para interposigao de Tpelacan r 'T™ de ^olhimento da 

art. 514 do dlSposto "o § l° do 

apro^a per unan^Lde , plZta d^e f" /5,"0CeSS0 ^ do anteprojeto. Dez. Foi aprovada nn ° § 2° do art. 514 

due a relevagao da desergao passa a Zr U"anim,dad„e a Proposta de 

encartada na parts geral n Fni ^ co/T7Pefenc/a do re/ator e 

salanos minimos. Foi aDrnv^n/^ de Valor superior a mi! 

Junsprudencia firmada em recurso TeTrZ'Z^ a ProP°sta de que a 
modenfe de coletivizagao impede o reexlmeT™ ^ controvdrsia e 
feito o acrescimo ao art. 475, § jo Zo ZZfrZ6553"0' deve"do ser 
Fo, aprovada por maioria a proposta Zn 90 de Proc^so Civil, 

i iquida, o reexame necessario ser* nOS casos da sentenca 

I'quidagao. 14. Foi aprovada nJ aPrec'ado apenas na fasTde 

informagao ao Juiz Tquo' a P^a de que a 

Processo Civil e apenas 'oara Z "0 T' 526 d° a^at Codigo de 

facuidade do agravante. 15 Fof aorcZ tornando-se 

proposta de excluir o inciso IV do art 5? y If f0r unanim'dade a 

aprovada por unanimidade a proposta rff al C6di90- 16- Foi 
art. 554 do Anteprojeto passa a ter a s f 0 Para9rafo Unico do 

caput as hipoteses de agravo fe tsfruZZZ 'Ap"ca^ o 
de prime/ro grau que versem em tuteZZ 'nterPost° de decisoes 

inter,ocutorias que versem sobre o mlrito da clufa™ * ^ to~es 

do microfonej. ENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 

SR. THALISSON CAMPOQ- 

proposta de fixar o prazo de aposicao f0r unanimidade a 
em cmco dias uteis. Foi aprovada Zr desembar9o de declaragao 

'Fduir a expressao 'ressalvada a Fazenda "p/jhZ'f^6 3 proPosta de 
do Anteprojeto. Foi aprovada por unanimidZ n0 § 20 do art 538 

„ Suf,remo 



casos do arts. 543-B e 543-C e em outros casos que a resolugao da 

questao de men to contribua para o desenvolvimento do Dire I to 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 

do microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Vinte. Foi aprovada por unanimidade 

a proposta de que nos casos do art. 543-B do atual Codigo havera 

suspensao tambem nos processos em primeiro grau de jurisdigao, por 

perfodo nao excedente ha 12 meses. Foi aprovada por unanimidade a 

proposta de acrescimo de um paragrafo ao art. 543-B do atual 

Codigo, nos seguintes termos: 'Sobrevindo durante a suspensao 

decisao do Supremo Tribunal Federal a respeito do men to da 

controversia, o Juiz proferira sentenga aplicando a tese firmada'. Foi 

aprovada por unanimidade a proposta de excluir o § 3° do art. 543-B 

do atual Codigo, e incluir um paragrafo com a seguinte redagao: 

Decidido o recurso extraordinario, os recursos sobrestados serao 

a p red ados no merito pelos tribunals, turmas de uniformizagao ou 

turmas recursais, que aplicarao a tese firmada. 23. Foi aprovada por 

unanimidade a proposta de que nos casos do art. 543-C do atual 

Codigo havera suspensao tambem nos processos em primeiro grau de 

jurisdigao por penodo nao excedente a 12 meses. Foi aprovada por 

unanimidade a proposta de acrescimo de um paragrafo ao art. 543 C 

do atual Codigo, nos seguintes termos: 'Sobrevindo durante a 

suspensao decisao do Superior Tribunal de Justiga a respeito do 

merito da controversia, o Juiz proferira a sentenga aplicando a tese 

firmada'. 25. Foi aprovada por unanimidade a proposta de 

modificagao do inciso II do § 7° do art 543-C do atual Codigo, nos 

seguintes termos: 'Serao julgados, observando a tese firmada na 

decisao do Superior Tribunal de Justiga'. 26. Foi aprovada por 

unanimidade a proposta de modifiedr o inciso V do art. 485 do atual 

Codigo, para que caiba agao rescisoria quando houver manifesta 

violagao a norm a jurfdica. 27. Foi aprovada por unanimidade a 

proposta de modifiedr o inciso I do art. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 

do microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Foi aprovada por unanimidade a 

proposta de modificar o inciso I do art. 525 do atual Codigo, para que 

caiba agao rescisoria quando obrigatoriamente com copias da decisao 

agravada da certidao da respectiva intimagao do mandado de 

intimagao ou de outro documento oficial que comprove a 
tempesti vidade de interposigao, bem como das procuragoes 

outorgadas aos advogados do agravante e do agravado". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Gente, o que e isso? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O 525 nao tern nada ver 

com isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao. Isso e do 

agravo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Isso e do agravo, e. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao espere ai. 

[ininteligivel] modificar o inciso I. 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Para que calba agao 

rescisoria da forma— 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Para que se admita o agravo 

de instrumento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR. BRUNO DANTAS: [pronunciamento fora do microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SR. BRUNO DANTAS: Pode ficar o inciso I do art. 120— 

SR. THALISSON CAMPOS: Pronto. Entao... "Proposta de 

modificar o inciso um do art. 525 do atuai Codigo", dois pontos... Ai 

eu transcrevi. "28. Foi aprovada por unanimidade a proposta de 

modificar o inciso I do art. 546 do atuai Codigo com a seguinte 

redagao: "Em recurso especial divergido o julgamento de outra turma 

ou do orgao especial, sendo a decisao de merito ou de suposta 

inadmissibilidade que aprecia o merito do recurso'. 29. Foi aprovada 

por unanimidade a proposta de modificar o inciso II do art. 546 do 

atuai Codigo, com a seguinte redagao: %Em recurso extraordinario e 

divergido julgamento da outra turma ou do Plenario, sendo a decisao 

de merito ou de suposta inadmissibilidade que aprecia o merito do 

recurso'". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta repetindo. 

SR. THALISSON CAMPOS: Um e do Supremo e outro do STJ. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone], 

SR. THALISSON CAMPOS: Agora vamos entrar na parte geral. 
"Um. Foi aprovada por unanimidade a proposta de definir a redagao 

do § 5° do art. 20 do atuai Codigo de Processo Civil nos seguintes 

termos: 'Quando o acordao proferido pelo Tribunal nao admitir ou 

negar provimento a recurso interposto contra sentenga ou acordao, a 

instancia recursal de oficio ou a requerimento da parte fixara nova 

verba honoraria advocaticia, observando-se o disposto nos § § 2° e 

3° desse artigo'". 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Quer dizer, nao e... Eu 

estava na OAB nesse af. Isso aqui nao inverte mais onus da 

sucumbencia. Fixa Tribunal... [ininteligivel]. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Aqui e para o caso de ser 

improvido ou inadmitido o recurso do vencido que... Que ja esta... 

Que ja tern condenagao em honorario. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Acrescimo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Entao, aumenta. O 
honorarios sucumbenciais. 



SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E a sucumbencia do 

recurso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunclamento fora 

do microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E sucumbencia recursal, 

exatamente. 

SR. THALISSON CAMPOS: Entao, "Dot's. Foi aprovada por 

maioria a proposta de incluir no art. 7° do anteprojeto ou § 2° com a 

seguinte redagao: xPara os fins do paragrafo anterior, admitir-se-ao 

todas as especies de tutela, inclusive as de carater preventive'. Tres. 

Foi aprovada por unanimidade a proposta de unificar a redagao dos 

arts. 9°, 12, e 13 do anteprojeto. E aquele que trata do Juiz. Quatro. 

Foi aprovada por unanimidade a proposta de form a tar o art. 10 do 

anteprojeto, incluindo a previsao do art. 17 do mesmo anteprojeto". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: Alguma coisa errada? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vamos deleter o 

artigo e formatar outro. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Cinco. Foi aprovada por unanimidade 

a proposta de excluir a pafavra 'extreme' da redagao do art. 15 do 

anteprojeto. Foi aprovada por unanimidade a proposta de incluir no 

art. 16 do anteprojeto... A expressao Yessalvado o disposto no artigo 

anterior'". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Essas atas ficam na 

Internet? Ninguem vai acreditar que nao tern projeto pronto ainda. 

Do art. 12, art. 13, que a gente fala para todo mundo que nao esta 

pronto. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 

do microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Que nos estamos no 

art. 224 do anteprojeto. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pessoal que nunca 

opinou sobre... "Mas cade, nao estamos vendo o Novo Codigo?" 

nunca viu nada. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Sete. Foi aprovada por unanimidade 

a proposta de acrescer um artigo sobre a possibilidade de moduiagao 

dos efeitos da decisao por parte dos Tribunals, nos casos 

especificados. Oito. Foi aprovada por maioria a proposta de incluir um 

Paragrafo Unico no art. 87 do atual Codigo com a seguinte redagao: 

'Para evitar pe red men to de Direito, as medidas urgentes poderao ser 



decretadas no Jufzo incompetente'. Nove. Foi aprovada por 

unanimidade a proposta de excluir o art. 92 do atua! Codigo. Dez. Foi 

aprovada por unanimidade a proposta de transcrever para o art. 38 

do Anteprojeto a redagao do § 2° do art. 109 da Constituigao. 11. Foi 

aprovada por unanimidade a proposta de alterar a redagao do art. 

108 do Atua I Codigo para: 'a agao acessoria sera proposta no Jufzo 

competente para agao principal'". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Reuniao de 13/04. 

Hoje. 

SR. THAL1SSON CAMPOS: Vamos la. "Decisoes administrativas. 

Foi aprovada por unanimidade a proposta de alterar o Paragrafo 

Unico do artigo 9° do Regulamento da Comissao de Juristas. Se 

houver necessidade de prorrogagao, a Comissao encaminhara pedido 

fundamentado ao Presidente do Senado, com antecedencia de urn 

dia/ estimando novo prazo para termino dos trabalhos". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 

do microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: Ja e outra... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: Entao nao saiu na impressao. Entao 

eu vou ler mais devagar. Repetir. Forque foi o que passou para todos 

os membros assinarem. "Foi aprovada por unanimidade a proposta 

de alterar o Paragrafo Unico do artigo 9° do Regulamento da 

Comissao de Juristas. Se houver necessidade de prorrogagao, a 
Comissao encaminhara pedido fundamentado ao Presidente do 

Senado Federal com antecedencia de um dia, estimando o novo prazo 

para o termino dos trabalhos". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 

do microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: Outra decisao administrativa— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 

do microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: A outra administrativa que a proposta 

de cancelar a reuniao do dia 20 de abril. Agora decisoes jundicas, 

parte geral, que ja consta af. "Foi aprovada por unanimidade a 

proposta de incluir um artigo com a seguinte redagao: 'O orgao do 

Tribunal hi era rquicamente superior em razao da materia, tern 

competencia para admitir e juigar o men to do incidente de 

coletivizagao suscitada, salvo se nao houver hipotese em que o 
julgamento cabera especial do Tribunal. Dois. Foi aprovada por 

unanimidade a proposta de alterar o § 1° do art. 555 do Atua! 

Codigo, com a seguinte redagao— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que foi o 

que a gente nao aprovou. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao aprovou. Esta errado 

isso aqut. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Discutiu, discutiu, 

discutiu e entramos no orgao especial. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: So o especial. Esta errado 

isso aqui. E tirar o pleno daquele inciso. So. Tribunal pleno ou orgao 

especial. Lembra? Isso aqui esta errado. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Vamos ler. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ficou estranho. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; Leia THALISSON(F). 

SR. THALISSON CAMPOS: "Um orgao do Tribunal 

hierarquicamente superior em razao da mate ha, tem competencia 

para admitir..." 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: "Fo/ aprovado por 

unanimidade a proposta de atribuir ao orgao especial o juigamento 

do incidente de coietivizagao". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Exatamente. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Salvo se nao houver. 

SR. THALISSON CAMPOS: Entao "Fo/ aprovada por unanimidade 

a proposta de atribuir ao orgao especial a competencia para 

juigamento de men to do incidente de coietivizagao, sustado, salvo se 

nao houver hipotese entre juigamento cabera orgao especial../' 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao. Salvo se nao 

houver. O Regimento Interne nao regulars. 

[fa I as sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E claro. Isso que 

estou dizendo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Orgao especial ou 

equivalente. 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SR. THALISSON CAMPOS: Eu so fiquei com duvida no final, 

como e que vai ficar: "Hipotese em que o juigamento cabera..." 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Ao Tribunal Pleno. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, ao orgao especial ou... 

[falas sobrepostas] 

SR. THALISSON CAMPOS: Vou ler como ficou a proposta: "A 

proposito de atribuir ao orgao especial a competencia para 

juigamento de men to do incidente de coietivizagao suscitado, salvo 



se nao houver, hipotese em que o julgamento cabera ao Tribunal 

Pleno". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E isso mesmo. 

SR. THALZSSON CAMPOS: "Dois. Foi aprovada por unanimidade 

a proposta de alterar o § 1° do art. 555 do atual Codigo, com a 

seguinte redagao: Vcorrendo a re/evante questao de Direito ou 

multlpflcidade de recursos com fundamento identico a controversia, 
que faga conveniente prevenir ou compor divergencia entre camaras 

ou turmas do Tribunal. Devera o relator de offcio, a requerimento das 

partes ou do Minister'!o Pubfico, propor que sejam recursos Julgados 

pelo orgao colegiado que o regimen to indicar, reconhecendo o 

interesse publico na assungao de competencia. Esse orgao colegiado 

Julgara o recurso'. Tres. Foi aprovada por unanimidade a proposta de 

incluir o § 4° no art. 555 do Atual Codigo, com a seguinte redagao: 
xComunicado o Presidente do Tribunal, este determinara a suspensao 

das demais apelagdes que versem sobre a mesma controversial 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Otimo. 

SR. THALISSON CAMPOS: Quatro - 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SR. BRUNO DANTAS: [pronunciamento fora do microfone], 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 

microfone], 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Que numero que 

esta? 

SR. THALISSON CAMPOS: No tres. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Representativa da 

controversia. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 

microfone], 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Na logica a doutrina vai 

construir tambem. Mas... 

SR. BRUNO DANTAS: Mas por que a gente vai restringir? Por que 

nao deixa— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao e a suspensao 

dos demais recursos que versem a mesma controversia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone], 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A parte geral dos 

demais recursos que versem sobre a mesma controversia. 

[falas sobrepostas] 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Deixa eu fazer aqui 

porque depois vai distribuir de novo. 

SR. THAL1SSON CAMPOS: Vou ler novamente. "Cientificado o 

Presidente do Tribunal, este determinara a suspensao dos demais 

recursos que versem sobre a mesma controversia". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Quatro. Foi aprovada por 

unanimidade a proposta de retirar o Paragrafo Unico do art. 103 do 

Atuai Codigo. Foi aprovada por unanimidade a proposta de acrescer a 

expressao 'em qualquer tempo' ao art. 116 do Atuai Codigo. Seis. Foi 

aprovada por unanimidade a proposta de incluir a expressao 'salvo 

quando o regime for de separagao absoluta de bens' no art. 10 do 

atuai Codigo. Sete. Foi aprovada por unanimidade a proposta de 

incluir a expressao 'salvo quando casado sob regime da separagao 

absoluta'ao inciso I do § 1° do art. 10". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Aquela citagao 

propositura de agdes reais e mobilidade. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Oito. Foi aprovada por unanimidade 

a proposta de acrescer a expressao: 'cabendo agravo interno' ao 

caput do art. 120 do Atuai Codigo. Nove. Foi aprovada por 

unanimidade a proposta de excluir o inciso II do art. 12 do Atuai 

Codigo. Dez. Foi aprovada por unanimidade a proposta de incluir um 

artigo regulando a desconsideragao da pessoa jurfdica, com previsao 

de oportunidade para manifestagao do socio no inode nte". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Boa viagem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SR. THALISSON CAMPOS: "Com previsao de oportunidade para 

a manifestagao dos socios..." 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E da sociedade. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Sociedade no incidente". 

Melhor esperar, nao e? 

[falas sobrepostas] 

SR. THALISSON CAMPOS: Eu vou repetir essa ultima. Essa 

ultima ficou: "Foi aprovada por unanimidade a proposta de incluir um 

artigo regulando a desconsideragao da pessoa Jurfdica com previsao 

de oportunidade para manifestagao previa dos socios e da sociedade 

no incidente". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Que numero e esse? 

SR. THALISSON CAMPOS: Dez. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Onze. 



SR. THALISSON CAMPOS: "Fo/ aprovada por unanimldade a 

proposta de incluir a expressao 'arbitrada pelo Juiz' no § 2° do atual 

art 20. Doze. Foi aprovada por unanimidade a proposta de acrescer 

ao § 6° do art 78 do Anteprojeto, a referenda ao cumprimento de 

sentenga. 13. Foi aprovada por unanimidade a proposta de induir a 

expressao 'indusive caugao' no indso II no § 4° do art. 93 do 

Anteprojeto. 14. Foi aprovada por unanimidade a proposta de induir 

o § 6° no art. 93 do anteprojeto, com base no art. 12 da Lei n0. 

1060, de 1950, tratando da suspensao da exigencia de verbas 

sucubenciais por cinco anos. 15. Foi aprovada por unanimidade a 

proposta de induir um § 3° no art. 96 do Anteprojeto, com a seguinte 

redagao: A qualquer tempo em que se verifique estar o beneficiario 

apto ao pa g a men to das custas honorarias de despesas, podera a 

parte contra ria promover a respectiva cobra nga, enquanto nao ha jam 

decorridos cinco anos do transito em julgado da sentenga'. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso foi coisa do Jansen 

af. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ah, foi coisa do 

Jansen. So pode ter sido do Jansen. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Senhor? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Passou. 

[risos] 

Passou, passou. O negocio que voce botou. Querfamos que voce 

prestasse atengao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Foi so provocagao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: So para voce prestar 

atengao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: 0 16 agora. "Fo/ aprovada por 

unanimidade a proposta de que os capftuios Cinco 'Da Defensoria' e 

Seis da 'Advocacia Pubfica' tratarao das categorias com normas 

gen ericas de modo objetivo. O Dr. Jansen Fialho sera responsavel 

apresentar redagao dos dispositivos para a Comissao". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone], 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Deixe daro que 

ambos sao integrantes da Advocacia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Para nao ter discussao. 

SR. THALISSON CAMPOS; Dezessete. "Fo/ aprovada p. 
unanimidade a proposta de transferir para inicio da parte geral 

incisos I e II do art. 125 do Atual Codigo. 18. Foi aprovada po 



unanimidade a proposta de modificar a redagao do art. 126 do Atuaf 

Codigo para: 'O Juiz nao se exlme de decidir alegando lacuna ou 

obscuridade da lei. No julgamento da lide caber-lhe-a aplicar as 

normas legais e os princfpios constitucionais. Nao as havendo, 

recorrera a ana log ia aos costumes e aos princfpios gerais de direito"'. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao os havendo, nao e? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Os princfpios. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. BRUNO DANTAS: [pronunciamento fora do microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, e a doutrina 

que trata dos princfpios. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Voce cria urn lobby, 

voce nao tern ideia. Foi aprovado por unanimidade manter, ne? O 130 

e o 131. 

SR. THALISSON CAMPOS: Isso, do Atual Codigo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos ver o 20, 

THALISSON(F). 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso daqui foi coisa 

do Bedaque. Ele esta mais na frente, repetido. Ele nao tinha visto. 

Mas tudo bem, deixa. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Vinte. Foi aprovada por unanimidade 

a proposta de incfuir um paragrafo com a seguinte redagao: 

Verificando que a alegagao de impedimento ou suspeigao sao 

infundadas, o Tribunal determinara o seu arquivamento, tratando-se 

de impedimento ou de manifesta suspeigao, condenara o Juiz nas 

custas, mandando remoter os autos ao seu substitute iegaT. 21. Foi 

aprovada por unanimidade a proposta de excluir o art. 137 do Atual 

Codigo. 22. Foi aprovada por unanimidade a proposta de excluir a 

expressao xquando nao for parte e sendo parte' nos casos previstos 

nos incisos I a V do art. 135. Do art. 138 do atual Codigo. 23. Foi 

aprovada por unanimidade a proposta de excluir a expressao 'auto 

suplementares' do art. 159 e paragrafos do atual Codigo de Processo 

Civir. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Na verdlade foi exclufdo 

do Codigo de Processo Civil as figuras dos autos suplementares. Mas 

esta bom. Da no mesmo. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao e a expressao. 

Excluir a figura dos autos suplementares. Nao temos autos 
suplementares mais. 

SR. THALISSON CAMPOS: Entao a proposta de excluir a figura 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao. O art. IE 

acabou. Porque ele previa a figura dos autos suplementares. 

dos autos suplementares... 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Entao "foi aprovada por 

unanimldade a proposta de exclusao dos autos suplementares, da 

figura dos autos suplementares e a consequente eliminagao do art. 

159 e seus paragrafos". 

SR. THALISSON CAMPOS; Pronto. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunclamento fora do 

microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS; So mudou a redagao. "A proposta de 

excluir a figura dos autos suplementares e consequente eliminagao de 

art. 159 e paragrafos do atual Codigo. 24. Foi aprovada por 

unanimidade a proposta de excluir o § 1° e o Paragrafo Unico do art. 

169 do atual Codigo. 25. Foi aprovada por unanimidade a proposta de 

excluir a expressao 'anunciagao de abro nova' do inet so II do art 173 

do Atual Codigo". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Na verdade isso foi 

mais amplo. Nos, na verdade, substituimos todo o inciso II por 

providencias de urgencia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Acho que a gente 

deixou o inciso II, tirou anunciagao de abro nova e acrescentou o 

inciso III falando de providencias de urgencia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tenho certeza. Nos 

riscamos anunciagao de abro nova e pusemos providencias de 

urgencia ate jurisdigao voluntaria. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Citagao. Nao, ja 

estava. Nos criamos mais um que em vez de ter essa casui'stica, fala 

em providencias judiciais de urgencia e indusive— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Inclusive jurisdigao 

voluntaria. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Entendeu, 

THALISSON(F)? Pica assim, vou redigir: "Foi aprovado por 

unanimidade a proposta de excluir a agao de anunciagao de obra 

nova do inciso II do art. 173 do atual Codigo de Processo Civil e 

induir o inciso III para contemplar providencias de urgencia inclusive 

de jurisdigao voluntaria". 

SR. THALISSON CAMPOS: Entao, "A proposta de excluir a agao 

de anunciagao de obra nova do inciso II do art. 173 do Atual Codigo/ 

e induir o inciso III para contemplar a providencia de urgencia, 
■ . W m • a • rv i ' • tf 

inclusive de jurisdigao voluntaria". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso. 



SR. THALISSON CAMPOS: Vinte e sels. "Foi aprovada por 

unanimidade a proposta de incluir dispositivo com a seguinte 

redagao: Wa contagem do prazo estabelecido pel a lei ou pelo Juiz, 

computar-se-ao de forma con tin ua somente os dias uteis'. 27. Foi 

aprovada por unanimidade a proposta de alterar o prazo do inciso II 

do art 189 do Atual Codigo para 20 dias". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: Vinte e oito. "Fo/ aprovada por 

unanimidade a proposta de incluir um Paragrafo Unico no art. 197 do 

Atual Codigo com a seguinte redagao: Apurada a falta, o Juiz 

comunicara o fato ao orgao competente'". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta faltando agora... 

Esta faltando af. Esta faltando... Isso af nao e... E exclufdo. Foi 

exclufdo. O que esta faltando mais importante e o seguinte. "Foi 

aprovado por unanimidade..." 

SR. THALISSON CAMPOS: "A proposta de incluir um 

paragrafo..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Foi aprovada por 

unanimidade a proposta de conceituagao da citagao, da nova 

conceituagao da citagao e inclusao na parte geral dos 

impedimentos..." 

SR. THALISSON CAMPOS: Isso eu coloco no 28? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: No 29. Nao, Ministro, o 28 

dele esta certo. Aquele orgao do Ministerio Publico... Esta certo, e 29. 

Esse e outro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao e 29. 

[falas sobrepostas] 

SR. THALISSON CAMPOS: O 29 o que seria? "Fo/ aprovado por 

unanimidade a proposta de excluir o art. 199 do atual Codigo de 

Processo Civil". Dr. Jansen... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: O 29 vai excluir o art. 199 do atual 

Codigo de Processo Civil e a questao da conceituagao... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E o 30. Entao, "foi 

aprovado por unanimidade..." 

SR. THALISSON CAMPOS: "A proposta de nova conceituagao..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "De nova conceituagai^0 r 

do ato da citagao, bem como a inclusao na parte geral do Codigo, d$g^7//^ I 

regras gerais referentes aos impedimentos de realizagao da citagao gj 

as formas de citagao. Ai, as formas de citagao e seus requisites". Ques ^ 



leva... Pega bastantes artigos, edital tern que center isso... So val 

ficar para la os efeitos da citagao. Ficou otimo. 

SR. THALISSON CAMPOS: Acho que da. Rosso mandar para o e- 

mail do senhor. Precisa ler, Sr. Ministro? O que o senhor acabou de 

falar? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Essa ultima, pode ler. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Foi aprovada por unanimidade a 

proposta de nova conceituagao do a to de citagao, bem como a 

indusao na parte geral do Novo Codigo das regras g era is references 

aos impedimentos de realizagao de citagao e as formas de citagao e 

seus requisitos". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pronto. 

SR. THALISSON CAMPOS; A ultima. "Foi aprovada por 

unanimidade... A proposta de incluir um artigo com a seguinte 

redagao: A citagao e o ato por meio do qua!— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, nao. 

SR. THALISSON CAMPOS: Vamos excluir essa? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Foi aprovada por 

unanimidade... 

SR. THALISSON CAMPOS: Ja fala. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esse e o conceito. Ah, 

voce vai ler o conceito que nos temos? 

SR. THALISSON CAMPOS: E, porque nos coiocamos um 

dispositive... Assim, "A proposta de incluir um artigo com a seguinte 

redagao: 'A citagao e o ato por meio do qua! se coloca o reu, o 

executado ou o interessado integrar a reiagao processuaT'. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta otimo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Perfeito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta perfeito. Agora 

imprime pra mim— 

Sessao encerrada as 18h54. 



SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; --arbritariamente 

estamos chamando de sentenga. Para compatibilizar— 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ele esta dizendo, a 

sentenga nao resolve o merito. Nao resolve. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Comegaria a mudanga com o 

capftulo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Af aquela outra 

definlgao que Ze Carlos tem horror, implica em analisar o merito. Nao 

sei como e que esta o 269, por exemplo. 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E o titulo. Eu propus aqui. 

Das sentengas ou das decisoes que resolvem ou nao o merito. E ai 

vem o 267 e o 269, dentro desse capftulo. E o 269... Seria desse 

jeito... O 269 "cabera a resotugao do merito". Aqui esta bom. O 269 

nao mexeria, nao. 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E aqui no 267, wha resolugao 

do merito". 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao ha resolugao 

do merito. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Exatamente. Quando? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E muda o capftulo af. Das 

sentengas que resolvem ou nao resolvem o merito. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [pronunciamento 

fora do microfone]. agora, se o 269 fala uha resolugao do merito", por 

que nos nao podemos dizer no 267 unao ha resolugao do merito"? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim. E ate uma simetria de 

linguagem. Que tem a ver com o capftulo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas eu acho que o 162 

ele faz remlssao ao 267 e 269. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas agora na nova redagao, 

Ministro, ele ficou bom. 

[fa I as sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O que nao se usa 

mais? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A palavra sentenga— ^ 

[risos] 

[fa I as sobrepostas] 

fl: 0 5 



SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX; A sentenga do 

processo, a sentenga... Tern um significado... Espera a\, mas a 

sentenga tem um significado historico sensacional. Sentenga vem de 

sentido... 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Essa e a proposta do 

Elpfdio e eu acho boa. Agora, eu nao retiraria de la a palavra 

sentenga. Nao ha porque. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entao no 269 eu 

vou manter wha sentenga de merito", No 267 wnao ha sentenga do 

merito". Entao vamos manter sentenga nos dois. Por que vai manter 

num— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao, mas eu nao- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, o problema e 

que... O problema da resolugao... O problema e o seguinte. 0 que 

dizia a velha redagao? Sentenga e o ato que poe fim ao processo. 

Muito bem. Af, como que vai resolver isso? Com cumprimento da 

sentenga que prossegue no mesmo processo. wAh, entao vamos botar 

que a sentenga e o ato que implica uma das hipoteses do artigo tai", 

mas continua havendo a palavra sentenga, para poder caber 

apelagao. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E continua 

falando em extingao do processo em situagoes nas quais nao ha 

extingao— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E que na extingao do 

processo nao tem cumprimento de sentenga. Entao, ele se sentiu a 

vontade. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao existe. Sempre 

tem honorarios. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao necessariamente. 
Mandado de Seguranga pode nao ter. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Mas de qualquer 

maneira... Eles so nao mantiveram a— 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas esse 

problema nos ja resolvemos com a nova definigao de sentenga. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E o capitulo, eu ate sugiro o 

seguinte. Da natureza das sentengas. Da natureza. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Esse problem^ 

essa compatibilizagao nos ja resolvemos. Como? Definindo senten 

nao mais como ato que implica, nao mais como ato que poe fim 

[falas sobrepostas] 



[ininteligivel], Sentenga e o ato que poe fim ao procedimento da fase 

cognitiva. Este ato, qual e o recurso cabfvel? Apelagao. Agora nos 

temos como o Humberto e o Elpidio falaram, temos de acertar o 

capftulo da suspensao, formagao... Ai que nos temos de acertar 

compatibilizando com essa nova estrutura. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Prof. Bedaque, uma 

duvida por gentileza. Prof. Elpidio, uma duvida. Eu preciso que voces 

me ajudem, por gentileza. Quando o Juiz, na hipotese que hoje 

permite, por exemplo, o julgamento de um dos pedidos em relagao 

ao qual nao haja controversla. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Nao vamos 

chamar de sentenga mais. Pela nossa... Pela nossa opgao isso nao e 

sentenga. E interlocutoria. Para evitar o problema de falar: "Ah, isso e 

sentenga, mas no caso cabe agravo". 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que a gente 

devia optar por deixar para resolver tudo no final. Esse negocio de— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu concordo com 

voce. Eu sou contra esse negocio de... Uma parte aqui, uma parte 

ali... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Eu posso falar um minuto, 

pelo amor de Deus? Por gentileza, so um pouquinho. Posso? E 

melhor... A gente esta misturando sentenga com ato recornvel e 

sentenga que tern... pronunciamento que tern conteudo de sentenga. 

A decisao que hoje e 273 § 6° e sentenga, julgou um pedido. Agora, 

para fins de recorribilidade, nao e. Entao, onde a gente tern que 

definir o recurso cabfvel, e em que caso? No 513. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nos mudamos a 

concepgao. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas se mudamos, o que a 

gente esta discutindo aqui? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A definigao de 

sentenga nao e mais pelo conteudo. [ininteligivel] o efeito, qual seja, 

o fim da fase cognitiva. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Definigao de sentenga para 
fins de recorribilidade. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; [pronunciamento 

fora do microfone]. 

[fa I as sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Transito em julgado, 

pois e. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Vamos resolver isso de/ 

uma maneira coerente. A gente vai continuar deixando o Codigo, vaif 

passar de novo com o negocio meio manco. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tambem acho. 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos dar redagao a 

proposigao... que eu acho melhor e a seguinte, nao tern negocio de 

ficar resolvendo parcelado. Depois vem jurisprudencta doida dizendo 

que nao... Nao transita em capitulos... 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Sim, Ministro, so estou 

dizendo que aquela decisao e sentenga. Imagina, se eu movo uma 

agao de investigagao de paternidade, acumulado com aiimentos, e o 

Juiz julga primeiro o pedido de paternidade, nao tern como dizer que 

nao e sentenga. Dai a gente vai ficar falando e uma decisao 

interiocutoria com conteudo de sentenga. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Espera af, 

desculpa. Qual e a premissa que voce elege? Eu vou definir um 

fendmeno a luz do que? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Conteudo. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Entao nao e 

premissa do Codigo. Entao tern que mudar o art. 162. A premissa do 

Codigo nao e essa. A premissa que nos adotamos, aprovada, foi: 

"Roe fim a fase cognitiva do processo". 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Porque hoje nos temos 

apelagao de decisao interiocutoria. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Se voces 

acharem que sentenga deve ser definida pelo conteudo, tern que 

mudar o art. 162. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Muda o 162 e muda o 503. 

Para dizer que cabe apelagao somente quando a sentenga encerra o 

procedimento ou a fase cognitiva em primeiro grau de jurisdigao. 

Ponto. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Teresa. Posso, professora, 

fazer a sugestao do primeiro comegando pelo tftulo sexto, af, que 

acho que o Prof. Humberto ate ja falou. Poria da formagao da 

suspensao... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Onde voce esta? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E antes do 262. Que tudo 

comega af. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se nao questionar nao vou 

nem sugerir redagao. Af vou perder meu tempo. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento . 

fora do microfone]. /f 
/■ $ Pofhi3 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Mas voce npbj 9 | 

esta definindo dois conceitos com criterios diferentes. O que voce £) 
esta propondo, desculpe, e definir sentenga segundo dois criterio^v 

Para esse fim de sentenga e isso, para aquele fim sentenga e aquiio. 



Se voces acham que essa e a melhor solugao, eu me rendo. Acabou. 

Tudo bem, nao fago questao da minha concepgao. Eu acho que assim 

e mais simples. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas o 162 ficou tao bom. O 

162 ficou muito bom. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao necessariamente. 

Tem caso que nao tern. Mandado de Seguranga pode nao ter. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Mas no geral tem. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Mas a gente nao pode 

fazer uma definigao com base em algo que pode acontecer ou nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas o 162 ficou bom. E so 

adaptar ao 267... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho que o problema 

esta... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu me abstenho 

de qualquer discussao a respeito disso, porque eu acho que... 

Partimos de premissas diversas. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone], 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Mas eu ja fatei a 

minha ideia. Nao tem mais o que... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas o Bedaque tem muita 

razao. O problema e saber por que se classificam os atos de 

sentengas, decisoes ou despacho. Esse e o problema de onde surge 

tudo. Entao, eu nao posso esquecer isso e la no fim inventar outra 

sentenga que nao e aquela— 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Dessa aqui sabe 

agravo. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao... Os atos comegam, 

tem conteudo decisorio ou nao tem conteudo. Se tem conteudo 

decisorio, e sentenga, e decisao. Se nao tem, e despacho. Recurso 

nao e feito pelo conteudo. Recurso e feito pela natureza de ser 

sentenga ou decisao interlocutoria. Pouco importa se tenha merito, se 

nao tenha merito. Nem na decisao, nem na sentenga. Porque senao o 

sistema nao fecha. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu concordo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas essa redagao que propos, 

do 162, ela e irretocavel. Eu olhei assim... Como resolveu? Porque 

estava hornvel. Agora e compatibilizar o 267, so. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Eu ja patente 

Nao adianta... Ja esta patenteado. 

[falas sobrepostas] 
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SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, eu acho que e da 

Bedaque essa 162. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu tambem acho. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Rcou muito bom. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: 0 problema todo e esse. 

Se nao for para compatibilizar com recurso, nao precisa categorizar 

nada. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: A questao e flnalistica. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao, la na parte final 

vem. Ai vem sentengas, decisoes... Sem classificagao nenhuma, 

sentenga... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Fugiu disso... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas essa classificagao, 

essa nomenclatura... Tern importancia porque vai definir o destino do 

recurso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Por isso que eu 

queria um recurso so. Para nao ter esse problema. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Mas da para compatibilizar. 

Mas vamos adotar, professora, o 162? 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: - nao e qual 

recurso cabivel. Mas o Humberto resumiu com clareza... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Senao nos vamos para 0 

processo penal. Vamos ter que tipificar. Cabe recurso em sentido 

estrito. AL. Vai partir pra isso. A conceituagao e para evitar. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Concordo com o Prof. 

Bedaque, o Prof. Humberto definiu. Nos vamos definir sentenga para 

fins de recorribilidade. Se e para isso, esta certo essa definigao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas e para isso. E para 

isso mesmo. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Se e so para isso, ok. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque foi assim que o 

Codigo, desde 1973... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Tentou eliminar o 

problema. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Porque o problema de 

sentenga no Codigo 39 era outro. Era conteudo. E os tribunals nunca 

se pacificaram entre o agravo de petigao, agravo de instrument©, 

apelagao e tudo mais. Porque estava desvinculado o conceito de 

sentenga do sistema recursal. Entao, a partir de 73 foi a grande/^ 

simplificagao do Codigo Buzaid, foi ter uma sentenga e uma decisapj> 

definida em fungao do recurso. Do comego e do recurso. Foi para isso'J 
que se classificou. 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas o 162 esta otimo. Nos 

vamos mexer no 267, no tftulo ou na...? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nos nao chegamos la 

ainda nao. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas definido o 162, nos 

vamos ter que definir esse negocio. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Que af e o caso de mexer no 

tftulo, do capitulo... Muito simples. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Eu acho que isso e 

materia para ser agora decidido no processo de conhecimento. Como 

se encerra o processo de conhecimento. Depois... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu so querla, Prof. Humberto, 

porque eu nao vou estar aqui e tambem nao tenho esse amor por 

nada, nao. Se me permitir eu deixaria pelo menos a tftulo de 

sugestao o... A redagao disso. Notar. Mas so isso. Nada alem disso, 

nao. Aquele tftulo, e o senhor falou la e me despertou para isso, o 

tftulo do quarto ficaria, se me permite: "Da formagao, da suspensao e 

da natureza da sentenga", o tftulo. Que hoje o tftulo esta: "Da 

formagao, da suspensao e da extingao do processo". Tirana extingao 

e poe: "Da formagao, da suspensao e da natureza das sentengas". 

Vamos preparar. Esta certo, af... Af no 267... O 265 esta certo. 

Suspensao. 0 267 nos terfamos que adaptar. Em vez da extingao do 

processo, nos porfamos: Da natureza das sentengas. Nos estamos no 

capitulo terceiro. "Da natureza das sentengas". 267: "Ha resolugao do 

merito quando", dois pontos. E a 269 ficaria como esta. Seria essa 

sugestao de redagao, para refletir. Eu so virei no dia 27, em razao de 

compromisso la no Tribunal. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pode mandar por e-mail a 

proposta, e melhor. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Como ficou o caput 

do 267? Desculpa. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O 267, Profa. Teresa, ficaria 

mais ou menos assim. Primeiro o capftulo terceiro, que esta antes do 

267, e claro. Na cabega: "Da natureza das sentengas". Af o 267: "Nao 

havera resolugao do merito quando..." Acho que nao... Ou "nao ha 

resolugao do merito quando, dois pontos". Assim. So isso, essa 

sugestao de redagao. 

SR. HUMBERTO THEODORO jOnIOR: Que o tftulo ja e "Da 

sentenga". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Pode ate mandar por 

mail— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas e Isso, nao e? 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao. Esta aqui. 

Eu ja anotei. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nos estamos muito presos ao 

ti'tulo. Talvez nao precisa disso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao. Voltamos. 

Fechamos. Era so... Nao acaba, nao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Estamos em "Atos do 

Juiz". Fol sugestao do Bedaque— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, tudo bem. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao a deflnigao de 

decisao interlocutoria. "Todo ato judiciario de natureza decisoria que 

nao [ininteligivel] e decisao interlocutoria. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E isso mesmo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Isso, isso. Esta certo. "Atos 

do escrivao". O resto e so [ininteligivel]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Qual e o artigo. Dr. Jansen? 

166, ne? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: 172. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 172 fala do eletronico. 172- 

A. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: O Prof. Adroaldo tern 

uma observagao a fazer que acho super pertinente. Talvez ate de 
assim um empurrao para que a reuniao seja mais produtiva. Hein, 

Jansen? E importante conhecer... E importante conhecer, e e um 

linguajar coloquial dos estados, porque somos todos... Cada um veio 

de um estado diferente, entao o Prof. Adroaldo tern uma observagao 

bem feliz sobre a reuniao de hoje. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E que la no meu Estado 

se diria que essa reuniao esta que nem tosa de porco. Muito grito 

para pouca la. 

[risos] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: La na minha regiao, pro 

Adroaldo, e muita coisa para pouca coisa. 



ORADOR MAO IDENTIFICADO [03:22:55]: Deixa eu so 

aproveitar que... sao duas coisas. Prlmeiro a votagao da Ata de 

ontem e de hoje, a hora que o senhor quiser esta aqui... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que daqui a 

pouco eu vou... Eu nao estou conformado com essa tosa de porco, 

nao. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO [03:23:09]; Em segundo lugar o 

requerimento— 

[fa I as sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tenho requerimento 

de adiamento por mais 180 dlas. Claro que a gente nao precisa 

gastar os 180 dias. Sao seis meses... Af pode contar que se deitar em 

cima desse prazo, ai nao sal nada. Zero. Mas, de qualquer maneira, a 

gente pede 180 para gastar menos. Nos vamos dar entrada disso... 

Isso e obrigatorio dar entrada com essa antecedencia? 

SR. BRUNO DANTAS: Deixa eu checar... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: deixa o Bruno checar. 

SR. BRUNO DANTAS; De maneira oficial. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Dra. Veronica disse 

que sao 15 dias— 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nos vamos trabalhar a 

semana que vem inteira. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ministro, eu gostaria de fazer 
uma ponderagao. Pode ja estar vencida a questao, nao tem problema 

algum, mas sobre a semana que vem, assim, a semana toda. E estou 

falando e da minha perspectiva, pode nao interessar a ninguem, mas 

porque essas deliberagoes, e nao estou falando que deva decidir de 

forma diferente, mas para a semana que vem, quarta, qulnta, sexta e 

tal, e porque eu gostaria muito de participar. E como eu ja marquei la 

sessao, ficaria muito constrangido com os advogados. Mas ninguem 

vai deliberar em fungao da minha... Do meu pedido. Mas, ate para a 

Comissao e contraproducente ficar quatro dias reunido. Nao da 
tempo. Como eu gostaria, Ministro, e nao estou defendendo que 

utilize os 180, que nem utilize 30. Mas, que o senhor pudesse diluir 

assim numas duas semanas... Nao, vamos definir tal dia... Pra mim e 

extremamente prejudicial, porque eu tenho interesse de estar aqui. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; So vou apoiar a 

intervengao do Elpfdio pelo seguinte: porque eu falei agora ha poucos 

minutos, que o meu escritorio tem um julgamento importante na 

terga-feira, la no Tribunal do Rio Grande do Sul. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nos podenamos fazer 

um meio termo. Quarta, quinta e sexta. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Poe dois dias. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Acho que tres dias. Nos 
estamos— 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Dois dias estaha bom. Quarta 

e feriado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: A gente marca 

quarta, quinta e sexta. Se a gente terminar em quarta e quinta, 

sexta-feira vamos em bora. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Veja bem, nos estamos, 

hoje, ainda longe do final da reuniao, e eu devo confessar aos 

colegas que eu ja estou... Batendo pino. Muito mais eu nao aguento. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Mas a verdade e o 

seguinte, eu particularmente— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Tres dias eu nao sei se 

da. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Eu particularmente 

acho que nao rendeu muito. Podia ter rendido mais, mas ainda 

estamos longe de terminar. Mas vamos fazer o seguinte, Prof. 

Adroaldo. Vamos fazer o seguinte, vamos aqui fazer o meio termo. 

Semana que vem eu tenho sessao, como tive hoje, terga-feira. O que 

eu fiz? Eu saf da OAB, fui a sessao, que tern aquele sistema do 

computador, tinha um processo meu com destaque, sustentagao oral, 

cinco preferencias sendo destaque, enfim, cheguei aqui e julguei tudo 

meu. Bom, mas para o Advogado e diferente. Tern que ir la, tern que 

se preparar... Nao e brincadeira. Entao, vamos fazer quarta, quinta e 

sexta, abrindo excegao para o colega que eventualmente tern todo 

direito... Olha, vamos amanha terminar isso mais cedo, a gente pode 

ate fazer sexta e terminar na metade de sexta-feira. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O problema, Fux, dessa 
flexibilizagao e o seguinte, e que numa dessa a gente fica sem 

quorum... Quern poderia ter viajado talvez ja nem viaje mais, e o dia 

fica morto. Esse e o temor... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Que dia o senhor 

esta faiando? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: No caso seria sexta. 

Porque se nos deixarmos no dia que vamos ver se vai ter ou nao vai 

ter, nos corremos esse risco. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que devido a 

nossa produtividade, porque eu tenho a impressao, ate estava 

conversando com o Bedaque... Cade o Bedaque? Que em dois dias a 

gente consegue. 

SR. IANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Eu acho que da. Quarta e 

quinta esta bom. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Agora, vamos 

marcar tres. Se der dois, melhor. Vamos embora. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Teresa, ai tern aquele 

problema da incerteza. Numa dessas... Sexta nao tem, ou sexta tern 

e... Mas ja nao tem quorum porque tem gente que foi embora. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, mas ai a gente 

entra em contato com os colegas. Nao e pra ninguem ir embora. 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ai da uma frustragao 

total. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ef eu acho que pra 

gente fazer... A gente ate pode fazer quanta, quinta e sexta, e sexta 

termlnar mais cedo pra poder voltar... Mas acontece... Na batlda que 

nos estamos, nos vamos conseguir. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER; E depois, esses dias 

extras fleam para dar os retoques. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nos estamos 

relativamente adiantados nos trabathos. Nessa fase do trabalho, pelo 

menos. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Olha aqui, so para nos 

concluimos aqui. Eu vou ficar com esse requerimento aqui em maos, 

porque eu me Informei e o Bruno tambem se Informou, o que 

acontece o seguinte. Essa Comissao foi criada pelo Presidente do 

Senado. Ate pode parecer atfpico, mas o Presidente do Senado 

praticamente delegou a mim a Comissao. Entao, se no antepenultimo 

dia eu conversar com os colegas... Olha, Fux, pede mais ai 40, 50 

dias. Vou pedir. Vou pedir o que a Comissao entender. Agora, eu 

acho que biopsicologlcamente este documento ele e uma ducha de 

agua fria. Pedir prorrogagao antes de chegar o dia. Eu nao entro em 

campo perdendo de... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu tinha entendido que 

havia um prazo regimental para isso. Nao ha? 

SR. BRUNO DANTAS: O nosso regulamento. Mas o nosso 

regulamento foi criado por nos mesmos— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O regulamento nos 

podemos ate emenda-lo. 

SR. BRUNO DANTAS; Exatamente. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. BRUNO DANTAS: Nao precisa ser hoje. Pode ser no dia 27. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esse problema e meu. 

O problema do prazo e meu. Acabou. Eu vou resolver o prazo. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. BRUNO DANTAS: Nao, mas o prazo e primeiro de malo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Amanha, amanha. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Amanha e o primeiro 

de maio? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, amanha, pelo nosso 

regimento, e o prazo maximo para pedir a prorrogagao. 

[fa I as sobrepostas] 



SR. PRESIDENTE M1NISTRO LUIZ FUX: So se for Regimento 

Interno do Senado. 

SR. BRUNO DANTAS: Nao, o nosso regulamento da Comissao. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO [03:30:15]: 0 regulamento 

interno da comissao, que pode ser alterado peia comissao, porque 

segundo o Bruno, nao foi aprovado... Nao foi [ininteligfvel] Mesa 

Diretora, entao como ele ainda e interna corporis, ele nao foi 

aprovado na Mesa Diretora, entao nesse caso ele poderia ser-- 

SR. BRUNO DANTAS; Entao vamos revogar esse dispositivo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos aqui a... 

A mlnha proposta e o segulnte. IMos so vamos pedlr prorrogagao no 

ultimo dia do prazo. E o penodo que nos vamos ter de prorrogagao, a 

Comissao vai decidir. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Entao fica decidido hoje, 

na Ata, que liberou... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Vamos fazer urn dispositivo 

agora. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao. A Comissao 

deliberou... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Deliberou que o pedido— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O pedido de 

prorrogagao so sera— 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Sera feito, se necessario, 

no ultimo dia— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pronto. Entendeu? 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos resolver a parte 

administrativa, rapido, porque realmente fica cansado. Entao, 

fanamos o seguinte. A reuniao seria quarta, quinta e sexta. Com uma 

perspectiva nossa, que nao e expressa, de que nos vamos terminar 

mais cedo. Sexta vai terminar mals cedo. Mas isso e uma coisa 

acidentai, quer dizer, segundo evento... Vai depender do movimento, 

do nosso trabalho. Af vamos tentar fazer a coisa da maneira mals 

empenhada. E claro que nos precisamos muito da presenga de todos, 

e o fato de nos eventualmente pedirmos e termos essa dificuldade, 

eu acho que a gente tern que ter compromisso aqui de virmos pelo 

menos quarta, quinta e sexta. Quer dizer, nos vamos trabalhar 

quarta, quinta e sexta. Uma perspectiva... Uma expectativa de sexta- 

feira terminar mais cedo... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ate porque tern 

posse do Presidente do Supremo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vai ter. E sexta? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; E sexta, quatro 

meia da tarde. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pronto, isso af ja vai... 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se me permite, nao quero 

atrapalhar, mas fazendo uma ponderagao. Eu estou falando sempre 

evidentemente da minha perspectiva. Inlcialmente a proposta era ter 

a reuniao hoje, tal, e depois iria para o dia 27. Somente. Estou 

falando do meu enfoque. Agora, decidiu, a comissao e soberana, nao 

tern duvida. Seria dia 27. O que aconteceu nessa semana? Ah, nao 

vai haver porque meu compromisso e grande e aqui e o primeiro. 

Mas la no Tribunal ficaria extremamente constrangido por causa da 

sessao. Na quinta eu marquei la no Ceara. Mas ninguem tern nada 

com esses compromissos pessoais. O que eu sugeriria para V. Exa., 

dia 27 ja esta marcado, terga-feira, e sagrado, todo mundo ja 

marcou, um mes antes, nao tern duvida. Mas, ficaria dia 27 para 

concluir tudo dia 28... E uma vinda so. 27, 28 e esta encerrando a 

noite, vamos noite adentro... 27 e 28. E a minha proposta. E nao ter 

a semana que vem. Estou falando do meu enfoque. Senao— 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Sinceramente, olha. Eu 

confess©, sinceramente, que com toda— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: De antemao eu justifico... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Eu tambem estou 

bastante cansado. Mas acho que a gente nao pode se dar ao luxo, 

uma Comissao com prazo— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Eu justifico a minha ausencia. 

Mas isso e natural. Nao depende... Claro. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 

do microfone]. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu gostaria muito. Porque pra 

mim e muito interessante a discussao. Mas... 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Ai eu sugeriria... Nao, 

o Prof. Adroaldo tern um julgamento. Entao tira terga. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E o Elpidio tern sessao la 

no Tribunal. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E eu tambem, aqui. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Quarta e feriado. 

Comeganamos de manha ou a tarde? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: De manha. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Tern que ser de 

manha. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Sr. President©. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Eu nao vou sair daqui. 

Eu moro aqui. Quarta-feira eu estou aqui, claro. Mas voces vao te 

que viajar. 

[falas sobrepostas] 



SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Mas ele tem dificuldade 

de horario. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Quern? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; O Adroaldo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu tenho que vir de 

vespera. Para comegar de manha eu tenho que vir de vespera. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Vamos comegar as 

nove. Dez horas ate o meio-dia. Quarta feira as nove. Quinta-feira as 

nove. Sexta-feira as nove. E vamos combinar entao desde ja. Eu 

tenho que ir a posse do Presidente do Supremo, nao posso deixar de 

ir na posse do Presidente do Supremo. E sexta, nao e? 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Encerramos as 16 horas, 

na sexta. Pica como teto, sexta-feira as 16 horas. Acabou. Pronto. O 

compromisso do Presidente e 16 e alguma coisa, nao e? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: 16h30. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Pronto. Eu acho que fica 

bom. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: E cancela aquele 

horario de terga-feira. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao cancela terga... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu venho na terga. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Tenho que mudar o meu 

tambem. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Coitado do Giaucio. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tenho semana 

quarta, quinta e sexta. Na outra semana tem terga-feira, 27; 28 e 

meu e dela, para dar uma pincelada geral. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vinte e oito, nao e 

isso? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nos dois. Dia 26 e meu 

aniversario, se voces me permitirem... Hoje e aniversario do meu 

menor... 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Olha quern esta 

af! Quern e vivo sempre aparece... 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ficaremos 

quarta, quinta e sexta. Sexta ate as 16h00? /| .Fm3/}0 V 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: 16 horas. A posse o 
TSE e de noite. A gente ve aqui. Ai eu saio... Eu saio uma horinha... 



Entao, ficou assim. Ficou a reunlao quarta, quinta e sexta. Quarta e 

21, feriado... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Rosso fazer uma sugestao 

de encaminhamento de trabaiho, Sr. Presidente, Sra. Relatora? Eu 

tenho notado, colegas de Comissao, Dr. Marcus Vimcius, eu tenho 

notado que muitos dos debates que nos temos travado aqui dizem 

respeito apenas a aspectos de redagao pura e simples. Entao, as 

vezes... Tem questoes substanciais importantes, a gente tem 

discutido, e outras que sao de redagao. A minha sugestao e que 

tendo em vista, salvo melhor jufzo, o material e esse aqui que a 

gente vai usar para as proximas reunides, sugestoes de redagao 

fossem desde logo encaminhadas a relatora e ao Presidente, e nos 

nos detivessemos na proxima reuniao a questoes substanciais. Sabe 

por que? Nos estamos vendo... 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Essa ultima redagao 

sobre ser sentenga ou nao ser, essa substancial. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: So tem urn probiema, 

Isso de mexer redagao, cada um, o que vai acontecer? A relatora vai 

receber dez versoes diferentes. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E fazer isso em conjunto e 

muito bom, a redagao em conjunto. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Para mexer com esse 

calhamago ja e um terror, imagina isso multiplicado por dez. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E verdade. A ideia dele 

e o seguinte, eu ja entendi. Quer dizer, a redagao nao esta boa. 

Entao, vamos... Esse e um aspecto... Af ela vai anotando aqui. Essa 

redagao tem que mudar para isso. Mas... Entao, para nao virar tosa 

de porco. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Isso. Dai o seguinte. Eu 

ate ja me permit© sugerir a Sra. Relatora, eu sugeriria a Sra. Relatora 

que consultasse o Prof. Adroaldo, que ele tem a arte de cortar 

palavra, e acho que... Ele e exfmio... [risos]. Daf consulta o Prof. 

Adroaldo, professor, como cortar palavras nesse paragrafo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que a eleigao 

de um cabecel nao fica mal, nao. 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Para meu gosto, a 

pessoa... O membro da Comissao que tem o melhor texto e o Prof. 

Humberto. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Eu concordo. Um dos dojS? 

Porque qual e a minha preocupagao, Sr. Presidente? Que 
devemos ter o quanto antes— 



SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Para render mais. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, e outra. Eu acho que 

nos vamos ter que ler o Codigo inteiro quando nos tivermos o Codigo 

inteiro a disposigao. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Entao, olha aqui. For 

favor, eu entendi bem a proposta. Proposta muito bem feita. Olha 

aqul. Eu sou o Presidente, eu tenho que dlrigir os trabalhos de modo 

a nao deixar que a reuniao vire uma tosa de porco. O erro e meu. 

Agora, daqui para diante atengao para isso. Estamos redigindo aqui, 

surgiu um problema, inclusive quando da leitura final, tern problema 

de redagao, as unicas pessoas que vao usar da palavra sera o Prof. 

Adroaldo e o Prof. Humberto. E isso? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Problema de redagao, sob 

consulta da relatora e do Presidente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque senao a gente - 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Nao, mas todo mundo 

pode pal pita r, claro. Mas... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Todo mundo pode 

palpitar, mas... Eu, como Presidente, posso solicitar direto. A 

hipotese e essa. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Depois eu tenho que 

solicitar direto. Eu tenho que ter a quern me dirigir. Eu tenho que me 

dirigir a alguem, para poder agilizar os trabalhos. Esta bem? Otimo. 

SR. BRUNO DANTAS: Presidente, apenas para formalizar aquela 

ultima deliberagao administrativa nossa, eu queria apresentar 

formalmente o requerimento para que seja alterado o Paragrafo 

Unico do art. 9°, dando a esse dispositivo a seguinte redagao: "Se 
houver necessldade de prorrogagao, a comissao encaminhara pedindo 

ao Presidente do Senado Federal com antecedencia minima de um 

dia, estimando"... Alias, "antecedencia de um dia estimando novo 

prazo para o termino dos trabalhos". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bom, entao, quern 

concorda permanece como esta, quern discorda... Foi aprovado por 

unanimidade. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O prazo e primeiro de maio, 

nao e? Regimental? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E 29 de abril. Espere 

ai, eu so queria comunicar algo aqui importante pra mim. E porque 

eu consegui alguma coisa... Isso aqui e a iatere. Eu tenho uma 

caractenstica sui generis. Eu sou casado ha 32 a nos e ha nove moro 

sozinho. Eu acho que ninguem conseguiu isso ate hoje. Mas, apesar 

de morar sozinho, eu gostaria de na quinta-feira... Na quinta-feira,: 

que e vespera da sexta, fazer um coquetel pra gente la em casa. 

Tudo bem? Entao, ninguem marca nada que eu tambem sei me vir 
sozinho bem. 



SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA; Qual dia que vai ser? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Quinta-feira, depois da 

reuniao. Logo depois. Happy hour. Happy hour la em casa. Entao, 

combinado. Vamos agora tentar algo mais ate as sete. Sao cinco e 

qulnze... Tem tempo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; O que vem agora e rapido. 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; So quero 

anunciar que no meio eu vou ter que sair. 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu tambem... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas vao sair que 

horas? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Ah, eu vou sair 

daqui 15 minutos. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao vamos ver 

coisinhas que sao possfveis. Tem quorum, vamos ficando. Vai com 

Deus, muito obrigado pela forga la. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Jose Miguel, voce vai 

viajar final de semana? 

SR. JOSE MIGUEL GARCIA MEDINA: Eu ia para a reuniao em 

Curitiba. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, a reuniao de 

Curitiba... Porto Alegre vou eu, Curitiba vai voce. O Presidente de la 

que e... Me ligou, ele quer almogar com a gente la. O Presidente la do 
Tribunal. Ele ja me ligou, quer almogar... Tudo bem, mas a gente tem 

horario. Nao sei. 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ele esta formando biblioteca, 

viu Prof. Adroaldo? Ele cobrou muito de mim tambem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: OIha aqui, entao eu 

vou levando aqui. O art. 172. Nada. O § 2°... A citagao: "poderao em 

casos excepcionals e mediante autorizagao reaHzar-se domingo e 
feriado..." Nao precisa mais de autorizagao do Juiz. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu tiraria a citagao. Nao tem 

razao para citar. Pra que? Para que cita? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tiraria a citagao 

domingo? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu penso que sim, porque 

citagao era por causa da interrupgao da prescrigao. Isso retroage a 

data da propositura da agao e eu quero... A menos que haja opiniao 

divergente. Nao tem para que citar. Penhora e outros atos 

constritivos, sim. A penhora e outros atos constritivos... Essas coisayr 

assim, poderia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; [pronunciamento fora d 

microfone]. 



SR. ELP1DIO DONIZETTI NUNES: Para que citar em domingo? 

Eu pergunto. Estou so lembrando. Qua! a finalidade? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao. Eu acho pior. 

Imagina uma penhora portas— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, mas pode ser que um 

sujeito va fugir. Agora, para que ser citado? Para interromper 

prescrigao nos nao precisamos. Pode citar um mes, dois meses 

depois, retroage a data da propositura. A penhora... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Salvo se ela for- 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se tiver dificuldade dessa... 

As vezes, o cara— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu, no Rio de Janeiro, 

para me achar so domingo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Pode ter essa perspectiva. 

Mas nao e para perecer direito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; E rabo de saia na 

historia... [risos]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Entao esta bem. Nao vamos 

polemizar, nao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Elpfdio, eu tenho anos 

de magistratura, voce tern anos de magistratura. Quantas citagoes 

voce viu feitas domingo? Nenhuma. Ninguem cita domingo. Oficial 
tambem nao gosta. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 

microfone]. mas eu acho que nao tern razao de ser. Este: E vedado 

usar abreviaturas. Mas as abreviaturas consagradas, o Exmo... Como 

e que nao pode usar? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pode fazer uma petigao 

inicial com abreviatura. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que isso tern 

que eliminar daqui. Se o advogado usar demasia de abreviatura... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O Juiz manda 

completar. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: "Ve ai o que tu quer 

dizer". Agora, entao... Nao precisa ter esse paragrafo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O pessoal usa na 

petigao. Nao deveria ser Exmo. Sr. Juiz... Ninguem poe isso. Entao, 

eu concordo. Vamos excluir essa... § 1°. Pode usar a abreviatura a 

vontade. Eu pergunto: Do 172 ao 175, alguem tern alguma^ 

observagao? /£0 0'^\ 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: So vou chamar ateniao J^a"° S 

que essa norma aparece duas vezes. No paragrafo do 159 e depois-- r 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E Paragrafo Unico do... 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E Paragrafo Unico do § 

3°. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Tira tambem. 

TalisonfF), foram exclui'dos artlgos que vedam o uso de abreviaturas. 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: Tern mals um artigo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tem. O que falei? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O 169 § 1° e § 3° unico. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E o mesmo 169, 

Paragrafo Unico. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Bom, do 172 ao 174, 

III. Alguem tem alguma observagao? Que tenha lido e feito alguma 

observagao? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Qual e o artigo, 174? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, do tempo e lugar 

dos atos processuais. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Eu so fago uma 

indagagao. 0 173, inciso I ao Prof. Humberto e Prof. Adroaldo. 

Asseguramento de provas? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Neologismo jundico, nao 

e? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Nao teria uma 

outra palavra ai menos... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Asseguragao, tambem se 

usa. Nao sei qual e a pior. As duas sao pessimas. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, mas e que na 

verdade esse asseguramento tem que ter... Tem uma palavra 

parecida. Por que? Porque so se justifica voce produzlr provas em 

ferias forenses se for... Se tiver perecendo o vestfgio. Tem carater 

cautelar mesmo. Por que nao poe a produgao cautelar de provas? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE; Nao, mas tinha 

antes [ininteligi'vel] de prova. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, mas antecipada. 

Da ideia do perigo, do periculum de nao realizar a prova. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Posso sugerir, Ministro? 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: A produgao de 

provas urgentes. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E. A produgao urgente de 

provas. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Eu ia ate sugerir a realizaga 

acautelatoria de prova. Mas estou de acordo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, porque inclusiv 
esse e um movimento universal e que nos temos comprometimento 

com ele da simplificagao do Direito. Da linguagem jundica. 



Bom, 174. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, eu so estou orientando 

ela, porque ela que faz a redagao. Ela tem que ter. Tira o Paragrafo 

Unico. E no 173, professor. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 173 e a produgao... 

A produgao urgente de provas. Tira o asseguramento. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ela que nos manda o texto, 

entao ela tem que estar altamente atualizada. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ainda no 173, 

Presidente, no inciso II, la na penultima linha... Esqueceram de tirar 

a nunclagao de obra nova. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Apenas acabamos com 

o procedimento. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Quer dizer, sera que tem 

que tirar mesmo? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tem. Sabe por que? 

Porque essa nunciagao esta aqui por causa daquele embargo 

extrajudicial. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Exatamente. 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas o processo de 

conhecimento mesmo. 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR: E o caso de urgencia, as 

vezes. O embargo na obra que esta periclitando, esta criando risco, 

esta... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Outros analogos, nao tem 

que ter outros analogos? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que a ideia geral 

do dispositive sobre antecipagao resolve isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu acho que isso esta muito 

restritivo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Sabe o que acontece 

de interessante aqui que poderia como regra geral suprir tudo isso? 

Aqui nao esta dito que "durante as ferias e feriados nao se praticarao 

atos processuais, excetuam-se as providencias de urgencia", nao 

estao. Nao estao aqui. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Poderia ser urn tema mais 

aberto, nao e Ministro? Eu ia sugerir isso. Aqui esta pondo assim: 

"Casuisticamente". Para que? Nao fica bom no processo moderno. 

"De carater urgente". E isso e a criterio do Juiz. Eu concordo 

plenamente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciament 

fora do microfone]. 



SR. PRES1DENTE MINISTRO LU1Z FUX: E, eu acho. 

Providencias... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao tem esse negocio de 

citagao, nada. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: "Providencias judiciais 

de urgencia" 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Entao, Ministro, nao teria os 

incisos. So o caput. "Durante as ferias... Excetuam-se..." 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que nao seria 

demais acrescentar a essa formula "Inclusive de jurisdigao 

voluntaria". 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Esta bem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Porque tem aqueles 

problemas la de arrecadagao... 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E, o sujeito morreu, 

nao deixa pra ninguem... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Profa. Teresa, entao nao tem 

mais os incisos, nao e? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tem, tem. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Para que os incisos? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Um, dois e no tres coloca 

essas medldas. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, mas por que nao fica 

o... 173 so, caput. "Durante as ferias e feriados nao se praticarao 

atos processuais, salvo para providencias de carater urgente". Nao 

tem inciso, nao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas para que a citagao? Nos 

ja falamos sobre isso. Em ferias. Mas nao existe essa possibilidade de 

citagao evitar. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Sabe o que acontece? 

Como disse uma vez o Prof. Teodoro Junior: Tira e as pessoas 

pensam que nao existe mais. E melhor acrescentar para explicitar do 

que tirar. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ate porque sao tres 

coisas diferentes. Produgao de provas— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Citagao urgente nao e 

uma providencia de urgencia. Nao e tutela de urgencia. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: "Providencias 

judiciais de urgencia". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, "providencia 

judiciais de urgencia". Ai entra tudo ai. 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Inclusive de 

jurisdigao voluntarla, e isso? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Inclusive de jurisdigao 

voluntaria. Inclusive de jurisdigao voluntaria, nao e Adroaldo? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Isso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bom, 174... 175... Me 

diga uma coisa, como e que fica... Eu nao me lembro se a lei dizia 

isso. Quer dizer, sao feriados para efeitos forense os domingos e os 

dias decfarados por lei. O sabado e declarado por lei como feriado? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que o sabado 

entra ai por aquele prindpio do... Da nao contagem de prazos em 

dias nao uteis. Eu acho que o sabado entra meio de contraband©. 

Mas eu acho que ate podenamos incluir aqui. Porque ninguem mais... 

Tribunal e juizo nenhum mais funciona em sabado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas quando o dia 

nao e util, nao e feriado? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao. Nos colocamos dias 

uteis no sabado, [ininteligivel] dias uteis, tern que colocar o sabado. 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: Sabado nao e urn 

dia util. E dia que nao ha expedient© forense. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas e dia util. Mas af 

para... Para manter a coerencia— 

[falas sobrepostas] 

SR. JOSE ROBERTO DOS SANTOS BEDAQUE: -ou nos dias em 

que nao ha expedient© forense. Sabado e um dia que nao e feriado, 

mas nao ha expedient© forense. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Tern plantao, nao e? 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Sim, mas isso tern 

domingo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tern ate aqui no STJ, 

so para voces saberem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: A comissao nao inovou 

completamente por pretender marcar uma reuniao para sabado e 

domingo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [risos] Alias, poderia 

invocar a excegao de que nao e um dia util. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Resistencia pacffica. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao, como e que vaj 
ficar o sabado? 
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SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que e melhor 

deixar como esta. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Esta bom. Entao deixa 

como esta. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Isso aqui nunca criou 

problema para ninguem. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas no recesso forense nao 

pratica ato, por que nao colocar Isso: "durante as ferias... feriados..." 

Parece que fica tao restritivo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas o recesso nao e 

feriado. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas ai nao pratica atos 

processuais tambem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Nao pratica atos 

processuais, mas isso e so para efeito de prazo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E no dia que nao houver 

expediente forense isso aqui tambem... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tern que ter uma lei. 

Tern uma lei que enumera quais sao os dias do ano que sao feriados. 

Tern uma lei. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu pensei que 'durante as 

ferias, feriados, e nos dias que nao houver expediente forense, nao 

se praticarao..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas nos dias que nao 

ha expediente forense— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Naqueie recesso do dia 20 ao 

dia 06, a nao ser [ininteligfvel]— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas praticam atos 

internes, praticados pela secretaria, pelos cartorios... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao corre prazo, mas 

funciona, sim. E obrigatoriamente— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Se fazem juntadas, 
petigdes... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Juntadas e medidas 

urgentes. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Funcionam. 

Intemamente funciona tudo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas medidas urgentes cai nas 

recessoes aqui. Entao, "nao se praticam atos processuais nas ferias, 

feriados e no dia que nao houver expediente forense. Excetua-se 
[ininteligfvel] de provas e etc." 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Profa. Teresa, eu ten 

uma nota aqui. Tenho uma notinha aqui. 



SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Uma glosa. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: E que o texto de gente, e 

que seria mantido peia proposta, diz que os atos processuais 

reallzam-se de ordinario na sede do juizo. Depois decepciona aqueles 

que podem ser feitos fora. Entao, na verdade nos sabemos que ha 

muitos atos processuais que nao sao praticados na sede do Juizo. 

Pela sua natureza. 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: E inspegao judicial... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Inspegao judicial, o ato 

do oficial de justiga... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A expropriagao, hasta 

publica... 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; O ato do oficial de 

justiga, o ato do leiloelro, o ato do— 

[falas sobrepostas] 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas aqui nao diz que 

todos. "Realizam de ordinario", quer dizer que esses nao sao 

ordinaries, porque tern... se excetuam. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Mas e ha coisa mais 

ordinaria do que a citagao do reu? Ordinanssimo. E e feito fora do 

foro pela natureza do ato. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Juntada de processo, 

andamento, a existencia do processo e dentro do foro. Entao, os atos 

que sao praticados fora, sao destinados a ser praticados fora. Nao 

sao dentro da regra. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Sao os atos internos e 

atos extern os. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Pela propria natureza. Por 

isso que— 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Bom. Retira. Retlra. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Que acho que a gente 

mexer, mexer, so pra ficar do mesmo jeito... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bom, entao, se esta 

superado... Do art. 177 tern uma observagao no paragrafo... wO 

disposto no caput nao se a plica no Ministerio Publico quando atuar 

como parte ou como fiscal da lei". Mas esse artigo, esse paragrafo e 

para nao dar o mesmo tratamento ao MP? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tern que tirar, tern q 
tirar. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Esse nao da, nao. 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esse nao da. Para nao 

dar o mesmo tratamento ao MP? OIha aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao. Nao e isso, nao. 

"Decorrido o prazo, extingue-se independentemente de declaragao 

judicial o direito de praticar o a to, ficando salvo, porem, a parte 

provar que nao realizou por justa causa. Ora, essa justa causa pode 

ser por qualquer partlcipe da relagao processual. Af esta dito aqui no 

§3°, disposto no caput se aplica ao Ministerio Publico quando a War 

como parte e como fiscal da lei". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas aqui e a primeira 

parte— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ah, ta. Se aplica, ne? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E para nao haver 

preclusao para o Ministerio Publico. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Esta deixando 

claro— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, se apliica. Eu entendi 

que era nao se aplica. Entao esta certo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tambem entendi 

que e nao se aplica. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta certo. Eu entendi que 

nao se aplica. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E mais explicitante 

aqui. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, esta certo. Mantem. E 

que eu entendi nao se aplica. O senhor leu... Se aplica. Esta certo. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: No caput, o caput, 

decorrente o prazo, extingue-se... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Independente. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E a preclusao que esta 

querendo assegurar. E agora o desembate, que nao se aplica, entao o 

Ministerio Publico fica com os prazos abertos. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Se aplica, professor. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Se aplica. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; E que o Ministro leu "nao", 

mas e "sim". 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Ah, entao... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu nao entendi. Eu 

falei: "Tern algum inimigo do Ministerio Publico aqui que ele quer..." 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E porque hoje o Ministerio 

Publico pratica o ato, ele tern cinco dlas, pratica com 60, dois anos... 



E esta valendo. Aqui vai ter predusao. Foi bom para o processo. Foi 

razoavel. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Presidente, no que se 

segue ao 177... E um art. X que vem depois do 177... 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Artigo X que vem 

depois do 177. Sao os dias uteis. OIha, so para ter uma ideia. Quando 

eu falei isso hoje la na OAB, mas no meio... Falei en passant... O 

auditorio veio abaixo, nao foi? Nao foi, Marcus? E eu disse inclusive 

os seus domingos farao os recursos nas suas residencias, o processo 

eletrdnlco... Mas de toda sorte tern ai, os prazos sao em dias uteis... 

Se nos juizes so temos dias uteis, por que os senhores vao ter... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronundamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESZDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eles ficaram 

encantados. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Para registrar, 

Ministro, ja esta na pagina da Ordem a posigao do Presidente Ophir 

Cavalcante favoravel ao Novo CPC, ja anunciando que sera... Enfim, a 

sua... A sua presenga na Ordem significou a aprovagao do nosso 

trabalho, eloglos a toda Comissao, e ja o Presidente externando na 

pagina da ordem, 700 mil advogados estao vendo, ja a posigao oficial 

da entidade favoravel ao novo Codigo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E porque eu fui criado 

no Rio de Janeiro onde o lema e simpatia, paz e amor. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Ministro, so para 

registrar... 

[falas sobrepostas] 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: So para registrar. 

"Ophir: Novo CPC traz justiga mais rapida e seu grande beneficiario e 

o cidadao". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Olha so. Af pronto. 

Assim que a gente comega a conquistar o povo daqui. O povo daqui 

que tern que ser conquistado. 

E qual seria, Adroaldo, a tua observagao aqui? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; O art. X que vem depois 

do 177. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Sim, "na contagem do 

prazo estabefecido pefa lei ou pelo Juiz computar-se-ao somente os 

dias uteis". 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Pois e. E o paragrafo diz: 

"Nao sao intempestivos os atos praticados antes da 
fv* /*//"» la/1 ^ I'' 

[risos] 

ter mo oficial do prazo legal". 

[falas sobrepostas] 



SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Calma, calma. Deixa eu 

terminar, homem. 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: A gente discutiu isso 

amplamente antes, mas tudo bem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O problema e um 

problema de redagao, mas que interfere diretamente no sentldo. 

Quando nos dizemos "prazos legais", nos estamos excluindo os 

prazos judiciais, que tambem existem. Os prazos fixados pelo Juiz. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunclamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O prazo legal. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Sao os recursos que 

a gente interpoe antes do prazo comegar a contar e... As vezes... 

[falas sobrepostas] 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Mas se for um 

prazo fixado pelo Juiz? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Como e que pode 

considerar intempestivo um sujeito que se antecipa? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que a norma 

esta certfssima. Certfssima. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Por questao de redagao o 

Prof. Adroaldo esta certo. E aquele... A manifestagao [ininteligfvel]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao, x,nao sao 

intempestivos os atos praticados antes da ocorrencia do termo inicial 

do prazo". Boa. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mais abrangente 

ainda, ne? So tirou o legal. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bom, agora eu 

pergunto aos senhores. Do art. 184 ao art. 195, alguma observagao? 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO; O 184... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [ininteligfvel] onde esta 

pretinho e porque nao houve alteragao. Vai continuar a regra 

[ininteligfvel]... Agora, vamos fazer aqui um raciocfnio rapido, so pra 

pensar. [ininteligfvel] se os prazos sao so uteis, e possfvel que isso 

seja mais longo ainda, ne? Quer dizer, o infcio do prazo comega a 

contar, mas no meio entra o prazo nao util. Quer dizer, 15 dias tern... 

De segunda a sexta, cinco, sabado e domingo nao conta, depois tem 

de segunda a sexta, cinco, dez, sabado e domingo nao conta e depois 

de segunda a sexta termina o prazo prorrogando-se— 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao vai alterar 

nada? ff fo/W f\ 

[falas sobrepostas] lp-rJ2£? f°/ 

\ 



SR. PRESIDENTE M1NISTRO LUIZ FUX: Nao, nao. Eu digo o 

seguinte. Por exemplo, como nos nao estamos computando os dlas 

nao uteis, por exemplo, no prazo de... Prazo de 15 dias— 

[fa I as sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Sim, no Codigo vigente e 

assim. Inclusive esta naquela regra— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Agora nao sera contmuo. Mas 

e contmuo em dias uteis, Ministro. Conta segunda, terga, pula quarta, 

comega quinta... Porque e dias uteis, somente. E contmuo. A regra 

aplica da mesma forma. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tambem acho. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Quai e o artigo? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, eu sei, a regra 

conta. Nao tern nenhum dispositive que faia sobre os dias nao uteis, 

assim, que... Prorroga-se para o primeiro dia util, ou inicia-se no 

primeiro dia util. Mas o fato de eles estarem no meio da um... 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: No meio nao interfere, a 

nao ser no caso atual— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Estou concitando os 

colegas a pensarei nisso. Se nao interfere, otimo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Porque faia que os prazos 

serao computados continuamente. Mas e so em dias uteis, hoje, nao 

e? Entao o senhor pensa, quarta-feira sera feriado— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao e melhor explicar 
isso? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, poderia. Mas enfim... 

Qual e o artigo, Ministro? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E botar os prazos uteis 

serao contmuos. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Qual voces estao vendo? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entendi sua preocupagao. 

Reaimente. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entendeu? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Entendi. E de segunda a 

sexta, chega o sabado de novo— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Parou. Af interrompe. 

Isso e o que? Interrompe? Recomega a contar de novo? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Quai e o dispositivo mesmo? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

La no 177. Por ai. 177 ao 179. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; E 173, por ai. 177... 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E 177. Dos prazos e 

disposigoes gerais. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Os atos serao 

realizados nos prazos prescritos em lei". Isso esta certo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Agora, ai tem um dispositive, 

o 179, esta falando que superveniencia de ferias nao vai suspender 

mais, nao. Vai interromper. Entao, do jeito que esta aqui, tem 14° 

dia. Entrou ferias, interrompe, comega tudo de novo, Ministro. Depois 

das ferias. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Mas sempre foi 

assim. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao. Era suspensao. Agora 

esta interrupgao. Foi mudado o 179. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esse 179 nao esta bom. Esta 

muito... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos ficar nesse, 

depois vamos para o outro. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Qual e o caso? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 184. "Salvo 

disposigao em contrario, computar-se-ao os prazos excluindo o dia do 

inicio, e incluindo do vend men to. Considera-se prorrogado o prazo 

[ininteliglvel]". Isso ai nao tem problema. "Para segundos prazos, 

somente inclusive".. "Os prazos somente inclusive..." Isso ai esta 

ruim. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Os prazos comegam no 

primeiro dia util apos a expansao. 

[falas sobrepostas] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Podia colocar o § 3° e 4° 

dizendo que os prazos sao contmuos. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Mas eu acho que ficaria 

mais— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Melhor aonde? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E logo apos onde 

a previsao dos dias uteis. (| 
I o — 
\o ——- ■& 

6® -Jr'-feX 

^3 n° 

^f3J- o' 



SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: O artigo X. "Na contagem 

do prazo estabelecido pela lei ou por Juiz... Computar-se-ao somente 

os dias uteis..." [ininteligivel] aqui, wna contagem do prazo 

estabelecido pela lei ou pelo Juiz, computar-se-ao de forma contfnua 

somente os dias uteis". 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: Otimo. Entao poe ai. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O redator-chefe. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Qual artigo ficou esse? 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E o X. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Embaixo do 177. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Otimo. 

[falas sobrepostas] 

[risos] 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; No artigo X, abaixo do 177, 

colocou: "A/a contagem de prazo estabelecido, computar-se-ao de 

forma contfnua somente nos dias uteis". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tudo bem. Agora, de uma 

olhada no 179, Ministro, por gentifeza. Do jeito que esta ai eu acho 

que isso nao vai ficar bom, nao. "Interrompendo". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "A superveniencia de 

ferias interrompera o curso do prazo". 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Eu acho que continua 

suspensao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Porque... Nao e mais 

em sobejar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, comega de novo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas voce ja pensou? Tern 14 

dias para contestagao, no 15° vem ferias, e retoma? 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Uma coisa que nao tern 

a menor importancia, mas a resposta foi bem dada. La se levantou, 

"mas aumentaram o prazo do Juiz, isso e um prazo imperfeito, tern 

sangao nenhuma". Eu falei: "Nao, o problema nao e esse. O problema 

e que quando a lei fixa prazo para o Juiz, fixa levando em 
consideragao um processo. Se eu tenho 1500 processes, eu posso 

multiplicar esse prazo 1500 vezes. Nos resolvemos so aumentar par 

20". Pronto. 



SR. JANSEN F1ALH0 DE ALMEIDA; Aumentou para todo mundo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVXM WAMBIER: Entao voltou. Voltou 

como estava. 

SR. PRESIDENTE M1NISTRO LUIZ FUX; Mas se ficasse esse 

interrompera, isso af poderia criar... parecer que a comissao esta 

querendo deixar todos prazos correrem solto... Essas mengoes aqui... 

Essas mengoes aqul... Essas mengdes e o processo eletronico aqui, 

nos vamos manter? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ele esta de acordo com o 

contexto. Se aprovado, quando... Af vale. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E esta de acordo com a 

11.219. Se o Tribunal nao tiver o processo eletronico isso aqui nao 

conta. Mas nao vejo problema, nao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; [pronunciamento fora do 

microfone]. 

Deve ser ou, nao e. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Isso daf esta tudo da 11.219. 

Esse negocio af. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Tanto faz. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tanto faz? Entao deixa. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A propria lei especial 

preve que se tiver problema eletronico... So comega a correr o prazo 

na hora que consertar. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que essa 
previsao tern que haver, sim. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Esta de acordo com que nos 

estamos adotando. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Agora, af nao havendo 

preceito legal, vai ser 15 dias mesmo. So em dias uteis? O Juiz fala: 
ttIntime-se a parte para manifestar sobre o documental" e nao fala 

nada. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Cinco dias uteis. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Pois e. Do jeito que esta aqui 

esta 15 uteis. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Aonde? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: No 185. Estou indagando. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, e cinco. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Foi. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Sera de cinco dias. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Cinco dias, e. 

v'Uf, 



SR. PRES1DENTE M1N1STRO LUIZ FUX: Temos que tomar 

cuidado com essas regras. 

[falas sobrepostas] 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu estava gostando do 30. E 

20, so? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O 189 Inciso II. Esta 

20, esta 30, mas e~ 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Mas la eles ja chiaram 

com 20, com 30— 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Dobrou o prazo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Dobrou. Esta bom. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: tern coisa que nao tern 

resposta, a verdade e essa. Juiz nao tern prazo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Porque e diferente. O 

Advogado vai pegando demanda e vai admltindo mais advogado. La 

nao tern jeito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bom, aqui ate o 195, 

mais alguma observagao? Porque eu costumo fazer do lado. No 

processo de conhecimento eu tenho um monte de coisa escrita do 

lado. E e bom, colegas, e muito importante quando nos trouxermos o 

material, ja trazermos assim com anotagao do lado. Para nao deixar 

para pensar aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O 197 nos vamos 

tirar essas coisas que a gente decidiu tirar, certo? Que nos decidimos 

tirar essas certas mengoes, essas mengdes avulsas. 

[falas sobrepostas] 

SR. IANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Procedimento 

disciplinar, imposigao da multa. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E como o 197 aqui. 

Aqui. Tern o Ministerio Publico aqui. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: So o Ministerio 

Publico. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Advocacia publica 

sai, Defensoria Publica sai. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Aph'cam-se ao 

Ministerio Publico e a Advocacia... o disposto nos artigos..." 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: No cento e- 

[falas sobrepostas] 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Pelo que eu entendl, 

embora— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso e prerrogativa. E 

coisa de Lei Complementar. Tern que sair, sim. Isso ai tern que sair, 

sim. 0 Ministerio Publico ja estava. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E a Fazenda Publica. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Na realidade, no 

195, para nao ter qualquer duvida, e licito quando fala "cobrar do 

advogado", seja privado, publico ou Defensor Publico. Se quiserem 

colocar para nao ter duvida. Todos advogados. E o que eu considero 

tambem. E isso. Todos sao advogados. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas a OAB tem poder 

de disciplinar sobre... 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Sobre a Defensoria 

Publica e sobre a Advocacia publica, com certeza. Tem sim. Inclusive, 

Ministro, no 97, quando fala sobre a Advocacia, seria interessante— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ministro, eu so gostaria de 

ressaltar— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Deixa so... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Era sobre essa questao que 

ele estava falando mesmo. A Advocacia publica, nos temos 

advogados publicos que nao sao inscritos na ordem. Entao, vai 

ocorrer do sujelto praticar algum ato indevido no processo e 

comunicar a ordem e nao vai resolver— 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: E justamente 

sobre isso que eu quero falar— 

[falas sobrepostas] 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Mas e sobre isso 

que eu gostaria de falar que e o seguinte. Na mensagem 802/2009, 

quando o Presidente da Repubiica— 

[falas sobrepostas] 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Quando o 
Presidente da Repubiica vetou a lei da Defensoria Publica, no ponto 

em que ela queria nao ser inscrita na ordem e nao responder perante 

a ordem, que era um desejo da Defensoria Publica ser um orgao... 

Como se fosse Ministerio Publico, novo Ministerio Publico do pafs e 

nao Advocacia, como tambem pretende setor da Advocacia Publica, o 

Presidente da Repubiica disse o seguinte: Vetou. Entao, ja e uma 

posigao do Presidente da Repubiica. O exercicio... Abre aspas, na 

Mensagem de 802 de 07 de outubro de 2009. Abre aspas. "O 

exercicio da atividade da Advocacia no territorio brasileiro e 

condicionada a inscrigao na Ordem dos Advogados do Bras/7. Por sua 

vez, a atuagao da Defensoria Publica, nos termos da Constituigao, 

ocorre media nte exercicio da atividade de Advocacia. Dessa forma, a of polhg ^ 

excluir a referida inscrigao dos requisitos exigidos dos advogados]© 

participantes no concurso de ingresso da carreira de Defensoria; § 

Publica, o projeto afronta a sistematica vigente, etc., etc." Entao, ja e 



a opiniao da Presidencia da Republica que a Advocacia so possa ser 

exercida por escritos na ordem. Entao, se algum... Os advogados 

publicos para... Aqueles que prestam consultoria, apenas, ate va. Mas 

os que atuam perante o Judiciario, segundo o Presidente da 

Republica, que vai sancionar o nosso CPC, deve ser exercido pela 

Ordem. Entao, no 197, o que eu proponho? No 197, quando diz que... 
WA parte sera representada em juizo por Advogado", la esta dito: 

"Legalmente habilitado". E eu estou querendo sugerlr regularmente 

inscrito na Ordem dos Advogados do Brasil, que e como pensa o 

Presidente da Republica. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Legalmente habilitado 

e a inscrigao na Ordem. Esta em todos os comentarios. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: E isso mesmo? 

Entao... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Tres mil advogados da 

Uniao... Falo isso em conhecimento de causa. Nao sao inscritos na 

Ordem. E a razao e o seguinte— 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Estao irregulares, 

advogado tern que ser inscrito na Ordem. V. Exa. acabou de dizer. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: V. Exa. acabou de 

dizer que os comentarios dao conta que o legalmente habilitado e 

inscrito na ordem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O Advogado e o 

bacharel inscrito na ordem. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Entao, se o 

Advogado Publlco, ele e um advogado. Como Defensor Publico. Se eie 

nao esta inscrito na ordem, e para nao pagar inscrigao na Ordem. 

Eles estao irregulares. 

[falas sobrepostas] 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Mas nao vamos 

entrar nessa discussao. 

[falas sobrepostas] 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Agora exige. Exige 

inscrito. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Tern que ser inscrito 

para fazer concurso. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Agora sim. A partir 

de agora. Eu sugiro que o 197 fique especifico para o Ministerio 

Publico. wAplica-se ao Ministerio Publico". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tambem tiraria. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E acha que no 196, Paragrafo 

Unico, nao vale a pena falar que e para comunicar o orgao da 
adminlstragao a que esta subordinado? Nao e o caso, entao? 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esse 197 waplica-se ao 

Ministerio Publico e ao representante da Fazenda..." Esse 

"representante da Fazenda" foi acrescido? 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: Foi retirado. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Foi tirado. E 

vermelho. 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "E ao representante da 

Fazenda Publica as disposigdes constantes do 195 e 196". E porque a 

questao do sujeito reter os autos. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Reter os autos. Ele 

tern que assumir perante a Ordem. E nao pela corporagao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Alias, isso aqui tinha 

que ser muito usado. Porque aqui nos tribunais superiores, a gente 

tern uma dificuldade de julgar causas, porque eles ficam com os 

processos. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: E a Ordem e a 

entidade que mais pune do que... Ministro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Voce, por exemplo, 

voce da conta do teu recado. Faz a minha estatfstica af, quero ver 

quantos processos tern no gabinete. Tantos. Nao, nao tern esses 

processos. Ai fisico tern? Nao tern. Entao, consta como seu porque 

esta com a Procuradoria— 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Ministro, sabe qual 

e a chance de uma Corregedoria do Defensor, do Advogado publico 

punir? Nenhuma. Porque normalmente ficam com os autos em favor 

da Fazenda, em favor da Defensoria. Eles nao vao punir. Se houver 

punigao, e pela Ordem. Entao, tern que ficar na ordem mesmo a 

punigao. Porque a corporagao deles nao vai punir. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Certo. Entao, vamos so 

para terminar esse paragrafo aqui, terminando isso aqui... Depois 

tern... Eu acho que Valeria a pena nos aprovarmos as atas. Que tern 

coisa hoje ainda que vai se somar a isso aqui. Tern muita coisa. E so 

para a gente nao deixar escapar. Daf depois de aprovar a gente volta 

para ver se tern alguma coisinha para adiantar o trabalho. Entao... 

"Sera aplicado ao agente publico responsavel pelo a to..." Qual e sua 

observagao, Elpidio? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, Ministro. Pode ser que 

esteja superado. O intuito era mesmo so colaborar em^ razao desse 

fato. Apurada a falta, o Juiz comunicara... O 196, Paragrafo Unico. 

Mas, nao e questao de [ininteligfvel]. "O Juiz comunicara o fato a 

sessao local da Ordem dos Advogados do Brasil ou ao orgao da 

administragao a que esta subordinado..." Enfim. Mas se a ordem 

cuida disso tudo... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Por que... wApurada a 
falta, o Juiz comunicara o fato ao orgao competente"? 



SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Sim. Tambem. Mas, esta 

certo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A) tern o orgao 

com pete nte para o MR, tem um para— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Mas isso que o Dr. Marcus 

Vinfcius falou e razoavel. Eu vou comunicar a Fazenda Publica pra 

que? Ela deu ordem para o cara guardar o processo, esconder ou 

engollr esse negocio para la... Para que? Tambem, chover no 

molhado... 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Ao orgao 

com pete nte esta otimo. Ponto. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E porque cada Juiz tem 

um perfil. Eu tenho um colega meu que adora uma multinha, uma 

sangaozinha... Eu ja nao sou... Por exemplo, a Fazenda Publica esta 

brigando... Que e um absurdo, pela constitucionalidade da lei 118 

que diz que... 50 anos depois surgiu uma lei interpretativa do Codigo 

Tributario Nacional. 50 anos depois. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Esta falando a Lei 

Complementar? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E, a 118. E que 

considera interpretativa do Codigo Tributario Nacional. Quer dizer, 50 

anos depois... E a lei interpretativa e contemporanea a lei 

interpretada. Esta valendo desde aquela epoca. Rapaz, a goela dele 

nao tem limite, nao. 

[risos] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu fiquei com uma 

duvida. No caput do 197, ficou representante da Fazenda Publica? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ficou, ficou. Vamos 

terminar com o 198, que ai da tempo— 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Por que o 

representante da Fazenda Publica, Ministro? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 198. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: O 197. Ele nao e 

Advogado? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Qual 197? 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Nao e so para o 

Ministerio Publico? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E so Ministerio Publico 

e representante da Fazenda. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Ele nao e 

Advogado Publico? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, e porque ja 

estava. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Ja estava. Entao 

vai repetir. 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, esta mantendo. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Manter para nao 

ter confusao. Esta certo. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Se ele e Advogado... Estaria 

inclufdo— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Art. 198 tem uma 

inovagao aqui. "Qualquer das partes ou orgao do Ministerio Publico 

pod era representar o Presidents do Tribunal de Justiga ou ao 

Conselho Nacional contra o Juiz que exceder os prazos previstos em 

lei. Distribufda a representagao ao orgao competente...". Isso e novo, 

isso? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; [pronunclamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunclamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Toda hora. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Os regimentos internos dos 

Tribunals nao tem isso aqui. Quando a pessoa representa, ele manda 

para a Corregedoria, que acho que e uma representagao por excesso 

quando voce aplica isso aqui. Na realidade e uma forma de corregao, 

entendeu? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora o Conselho 

Nacional de Justiga esta fazendo audiencias publicas assim: "Quern e 

que tem alguma coisa contra o Judiciario ai?" Af a moga: "Eu. Minha 

causa nao julga desde a epoca que meu neto nasceu". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Tira o Conselho. Ja tem a 

distribuigao condicional, para que isso ai'? 

[pronunciamento fora do microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ha urn inspetor geral. 

O Inspetor Geral Humberto Teodoro Junior. Inspetor Clouseau. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, esse negocio de 

Juiz ser garrote, nao da, nao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E, mas ja tem Corregedoria, 

Tribunal, para que isso? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 0 CNJ ja tem essa 
atribuigao constitucional, para que colocar no Codigo? Para dar mais 

enfase? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, eu acho que 

pelo aspecto tecnico estan'amos criando ma atribuigao do Consel 

Nacional de Justiga atraves do Codigo de Processo Civil. 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUI2 FUX: Entao tira. Tira que o 

Jansen esta assustado. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: [pronunciamento fora do 

microfone]. Nao gosto. E um orgao que nao e simpatico. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Sabe que depois da 

criagao do Conselho, voce ja tinha saido da magistratura. O Conseiho 

manda qualquer porcaria. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Manda tudo. 

[falas sobrepostas] 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Presidente, por 

que nao podera... Podera representar? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ja mandou para mim 

representagao apocrifa. Manda. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [ininteligfvel] reclamagao do 

Conseiho para cassar liminar. Nao tem agravo, nao tem nada, e um 

recurso— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Elpidio, voce vai ver 

como o novo Presidente do Supremo Tribunal Federal vai botar o 

Conseiho Nacional de Justiga nos trilhos. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Com toda certeza. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Ca para nos, que nao esteja 

gravando, esta bem descarrilhado. La sofremos toda a minha 

Camara. Uma representagao porque um desembargador levantou, foi 

ao banheiro, o outro estava votando... Desse jeito. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Olha a tosa do porco. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [ininteligfvel], entao tem 

que sair tambem o 199. Porque diz ali que a disposigao do artigo 

anterior aplicar-se-a aos tribunals superiores na forma que dispuser o 

seu Regiment© Interno. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; O que e o fim do 

mundo. Ja propus uma emenda constitucional o STJ ficar subordinado 

a composigao heterogenea— 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Mas e necessario 

mesmo esse art. 198? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Nao e necessario. Ele e letra 

morta— 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: E um direito de 

petigao e constitucional... 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: O que eu estou queren 

dizer e o seguinte. Que se o art. 198, agora... 



[fa I as sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Se o art. 198, agora... 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUI2 FUX: Nao estou conseguindo 

escutar o Prof. Adroaldo. Voces sao poucos, mas falam muito. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Se o art. 198, agora, so 

cuida de representar ao Presidente do Superior Tribunal de Justiga, o 

199 nao faz sentido. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao faz. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Tem que cancelar. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Exclui o 199. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E o 198. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: 0 198 exclui o 

Conselho Nacional de Justiga. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao. Tira tudo. A proposta e 

nova. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A proposta e nova? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nova. Nos estamos 

discutindo aqui. E uma proposta. Que e o seguinte— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, isso at e 

atribuigao do CN3. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Nao, Ministro, e que nao e 

materia de process©. 

[falas sobrepostas] 

SR. BRUNO DANTAS: Presidente, me permita fazer so urn papel 

de Advogado do diabo aqui. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Depois chama o outro 

Advogado do diabo para fazer a sustentagao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [risos] 

[falas sobrepostas] 

SR. BRUNO DANTAS: Presidente, so para fazer um contraponto. 

Eu concordo com o Jansen que realmente isso nao e materia de 

processo, mas eu acho que seria uma sinalizagao ruim nos tirarmos. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, mas ja tinha... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja tem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, voce falou que 

era coisa nova. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: So tira o Conselho. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Da licenga? Alem 
mais, ha sim uma norma processual aqui na continuagao. O artig 

diz: "O Presidente do Tribunal, con forme as circunstancias, podera 



avocar os autos em que ocorreu excesso de prazo, designando outro 

Juiz para decidir a causa. Sem prejufzo da"-- 

SR. PRESIDENTE MINZSTRO LUIZ FUX: E acontece isso, sabia? 

Isso ja aconteceu. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Entao. Entao, como que 

nao e regra de processo? E sim. E regra do processo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Gente, e claro que 

isso tem que ficar. Nao da para tirar. 

SR. PRESIDENTE MINZSTRO LUIZ FUX: Eu acho que o que 

estava— 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINZSTRO LUIZ FUX: O que ja estava em 

termos de etica, da conduta, tem que ficar. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: So que e sinalizagao de 

serledade. 

SR. PRESIDENTE MINZSTRO LUIZ FUX: Exatamente. Acho que 

tem que ficar. Tem que ficar. E importante. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ja entendi. Mas a Comissao 

esta equivocada no piano procedimental, porque primeiro, quando o 

Juiz excede prazo... Voce quer ver? Pega qualquer Tribunal, se ha 

Regimento Interno disposto para essa representagao. Nao tem. A 

reclamagao ou correigao. Nao ha em Regimento Interno nenhum, um 

item dizendo esse procedimento... 

SR. PRESIDENTE MINZSTRO LUIZ FUX: Nem pode. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; Nem pode. Presidente de 

Tribunal. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso aqui e uma 

alteragao do prindpio da identidade ffsica do Juiz. Voce esta passando 

para o outro porque um nao fez nada. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 0 Juiz que excede de prazo, 

a parte reclama diretamente ao CNJ ou a Corregedoria. E isso hoje. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Sim, mas o processo 

precisa de uma providencla. Nao adianta so reclamar. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Mas e. Vem a informagao... 

Eu quando tomei posse na minha Vara, veio um papelzao... Primeira 

coisa e um envelope do CNJ, uma reclamagao de Procurador. Excesso 

de prazo para a sentenga. Nao e da minha Vara [ininteligivel]. Minha 

resposta foi a copia da sentenga, perdeu o objeto. Entao, os 

instrumentos para excesso de prazo do Juiz ja tem e de sobra. Mas, 

tudo bem. Aqui esta errado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Mas se tirar sinaliza 

falta de seriedade. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E, com certeza. 



SR. BRUNO DANTAS: A primeira noticia que vai sair e: Novo 

Codigo de Processo Civil tira... 

SR. PRES1DENTE MINISTRO LUIZ FUX: IMao, nao. Eu sou Juiz 

de carreira. Mas eu acho que... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ah, alguem vai representar 

contra Ministro? Nao e doido. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: O que? Eu recebo 

varios papeizinhos do CNJ. Os Ministros— 

SR. BRUNO DANTAS: Voce esta sentado ao lado de alguem que 

representa contra o Procurador-Geral aqui. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E. Jansen, isso e uma 

ilusao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Vamos pra frente, pra 

antecipar. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Jansen, nos acabamos de 

instituir sangoes nos artigos anteriores, para advogados, para o 

Ministerio Publico, por erros funcionais ou profissionais... Por que os 

juizes tem que ser imunes— 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Eu, voce e o Elptdio 

que somos da magistratura nao podemos mexer em coisas que 

aliviem o Magistrado. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: So saiu o conselho da 

justiga, entao? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: So. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Tudo bem. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Bom, o art. 200 e 201 

nao tem que mexer. Esse conceito de citagao, se quiserem ver 

agora... Querem ver? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: O problema que eu 

coloquei aqui... 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esse trogo que eu 

coloquei aqui e o seguinte. E claro que... A duvida que eu tenho e a 

seguinte. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Olha ai. Olha a tosa do 

porco. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E o seguinte. Prof. 

Adroaldo, por favor, o senhor conversa demais. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Claro. Quando nos 

estamos precisando do senhor aqui. Prof. Adroaldo. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Prof. Adroaldo e Prof. 

Humberto, como redator chefe, por gentileza agora. 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E o seguinte. Claro 

que com essa que nos estamos fazendo que e criar uma parte geral, 

muitos dos dispositivos estao sendo, na verdade, extrafdos do 

processo de conhecimento, porque na verdade substancialmente eles 

deveriam fazer parte de uma parte geral mesmo, vai surgir esse 

problema que nos temos enfrentado ja, e temos safdo elegantemente 

dele, dessa necessidade do fundo de repetigao da regra em termos 

diferentes, aqui e la. Agora, eu estou me virando. Por exemplo, 

sentenga ficou alguma coisa aqui, 267 e 269 ficou la... Disposigoes 

genericas a respeito da prova aqui, disposigoes especfficas la, etc. 

Agora, com relagao a citagao especificamente, eu confess© que estou 

parada e nao sei o que fazer. Por isso que eu pedi ajuda aqui. Nao sei 

mais o que por. Porque aqueles dispositivos 213 e seguintes, que 

dispoe a respeito da citagao, etc., eles dizem respeito a citagao do 

processo de conhecimento. Portanto, eles tern ficar no outro livro. O 

segundo, nao nesse. Agora, entao sobrou pouco para ca. Eu nao sei 

muito o que poe. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; A citagao no processo 

de execugao, ela tern la uns efeitos mais especificos da... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao. Mas aqui eu 

tenho que colocar dispositivos genericos, certo? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ela quer conceituar o 

que e o ato da citagao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR; Isso e na parte geral. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao, mas isso que 

estou dizendo. "A citagao e o ato pelo qua!, por meio do qua! o reu 

executado passa a integrar relagao processua!". So isso vai constar? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, acho que isso e 

consequencia, nao e... E o efeito. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas ele vai ficar la 

no processo de conhecimento. Porque ele e do processo de 

conhecimento so. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Claro. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Eu estou com 

dificuldade. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu acho que wa citagao 

e o ato pelo qual se faz integrar um sujeito da relagao processual". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta bom, mas e sf 

isso que vai constar? 



SR. PRESIDENTE M1NISTRO LU1Z FUX: Pode ser ate citagao de 

autor. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Rosso sugerir uma redagao? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMB1ER: Nao, mas o problema 

nao e a redagao, Elpfdio. O problema e so isso que vai constar? 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: A citagao e o ato por meio do 

qual se chama o reu a juizo para responder querendo ou satisfazer a 

obrigagao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Por exemplo, no 

litlsconsorcio necessario ativo excepclonal ja se concluiu que a 

maneira de fazer integrar a relagao processual do autor faltante a 

citagao. Isso esta padfico ja. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: O autor faltante-- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Integragao da parte na 

relagao processual. Ou da parte ou do terceiro. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Estou entendendo. Que nao e 

para responder. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRfCIO: Do reu ou outro 

interessado, talvez. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. HUMBERT© THEODORO JUNIOR: Ou talvez como nao e... A 

descrigao da citagao e que talvez pudesse usar uma outra forma, 

dizer que pela citagao se Integra... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A parte ou o 
interessado na relagao. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Na relagao processual. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Alias, Prof. Humberto, 

sabe o que que me lembra isso? Sabe o que eu estou me lembrando? 

Como o senhor vai fazer aquela clausula geral, vai tocar no 

contraditorio, certamente. Nao vai? Aquela... Tinha aqueles 

prindpios, aquelas clausulas do... Nenhum processo do Codigo 

Portugues... "De urn processo... Seguira a ser obediencia do 

contraditorio". Ponto. "A citagao..." Ai entraria a\ nessa... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Entao sai a citagao 

daqui? Mas como que vai ficar— 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 

microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas Prof. Humberto, 

como e que vai ficar esse "da comunicagao dos atos processuais" sem 

alguma coisa sobre citagao? Nao pode. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tern que ter uma 

palavra. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tern cartas, tern 

intimagao, carta rogatoria... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A citagao nao e o ato - 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E so isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; E nao e a unica forma de 

integrar no processo, Minlstro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A citagao e o ato pelo 

qua I se Integra— 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Peld citagao... 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: E a assistencia? Nao e assim. 

Ele Integra... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, o assistente 

nao e citado. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Sim. E ele Integra a relagao. 

Nos estamos saindo do conceito de conteudo, conceitual, e Indo para 

a ftnalidade. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Assistente nao 

Integra. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES; Um assistente litisconsorcial 

entao e atingldo ate pela conjugada. E nao tern citagao. E Integra. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Convoca a parte ou 

interessada integrar a relagao processual. A citagao e isso. 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: V. Exa. so contestou aquela... 

So por causa de uma excegao. Mas a citagao e o ato pelo qual se 

chama o reu para responder. E um [ininteligivel] do direito dos 

americanos. Aquilo e tao bacana... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Espera ai. "Se 
convoca o reu, o executado ou o interessado a integrar a relagao 

processual". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Acho que e isso. E isso 

mesmo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Assim abrange 

jurisdigao voluntaria, execugao e processo de conhecimento. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E autor e reu- 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Agora, essa 

preocupagao— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Agora, assistencia 

intervengao voluntaria. Nao tern citagao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Essa preocupagao de 

ficar uma segao de capftulo com um artigo so, eu indago da relatora 

se nao poderia se colocar ai alguma coisa a respeito daquelas 

situagoes em que a citagao nao se realiza, que nao e permitida a 

citagao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Sera? 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Ou aquelas diferen 

formas de citagao. 
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SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas as formas sao 

todas processo de conhecimento. Citagao por edital... Tudo isso nao e 

da parte geral. Porque em principle) o que esta na parte geral deve-se 

aplicar tambem o processo de execugao. O senhor nao acha? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Mas pode haver citagao 

[ininteligfvel]. Nao pode haver com hora certa. Tern ate a sumula 

prevendo curador especial— 

SR. ELPIDIO DONIZETTI NUNES: Eu vi que no nosso projeto 

esta proibido. Mas a jurisprudencia permite a citagao por edital. Mas 

no projeto... No projeto estava prolbindo, quando eu vi. Mas a 

jurisprudencia admite a citagao por edital. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Tern ate por curador 

especial que oferece base de execugao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Pois e. E tern o... o 

Humberto estava me lembrando aqui, muito oportunamente, que 

existe ate aquela previsao de um arresto Executive, que nao e o 

arresto cautelar, para o caso— 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Senao encontra o 

devedor, mas encontra bens— 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Mas eu tenho a 

impressao que isso sao... A gente vai entrar em especificidades. 

Agora, fica um artigo so? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Nao, espera ai. Isso 

aqui e importante. "Olha aqui. Impedimentos a realizagao da citagao. 

Formas de citagao. E horario da citagao..." Isso tudo e parte gerai. 

Nao se pode citar o funcionario publico [ininteligfvel]. Isso e geral. 

Nos sete dias de bodas, "01 ha, meus sentimentos, mas esta citado". 

Nao pode. Eu acho que aquelas... Aqueles impedimentos... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Aquilo e parte geral, 

sim. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Impedimentos a 

citagao. Os efeitos da citagao nao sao da parte geral? Os efeitos de 

citagao sao parte geral. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Litigiosa a coisa no 

processo de execugao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Eu acho que nao, porque 

ai os efeitos sao diferenciados. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Sao diferentes. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Para as duas 

modalidades. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: 0 219 e processo 

conhecimento. Eu acho. 



SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; La na... A interrupgao 

da prestagao na execugao e diferente. E diferente. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [ininteligivel]. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; Mas os impedimentos 

da citagao... O local, a hora... Isso eu acho que e geral. Nem tern 

nada la no projeto de execugao. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Os impedimentos a 

citagao. [Ininteligivel] de que nao se faz citagao. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: E aquelas citagoes que 

sao pessoais, as citagoes autorizadas, nao pessoais, atraves de 

representantes... O sujeito esta doente, verifica, espera melhorar, 

nao melhorou... Nomeia curador ad litem. Eu acho que isso tambem 

e geral. Eu acho que tern que pegar ail [ininteligivel]. Geral. Alias, eu 

acho que so e proprio do processo de conhecimento o 219 e os seus 

paragrafos. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Tern o 263, processo 

de conhecimento; 213, processo de conhecimento; 214, processo de 

conhecimento. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Nao, sem duvida. Feita 

a citagao a defesa modificar pedido [ininteligivel]. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO; Bom, mas acho que ja 

temos algum material pelo menos para encher essa segao af. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ja. Se a preocupagao 

e essa... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E a gente ai pode, para 

ajudar a relatora, a gente podia pegar aqui, o 215 eu tenho certeza. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; O 215, com certeza. 

E parte geral. 0 216 tambem. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 215 e 216. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: 0 217 tambem. A 

quern tlver sido culto religioso, etc. Olha que boa ideia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ate porque, por 

exemplo, a citagao pelo Correio nao pode na execugao. Ja nao e~ 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Na nossa proposta pode. 

Aprovada. Nos colocamos a aprovagao. Pode. E o que e ideal, 

Ministro. Por que nao? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao e isso, nao. Estou 

querendo ver o que a gente vai... O 215 e. O 216 e. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: O 219... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: O 217 e. Porque, por 

exemplo, nao se fara citagao so para evitar o perecimento de Direito. 

Isso e parte geral. O 218 e... Citagao do demente e, 219 nao e e o 

resto nao e. Entao, ate o 218 voce bota ai. 



SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta bom. Pronto. 

Resolvido o problema. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Eu acho que ate mesmo 

as formas de citagao, Fux, porque quando se colocam as formas de 

citagao, nao quer dizer que todas aquelas formas caibam em ambas— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Acho que as formas 

previstas em geral no Codigo... So que a regra especial da execugao 

e o seguinte, aqui... Nao, e agora entao nem aqui. Porque ja pode 

por no Correio tambem. Acho que as formas tambem. 220, 222 em 

diante. Por exemplo, o edital tern que conter... Hein, Adroaldo. O 

edital de citagao tern que conter... Todo edital de citagao tern que 

conter aquilo, procurar o reu... O 226 tambem e... Eu acho que do 

222 ao 232... Ao 233, e geral. Do 222 ao 233. Parte geral. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Olha ai, Teresa, deu urn 

enorme de um "capitulao" af. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Viu, para quern nao 

tinha nada... Esta cheio de mercadoria para vender. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Ao 233. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Encheu o balaio. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Bom, entao eu acho o 

seguinte. Vamos aprovar as atas? So para... Pra gente saber o que ja 

esta na cabega. E eu tambem. Porque na hora que perguntam, a 

gente esta sempre com... Vamos dizer assim, a memoria ainda 

naquele hvrinho primeiro. Ate vou tentar ver se eu levo uma coisa 

nova para o Sul, ja mais atualizada. Porque a pessoa fica com aquele 

livrinho... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Aquele livrinho esta 

velho. Tern coisa que esta superada. Voce pode falar la sobre a... 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 

do microfone]. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Fux, a Ata, no caso, e 

essa pre Ata aqui, nao e? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. Pre Ata. Tern mais 
um pouquinho de hoje. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Essa e da anterior? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 

fora do microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Olha, eu vou ler agora, 

para a nossa aprovagao. E o ultimo ato de hoje. Agora a tosa foi boa. 

Aqui entre nos. A tosa foi boa. Deu la. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E so para aprovar a 

Ata. A Ata e dessas duas reunioes. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora d 
microfone]. 



[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: "A/ds la fora recebemos 
sugestdes do IBDP". Recebendo formalmente... "O Presidente da 
Comissao decidiu que as proximas reunioes ocorrerao 20, 21, 22..." 
Tira o 20. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ah, mas hoje ja esta 
alterado? Entao hoje ja esta alterado. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Inclusive os fim de 

ORADOR NAO IDENTIFICADO: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Decisoes jundicas. 
Incidentes coletivizagao foi aprovado por unanimidade a proposta que 
prevalece a primeira redagao do art. 10 [ininteligfvel] no sentido de 
que as agoes supervenientes sao atingidas pela decisao do incidente. 
Foi aprovado por unanimidade a proposta do efeito suspensive do 
recurso especial e constitucionalidade tera duragao de 180 dias. 
Superado esse prazo, os processes gerais voltam a correr, 
resguardados os poderes do STJ de conceder medidas urgentes. Mas 
tudo dentro do incidente de coletivizagao. 

Recurso e procedimento dos tribunais. Foi aprovado por 
unanimidade a proposta de incluir o art. 549 na disposigao que 
permite ao relator tambem conceder tutela de urgencia. Nas demais 
causas e recursos submetidos ao Tribunal. Foi aprovado por 
unanimidade a proposta que substitui a expressao 48 horas do art. 
549 por imediatamente. Que e aquela conclusao imediata de 
secretaria. Foi aprovado por unanimidade a proposta que os tribunais 
superiores alterarem a sua jurisprudencia predominante, poderao 
modular os efeitos de tal decisao observando a sua eficacia atribufda 
apenas para o futuro. 

SR. BRUNO DANTAS: [pronunciamento fora do microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; E, mas nos chegamos a 
conclusao que pode tambem ter atras. E facultative. Mas isso aj, na 
verdade, e figurar como autorizagao. A gente precisa dessa 
autorizagao. Foi aprovado por unanimidade a proposta de incluir 
inciso II e III do 496, com a expressao "agravo interno". Aquela 
previsao dos recursos existentes. Foi aprovado por unanimidade a 
proposta de definir a redagao do § 1° do art. 497 nos seguintes 
termos: O cabimento da apelagao impede a execugao da decisao 
impugnada, ate que o Tribunal se manifeste a respeito do Juizo de 
admissibilidade. 

semana. 



SR. JANSEN FIALHO DE ALMEXDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Foi aprovado por 
unanimidade... Eu vou lendo. Quem tiver alguma duvida levanta. Eu 
vou lendo, quem tiver alguma duvida levanta. Vamos fazer o 
seguinte, que a gente ja esta ma is velho... Tem uma garotada ali 
nova. THALISSON(F), do n0. 5 em diante de ontem, pega no batente. 
Nao leva a mal, nao. Meu filho faz hoje 27 anos. Voce nao tem a 
idade nem do meu filho. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao. Deixa ler. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Fo/ aprovada por unanimidade a 
proposta de que a possibHidade de concessao de efeito suspensive 
aos recursos fica submetida a demonstragao de probabilidade de 
provimento. Sete. Foi aprovada por unanimidade a proposta de que a 
desistencia do recurso representative da controversia nao obste o 
julgamento da questao jurfdica nele versada. Oito. Foi aprovada por 
unanimidade a proposta de exduir a exigencia de recolhimento da 
caugao para interposigao de apelagao, con forme disposto no § 1° do 
art. 514 do Anteprojeto do Novo Codigo de Processo Civil. Foi 
aprovada por unanimidade a proposta de exduir o § 2° do art. 514 
do anteprojeto. Dez. Foi aprovada por unanimidade a proposta de 
que a relevagao da desergao passa a ser da competencia do relator e 
encartada na parte geral. 11. Foi aprovada por maioria a proposta de 
prever o reexame necessario para a causa de valor superior a mil 
salarios mfnimos. Foi aprovada por unanimidade a proposta de que a 
jurisprudencia firmada em recurso representative da controversia e 
incidente de coletivizagao impede o reexame necessary devendo ser 
feito o acrescimo ao art. 475, § 3° do atual Codigo de Processo Civil. 
Foi aprovada por maioria a proposta de que, nos casos da sentenga 
Hiquida, o reexame necessario sera apreciado apenas na fase de 
liquidagao. 14. Foi aprovada por unanimidade a proposta de que a 
informagao ao Juiz %a quo', referido no art. 526 do atual Codigo de 
Processo Civil e apenas para efeito de retratagao, tornando-se 
faculdade do agravante. 15. Foi aprovada por unanimidade a 
proposta de exduir o inciso IV do art. 527 do Atual Codigo. 16. Foi 
aprovada por unanimidade a proposta de que o Paragrafo Unico do 
art. 554 do Anteprojeto passa a ter a seguinte redagao: Aplica-se o 
caput as hipoteses de agravo de instrumento interposto de decisoes 
de primeiro grau que versem em tutela de urgencia e das decisoes 
interlocutorias que versem sobre o merito da causa"'. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; [pronunciamento fora 
do microfone]. 

[risos] 



SR. THALISSON CAMPOS: "Fo/ aprovada por unanimidade a 
proposta de fixar o prazo de aposigao do desembargo de dedaragao 
em cinco dias utels. Foi aprovada por unanimidade a proposta de 
incluir a expressao Yessalvada a Fazenda Publica^ no § 2° do art. 538 
do Anteprojeto. Foi aprovada por unanimidade a proposta de incluir o 
§ 2° no art. 541 com a seguinte redagao: 'Quando o recurso 
intempestivo for inadmissfvef por defeito normal, pod era o o Superior 

Tribunal de Justiga e o Supremo Tribunal Federal desconsidera-lo, nos 
casos do arts. 543-B e 543-C e em outros casos que a resolugao da 
questao de men to contribua para o desen volvimen to do Direito'". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 
do mlcrofone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Vinte. Foi aprovada por unanimidade 
a proposta de que nos casos do art. 543-B do atual Codigo havera 
suspensao tambem nos processes em primesro grau de jurisdigao, por 
periodo nao excedente ha 12 meses. Foi aprovada por unanimidade a 
proposta de acrescimo de um paragrafo ao art. 543-B do atual 
Codigo, nos seguintes termos: 'Sobrevindo durante a suspensao 
decisao do Supremo Tribunal Federal a respeito do merito da 
controversia, o Juiz proferira sentenga aplicando a tese firmada'. Foi 
aprovada por unanimidade a proposta de excluir o § 3° do art. 543-B 
do atual Codigo, e incluir um paragrafo com a seguinte redagao: 
Decidido o recurso extraordinano, os recursos sobrestados serao 
apreciados no merito pelos tribunals, turmas de uniformizagao ou 
turmas recursais, que aplicarao a tese firmada. 23. Foi aprovada por 
unanimidade a proposta de que nos casos do art. 543-C do atual 
Codigo havera suspensao tambem nos processes em primeiro grau de 
jurisdigao por penodo nao excedente a 12 meses. Foi aprovada por 
unanimidade a proposta de acrescimo de um paragrafo ao art 543 C 
do atual Codigo, nos seguintes termos: 'Sobrevindo durante a 
suspensao decisao do Superior Tribunal de Justiga a respeito do 
merito da controversia, o Juiz proferira a sentenga aplicando a tese 
firmada'. 25. Foi aprovada por unanimidade a proposta de 
modificagao do inciso II do § 7° do art. 543-C do atual Codigo, nos 
seguintes termos: 'Serao jufgados, observando a tese firmada na 
decisao do Superior Tribunal de Justiga'. 26. Foi aprovada por 
unanimidade a proposta de modificar o inciso V do art. 485 do atual 
Codigo, para que caiba agao rescisoria quando houver manifesta 
vioiagao a norma jundica. 27. Foi aprovada por unanimidade a 
proposta de modificar o inciso I do art. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 
do microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Fo/ aprovada por unanimidade a 
proposta de modificar o inciso I do art. 525 do atual Codigo, para que 
caiba agao rescisoria quando obrigatoriamente com copias da dedsag^ 
aqravada da certidao da respectiva intimagao do manda^^W^s\ 
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intimagao ou de outro documento oficial que comprove a 
tempestividade de interposigao, bem como das procuragdes 
outorgadas aos advogados do agravante e do agravado". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Gente, o que e isso? 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: 0 525 nao tem nada ver 
com isso. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, nao. Isso e do 
agravo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Isso e do agravo, e. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LU1Z FUX: Entao espere ai. 
[ininteligfvel] modificar o inciso 1. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 
mlcrofone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Para que caiba agao 
rescisoria da forma— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Para que se admita o agravo 
de instrumento. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR. BRUNO DANTAS: [pronunciamento fora do microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SR. BRUNO DANTAS: Rode ficar o inciso I do art. 120— 

SR. THALISSON CAMPOS: Pronto. Entao... "Proposta de 
modificar o inciso um do art. 525 do atual Codigo", dois pontos... Ai 

eu transcrevi. "28. Foi aprovada por unanimidade a proposta de 
modificar o inciso I do art. 546 do atual Codigo com a seguinte 
redagao: 'Em recurso especial divergido o julgamento de outra turma 
ou do orgao especial, sendo a decisao de merito ou de suposta 
ina dmissibilida de que a p red a o merito do recurso'. 29. Foi aprovada 
por unanimidade a proposta de modificar o inciso II do art. 546 do 
atual Codigo, com a seguinte redagao: 'Em recurso extraordinario e 
divergido julgamento da outra turma ou do Plenario, sendo a decisao 
de merito ou de suposta inadmissib'Hidade que aprecia o merito do 
recurso"'. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Esta repetindo. 

SR. THALISSON CAMPOS: Um e do Supremo e outro do STJ. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 
fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 



SR. THALISSON CAMPOS: Agora vamos entrar na parte geral. 
"Um. Foi aprovada por unanimidade a proposta de definir a redagao 
do § 5° do art. 20 do atual Codigo de Processo CM! nos seguintes 
termos: 'Quando o acordao proferido pelo Tribunal nao admitir ou 
negar provimento a recurso interposto contra sentenga ou acordao, a 
instancia recursaf de offcio ou a requerimento da parte fixara nova 
verba honoraria advocatfcia, observando-se o disposto nos § § 2° e 
3° desse artigo^. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Quer dizer, nao e... Eu 
estava na OAB nesse ai. Isso aqui nao inverts mais onus da 
sucumbencia. Fixa Tribunal... [ininteligivel]. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Aqui e para o caso de ser 
improvido ou inadmitido o recurso do vencido que... Que ja esta... 
Que ja tem condenagao em honorario. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Acrescimo. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: Entao, aumenta. Os 
honorarios sucumbenciais. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: E a sucumbencia do 
recurso. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 
do microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Isso. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E sucumbencia recursal, 
exatamente. 

SR. THALISSON CAMPOS: Entao, "Do/s. Foi aprovada por 
maioria a proposta de incluir no art 7° do anteprojeto ou § 2° com a 
seguinte redagao: 'Para os fins do paragrafo anterior, admitir-se-ao 
todas as especies de tutela, inclusive as de carater preventivo'. Tres. 
Foi aprovada por unanimidade a proposta de unificar a redagao dos 
arts. 9°, 12, e 13 do anteprojeto. E aquele que trata do Juiz. Quatro. 
Foi aprovada por unanimidade a proposta de formatar o art. 10 do 
anteprojeto, incfuindo a previsao do art. 17 do mesmo anteprojeto". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: [pronunciamento 
fora do microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: Alguma coisa errada? 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Vamos deletar o 
artigo e formatar outro. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Cinco. Foi aprovada por unanimidade 
a proposta de excluir a pafavra 'extrema' da redagao do art. 15 do 
anteprojeto. Foi aprovada por unanimidade a proposta de incluir-rto- 



art. 16 do anteprojeto... A expressao Yessalvado o disposto no artigo 
anterior"'. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Essas atas ficam na 
Internet? Ninguem vai acreditar que nao tern projeto pronto ainda. 
Do art. 12, art. 13, que a gente fata para todo mundo que nao esta 
pronto. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 
do microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Que nos estamos no 
art. 224 do anteprojeto. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Pessoal que nunca 
opinou sobre... "Mas cade, nao estamos vendo o Novo Codigo?" 
nunca viu nada. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA; [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Sefe. Foi aprovada por unanimidade 
a proposta de acrescer um artigo sobre a possibilidade de modulagao 
dos efeitos da decisao por parte dos Tribunals, nos casos 
especificados. Oito. Foi aprovada por maioria a proposta de induir um 
Paragrafo Unico no art. 87 do atuaf Codigo com a seguinte redagao: 
'Para evitar perecimento de Direito, as medidas urgentes poderao ser 
decretadas no Juizo incompetente'. Nove. Foi aprovada por 
unanimidade a proposta de exduir o art. 92 do atual Codigo. Dez. Foi 
aprovada por unanimidade a proposta de transcrever para o art. 38 
do Anteprojeto a redagao do § 2° do art. 109 da Constituigao. 11. Foi 
aprovada por unanimidade a proposta de alterar a redagao do art. 
108 do Atual Codigo para: 'a agao acessoria sera proposta no Jufzo 
competente para agao principal'". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Reuniao de 13/04. 
Hoje. 

SR. THALISSON CAMPOS: Vamos ta. "Dec/soes administrativas. 
Foi aprovada por unanimidade a proposta de alterar o Paragrafo 
Unico do artigo 9° do Regulamento da Comissao de Juristas. 5e 
houver necessidade de prorrogagao, a Comissao encaminhara pedido 
fundamentado ao Presidente do Senado, com antecedencia de um 
dia, estimando novo prazo para termino dos trabalhos". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 
do microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: Ja e outra... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciament( 
microfone]. 



SR. THAL1SSON CAMPOS: Entao nao saiu na impressao. Entao 
eu vou ler mais devagar. Repetir. Porque foi o que passou para todos 
os membros assinarem. "Fo/ aprovada por unanimidade a proposta 
de alterar o Paragrafo Unico do artigo 9° do Regufamento da 
Comissao de Juristas. Se houver necessidade de prorrogagao, a 
Comissao encaminhara pedido fundamentado ao Presidente do 
Senado Federal com antecedencia de um dia, estimando o novo prazo 
para o termino dos trabalhos". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 
do microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: Outra decisao administrativa— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: [pronunciamento fora 
do microfone]. 

SR. THALISSON^CAMPOS: A outra administrativa que a proposta 
de cancelar a reuniao do dia 20 de abril. Agora decisoes jundicas, 
parte geral, que ja consta ai. "Fo/ aprovada por unanimidade a 
proposta de incluir um artigo com a seguinte redagao: 'O orgao do 
Tribunal^ hierarquicamente superior em razao da materia, tern 
competencia para admitir e julgar o merito do incidente de 
coletivizagao suscitada, salvo se nao houver hipotese em que o 
julgamento cabera especial do Tribunal. Dois. Foi aprovada por 
unanimidade a proposta de alterar o § 1° do art. 555 do Atual 
Codigo, com a seguinte redagao— 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Eu acho que foi o 
que a gente nao aprovou. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao aprovou. Esta errado 
isso aqui. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Discutiu, discutiu, 
discutiu e entramos no orgao especial. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: So o especial. Esta errado 
isso aqui. E tirar o pleno daquele inciso. So. Tribunal pleno ou orgao 
especial. Lembra? Isso aqui esta errado. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Vamos ler. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Ficou estranho. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Leia THALISSON(F). 

SR. THALISSON CAMPOS: "Um orgao do Tribunal 

hierarquicamente superior em razao da materia, tern competencia 
para admitir..." 



SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "Foi aprovado por 
unanimidade a proposta de atribuir ao orgao especial o julgamento 
do incidente de coletivizagao". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Exatamente. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Salvo se nao houver. 

SR. THALISSON CAMPOS: Entao "Foi aprovada por unanimidade 
a proposta de atribuir ao orgao especial a competencia para 
julgamento de merito do incidente de coletivizagao, sustado, salvo se 
nao houver hipotese entre julgamento cabera orgao especial../' 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao. Salvo se nao 

houver. O Regiment© Interne nao regulara. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: E claro. Isso que 
estou dizendo. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Orgao especial ou 
equivalente. 

[falas sobrepostas] 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SR. THALISSON CAMPOS: Eu so fiquei com duvida no final, 
como e que vai ficar: "Hipotese em que o julgamento cabera..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Ao Tribunal Pleno. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Nao, ao orgao especial ou... 

[falas sobrepostas] 

SR. THALISSON CAMPOS: Vou ler como ficou a proposta: "A 
proposito de atribuir ao orgao especial a competencia para 
julgamento de merito do incidente de coletivizagao suscitado, salvo 
se nao houver, hipotese em que o julgamento cabera ao Tribunal 
Pleno". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E isso mesmo. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Dois. Foi aprovada por unanimidade 
a proposta de alterar o § 1° do art. 555 do atual Codigo, com a 
seguinte redagao: 'Ocorrendo a relevante questao de Direito ou 
multiplicidade de recursos com fundamento identico a controversia, 
que faga conveniente prevenir ou compor divergencia entre camaras 
ou turmas do Tribunal. Devera o relator de offcio, a requerimento das 
partes ou do Ministerio Publico, propor que sejam recursos julgados 
pelo orgao colegiado que o regimen to indicar, reconhecendo o 
interesse publico na assungao de competencia. Esse orgao colegiado 
julgara o recurso'. Tres. Foi aprovada por unanimidade a proposterU^ 
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incluir o § 4° no art. 555 do Atual Codigo, com a seguinte redagao: 
'Comunicado o Presidente do Tribunal, este determinara a suspensao 
das demais apefagoes que versem sobre a mesma controversial. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX; Otimo. 

SR. THALISSON CAMPOS: Quatro-- 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

[fa I as sobrepostas] 

SR. BRUNO DANTAS: [pronunciamento fora do microfone]. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Que numero que 
esta? 

SR. THALISSON CAMPOS: No tres. 

[falas sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Representativa da 
controversia. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Na logica a doutrina vai 
construir tambem. Mas... 

SR. BRUNO DANTAS: Mas por que a gente vai restringir? Por que 
nao deixa— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao e a suspensao 
dos demais recursos que versem a mesma controversia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: A parte gerai dos 
demais recursos que versem sobre a mesma controversia. 

[faias sobrepostas] 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Deixa eu fazer aqui 
porque depois vai distribuir de novo. 

SR. THALISSON CAMPOS: Vou ter nova me nte. ^Cientificado o 
Presidente do Tribunal, este determinara a suspensao dos demais 
recursos que versem sobre a mesma controversia". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso. 



SR. THAL1SSON CAMPOS: "Quatro. Foi aprovada por 
unanimidade a proposta de retirar o Paragrafo Unico do art. 103 do 
Atual Codigo. Foi aprovada por unanimidade a proposta de acrescer a 
expressao 'em qualquer tempo' ao art 116 do Atual Codigo. Seis. Foi 
aprovada por unanimidade a proposta de incluir a expressao 'salvo 
quando o regime for de separagao absoluta de bens' no art. 10 do 
atuai Codigo. Sete. Foi aprovada por unanimidade a proposta de 
incluir a expressao 'salvo quando casado sob regime da separagao 
absoluta'ao inciso I do § 1° do art. 10". 

SR. PRES1DENTE MENISTRO LUIZ FUX: Aquela citagao 
propositura de agoes reais e mobilidade. 

SR. THALISSON CAMPOS: "O/fo. Foi aprovada por unanimidade 
a proposta de acrescer a expressao: 'cabendo agravo interno' ao 
caput do art. 120 do Atual Codigo. Nove. Foi aprovada por 
unanimidade a proposta de excluir o inciso II do art. 12 do Atuai 
Codigo. Dez. Foi aprovada por unanimidade a proposta de incluir um 
artigo regulando a desconsideragao da pessoa jurfdica, com previsao 
de oportunidade para manifestagao do socio no incidente". 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: Boa viagem. 

SR. ADROALDO FURTADO FABRICIO: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

[falas sobrepostas] 

SR. THALISSON CAMPOS: "Com previsao de oportunidade para 
a manifestagao dos socios..." 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: E da sociedade. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Sociedade no incidente". 

Melhor esperar, nao e? 

[falas sobrepostas] 

SR. THALISSON CAMPOS: Eu vou repetir essa ultima. Essa 
ultima ficou: "Foi aprovada por unanimidade a proposta de incluir um 
artigo regulando a desconsideragao da pessoa jundica com previsao 
de oportunidade para manifestagao previa dos socios e da sociedade 
no incidente". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Que numero e esse? 

SR. THALISSON CAMPOS: Dez. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Onze. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Foi aprovada por unanimidade a 
proposta de incluir a expressao 'arbitrada pefo Juiz' no § 2° do atual 
art. 20. Doze. Foi aprovada por unanimidade a proposta de 



ao § 6° do art. 78 do Anteprojeto, a referenda ao cumprimento de 
sentenga. 13. Foi aprovada por unanimidade a proposta de induir a 
expressao 'indusive caugao' no indso II no § 4° do art. 93 do 
Anteprojeto. 14. Foi aprovada por unanimidade a proposta de induir 
o § 6° no art 93 do anteprojeto, com base no art. 12 da Lei n0. 
1060, de 1950, tratando da suspensao da exigencia de verbas 
sucubendais por cinco anos. 15. Foi aprovada por unanimidade a 
proposta de induir um § 3° no art. 96 do Anteprojeto, com a seguinte 
redagao: 'A qualquer tempo em que se verifique estar o beneficiario 
apto ao pagamento das custas honorarias de despesas, pod era a 
parte contra ria promover a respectiva cobranga, enquanto nao ha jam 
decorridos cinco anos do transito em jufgado da sentenga'. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso foi colsa do Jansen 
ai. 

SRA. TERESA ARRUDA ALV1M WAMBIER: Ah, foi coisa do 
Jansen. So pode ter sido do Jansen. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Senhor? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Passou. 

[risos] 

Passou, passou. O negocio que voce botou. Queriamos que voce 
prestasse atengao. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Foi so provocagao. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; So para voce prestar 
atengao. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: O 16 agora. "Foi aprovada por 
unanimidade a proposta de que os capftulos Cinco 'Da Defensoria' e 
Seis da Advocacia Publica' tratarao das categorias com normas 
genericas de modo objetivo. O Dr. Jansen Fiat ho sera responsive} 
apresentar redagao dos dispositivos para a Comissao". 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: [pronunciamento 
fora do microfone]. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. MARCUS VINICIUS FURTADO COELHO: Deixe claro que 
ambos sao integrantes da Advocacia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: Para nao ter discussao. 
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SR. THALISSON CAMPOS: Dezessete. nFoi aprovada por 
unanimidade a proposta de transfer'!r para inicio da parte geraf os 
incisos I e II do art 125 do Atual Codigo. 18. Foi aprovada por 
unanimidade a proposta de modificar a redagao do art. 126 do Atual 
Codigo para: xO Juiz nao se exime de decidir alegando lacuna ou 
obscuridade da lei. No julgamento da lide caber-!he-a aplicar as 
normas legais e os princfpios constitucionais. Nao as havendo, 
recorrera a analogia aos costumes e aos princfpios gerais de direito'". 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: Nao os havendo, nao e? 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Os princfpios. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. BRUNO DANTAS: [pronunciamento fora do microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao, e a doutrina 
que trata dos princfpios. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Voce cria urn lobby, 
voce nao tem ideia. Foi aprovado por unanimidade manter, ne? O 130 
e o 131. 

SR. THALISSON CAMPOS: Isso, do Atual Codigo. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Vamos ver o 20, 
THALISSON(F). 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER; Isso daqui foi coisa 
do Bedaque. Ele esta mais na frente, repetido. Ele nao tinha visto. 
Mas tudo bem, deixa. 

SR. THALISSON CAMPOS: "Vinte. Foi aprovada por unanimidade 
a proposta de incfuir um paragrafo com a seguinte redagao: 
'Verifiedndo que a aiegagao de impedimento ou suspeigao sao 
infundadas, o Tribunal determinara o seu arquivamento, tratando-se 
de imped imento ou de manifesta suspeigao, condenara o Juiz nas 
custas, mandando remoter os autos ao seu substitute legal'. 21. Foi 
aprovada por unanimidade a proposta de exefuir o art. 137 do Atual 
Codigo. 22. Foi aprovada por unanimidade a proposta de excluir a 
expressao 'quando nao for parte e sendo parte' nos casos previstos 
nos incisos I a V do art. 135. Do art. 138 do atual Codigo. 23. Foi 
aprovada por unanimidade a proposta de excluir a expressao 'auto 
sup/ementares' do art. 159 e paragrafos do atual Codigo de Processo 
Civil". 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Na verdade foi exdufdo 
do Codigo de Processo Civil as figuras dos autos suplementares. Mas 
esta bom. Da no mesmo. 

SR. HUMBERTO THEODORO JUNIOR: [pronunciamento fora do 
microfone]. 



SR. PRESIDENTE MIN1STRO LUIZ FUX: Nao e a expressao. 
Excluir a figura dos autos suplementares. Nao temos autos 
suplementares mais. 

SR. THALISSON CAMPOS: Entao a proposta de excluir a figura 
dos autos suplementares... 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Nao. O art. 159 
acabou. Porque e!e previa a figura dos autos suplementares. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entao "foi aprovada por 
unanimidade a proposta de exclusao dos autos suplementares, da 
figura dos autos suplementares e a consequente eliminagao do art. 
159 e seus paragrafos". 

SR. THALISSON CAMPOS: Pronto. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS; So mudou a redagao. "A proposta de 
excluir a figura dos autos suplementares e consequente eliminagao de 
art. 159 e paragrafos do atual Codigo. 24. Foi aprovada por 
unanimidade a proposta de excluir o § 1° e o Paragrafo Unico do art. 
169 do atual Codigo. 25. Foi aprovada por unanimidade a proposta de 
excluir a expressao 'anunciagao de abro nova' do inciso II do art. 173 
do Atual Codigo". 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Na verdade isso foi 
mais amplo. Nos, na verdade, substituimos todo o inciso II por 
providencias de urgencia. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Acho que a gente 
deixou o inciso II, tirou anunciagao de abro nova e acrescentou o 
inciso III falando de providencias de urgencia. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone], 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Eu tenho certeza. Nos 
riscamos anunciagao de abro nova e pusemos providencias de 
urgencia ate jurisdigao voluntaria. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Citagao. Nao, ja 
estava. Nos criamos mais um que em vez de ter essa casufstica, fa la 
em providencias judiciais de urgencia e inclusive-- 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Inclusive jurisdigao 
voluntaria. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 
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SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Entendeu, 
THALISSON(F)? Pica assim, vou redigir: "Foi aprovado por 
unanimidade a proposta de excluir a agao de anunciagao de obra 
nova do Inciso II do art. 173 do atual Codigo de Processo Civil e 
incluir o inciso III para contemplar providencias de urgencia inclusive 
de jurisdigao voluntaria" 

SR. THAL1SSON CAMPOS: Entao, "A proposta de excluir a agao 
de anunciagao de obra nova do inciso II do art. 173 do Atual Codigo, 
e incluir o inciso III para contemplar a providenda de urgencia, 
inclusive de jurisdigao voluntaria". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Isso. 

SR. THALISSON CAMPOS: Vinte e seis. wFo/ aprovada por 
unanimidade a proposta de incluir dispositive com a seguinte 
red agao: Wa contagem do prazo estabelecido pela lei ou pelo Juiz, 
computar-se-ao de forma contfnua somente os dias uteis'. 27. Foi 
aprovada por unanimidade a proposta de alterar o prazo do inciso II 
do art. 189 do Atual Codigo para 20 dias". 

SR. JANSEN F1ALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: Vinte e oito. "Fo/ aprovada por 
unanimidade a proposta de incluir um Paragrafo Unico no art. 197 do 
Atual Codigo com a seguinte red agao: 'Apurada a falta, o Juiz 
comunicara o fato ao orgao competente'". 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esta faltando agora... 
Esta faltando af. Esta faltando... Isso at nao e... E excluido. Foi 
excluido. O que esta faltando mais importante e o seguinte. "Foi 
aprovado por unanimidade..." 

SR. THALISSON CAMPOS: "A proposta de incluir um 
paragrafo..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: wFof aprovada por 
unanimidade a proposta de conceituagao da citagao, da nova 
conceituagao da citagao e inclusao na parte geral dos 
impedimentos..." 

SR. THALISSON CAMPOS: Isso eu coloco no 28? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E. 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: No 29. Nao, Ministro, o 28 
dele esta certo. Aquele orgao do Ministerio Publico... Esta certo, e 29. 
Esse e outro. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX; Entao e 29. 

[fa I as sobrepostas] 



SR. THALISSON CAMPOS: 0 29 o que serla? "Fo/ aprovado por 
unanimidade a proposta de excluir o art. 199 do atual Codigo de 
Processo Civil". Dr. Jansen... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. THALISSON CAMPOS: O 29 vai excluir o art. 199 do atual 
Codigo de Processo Civil e a questao da conceituagao... 

SR. JANSEN FIALHO DE ALMEIDA: [pronunciamento fora do 
microfone]. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: E o 30. Entao, "foi 
aprovado por unanimidade..." 

SR. THALISSON CAMPOS: "A proposta de nova conceituagao..." 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: "De nova conceituagao 
do ato da citagao, bem como a inclusao na parte geral do Codigo, das 
regras gerais referentes aos Impedimentos de realizagao da citagao e 
as formas de citagao. Ai, as formas de citagao e seus requisitos". Que 
leva... Pega bastantes artigos, edital tern que conter isso... So vai 
ficar para la os efeitos da citagao. Ficou otimo. 

SR. THALISSON CAMPOS: Acho que da. Posso mandar para o e- 
mail do senhor. Precisa ler. Sr. Ministro? O que o senhor acabou de 
faiar? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Essa ultima, pode ler. 

SR. THALISSON CAMPOS; "Fo/ aprovada por unanimidade a 
proposta de nova conceituagao do ato de citagao, bem como a 
inclusao na parte geral do Novo Codigo das regras gerais referentes 
aos impedimentos de realizagao de citagao e as formas de citagao e 
seus requisitos". 

SR. THALISSON CAMPOS: A ultima. "Fo/ aprovada por 
unanimidade... A proposta de incluir um artigo com a seguinte 
redagao: A citagao e o ato por meio do qual— 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Nao, nao. 

SR. THALISSON CAMPOS: Vamos excluir essa? 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Foi aprovada por 
unanimidade... 

SR. THALISSON CAMPOS: Ja fala. 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Esse e o conceito. Ah, 
voce vai ler o conceito que nos temos? 

SR. THALISSON CAMPOS: E, porque nos colocamos um 
dispositivo... Assim, "A proposta de incluir um artigo com a seguinte 

SR. PRESIDENTE MINISTRO LUIZ FUX: Pronto. 



redagao: 'A citagao e o a to por meio do. qua! se cohca o reu, o 

executado ou o interessado integrar a relagao processuaV". 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Esta otimo. 

SRA. TERESA ARRUDA ALVIM WAMBIER: Perfeito. 

SR. PRESIDENTS MINISTRO LUIZ FUX: Esta perfeito. Agora 
imprlme pra mim— 

Sessao encerrada as 18h54. 
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